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 लोक  सभा  11  बजे  म०प०  पर  समवेत  हुई  ।
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 कार्यकर्ता  उन्होंने  1952-70  के  दौरान  प्रधम  लोक  सभा  से  चौथी  लोक  सभा  तक  तत्क  लीन

 संयुक्त  पंजाब  तथा  बाद  में  हिमाचल  प्रदेश  के  कांगडा  निर्वाचन  क्षेत्र  का  प्रतिनिधित्व
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 समाज  सेवा  के  प्रति  उनमें  विशेष  उत्साह  था  तथा  वे  जनजातीय  लोगों  तथा  समाज  के

 अग्य  उपेक्षित  कर्मों  के  उत्थान  में  विशेष  रुचि  लेते  वह  साहसिक  धाभिक  ग्रंथों  तथा

 अन्य  साहित्यिक  गतिविधियों  से  भी  सक्रिय  रूप  से  जुड़े  हुए

 श्री  हेमराज  का  निधम  1  1992  को  88  वर्ष  की  आय  में  चंडोगढ़  में

 हम  इस  मित्र  के
 निधन  पर  गहरी  संवेदना  व्यक्त  करते

 तत्पश्चात्‌  सवस्थयन्र  थोड़ी  देर  के  लिए  मौन  खड़े



 भारतीय  अंद्रिक्ष  अनुसंधान  संगठन  और  ग्लावकॉरस्मॉस  12  1992

 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  हारा  लगाए  गए  प्रतिबंध

 के  बारे  में
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 भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  और  ग्लावकोंस्मॉस  पर  संयुक्‍त्र  राज्य

 अमरीका  हारा  लयाए  गए  प्रतिबंध  के  बारे  में

 शी  जा  फर्नाग्डीज  :  अध्यक्ष  मैंने  दो  प्रस्ताव  दिए

 अध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  मिल  गए  है  |

 की  राम  नाईक  :  हमने  विशेषाधिकार  हनन  के  लिए  एक  दी
 यह  पूर्वोदिहरण  होगा  ।.  .  -  -

 अध्यक्ष  आज  लोक  सभा  के  बजट  सत्र  का  आखिरी  दिन  मुझे  विश्वास

 है  कि  सदस्य  कुछ  महत्वगूर्ण  मुद्दों  पर  चर्चा  करना  चाड़ेंगे  और  नहीं  महत्वपूर्ण  मुद्दों  को

 उठाने  की  अनुमति  दी  लेकिन  कृपा  संक्षेप  में  और  पीछे  की  बैचों  पर  बैठे

 सदसयों  को  भी  अवसर  दें  ताकि  हम  सभी  अन्य  सदस्थ  को  अवसर  प्रथान  कर  सकें  ।

 में  श्री  फर्नास्डीज  के  स्यगन  प्रस्याथ  को  स्वीकार  नहीं  कर  रहा  हूं  लेकिन  मैं

 अपने  सुझाव  देने  की  अनुमति  दे  रहा

 भरी  जाजं  फर्तान्डीज  :  अध्यक्ष  अच्छा  होता  अगर  आप  मेरे  स्थगने  प्रस्ताव  को  स्वीकार

 करते  ।  क्योंकि  आज  सत्र  का  आखिरी  दिवस  इस  सल्न  में  मेरे  ख्याल  से  हर  सप्ताह
 में  कम  से  कम  एक  बार  यहूं  सवल  उठाया  गया  कि  इस  देश  की  सुरक्षा  और  इस  देश  की

 सुरक्षा  के  साथ  जुड़े  हुए  कई  सबलों  को  ले  कर  अमेरिक  की  तरफ  से  हमला  हम  लोगों

 पर  होता  रहा  आज  अमेरिका  सरकार  ने  कहा  है  दो  साल  के  लिए  हुमरे  स्पेस

 आर्गेन।इजेशन  को  ब्लैक-लिस्ट  करेंगे  ।  मुझे  लगता  है  कि  इसको  जिस  तरह  से  आज  सामने

 गया  है  उससे  शायद  सममना  मुश्किल  होगा  कि  इसके  नतीजे  होने  बाले

 अध्यक्ष  नैशनल  स्पेस  रिसर्च  आर्गेन:इजेशन  कोई  रिसर्च  सेंटर  नहीं
 इसका  संमंध  हम।रे  समूचे  स्पेस  प्रोग्राम  से  जिस  स्पेस  प्रोग्राम  में  हम  इस  साल  6-7  करोड़
 रुपया  अपने  बच्चचट  का  दे  चुके  अपने  इस  फंसले  जिसका  अमेरिका  सरफार  ने  एलान

 बहां  से  टेक्नोलॉजी  यहां  नहीं  आएगी  और  यहां  से  वहां  नहीं

 इस  प्रकार  की  जो  खबरें  छपी  उससे  इसकी  गंभीरता  समझना  बहुत  ही  मुश्किल  है
 इसलिए  मेंने  आपसे  आग्रह  क्रिणा  और  नोटिस  दिया  ...  )

 9” बन



 22  1914  भारतीय  अनुसंध्राम  संघदन  ओर  स्ल्मककेमोेंस

 पर  संयुक्त  राज्य  हारा  समाए  मए  प्रतिबंध

 के  बारे  में

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  ब  र-बर  उटा  रहे  हैं  ।  मैं  अपको  बताना  चहुंगा  कि  एडजरममेंट
 मोशन  में  सैन्सर  एलीमेंट  होता  है.और  जब  शक  गवतसेंट  उस  एक्शन  के  लिए  जिम्मेद।र

 नहीं  होती  तब  तक  एडजनमेंट  मोथन  नहीं  जला  ।  हम  इस  पर  चर्चा  की  अनुमति  देंगे  ।

 शी  जान  फर्नान्डज  :  अध्यक्ष  मेरी  यह  है  कि  पिछले  अनेक  महीनों
 से  हम  लोगों  पर  अमेरिका  की  इंप  हरकतों  के  बरे  में  जिरः  प्रकार  का  रवैया  उसमें

 स्व  भाथिक  था  कि  ऊ.झऊ  हम  लोगों  को  यहां  अकर  पहुंचना  मैंने  कहा  यह  भभला

 केवल  स्पेस  रिरुर्च  तक  नहीं  हम  रे  जो  भी  सेटेल  इट  प्रोग्रम  पे  चहै  कम्पूमिकेशन
 सेटेल  हट  रिमोट  सेनन्‍्सींग  सेटैनहट  ही  या  वैदर  सेटेलइट  हो  तो  हर  क्षेत्र  में  आज

 हम  लोगों  के  पीछे  हट  होनी  उसको  झ्थ  ल  में  बहुद  जरूरी  में  समझदा  हूं  कि

 ने  अपन  अदिम  मैसेश  थ  नी  फई  मैसेज  था  कि  हम  अ  पके  स.थ  हैं  और  इस  तरह  से  पेश  भा

 जयेंगे  जिसका  समना  अपकों  असन  नहीं  हो  कल  जब  »मेरिका  से  एलान

 हो  तो  आते  मद्रास  के  इंडियन  इन्स्टीट्यूट  &  फ  ट्रैक्नोलोजी  के  डायरेक्टर  प्रौ०  स्वामी  ने  एक
 लंबी  बःठ  इस  पर  कही  ।  ८नका  एक  बाकर  मैं  अपको  बत:नः  चाहंगः  ।  गुस्से  में  भ.कर  वे  कहते

 आगे  देखए  होता  है  यहू  हकीकत  है  कि  अमेरिका  इस  मंतीजओे

 पर  पहुंच  है  कि  हमें  अगे  बढ़ने  नहीं  देना  है  और  जो  पैन्टोगन  का

 डाक्यूमेंट  है  जिसके  ऊपर  हमने  सदन  में  बोन्‍सीन  बार  ने  किसी  हरूप  में

 बहल  की  थी  जिसमें  उन्‍होंने  कहा  था  भारतीय  आधडशिप्थ  की  अभिलाषा
 पर  रोक  लगना  है  और  इस  देश  को  ऊंचे  नहीं  उठने  दक्षिण  और

 अपने  परिसर  में  इस  देश  की  जो  भी  महत्वाकांक्षा  उसी  महत्व  कांक्षा  को  हमें  गे  गहीं
 चलने  देना  उसी  को  गे  एक  कदम  »मै'रका  किस  तरह  से  उठा  रह  यह  बहुत
 ही  स्पष्ट  हो  मुझे  परेश  नी  है  हम  री  सरक.र  से  और  इन  ब.तो को  लेकर  परेशनी

 है  और  अपको  य.द  होगा  कि  अजब  हम  रे  रक्षा  मंत्री  अमेरिका  जकर  अःए  पिछले  महीने
 में  तो  मत्रे  सदन  में  छड़े  होकर  अपसे  प्रार्थना  की  थी  कि  रक्षाਂ  मंत्री  वी  अमेरिका  में  थो

 बतबीत  हो  उसके  व  रे  में  एक  स्टेटमेंट  ग्रहां  पर  वे  ह्टेटमेंट  करने  के  लिए
 तैयार  नहीं  वे  अमेरिका  या  अम्य  जगहों  पर  बोलें  «ख़बर  रों  में  बेकिन

 उन्होंने  सदन  में  किसी  प्रक/र  का  स्पष्ट  निवेदन  नहों  अहर  जो  बृध.म  होते  रहे
 तो  उसमें  उन्होंते  दो  बातें  एक  तो  गमह  कि  भारत  और  अमेरिका  के  रिक्‍्ते  बहुत
 ही  खूबसूरत  बहुत  ही  बढ़िया  हैं  और  हम  हथिय.र  मांगने  के  लिए  महीं  गए  हम

 टैक्नोलोजी  मांगने  के  लिए  गए  अब  तो  यह  बत  स्पष्ट  हो  रही  है  कि

 लोजी  हम  लोगों  को  नहीं  मिलनी  और  टैक्नोलोजी  वर  हम  लोगों  को  जिस  रत
 से  ब्लेकब्रेत  करमे  का  काम  हो  सकशीा  .... ..  .  शुपर  301  का  कुछ  दिन

 पहले  हो  अब  ट्रान्सफर  टैक्सोलोजी  पर  टोक  लगा  दी  है  और  इस  अकार  की  अभैर्की
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 भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  और  ग्लायंकॉस्मॉस  12  1992

 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  द्वारा  लगाए  गए  प्रतिबंध

 के  बारे  में
 अक  कि  तन  ी--न-नननतससभकनबम  जन  पक  नम  मनन  नन-फ  फानक-+  नमन  नल  कननकनककनकननन  नी  न  कम

 जाओ

 हरकतों  से  हम  बड़ी  परेश:नी  महसूस  कर  रहे  हें  और  यह  परेश:नी  मैं  आपके  स:मने  रखना

 चाहता  अमेश्कि  में  ऐसी  कोई  भी  रक्षा  को  लेकर  मांगे  हैं  जिन  मांगों  कों

 हम  पूरा  करने  में  असमर्थ  हैं  और  इसलिए  अमेरिका  हम  लोगों  को  दब।ने  कौ  कोशिश  कर

 रहा  क्या  यह  सही  है  कि  अभेरिका--विशाखापटनम  के  बंदरगाहू  पर  कोई  नेवल  बेस

 बनना  चाहता  है  और  अपने  जहाजों  के  लिए  रीफ्युलिंग  फैसिलिटी  चाहता  बह
 गैलिस्टीक  सब-मेरिन  को  एक  बेस  के  तौर  पर  उसको  इस्तेमल  चाहता  है  चूंकि  हम
 लोग  इस  दृष्टि  से  अभी  भी  अमेरिका  की  बत  को  मनने  के  लिए  तैथर  नहीं  है

 इसलिए  अमेरिका  हम  लोगों  पर  इस  प्रकार  का  दब'व  डालने  की  कोशिश  कर  रहा  ।

 हम  जरूर  आज  सरकार  से  यहां  इस  पर  कुछ  स्पष्टीकरण  क्योंकि  पिछले  साल
 भर  में  जो  यह  सिलसिला  एक  तरफ  अमारिका  हम  लोगों  पर  दबयथ  डाल  रहा

 दूसरी  तरफ  हम  लोग  अमरीका  के  स.थ  जइंट  नेंबल  एक्सर्साईज  करने  के  लिए  निकल  रहे

 हर  साल  एक  ब.र  उनका  अर्मी  चीफ  और  हमरा  अर्मी  चीफ  दोनों  बैठकें  इसके

 लिए  हमने  कबूल  इंटेलिजेंस  की  जनकःरी  उनको  देंगे  और  थे  हमें  हम
 कौन  सी  इंटेलिजेंस  की  ज.नकारी  देने  जा  रहे  हैं  और  वह  कौन  सी  जामकारोी  हमें  उनकी
 विश्व  में  जो  भी  ग्लोबल  हेजीमोनेस्टिक  फल्पन-यें  हैं  उनको  कहां  रोकने  के  लिए  तैयार

 नहीं  रहने  वले  इसलिए  हम  सरकार  से  इन  सारी  बतों  के  बारे  में  स्पष्ट  खुलासा

 अन्तिम  वत  मैं  और  कहना  भारत  को  इस  तरह  से  निःसहाय  होकर
 अपने  व्यबहर  को  ऐसा  नहीं  करना  हम  लोग  कोई  ममूली  राष्ट्र  नहीं  हम
 लोग  भी  एक  शक्तिव  न  राष्ट्र
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 ।  अमरीका  बहुत  ही  सम्पन्न  राष्ट्र  हमें  मंजर

 हमसे  सौ-सवा  सौ  गुना  ज्यादा  दौलत  हर  साल  पैदा  करता  यह  भी  मंजूर
 नीकी  मामलों  में  भी  बहुधय  आगे  बढ़  चुका  यह  भी  मलूम  लेकिन  जिस  ब्रकार  का
 रूस  यूनियत  अ.फ  सोवियत  सुप्रीम  रिपब्लिक  के  न.ते  उसका  अधोपतन  हो  गया

 लिए  हम  लोगों  को  सदने  का  विवार  करके  वह  बैठा  हुआ  हमें  पुलिसिंग  करने  का
 काम  कर  रहा  मेरी  सरकःर  से  प्रार्थना  है  कि  हमारी  सरकार  इत  प्रकार  के  दबाव  में
 जो  अभी  तक  आती  रही  इस  सिलसिले  को  तुरन्त  बन्द  दुनिया  के  उन  राष्ट्रों
 को  जो  तीसरी  दुनिया  के  सररे  राष्ट्र  हैं  और  दूसरा  रूस  को  हम  रूस  को

 ममूली  रष्ट्र  नहीं  मसते  यूसियान  का  भले  ही  कोसेप्स  हुआ  लेकिन  रशिया
 के  अधिकारियों  जिस  हिम्मत  से  हमें  राकेट  इंजन  अमरीका  के  विरोध  के

 बवजूद  भी  देने  को  तैय'र  फिर  हमःरी  सरकार  की  जिम्मेदारी  हो  जती  है  कि
 अपने  रिश्ते  रूस  के  साथ  ठीक  ढंग  से  बनने  का  काम  करे  और  तीसरी  दुनिया  को

 साथ  जोड़ने  का  कास  तीसरी  दुनिदा  को  साथ  जोड़कर  अमरीका  का  सारे  विश्व  पर
 अआधिपत्य  जमने  का  जो  प्रयास  है  मुकाजला  करने  की  पहल  बस

 हससा  हो  कहकर  मैं  अपनी  बात  समाप्त  करता  हूं  ।

 अब



 27  1914  भारती  अंतरिश  अनुसंधान  सेंगेटेसः  औरेਂ  ग्लवफॉस्मेसिਂ

 परਂ  संयुक्त  राज्य  अमरीका  द्वारा  लगाएं  गए  प्रतियंध

 के  बारे  में

 न्‍

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  पांच  या  सदस्पों  को  बोलने  की  अनुमति  कूपया
 संक्षेप  में  बोलिएगा  क्‍योंकि  यहां  अन्य  सदस्य  हूँ  जो  कि  अन्य  मुदृदे  पठान  भ  हते  यह
 एक  महत्वपूर्ण  मुद॒दा  फिर  भी  हम  इस  विषय  पर  संक्षेप  में  अयने  वक्तव्य  दे  सकते

 भी  चित्त  बस  :  जिन्होंने  सूचनाएं  दी  उन्हें  बुल-मा

 अध्यक्ष  महोदय  :  कि  वे  वही  मुद्दे  न  अब  श्री  जसबन्स  सिंह  ।

 भी  जसबन्त  सिह  अध्यक्ष  में  बहुतਂ  संक्षेप  में  उन  मुद्दों  का

 उल्लेख  करूंगा  जिनेकी  मुझे  जानकेरी  उस  मुंददे  को  सभा  में  पहले  भी  गया

 लेकिन  पूर्ब-अभिव्यक्सि  केवल  स्चेतर्के  संकेत  के  रूप  में  सभा  ने  सरकार  को

 सहंके  कियां  था  कि  एक  सम्भावना  हो  सकती  है  और  तत्पश्चःतं  सरकोर  से  उस  के

 बारे  में  जवाब  देने  की  मांग  की  गई  अब  वह  मूर्त  रूप  ले  रही  हमैं
 इस  बाल  को  स्वीकर  करना  होंगा  कि  वर्तेम न  स्थिति  मई  नीतियों  निश्चय  हीं  स्व॒तेत्र  बिदेशी
 नीति  तथा  स्वतंत्र  स्थिति  में  स|मंजस्थ  बेठाने  की  नई  शक्ति  ने  व्य.पार  तथा  प्रश्योगिकी  कों

 निर्यत्रित  कर  लिया  इस  बदत  को  व्यसया  महीं  लेकिन  मैं  तीन  मूंल
 आमंतितों  अथथा  रूस  गणराज्य  संथा  भारतीय  गणराज्य  दोनों  पर  संथुक्तਂ  राज्य  अमरीका

 दढ्वादा  थोपे  गए  वर्तमल  अधिक  प्रतिवस्धों  के  तीन  मूल  पहलुओं  का  उल्लेख  वे

 संयुक्त  राज्य  अमरीका  के  रुख  प्रकट  करते  ५

 यह  पहलू  है  कि  इन  अधिक  प्रतिवन्धों  के  पीछे  संयुक्त्र  राज्य  अमर्रीका  3

 वसायिक  हितों  के  संरक्षण  की  अमरीका  की  इच्छा  निहित  इसलिए  में  भारत  सरकार
 से  एक  स्पष्टीकरण  चहता  हूं  कि  क्‍यों  इस  इंजिनਂ  की  सप्लाई  के  लिए  भारतीय

 अंतरिक्ष  मनुसंधान  संगठन  सथा  संपुक्त  राज्य  अमरीका  अंतरिक्ष  संगठनों  के  बीच  पहुले  किसी

 समभोते  कौ  बरुचीत  नहीं  हुई

 क्‍या  सरकार  ने  संपक्त  राज्य  अमरीका  की  सरकार  द्वारा  मांगी  गई  इतनी
 ऊंची  कौमतों  पर  ध्यान  नहीं  दिया  था  और  फ्रांस  मे  इस  इंजिनਂ  की  सप्लाई  के  लिए
 समझौते  की  बातचीत  आरम्भ  कर  दी

 क्या  इसलिए  संयुक्त  राज्य  अमरीका  ने  फ्रांस  के  साथ  कोई  अपत्ति
 कि  ये  भारत  को  इस  इंजितਂ  की  सप्ल,ई  करते  हैं  तो  उन्हें  इसकी  सप्ला  ई
 करने  दी  यह  ठेफा  झुस  के  स्लावकॉस्मस  के  संथ  हस्ताक्षजत  कर  दिया  गया

 क्यो  ऐसा  गहीं  संयुक्त  राज्य  अमेरीका  हारा  उठाई  गई  अ.पत्तियां  क्‍या  इसे  बात
 का  संकेत  नहीं  देतों  हैं  कि  वे  अपने  ब्यावस,यिक  हितों  की  रक्षा  के  लिए  हर  प्रकार  को

 झूठी  अथवा  स्वीकार्य  अथवा  अस्वीकार्य  कोशिश  कर  रहे
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 भारतीय  अंतरिक्ष  अमुसंधान  संगठन  और  ग्लायकॉस्मॉस  12  1993
 क्र  संयुक्त  राज्य  अमरीफा  द्वारा-लगाएं  गए  प्रतिबंध

 के  बारे  में

 जलबत

 अपने  व्यवसायिक  हितों  की  सुरक्षा  के  लिए  वेइस  सीमा  तक  उतर  आए  हैंफि  वे

 डस  तथा  भारत  दोनों  पर  अधिक  प्रतिबन्ध  थोप  रहे  फिर  इस  बात  पर  जोर  देते  हुए  कि

 अंज  के  विश्व  की  धुरी  व्यापार  तथा  प्रौद्योगिकी

 दूसरा  आपस्तीजमक  पहल  है  मिज्जाइल  प्रौद्योगिको  नियंत्रण  प्रणाली  का  प्रश्न

 भारत  ने  एमण्टो०ग्सी०आर०  पर  हस्ताक्षर  नहीं  किए  भारतीय  अंतरिक्ष

 अनुसंघान॑  संगठन  ने  एम०टी०सी०आर०  पर  हस्ताक्षर  नहीं  किए  संयुक्त  राज्य  अमरोका

 भारत  पर  एम०  टी०  सी०  आर०  थोपने  अथवा  एम०  टी०  सी०आर०  की  शर्तों  को  भा-त  पर  थोपने

 का  एक  तरीका  मिर्गेय  नहीं  ले  सकता  है  जबकि  भारत  ने  एम०  टी०  सी०  आर०  के  मूलाधार
 को  स्वीकार  भहीं  किया  है  ।  जैसा  कि  मैंने  कहों  भी  उल्लेज  किया  है  कि  मदि  एम०  टो०  सी०

 आर०  के  मूलाघार  को  स्वीकार  करना  जैसा  किया  गया  तो  जो  भो  रासायनिक  पदार्थ

 राकेट  के  प्रभोदन  में  आवश्यक  हैं  उन्हें  एम०  टी०  सो०  आर०  का  भाग  माना  ज.ए  और  उनके
 श्यापार  पर  प्रतिबस्ध  लगाया  उदाहरण  के  यहां  तफ  कि  एल्यूमीनिद्म  जैसो  साधारण

 धातु  को  भी  एम०टो०सो०  आर०  का  एक  हिस्सा  मझाता  जा  सकता  कर  को  संयुक्‍स  राज्य

 अमरोका  बदल  सकता  है  और  कह  सकता  है  कि  हम  एम०  टी०  सी०  आर०  के  कारण
 भारत  पर  अ,थिक  प्रतिबन्ध  लगा  रहे  दसलिए  ते  एल्यूमीनियम  का  व्यापार  महीं  कर  सकते

 मैं  चाहूंगा  कि  भारत  सरकार  इस  बात  को  स्पष्ट

 यहां  एक  तीसरा  पहलू  में  उस  पहलू  को  विडम्बनायृकत  पाता  संयकक्‍त  राज्य

 अमरीका  को  इस  बात  पर  अओे७  कही  अबवा  अनऊही  अपस्तियां  हैं  कि  भासीय  अन्तरिक्ष

 अनुपंधान  संगठन  अथने  प्रकेषण  वाहन  को  अनेफ  जगहों  पर  विकसित  करने  की  कोशिश  कर

 रहा  मैं  इसे  बहुत  विड-बनापूर्ण  पाता  हूँ  कि  एम०  टी०  सी०  अ/।र०  के  भाग  के  रूप  संयुक्त
 राज्य  अमरीका  इस  बात  को  अजोब  नहीं  समझता  है  कि  उन्होंने  पराकिस्तन  को  हा  रपून
 मिज्ञाइलजਂ  सप्लाई  किए  तो  एम०  टी०सी०  आर०  बीच  में  कहां  से  तो  एम०  टो०
 सी०  आर०  कहां  यदि  ते  हारपून  मिजाइलਂ  पाकिस्तन  को  सप्ल,ई  कर  सकते  हैं  तो
 मिश्थय  ही  स्वतंत्र  भारत  को  विश्व  में  पहहीं  से  भी  क्रियोजैसिक  इंजिनਂ  क्षरीदने  का  अधिकार

 मैं  चाहूंगा  कि  भारत  सरकार  इस  दूसरे  पहलू  को  भी  स्पष्ट

 मेरा  कहना  है  कि  संयुक्त  राज्य  अमरीका  की  कोशिश  है  कि  एम०  टी०सी०  आर०  कौर
 आई०  एस०आर०  ओ०  के  अन्ताज्ञ  कार्यक्रम  के  जरिए  भारत  पर  अप्रत्यक्ष  रूप  से  दबाव
 डाला  जाए  ताकि  वह  एसपीटी  पर  हस्ताक्षर  कर  मैं  इस  मुददे  को  व्यादया  महीं

 लेफिन  मैं  इस  पहलू  पर  भी  भारत  सरकार  से  लवाब  मैं  तीन  साधारण  कारणों
 से  इन  स्पष्टीकरणों  के  लिए  अनुरोध  करता

 :.  कारण  संयुक्त  राज्य  अमरीका  हारा  अःई०एस०ण्मार०भो०  और
 बाय

 कॉर्मरॉंसਂ
 पर  थोपे  मए  इस  विज्वेष  प्रतिबन्ध  पर  भा०  छव०  पा०  के  निर्णम  को  हपध्ट  कृप



 22  1914  भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  और  न्लायकास्नॉलश
 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  द्वारा  लगाए  गए  प्रतिबंध
 के  बारे  में

 से  स्पष्ट  दूसटा  कारण  है  भारत  सरकार  के  मिश्चय  को  बढ़ावा  और  मजबूत
 औरट  सट्क्वार  को  स्पष्ट  नंति  जनता  है  स.कि  उन्हें  मालूम  हो  क्‍योंकि  यदि  व्यापार

 तथा  श्रौद्योगिको  आने  वाले  वर्षों  में  दबाव  डालने  का  माध्यम  बनमे  बाले  हैं  तो  अब  हमें
 स्पष्ट  रूप  से  अयनी  नीति  तथा  निर्णय  ते  व्यक्त  करना

 जबकि  हमने  विभिन्‍न  अवसरों  पर  पहले  भी  कहा  यह  कोशिश  है  इस  मुद्दे
 पर  राष्ट्रीय  सहमति  पर  पहुंचने  का  एक  तरोफा  और  उस  राष्ट्रीय  सहमति  द्वारा  इस  विषय
 पर  राष्ट्रोय  संकल्प  को  मज़बूत  करना  क्योंकि  स्वतंत्र  अ्म-भिशम्वयात्मक  और  अः्म-विश्यासी

 विदेशों  नीति  की  राह  बहुत  एकास्त  इस  एकास्स  राह  पर  भारत  की  अपने  निर्भर

 रहना  लेकिन  इसे  राष्ट्रीय  हितों  और  राष्ट्रीय  प्रायमिकत,ओं  को  स्पष्ट  विचारधारा
 को  बनए  रखना  इसलिए  हम  अधज  का  दिन  समाप्त  हो  जाने  से  क्योंकि  इस
 सत्र  का  यह  आआअरी  दिन  सरकार  से  मांग  करते  हैं  कि  वह  इस  मुद्दे  पर  स्पष्ट
 उत्सर

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्‍या  में  यह  कह  सकता  हूँ  कि  अपने  प्रश्म  पूछे  हें  न  कि  अपने  विचार

 व्यक्त  किए

 शी  जसवन्त  मुझे  माफ  कीजिए  ।

 भी  लाल  कृ्ण  आड़थाणी  :  हमारे  भी  यही  बिचार

 भरी  असबस्त  मैं  आपका  प्रश्न  महीं  सुन  मैने  जो  कुछ  कहा  बह
 मेरे  वियारों  की  अभिव्यत्त  और  मेरा  अनुरोध

 अध्यक्ष  सहोदय  :  आपने  अपने  विचार  व्यक्त  किए  और  साथ  ही  प्रश्म  भी  किए

 थी  ए०  चाह  :  पूरा  राष्ट्र  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  द्वारा  भारतीय

 अन्तरिक्ष  अनुसन्धान  संगठन  पर  और  हमें  अन्य  मिस।इल  तकतीक  देने  १२  प्रतिबंध  सगाये
 जाने  के  उनके  निर्गय  से  बहुत  चिन्तित  हमें  मालूम  है  कि  सोवियत  संध  के  विजण्डल
 के  बाद  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  एक  महाशकति  बसने  को  कोशिस  कर  रहा  है  और  हम  पर

 बड़े  भाई  के  नाते  सभी  शर्तें  थोपने  को  कोशिश  कर  रहा  महोदय  म॑  धों  शब्द

 का  इस्तेमाल  नहीं  करूंगा  क्योंकि  वह  इससे  कुछ  अधिक  मैं  समझता  हेंकि  यही  समय

 है  जब  पूरे  सदभम  को  एक  मत  हो  जाना  चाहिए  और  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  को  एक  कहोर
 संदेश  देना  चाहिए  कि  हमारा  देश  विश्व  के  किसी  दबाव  के  आगे  सहीं  मुझे  इस  बात
 को  खुशी  है  कि  हमारे  माननीय  सदस्य  श्री  जार्ज  फततस्डीज  ने  शुरू  में  ही  अब  हमारे
 देश  पर  थोपे  गए  खतरे  को  पहले  हो  महसूस  करते  हुए  स्थथतर  प्रस्ताव  का  मोटिस  दिया  है  ।
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 जैधरतीर  असुद्धंप्राव  और  स्ायकोसल्मॉस  12.98,  1992

 संयुक्धर  सार  बंमरीका  डवारा  लगाए  गाए  अहठिवंध

 के  बरे  में

 .  श्री  ए०

 इस  बठ  से  है  फि  इस  मुद्दे  पर  अपना  असंतोष  व्यक्त  करने  के  लिए  इस  पर

 त+ह  को  चर्चा  होनो  अमेरिका  की  सुपर  301  और  इंफल  प्रस्ताव  जैसी
 घमकियां  इस  समय  तजवार  की  दरह  हमारी  गर्दन  पर  लटक  रही  संयुक्‍त  राज्य  अमेरका

 हमारे  इना  अधिक  दिलाफ  इसलिए  है  क्‍योंकि  ररफ्रार  ने  साहस  के  साथ  उसके

 दबावों  का  प्रतिरोध  किया  यदि  हम  क्रिसी  तरह  से  उसके  बबावों  के  आगे  झुक  जाते  हैं

 बहू  बहुत  खुग  और  वह  हमारे  विश्द्ध  इततो  सख्त  कारंवाई  नहीं  उसके

 दबाव  के  आगे  झुकने  का  प्रश्न  ही  उठता  मुझे  प्रसन्‍तता  हैं  कि  अ.ज  समूचा  विपक्ष

 इस  समय  अपना  देने  के  लिए  एकजुट  पिछले  कुछ  सप्वाहों  में  पूरे  सत्र  के

 दौरान  पूरा  प्रयास  यह  था  कि  यहू  सरकार  देश  के  हितों  को  बेच  रहो  यह  ठीक  नहीं
 इस  सरकार  ने  इस  देश  को  अखग्डता  को  बन।ए  रखने  के  लिए  इसका  सम्मान  फिर

 से  प्राप्त  करने  के  लिए  हरेफ  कारंव।ई  को  « «५ ० » ०» ० ०» ०»  »
 )  ००००-०७  ५०००

 अप  नाराज  क्‍यों  वास्तव  में  मैं  कोई  अ.प्रय  बात  नहीं  कहना  चाहता  हूं  ।  परन्तु  इसके
 बजाय  भुझे  यह  दुख  है  कि  केवल  दो  दिन  पूर्व  संसद  के  अत्यधिक  जिम्मेदार  इस
 देश  के  एक  भूतपूर्व  प्रघालनंत्रा  कहां  है  कि  इस  देश  को  बेवने  का  मतलब  यह  है  कि

 फर्नीचर  बेचना  हमारो  अ.सूचना  व्यवस्था  भी  अपर्याप्त

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्रो  कृपया  वास्तविक  बात  पर  आप  विस्तार

 करें  या  ने  करें  इसका  कोई  महत्व  नहीं  है  ।

 थी  ए०  चार्स  :  दस  मिर्गय  का  व्यापक  प्रभाव  फिलहाल  आयात  पर
 दो  ब्ष  का  प्रतिबंध  लगाया  गया  है  और  न  हो  भारत  और  रूस  के  बोच  ऐसा  कोई  समभौता

 है  जिसते  अमेसिफा  को  कोई  मैं  मानतोय  सदस्य  श्रो  जा  फर्वान्डीज  के  विचारों
 का  पूर्ण  रूप  से  समर्थन  करता  यह  ऐसा  समय  है  जब  तीसरो  दुनिया  के  सभी  देशों  को
 एक  साथ  उठ  खडा  होना  चाहिए  और  भारत  को  इसका  नेतृत्व  करने  के  लिए  बड़े  उत्साह
 से  अगे  आना  चाहिए  और  पूरे  विश्व  से  मह  कदना  चाहिए  कि  इस  देश  ने  विदेशी  शासन
 की  रासता  का  प्रतिरोध  है  और  भारत  छोड़ो  आंदोलन  से  हम  इस  देश  से  विदेशियों

 को  सिक्राल  बाहुर  करने  में  सफल  हुए  850  मिलियन  लोगों  की  आबादों  वाला  यह
 देश  सभी  दबाबों  का  प्रतिरोध  करने  के  लिए  काफो  साहसो  हैं  और  हम  एक  स्वर  वह
 कहेंगे  कि  हम  यहां  पर  केवल  अपने  अप  को  जातने  के  लिए  नहीं  ट्रें  बल्कि  इसलिए  हैं  कछि
 अ'गे  बढ़ें  और  इस  महग  देश  का  मिर्माण

 द
 :...  श्री  चसाज़ीत  यादव  अध्यक्ष  मैं  समझता  हूं  कि  यहू  द्वमारे  राष्ट्र  के

 इतिहास  में  एक  गंभीर  चुनौतो  का  समय  ate  गया  मैं  इसको  साधारण  बटता  नहीं  मानता  ।

 मैं  समझता  हूँ  कि अज  इस  देश  का  हर  नागरिक  इस  बात  से  चिन्तित  दो  रहा  है  कि  हमारी
 के  हमरों  सा्वभोमिकता  के  और  हमारे  देश  की  प्रगति  और  उत्थान

 के  जो  कंबन  उठाए  जा  रहे  अजज  अमेरिका  एक  साज्राम्यवादी  देश  को  तरह  ver  उसपर

 $



 a2  fem,  1914  भाएतीब  अंतरिक्ष  अपनुष्ंध्राद  मंपद्रन  और  स्लावड्ॉल्मॉस
 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  द्वारा  लगाए  यूए  प्रदिगंध
 के  बारे  में

 खुलकर  हमला  कर  रहा  है  और  मैं  श्री  चाल्स  को  इस  बात  से  सहमत  गहीं  कि  आूंकि
 हुमारो  सरकार  बहुत  मज़बूत  अमेरिका  के  सामने  शुक  नहीं  रहा  बृटमे  महीं  टेक  रहा

 इसलिए  वे  हमारे  ब्िल।फ  कार्यवही  कर  रहे  हैं  मगर  बात  उलटो  हमारी  सरकार
 पिछले  दिनों  में  अमेरिका  के  सामने  हिम्मत  नहीं  है  कि  मजबूती  के  साथ  खड़ी  हो  हर
 प्रभ्भ  के  सीक्योरिटी  कौंसिल  संयुक्त  राष्ट्र  संध  और  जिस  तरीके  से  दुधिमा
 में  आज  अमेरिका  वातावरण  बना  रहा  हिन्दुस्तान  की  बहू  राष्ट्रीय  जो  आज  से

 बाजादी  के  जमाने  हमने  इस  देश  में  बनाथी  थी  कि  हमारे  देश  का  अपना  राष्ट्रीय
 सम्मान  हम  बुछ  अन्तर्राष्ट्रीय  और  म।सबीय  मूल्यों  के  लिए  काम  अप्ज

 उस  तमाम  परम्पराओं  के  लिए  खतरा  पैदा  हो  गया

 जब  हम  अजाद  नहीं  उस  बकत  महात्मा  गांधी  और  पण्डित  जवाहर  लाल  मेहरू
 में  सारी  दुनिया  में  उन  भूल्यों  के  लिए  काम  किया  कि  हूर  देश  को  आजाद  होने  का  हक

 हर  देश  को  अपनी  अधिक  और  सामाजिक  नीति  चलाने  का  हक  हर  देश  चाहे  वह
 छोटा  हो  या  उसकी  अपनी  स्वतंत्रता  स्वतंत्र  भूमिका  मैं  समझता  हैँ  कि  आज

 43-44  साभ  की  अजजादी  के  कया  हो  रहा  मार्गरेट  जो  यूनाइटिड
 स्टेट्स  स्टेट  डिपार्टमेंट  की  स्पोक्‍्स-परसन  ..  .  .....  .  क्यों  नहीं
 साम  मैं  उसको  गाली  नहीं  दे  रहा  उन्होंने  एक  हफूता  पहले  धमकी  दी  कि  मैं

 भारत  के  लिलाफ  कार्यवाही  उसका  प्रशासन  भारत  के  खिलाफ  कार्यवाही
 मैं  भारत  सरकार  से  जानना  चाहता  हूँ  कि  जब  एक  सप्ताह  पहले  इस  प्रकार  की  धमको

 हमको  दी  उसके  पहले  इम्पोज़  किया  बावजूद  इसके  कि  हमारे  राजदूत
 बह  रिपोर्ट  भेजते  रहे  कि  अमेरिका  हमारे  श्लिलाफ  कार्यवाही  सहीं  अमेरिका  ने

 कार्यवाही  स्थगित  कर  दी  हमें  कोई  बिन्ता  की  जरूरत  नहीं  +  केवल  सरकार  अह्क

 सारे  देश  को  अंधेरे  में  रखा  में  रखता  मम  और  अमेरिका  मे  यहू
 कि  हिन्दुस्तान  भुटने  टेकता  चला  जा  रहा

 कल  जो  कार्यवाही  हुई  कि  दो  साल  के  लिए  ट्रांसफर  टैक्तोमोजी  के  ऊपर  बैग  और

 हमारे  को  अलैक-लिस्टेड  कर  दिया  हमारा  अपराध  क्या  बावजूद  इसके  कि

 भारत  सरकार  ने  इस  बात  को  स्पष्ट  कर  दिया  था  कि  हम  किसी  तरीके  के  फौजो  हथियार
 बनाने  के  इस  टैक्नोलोजी  था  स्पेस  के  कार्यक्रम  का  हस्तेमाल  नहीं  हम  इसका

 इस्त्रेमल  पीसफूल  परपजेज  के  पीसफुल  ओप्राम्स  लिए  हम  इसका  इस्तेमाल

 मौसम  की  जामकारी  हासिल  करने  कम्युनिकेशन  को  डेवला  करने  के  लिए

 इसके  बावजूद  हमारी  बात  नहीं  मानी

 में  आपसे  पहली  डिभाण्ड  करता  हूँ  कि  अगर  हमसे  क्षयते  देश  के  स्वारभिभान  को  रक्षा

 करनी  है  तो  कोई  से  कोई  संकेश  शारत  सरकार  की  ओर  से  जाना  इण्डो  अमेरिकन

 क्दाइंट  मेवजਂ  एक्सरसाइज  को  अप  खत्म  भाप  सिननल  प्रीजिए  |  यदि  हत  ऐेसा  महीं



 भारतीय  अंधरिवा  अनुसंधाभ  संगठन  और  म्लायकॉस्मॉस  32  1992

 पर  संपुक्त  राज्य  अमरीका  हारा  लगाए  गए  प्रतिबंध
 के  बरे  में

 चसार्ज/त

 करेंगे  तो  देश  को  तब  हू  मैं  कहता  2,  मेरी  पहली  डिमाण्ड  है  कि  आप  इस  ज्वाइंट

 मेबल  एक्सटसाइज  को  खत्म  बहीं  में  वहीं  देश  के  अ,त्मसस्भान  का  परिचय  दोजिए

 कि  हम  »पके  गुलाम  आज  अमेरिका  ऐसा  व्यवहार  कर  रहा  है  जैसे  हम  उसके  गुलाम

 हों  भौर  यह  बात  आज  से  नहीं

 लाखों  लोग  मर  लाखों  बच्चे  मर  गए  इराक  लड़ाई  खत्म  हो  गई  सलेफिन

 इशाकः  के  बच्चों  के  लिए  दूध  और  दवाएं  नहीं  जा  पायीं  और  हम  बैठे  सोक्‍्यो<थिटो  कॉसिल

 के  सिवाय  बहुत  मामूली  दंग  से  प्रोटैस्ट  करके  कि  यह  मत  करिए  और  हम  चपचाप
 बैठे  रह

 आज  मैं  आपसे  प्रार्थना  करना  चाहता  हूँ  कि  मैंने  अपने  जोवन  के  30  साल  दुनिया  में

 शान्ति  के  अपने  देश  को  आज।दी  और  गौरव  को  रक्षा  करने  में  लगाए  आज  मुझे
 इस  बात  का  सबसे  बच्चा  धक्का  मेरे  दिल  को  खगा  कि  इतने  दिनों  बाद  हमारा

 हमारा  अ्त्मसम्भान  कहां  हमारी  राष्ट्रीय  प्रतिष्ठा  कहां  चाल्स  अ,ज  आपने

 जर्ज  साहब  के  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  किया  मुझे  खुशी  सरकार  जो  भी  करे  या  न

 लेकिन  मैं  आपसे  प्रार्थना  करता  हूँ  कि  आप  अपने  चैम्बर  में  सभी  पार्टियों  के  नेताओं

 की  बैठक  बुलाईयें  और  एक  प्रस्ताव  इस  सदन  सदन  सरकार  नहीं  पालियामेंट  में  एक
 प्रस्ताव  पास  होना  चाहिए  अमेरिका  के  इन  कदमों  को  निन्‍दा  करते  हुए  औरट  सरकार  को

 निदेश  देते  हुए  कि  इस  प्रश्न  के  ऊपर  सरकार  इन्हीं  मांगों  के  साथ  मैं  आपसे

 प्राथंना  करता  हूँ  कि  इस  सम्बन्ध  म॑  आप  भो  कदम

 |
 हरी  चमार्भत  यादव  :  संतुक्ता  राज्य  अमेरिका  की  सरकरर  द्वारा

 भारतीय  अस्दरिक्ष  अनुसन्धान  संगठन  और  रूसो  अस्तरिक्ष  संगठन  पर  प्रत्तिबंध  लगने  के
 निर्णण  पर  अत्यधिक  चिन्ता  और  उत्सुकता  व्यक्त  करने  के  लिए  में  सदन  के  अपने  सतथियों
 के  सूथ  इस  तथ्य  के  बररे  भें  कोई  संदेह  नहीं  हैं  यह  पहले  ही  कहा  ऊा  चुका  है  और

 में  भी  अपने  देश  के  लोगों  की  का  प्रतिनिधित्व  करने  वाली  संसद  से  यहू  मांग  करने
 में  उन  लोगों  के  संथ  हैं  जिन्होंने  यह  मांग  की  यह  सरकार  के  की  प्रतिनिधि

 नहीं  यह  इस  देश  के  लोगों  का  प्रतिनिधित्व  करती  है  और  इस  संसद  को  एक  प्रस्तथ
 परित  करना  चाहिए  जिसमें  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  की  सरकार  के  दृष्टिकोण  और  न  केवल

 भारत  के  आन्तरिक  मामलों  में  बल्कि  तौसरी  दुनिदा  के  देशों  के  आन्दरिक  म.मलों  में

 हस्तक्षेप  करने  की  उसकी  अधिपत्य  नीति  की  भत्सेना  की  जानी  चाहिए  ।

 यह  सब  कहने  के  बाद  में  चाहुदा  हैँ  कि  सरकार  इस  संबंध  में  दो  यथा  तीन  बातें

 स्पष्ट  च.है  यहू  सत्य  है  पा  नहीं  है  कि  तकनीक  स्थान  स्तरण  का  यह  मंमला

 अर्थात्‌  मिसाइल  सकतीकी  स्थानःस्तरण  का  मसला  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  के  अन्तर्राष्ट्रीय
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 22  1914  भारतीर  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगंदन  और  म्लाइकॉस्माँस

 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  हाशा  लगाए  यए  प्रतिबंध
 के  बारे  में

 सुरक्षा  कार्यों  के  बिदेश  उप  मंत्री  मे  हमरे  रक्षा  मंत्री  श्री  शरद  पवार  के  साथ  पिछले  वर्ष

 उस  समय  उठाया  था  जब  वह  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  की  य.ज्रा  पर  गए  हुए

 क्या  यहू  भी  सत्य  है  कि  नहीं  कि  श्री  पर  ने  स्पब्ट  किया  कि  हस  तकनीक  का

 इस्तेमाल  श'्तियूर्ण  उददेश्यों  के  लिए  कियः  जएगा  जैसा  कि  ऊनेक  लोगों  ते  उल्लेख  किया

 है  और  इसका  उपयोग  विशेष  रूप  से  भूर्यर  कक्ष  में  उपगृह  छोड़ने  में  किया  ज  एमा  जिसका

 उपयोग  रिमोट  मौसम  संबंधी  भविव्यव.णी  और  दूर  संचार  के  किया

 क्या  यह  बात  सच  नहीं  हैं  कि  विदेश  उप  मंत्री  ने  भारत  सरकार  को  यहू  अभांस

 था  कि  वह  भारत  सदक.र  द्वारा  दिए  गए  स्तष्टीकरण  पर  विश्वास  करते  यदि

 ऐसी  बात  है  तो  कया  भारत  सरकर  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  के  खिलफ  अपनी  वचनंबद्धता
 से  फिर  जाने  के  ब.द  कठोर  दृष्टिकोण  अयनएगी  जैसा  कि  मेने  पहले  जिक्र  किया

 दूसरी  बात  में  यह  जनसना  चहता  हूँ  कि  क्या  रक्षा  विभाग  के  प्रवक्‍ता  श्री  बचर  ने

 भी  यह  घोयणा  की  थी  कि  सुरर  कर्यूटर  अयात  करने  के  भारत  के  प्र4सों  पर  इसका

 प्रतिकूल  प्रभाव  ददे  पह  बत  सत्र  है  तो  भारत  सरक.र  को  यह  बस  स्पष्ट  करनी

 चहिए  कि  सुतर  कम्प्यूटर  काअथ.त  करने  के  प्रणम  पर  भारत  और  संयुक्त  रज्य  अमेरिका
 के  बीच  क्‍या  हुआ

 क्या  भारत  पर  एन०्टीण्सी०ग्आर०  में  शमिल  होने  के  लिए  भी  दबाव  ठाला  जा  रहा
 और  अन्स  में  बा  सरकार  सदन  को  यह  अश्यसन  दे  सकती  है  कि  उहां  तक  इसे

 मिसाइल  तकतीक  का  संयंध  है  इस  संबंध  में  प्राप्त  करने  के  लिए  सभी  कारगर
 उपाय  किए  यदि  हम  अत्मनिर्मरता  की  स्थिति  में  हैं  तो  भे  हूँ  कि
 सरकार  को  राष्ट्र  को  अश्वस्त  चाहिए  कि  हसरो  की  गसिविधिया  किसी  भी  तरह  से

 प्रभावित  नहीं

 अन्त  में  मांग  करत  हूँ  कि  इस  सदन  में  हस  तरह  का  एक  प्रस्ताव  भी  पारित
 किया

 शी  निर्मल  कांति  चटजों  :  अभी  तक  किसी  ने  भी  अवेरिकी  ब्रशासन

 धन्यवद  नहीं  में  महू  कम  यह  तीत्र  अनुकमण  में  पूरे  विश्व  को  यह  ने
 में  सफल  रहा  है  कि  सर्वभौभिकता  का  मतलब  क्‍या  विश्व  में  क्या  अंथं

 तेजी  . से  अनुऋमग  यह  भी  संकेस  दे  दिल  है  कि  ब्याय  का  अथथ  क्‍या  दंगों  के

 जातीय  दंगों  से  सा-्सयथ  सीविया  के  म.मरिकों  को  संयुक्त  राज्य  अमेरिका
 के  सयपालयों  इसी  तरह  के  व्य  की  सांग  करते  हुए  -  उतने  वश  का  संकेत  दे

 है।इस  ,  उल्जेक्न  .  गया  है  कि  उससे  आपार  और  सकमीकू  पर  ही
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 भारिपोप  अपरिल  अनुर्सवाति  संगंठेन और  स्लायकॉस्मॉस  19  1992

 पर  संधूक्त  राज्य  अमरीका  हारा  लगाए  गए  प्रतिबंध

 के  बरे  में

 निर्मल  कांति

 लगा  दी  हमें  दूसरी  बात  भी  नहीं  छोड़नी  वह  ऐशिय ई  विर्कास  बैंक  से  मिलने

 वाले  असान  ऋण  पर  भी  रोक  लगाने  की  कोशिश  कर  रहा  अतः  वित्तीय  मोर्चे

 तकनीक  मोर्चे  पर  जादि  जैसे  सभी  मोर्जों  पर  वह  हम,री  विकास  प्रक्रिय  का  दमन  करना

 चाहता  इस  विकास  के  मं  ध्यम  से  हम  शक्ति  प्राप्त  कर  सकते  अतः  स्थगग

 प्रस्ताव  का  इस  संदर्भ  में  भी  कुछ  अर्थ  हमें  दुनिया  को  होगा  कि  हमें  इस  प्रकार

 के  दमतक  री  उपायों  से  दबाया  नहीं  जना  चहिए  और  विशेष  स्वरूप  और  जैसी  कि

 मांग  की  मई  भारत-अमेरिकी  अभ्यूस  को  ठत्कल  सम-प्त  करना  यह  विश्व

 के  लिए  और  सभी  जिकससतील  देझों  के  लिए  बेहु॥रीन  संकेता  होगा  कि  हम  बदले  में  क्‍या

 करंवई  कर  सकते

 दूसरे  यह  मांग  की  गई  है  कि  अपके  नेतृत्व  में  संसद  में  एक  प्रस्तव  परित  किया

 इस  संसद  से  न  केबल  संगुकत  राज्य  अमेरिका  को  बल्कि  सभी  विकःसशील
 देशों  के  लोगों  गुटमिर्रेक्ष  आन्दोलन  के  देशों  का  आहूमन  किया  जनता  चाहिए  कि  भारत

 के  सभी  का  अब न  करता  है  कि  बह  संयुकत  राज्य  अमेरिका  के  प्रशासन  के
 बचरस्थ  को  न  ऐसा  प्रस्तव  पारित  करना  होगा  और  इसलिए  में  अनुरोध  कर

 रहा  हूं  कि  यह  आपके  नेदूत्य  में  होना  ...::  .  . -  -
 मुझे  श्री  ए०  चर्स  और  श्री  शरद  पवार  से  सहनुभूति  यदि  वह  यह  समझते  हैं  कि

 नतीजों  का  उन  पर  प्रभाव  पड़ा  है  और  वह  इसको  तह  तक  जे  से  इन्क:र  करते  हैं  तो

 हम  सब  उतके  दृष्टिकोग  से  सम  .-. ..  भी qo wed: हम भी अपकी तरह साहस रहते हैं।  .....  -  -  «

 भी  ए०  चात्स  :  हम  भी  अपकी  तरह  साहस  रहते  .....  .  थी निर्मल atin चटओं: में मनता हूं कि अप सहप्रो हैं।.. ..  .

 हमने  दब।वਂ  केਂ  अगे  समर्णण  नहीं  अधपको  हमरा  समर्थन  करना

 भी  निर्मल  कांति  में  मनदा  हूँ  कि  अप  सहप्रोीं  ..  ..  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  क्‍यों  आवश्यक  क्‍या  में  अपसे  इस  मुद्दे  पर  टिप्पणी  करने
 का  अनुरोध  कर  सकता  अन्य  सदस्यों  द्वारा  दिए  गए  भाषणों  पर

 फिल्स  .  ...  ....  .

 थी  मि्ंल  कांति  उस  पक्ष  में  भी  इस  प्रकार  की  समझेशूस  के  विकास  हेतु
 अमरीकी  प्रशसन  हारा  कुछ  और  कार्यवहीं  की  जमी  अधवश्येक  है  लेकिन  जिस  अथिकਂ
 नीति  का  पालन  अप  विंगते  दप  यर्षों  से  केर  रहे  हैं  और  अज  जिसमें  तेजी  ला  रहे
 इसਂ  प्रकार  की  बातें  भारत  में  नहीं  हो  सकती  क्‍्यां  आप  उसकी  प्रतीक्षा  करेंगे  था  आपਂ
 अभी  ये  कहेंगे  कि  हल  और  अधिक  समंये  तके  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्राकोश  पर  सिर्भर  नहीँ
 यह  केबल  अमेरिकी  बहुरच्ट्रीय  कंपनियों  और  प्रशं!संत्र  कौ  निंधियां  हमें  आथिक  क्षेत्र  में
 भी

 विश्व बैंक पर मिर्लरं रहने की आवश्यकैसों तंहीं हमें अपनी अर्थव्यवस्था के लिए



 02  1914  अंग  अशुक्ंआान  संगठत  और  ग्लायकॉल्मॉस
 अत  जइंगुकश  राज्य  अडदीका  हारा  बगाए  यार  प्रतिबंध
 के  बारे  में

 अपने  पैरों  पर  खड़ा  होना  चाहिए  ताकि  हम  एक  चुनौती  प्रस्तुत  कर  हर्क  और  शेष  गुणियेक्ष
 अन्योलन  के  सदस्य  देशों  के  साथ  अमने  रहू  सकें

 भी  सैफदइदीन  चौधरी  इसमें  कोई  संदेह  नहीं  है  कि  मुझसे  पहले
 बोलने  बले  सभी  म  मत्रीय  सकसयों  ने  अपना  श्ोद्र  प्रकट  कर  दिया  में  भी  इसको  घोर
 अपमःन  का  हृत्प  समझता  हूँ  जौर  सेंशक्त  राज्य  अभेरिका  ने  इसरो  और  पर

 बर्ष  के  लिए  यह  प्रतिक्ध  कफ्नकर  सभी  औीमझों  की  पर  कर  दिए  परत्तु  में

 कुचक  यह  है  कि  संयुक्त  राज्य  अभिकित  के  एक  समय  निगम  डायस  मिक  कारपोरेशन  और

 फ्रांस  के  एरियन  कारपोरेशन  ने  भी  7889  में  इस  विशेष  के  बनते  समय  इसमें
 भाग  लिया  अपने  व्यापारिक  हिती  को  बढ़ावा  देभे  के  लिए  यह  दरुवाकधित

 सभ्य  सरकार  इस  प्रकार  की  लतिकृष्टलकप्र  कार्य  ही  कर  सकती

 ऐसा  अनेक  बार  कहा  गया  है  और  थदिगत  समय  में  हम'री  चैधिक-स्थिति  यहे  मानी

 ऊ.ती  रही  है  कि  हम  इस  प्रौद्योगिकी  का  सैसिक  कार्थ  के  लिए  प्रयोग  नहीं  कर  रहे  हम

 परम ण्‌  ऊर्जा  प्रौद्योगिकी  अथवा  रािष्टन्‍ऑऔद्योमिकी  का  प्रयोग  केबल  शांसियूर्व  कार्यों  के  लिए
 कर  रहे  न  कि  सैनिक  कार्मों  के  लिए  |  फऊहेंश्रे  अपने  संगबद  एवं  सित्र  देशों  के  साथ  मिलकर

 यह  जो  मिस इल  प्रौद्योगिकी  नियंक्षस  व्यक्स्था  स्थापित  की  उसका  एकमल्न  प्रयोजन  तीसरे

 विश्व  के  देक्षों  पर  यह  लाशू  करता  है।कि  में  देश  उनकी  अपनी  अम्तरिक्ष  प्रौद्योगिकी  का

 शांतिपूर्ण  कृषि  की  रिमोट-संर्सिंग-प्रण ली  तथा  ऐसी  अन्य

 बतों  के  लिए  विकास  न  कर  ले  चाहते  हैं  कि  विश्व  के  देशों  को  आज  प्रत्ोफ  देश

 को  अगे  ले  जने  के  लिए  सभी  प्रकार  जिस  प्रगति  की  अवरजका  उडें  उतके  जिए

 वह  देश  उनकी  कृपालुता  और  उनके  विवेकाधिकार  के  अधीत  इस  परिपेकप  में  यह  जरूरी

 है  कि  हम  कठोर  कदम  में  इस  बात  का  पूर्ण  समर्थन  करता  हैं  कि  यह  सभी  इसके

 विरुद्ध  एक  संकल्प  प.रित  मुझे  इस  पर  कोई  रतराज़  मही  लेकिन  इससे  पहले  में

 झह  भी  भांग  करता  हूं  कि  सरकार  इस  ऋकार  की  का  रेवाई  कप  आय्डन  करें  और  एक  वक.व्य

 सदन  में  यह  अवश्यक  उस  अश्वार  पर  इस  सभा  एक  सर्बसम्मद  संकल्प  प.रित

 किया  जा  सकता  है

 इस  संबंध  में  शुसे  अह  गहना  ही  चाछि  कि  रूस  की  सरकार  हारा  अभी

 तक  की  सर'हतीय  में  अशा  करता  हुं  कि  हालांकि  भूतपूर्व  सोवियत

 और  फिर  बाद  में  एक  जड़ा  देश  भूसदूर्ध  सोलियत  संच  का  गणरउय-पें  अनेकों

 पूर्णअगतियां  होने  के  बव्धजूद  भी  वे  हम।दे  देश  से  किए  गए  ब.यदे  से  नहीं  मु

 यह  भी  विश्वस  है  कि  कूस  के  श्थोग  अमेरिको  जशासम  ड्रारा  उनके  रूग्तरिक्ष  अनुसंधान  संगठस

 पर  दी  गई  घम्कीका  जी  साथता  समके  दिलों  में  भी  अपमे  देश  का  सम्मन

 हम  देश  के  लोगों  के  िकों  में  भी  अपने  देश  के  प्रति  सम्भ  न  तीसरी  विश्व  के  लोग

 आर  विभिम्त  देशों  के  लोन  अब  गह  आगल  कि  इस  ऋगीशी  का  साधना  करते  के  लिए
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 भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  और  ग्लेक्‍कॉस्मॉस  '  12  1992

 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  द्वारा  संगाएं  गए  प्रतिबंध
 के  भारे  में

 संफुददीन

 उन्हें  एकत्रित  होकर  अगे  आना  इस  बररे  में  हमें  पहल  करमी  ही  भारत

 को  गुटनिस्पेक्ष  आन्दोलन  का  तेता  होने  के  मते  पहल  करनी

 में  मांग  करता  हूँ  कि  सरकार  की  एक  कठोर  कार्रवाई  को  परिभाषित  करने  के  लिए
 सःमने  अना  यह  करंवई  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  से  संयुक्त  जलसेता  अभ्य'सों

 को  रदद  भी  हो  सकती  में  नहीं  जनतਂ  कि  वह  अभ्यस  किसके  लिए  किया  था

 रहा  यदि  यह  अभ्यास  प्रौद्योगिकी  जिसकी  हम  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  से

 हम  रे  सैनिक  प्रयोजनों  के  लिए  अःशा  करते  के  लिए  तो  मुझे  यह  कहना  ही  च  हिए
 '

 कि  इसे  परिपिक्ष्य  में  वे  भरोसे  के  मित्र  भहीं  हम  उन  पर  प्रौद्योगिकी  हस्तांदरण  हेतु
 निर्भर  नहीं  २हु  में  शर्म  महसूस  करता  हें  कि  संयुक्त  रज्य  अमेरिका  के  उन  छोटे

 अधिक  में  उनके  मम  नहीं  लेनਂ  बहता  हँ--ने  भारत  जैसे  एक  बड़े  देश  और  एक
 बड़े  लोकतंत्र  को  धमकी  देने  का  स  हस  कैसे  यह  बड़ी  शर्म  की  ब'त  उनके  प्रवक्‍त  ओं---में
 माम  नहीं  चाहत  हूं--ने  कहा  है  कि  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  से  हम॑  अपने  देश  के  लिए
 जिस  सुपर  कंप्यूटर  को  प्राप्त  करने  की  कोशिश  कर  रहे  वह  इससे  प्रभावित

 में  पुनः  हे  कि  भविष्य  में  हम  उने  पर  प्रौद्योगिकी  के  हम  रे  अपने  अनुसंधान
 क्षेत्रों  के विकास  के  लिए  तया  सैनिक  प्रयोजनों  के  लिए  निर्मेर  नहीं  रह

 हमारे  कार्यों  के  हमारे  सैनिक  और  सुरक्षा  म'मलों  के  स्वतंत्र

 अनुसरण  करने  के  हमें  एक  कड़ा  रुज़  अपन  ना  में  मांग  करत  हूं  कि  सरकार
 :  फो  समने  आना  चाहिए  और  घोषणा  करनी  चहिए  कि  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  इन

 ममलों  में  बिल्कुल  भी  विश्वास  का  पत्न  उन्हें  कड़ी  कार्रवाई  +*नी  चाहिए  जिससे
 संसार  के  लोगों  को  काणो  प्रेरणा

 भरी  मुझल  बालकृंप्ण  बासनिक  अध्यक्ष  पिछले  दो  सप्ठ  हों  की  अबंधि
 में  ही  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  ने  भारत  की  प्रभुसत्ता  पर  दो  यार  हमला  किया

 संयुक्त  राज्य  अमेरिका  के  भारतीय  अन्तरिक्ष  अनुसंघान  संगठन  पर  प्रतिबंधों  तथा
 के  प्रतिबंधों  के  बिरद्ध  मुझ  से  पूर्व  जिन  वक्‍तजों  ने  अपने  विचार  व्यक्त

 किए  में  उनका  समर्थन  करता  प्रतिबंध  इन्हीं  दो  संगठनों  के  विरुद्ध  महीं  बल्कि
 ये  इन  दो  देशों  के  विरुद्ध  भारत  इसके  रे  में  पूर  जोर  रूप  से  इसके  बारे

 महसूस  करते  हैं  जैसा  कि  श्री  जसबस्त  सिंह  जी  ने  भी  संकेत  किया  आज
 परिवर्धित  संसार  में  अन्य  देशों  के  वशीभूत  होने  का  कर्थ  भी  बदल  गया  में  महसूस  कर्ता

 '
 हूं  कि  प्रोद्योगिकी  हस्तांतरण  पर  प्रतिबंध  लागू  करने  और  व्यापार  प्रतिबंधित  करने  के  प्रतिबंध
 लगाने  में  अज  के  युग  में  गोलियों  का  स्थान  ले  लिया  संयक्त  राज्य  अमेरिका  द्वारा

 '
 लःगू  किए  गए  इन  प्रतिबंधों  के  समुचे  ब्यंधह  टिक  प्रयोजमों  |ने  भारत  और  भारत  की  प्रभुस्ता
 के  विरुद्ध  एक  युद्ध  छेढ  दिया  ऐसी  कारंगाई  शब्दों में  विदों  करता  हूँ और
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 22  1914  भारतीय  अंतरिक्ष  अनुन्नंधान  संगढत  ओर  खस्ावकॉस्मांस
 पर  संयुबत्न॒  राज्य  अमरीका  लगाए  प्रदिवंध
 के  बारे  में

 में  महसूस  करता  हूँ  जैसा  कि  मुझ  से  पहले  बचदाओं  ने  पहले  डी  व्यक्त  किया
 सारी  सभा  को  इस  प्रकार  की  फारंगई  की  करते  हुए  एक  संकल्प  सर्वंसम्भ/८  से  परित
 करना  यहां  पर  में  थह  भी  स्मरण  दूं  कि  जब  भारत  से  ईटत  को

 एक  न्यूक्लियर  रियेक्‍्टरਂ  के  हस्दांदरण  की  चर्चा  हो  रही  तव  संयुक्त  रज्य  अमेरिका
 मे  ऐसे  सौदे  का  किक  लेकित  एक  रियेक्टरਂ  जोकि  ईए.न  में  »भ्ती

 पड़ा  अ  पूर्ति  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  ने  अज  थदि  परम.णु  शस्त्रों  का

 प्रसःर  यह  संयुक्त  राज्य  की  वजह  से  नहीं  यदि  विसाईथਂ  प्रौद्योगिकी  का
 प्रस.र  यह  राज्य  भम।रका  की  बजह  से  नहीं  है  और  अज  जिस  दरीफे  से  संयुषत
 रज्य  अभेरिका  इस  पर  निर्गय  लिथः  उससे  प्रतीत  होतः  है  कि  परम.णु
 अस्तों  के  प्रसार  के  लिए  जिम्मेद.र  भारत  और  अन्य  विकसित  देश  ही  नकि  संसर  में

 परम.णु  अस्त्रों  और  मिसईलों  के  प्रसार  के  लिए  संयुक्त  जिम्मेदार  धज

 वह  समय  अं  गया  है  जब  गरुट-निर्यक्ष  जिसमें  पिछले  कुछ  महीनों  और  कुछ  बर्षों

 के  दोटन  एक  परिवर्तन  हुआ  को  इस  मौके  पर  खड़े  भारत  को  गुट-निर्षेक्ष
 आंदोलन  का  संस्थापक  सदर  होने  के  सते  और  ने  होने  के  नाते  इस  को

 पुनर्जीबित  करना  होगा  तथा  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  को  उचित  हंग  से  उत्दर  देता

 में  एक  बार  दोहराना  हूँ  कि  इस  सभा  को  संयुक्‍त  राज्य  अमेरिका  की  करवाई
 की  रिन्‍्दा  करते  हुए  सर्वसम्मति  से  एक  संकल्प  पारित  करना

 ॥  4  eit
 ओऔ  रबि  राय  (  अध्यक्ष  अपने  ठीक  ही  कहूँ  कि  किसी  त»

 की  पुनरबुध्ति  महीं  होनी  च.हिए  इसलिए  में  एक  सवल  से  ही  शुरू  करत  में  अजज  इस

 संसद्‌  के  सामने  एक  सवाल  को  छेड़ना  चाहता  हूं  कि  क्‍या  हिन्दुस्तान  लीबिया  से

 मं  इसलिए  इस  सवाल  को  छेड़  रहा  हूं  कि  गद्दाफी  को  कम  से  कम  उनके  देश  की

 देश  के  सम्मम  की  रक्षा  करने  हेतु  जो  दो  अदम्मियों  को  नहीं  जिनको  अमेरिकाਂ

 चाह  रहा  था  कि  हम.रे  देश  को  भेज  दो  हम  इनके  खिलाफ  एक  एयर  एक्सीडेण्ट  के

 सिलसिले  में  करंव,ई

 अध्यक्ष  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  को  हथि८.र  बन  कर  जो  लीबिया  के  खिलफ  सेक्‍्सन

 किस्म  तो  हिन्दुस्त:न  खामोश  इस  सिलसिले  में  ८ह  सबाल  इसलिए  उठा  रहा  हूं  कि

 जिस  तरीके  से  जी  और  चर्ल्स  जी  ने  इस  सकल  को  उसते  लगता  है  कि

 इसके  बरे  में  वह  भी  हैं  कि  इस  तह  से  नहीं  होना  मेर  है  कि

 कर्म  के  सिलजिले  में  एक  राज्य  लोबिदा  के  सथ  अपनी  की  रक्षा

 करने  सोवरेनिटी  की  रक्षा  करने  कुछ  कदम  ठा  पाया  लेकित  में  अ.झ  बहना  चहता

 हैं  कि  सारे  अपम:न  के  बावजूद  हमारे  मंत्री  अमेरिकः  जकर  और  वहां  से  लौदने  के

 देश  को  बता  सदन  को  बता  रहे  देशव्सियों  फो  कह  हैं

 नेवल  एक्सरसाइज  को  बरकरार  तो  हमारा  यह  सवाल  है  पिछले
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 भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  भौर  न्लॉयकॉल्माॉ्स  12  मी  rege

 पर  संयुक्र  राज्य  अमरीका  हारा  लगाए  गए  प्रतिबंध

 के  बरे  में

 रथि

 10  दिन  के  दरम्यान  दो  सैंक्संस  अमेरिका  हम.रे  खिलाफ  कर  चुका  आज  के  बारे  में

 जो  बहूस  हो  रही  उसको  एक  तो  301  ल.गू  कर  चुका  हैं  और  एक  स्पेस

 टैकक्‍्नोलोजी  को  लाने  के  बारे  में  दो  साल के  लिए  पावन्दियां  लगा  चुका  में  कह  चुफा

 हूँ  कि  म  किसी  तर्क  की  पुमरावति  नहीं  करुंगा  लेंकिम  में  आपके  एक  ताजा  उदहरण

 दूपा  कि  अमेरिका  क्‍यों  ऐसा  कर  रहा  आप  जनते  हैं  कि  न्यूएंक  टाइम्स  अमेरिका  का

 सबसे  नमी  अद्यब.र  उसने  28  अर्भल  के  एडीटोरियल  में  लिखा  है  और  न्यूथक  ट.इम्स
 के  बरे  में  मना  जता  है  कि  अमेरिकी  सरक/र  का  करोज-करीब  वही  राय  होती  जो

 न्यूथक  ट.इम्स  कहता  न्यूथकें  टाइम्स  में  28  अप्रैल  के  एडीटोरिंगल  में  लिखा  हैं

 |ममृषाद  ]

 प्रशासन  ने  बड़े  अवैपूर्ण  शब्दों में  कह  सुझाव  छिपा  है  कि  विश्व-राजनीतिं  में

 हल  ही  के  परिवर्तनों  द्वारा  भारत  पर  जो  प्रतिबंध  लगाए  ३  कि  वहू  अपने  राजनैदिक
 और  आधिक  संबंधों  को  विश्ववपी  रूप  से  वह  सभी  देशों  के  लिए  प<माणु-मुक्त'
 भारत  में  एक  रुचि  सहित  राजनैतिक  उत्तोलन  का  एक  रोक

 अध्यक्ष  इनका  क्या  रुख  ये  क्‍यों  हिन्दुस्तान  को  दबाना  चाहते  इस  बारे
 में  ट.इम्सਂ  28  अल्नैत्ञ  में  स्पष्ट  कर  चुके  इसलिए  में  कहता  जैसा
 यहां  कहा  गया  हिल्दुस्थ.न  पर  अमरीका  ने  दब.ब  डासा  कि  स्यूक्लि८र  रिएक्टर  ईशन  को
 न  बेचा  जय  ।  हिन्दुस्तान  की  करने  की  जों  इकठासकित  वह  खत्म  दो  चुको
 क्यूबा  को  राश्स  देते  की  फैसले  के  बारे  में  हम  नहीं  जानते  हैं  कि  सरकार  का  क्या
 र्ख  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  सामते  एक  सकाल  अभ्रीका  के  एक  अफफिसर  ने  एक  स्टेंटर्मेट
 किया  और  हमरा  सारा  सदन  उसके  ऊपर  चर्चा  कर  रह  मह  रिसपांस  कहां  तक  प्रपोरशनेट
 है  ।

 श्री  रवि  इससिए  म॑  कह  रहा  सरकार  कोई  काम  करने  के  लिंए  तैयार  नहीं
 में  जो  तर्क  उससे  स,बित  हो  चुका  हमको  अपम”नित  किया  जा  चुफा

 हमें  व्यूक्लिदर  एक्टर  महीं  हमने  जो  सबल  उससे  लगता  है  कि  उसके
 जबाब  पर  सरक/र  कोई  क.म  करने  के  लिए  तैयार  नहीं  के  अदਂ  एक  इस  तटह  से
 हम  लोगों  के  खिलाफ  सैंग्शन  होतो  जा  रही  अमरीका  की  सरकार  और  उनके  प्रैजीडेंटਂ
 के  दिमाग  में  है  कि  हम  लॉग  उसको  रजिस्ट  नहीं  इसईनेए  सरकरी  पक्ष  की  सरफ
 से  यह  प्रस्तव  आया  है  और  विरोधी  दल  कौ  तरफ  सेਂ  यह  प्रस्तव  नहीं  अ.या  वसनिक
 जी  नें  अभी  सदन  को  इस  के  बरें  में  सदत  का  प्रस्तव  होंगा  चाहिए  कि  कस  से



 22°  rene  भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  अं।र  स्लायकॉल्मांस
 पर  खुंबुक्त  राज्य  अमरीका  हारा  सगाए  गए  प्रशिबंध
 के  बारे  में

 कम  हम  लोगों  का  रुख  हम  लोगों  का  इस  के  बारे  में  प्रतिरोध  देश  का  और

 सारे  जनमानस  का  अमरीका  के  खिल्लाफ  जो  प्रतिरोध  जो  अपोजीशन  को  दिरोधाभास

 उसको  किस  तरीके  से  रुख  हिन्द-महास गर  में  जो  ज्य.इंट  तेबज-एमसरसाइज़  के

 सिले  में  भारत  सरक.र  कर  चुकी  उसके  लिए  हम  यह  कहें  कि  हम  इसको  दापिस

 लेते  हम  अपके  सूथ  नेवल  एक्सरस;इज  नहीं  यह  एक  सबूह्र  होगा  कि  हम  लोग

 हम-री  प्रशसत्ता  देश  की  सार्वभशौमिकदा  की  रक्षा  के  लिए  कटिबद्ध  में  कि

 इस  बरे  में  सरे  सदन  की  रय  खास  कर  अमरीकी  सरक  र  को  मालूम  हो

 ज:ए  कि  सारा  स,रा  देश  इसके  खिल.फ  में  कहना  च.हुदा  सरक,र  को  कहता

 ब।हिए  कि  हम  नेवल  एक्सरस,इज  को  रदृद  कर  रहे

 जिनुयाद
 |

 और  सैफददीन  जाधरीः  अध्यक्ष  अपने  एक  बहुत  अहम्‌  टिप्पणी  की  है  कि  इस
 पर  यहां  चर्चा  की  किसी  आनुपात्क

 अध्यक्ष  में  समझता  हूँ  कि  हमारे  सरकारी  अधिक।री  इसका  उचित  तरीके
 से  उत्तर  दे  सकते

 लेकाबदीन  उसके  प्रख्युत्तर  म॑  कह  सकता  कि  हमारे  रक्षा  विभाग  के

 उप-सचिवਂ  राज्य  अमेश्का  सरकःर  को  एक  पत्र  सिख  सकते  हैं  कि  हम  एपदढ्बारा

 संयुक्त  नवीनतम  अभ्यस  को  रदद  करते  मेदा  मानना  है  कि  यह  आनुपातिक

 )

 ]
 थी  भोगेश  झा  :  अध्यक्ष  अपने  दल  की  ओर  से  बोलने  के  लिए  मौका

 दिग्रा  बहुत  ही  मह॒त्वपूर्ग  मामला  ......  .  ...  .

 |.

 श्रीमती  गुशर्थी  :  अध्यक्ष  इृरया  आपको  स्मरण  करवा  दू
 कि  हु  ऐसा  मुल्यकात  नष्ट  कह  रहे  जबकि  तथ्य  यह  है  कि  इस  मुद्दे  पर  सारा

 सभा  एकमतः  जब  मं  ने  इस  मुद्दे  को  झठामा  तो  सभी  सहमत
 दिन  हमने  यह  चोषणा  फरते  हुए  कि  संयुक्त  ऊलसेता  अभ्यास  नहीं  एक  संकल्प  परित

 कर  दिया  तो  अभी  तक  ये  सभी  बरतें  रुक  गई  हमे  पहले  ही  कीमती

 गयां  दिंएा  है  और  आज  इस  अधिवेशन  का  अखिम  दिन  हम  आगे  और  सम॑+

 बसे  व्यर्थ  गयां  सकते
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 भारतीय  अंद्रिक्ष  अनुसधान  संग्ढ्ब  भौर  ग्लाजकॉस्मॉस  :  32  3092
 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  द्वारा  लगाए  गए  प्रतिबंध

 के  बरे  में

 ]
 अध्यक्ष  महोदय  :  अपपके  भोलने  के  खत्म  होने  के  बंद  ही  अप  जब  बोल  रहे

 वे  तंब  ही  उठ  कर

 ]

 अप  ऐसा  क्‍यों  सोचते  हैं  कि  वे  प्रस्पुत्तर  नहीं  दे  रहे  में  समक्षद्ा  हूं  कि  उत्तर

 देने  के  लिए  मंत्री  यहां  पर  उपस्थित

 ँ

 थी  राम  बिलास  पासवान  :  अध्यक्ष  म॑  दूसरे  इशू  पर  लेकिन

 मे  इस  संबंध  में  एक  ही  लः.इन  चन्द्रजीत  जी  का  जो  सुझाव  मं  उस

 सुझाव  से  लेकेत  इसके  ...  ,  .  .  .  .  .

 अध्यल  परुवय  न  एक  ही  बह  समते  है  और  वह  यह  है  कि  किसी  एक

 दूसरे  देश  के  एक  छोटे  अ.फिसर  ने  स्टेटमेंट  है  और  उसके  रिसपांस  .  .

 )

 ]
 भरी  जार्ज  सम्म  नंवूर्वक  में  यह  कह  दूं  कि  यह  एक  अधिकारी  का

 वक्‍तब्य  नहीं  संयुकर  र.ज्य  अभे/रका  सरकार  ने  यह  भिगेय  ..  ...
 ।  रा

 अध्यक्ष  भहोदय  :  आप  बेंठ

 )

 ]

 अध्यक्ष  अप  सेभी  जो  भावना  व्यक्त  कर  रहे  हैं  में  उसकी  सर'हता
 करता  जो  कुछ  अपने  कहा  कोई  भी  उसके  विपरीत  नदीं  कह  में
 इस  प्रक।र  से  देखता  जब  तक  म॑  अपनी  बात  पूरी  न  कर  कृपया  उत्तर  न  आओ

 हम  इस  मुददे  पर  सही  परिशेक्ष८  में  बिंचःर  करें  और  इसका  एक  अआंगूप  लिंक  ढंग  से  उत्तर

 हम  एक  ऐसे  तरीके  से  उत्तर  न  जोकि  अपेक्षित  नहीं  यह  उत्तर  कम-सै-कम  अपेक्षित
 से  उत्तर  नहीं  केवल  तंती  हम  एक  सही  और  प्रभावी  ढंग  से  कार्य  कर  प/एंगे।

 में  यह  नहीं  कह  रहा  हूं  कि  आप  संकल्प  पारित  न  ग्रह  भी  नहीं  कह  रहा
 कि  अप  प/रित  सरकार  उत्तर  के  नेता  बेठकर  इस  पर

 विच।र  कर  सकते  हम  इसके  बारे  में  निर्णय
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 :  23  1914  भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संचठन  और  व्लायकॉस्सॉस

 पर  संयुक्त  रज्य  अमरीका  होशा  लगाए  मए  प्रतिबंध

 के  बारे  में

 द
 शी  रथि  राय  :  अध्यक्ष  में  एक  सवाल  कहूगा  चाहता  हूं  कि  यहू

 अमरीका  सरकार  का  फैसला  है  इसके  बारे  में  किसी  के  मन  में  कोई  संदेह  नहीं  रहना

 अध्यक्ष  सरकःर  की  ओर  से  उत्तर  देने

 :

 अध्यक्ष  अप  पसवनस  जी  को  बोलने  अच्छी  तह  से  डिबेट

 चल  रह  है  उनको  बालने  अप  उसकी  बल  को  अप  क्‍यों  कर  रहे

 .  )

 भरी  राम  बिलास  अध्यक्ष  मे  इतना  ही  कहना  चहुतः  हूं  कि  यहू  एक
 किसी  »फिसर  का  मामला  नहीं  यह  अमरीका  सरकार  का  फैसला  है  और  भारत  के

 सम्मान  का  प्रश्न  है  इसलिए  भारत  सरकार  को  इसे  गंभीरता  से  में  इतने  ही

 आपसे  कहनਂ  चहूंगाः  कि  जो  चन्द्रजीत  जी  का  सुझाव  है  उस  सुझाव  का  में  समर्यन
 हैं  लेकिन  भारत  सरक.र  अपनी  रेसपोंसिबिलूटी  को  हूट  नहीं  सबती  है  उसलिए  भारत  सरकःर

 यदि  पहले  ही  आ  जाए  और  अपना  रिएक्शन  दे  दे  या  सबेरे  ही  ने  पर  स्टेटमेंट

 दे  देती  तो  अप  जो  कह  रहे  हैं  उतरी  इधनी  आवश्यकता  ने  पढ़ती  लेकिन  भारत  सरकार  ज  नबूभझ
 कर  भारत  के  सम्मन  अत्म-सम्मन  को  गिरवी  रखने  का  कम  कर  रही  है  यही  हम
 लोगों  के  लिए  सबसे  ज्य.दा  चिन्ता  का  विषय  है  और  यही  सदन  दे  लिए  भी  का

 विषय

 अध्यक्ष  भहोदष  :  झा  अगर  आप  बोलेंगे  तो  में  दूसरों  को  बोलने  का  मौका

 क्यों  नहीं

 थी  भोगेशा
 में

 दल  की  ओर  से  बोलना  चाहता

 अध्यक्ष  पल  की  ओर  से  जी  बोल  चुके

 अध्यक्ष  अधथ  भाव  दो  दो  मिसट  में  अपनी  आत  को  सम:ःप्त

 .  थी  भोगेसा  अध्यक्ष  अपने  सही  कहा  है  कि  हमारी  प्रतिक्रिया  न  अधिक
 मे  कम  हो  लेकिन  जो  हम  लोगों  को  इतिहंंस  का  अनुभव  जो  गतबोट  डिप्लोसेसी
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 भसक्ीय  अंतरिक्ष  अनुतंधान  संगत  और  ग्लश्वकपेंलट्रॉस  12  1902
 कर  राज्य  अमरीका  हाएा  मत  प्रक्तिबंध
 के  बरे  में

 भोगेल

 की  बातें  हें  जो  हम  सुतते  थे  उसी  को  सरकार  रूप  में  गया  इसलिए
 अध्यक्ष  इस  ममजे  पर  जो  हम.रे  मित्रों  ने  कहा  चन्रजीत  जी  ने  तथा  और  भी

 मित्रों  ने  कहा  है  उनका  समर्थन  करते  हुए  में  अ.ग्रह  करता  हूँ  कि  यह  बत  सही  है  कि
 सरकःर  जो  झुकती  गई  उससे  अमरीका  का  मन  बढ़  गया  यह  भी  सही  है  च'्से  ने  कहा
 है  कि  सौ  फीसदी  सरक  र  नहीं  झुकी  इसलिए  भी  उसने  ऐसा  नहीं  किया  है  इसलिश  अभी
 संभालने  कः  हम  रे  लिए  मौका  है  और  इस  मौके  पर  जो  युधिष्ठर  ने  बंदबस  के  समਂ  कहा

 जब  जिसको  ह  रने  के  बंद  हम  लोग  दुर्योधन  कहते  गिरफ्त.र  करके  ले
 जया  जा  रह  था  तो  युधिष्ठः  ने  कहः  बच  ओ,अर्भुत  ने  कहा  नहीं  इसने  हमको  छल  कर  बनवस

 युधिष्ठदर  ने  ठीक  है  हम  उससे  हम  पांच  हैं  वे  सो  हैं  पर  थहां  पर

 हम  105  हम  पांच  और  सी  नहीं  हम  106  इसलिए  इस  सदन  में

 हम  105  का  सबूत  इसलिए  सरक,र  इसमें  कमजोरी  न  दिश्लाए  और  इसका  मं  कुल  जब य
 तुरंत  जो  जतयोत  का  अभ्पूस  है  उसको  रदद  करें  और  देश  का  अजुब:न  करे  कि

 हम  स्व  बलम्बद  के  अधार  पर  और  भी  तेजी  से  अ.गे  बढ़ेंगे  और  इसके  लिए  देश  कोई  भी
 बलिव.न  देने  को  तैंथ.र

 |
 लोक  शिकायत  तया  पेंशन  मंत्रालय  में  शाज्य  मंत्री  मार्गरेट

 अज  सुबह  हमते  भारतीय  अन्दरिक्ष  अनुसंभान  संगठन  के  विरद्ध  संयुक्त  रन्‍ज्य
 के  प्रणासन  के  प्रस्तविध्  प्रतिबंध  के  बरे  में  समच.र  पत्रों  की  रिपोर्टों  को  मढ़ा

 इसके  मत्र  दव  मित्रद  बद  ही  हमें  सरकरी  संदेश  प्राप्त  हुआ  कि  रिपोर्ट  सही
 अब  विशषभन्‍त  प्रतियंधों  के  कथा  प्रभाव  पड़ेंगे  इस  का  अध्ययन  करने  के  लिए  हमें
 सम

 थी  चम्रजीत  बदव  अपको  कितना  समय  जर्क्रहरं  गया  अप  छोटे
 गम्भीर  मुदुदे  पर  अपने  अप  प्रतिक्रिया  नहीं  दे  ।

 12.00  मध्याह्नु

 श्री  असुदेश  आज्ाार्य  यह  इतना  गम्भीर  मुदृदा  है  कि  प्रधान  मंत्री  को  अब

 यहां  अना

 भी  निर्मल  फाल्ति  मई  अधिक  नीति  के  प्रभाव  क्‍या

 अध्यक्ष  जब  अप  बोल  रहे  तब  किसी  ने  बिरोध  महीं  किया  मब

 उन्हें  अपनी  बात  पूरी  कर  लेने  उन्हें  अपनी  बात  पूरी  करने  के  शाप  प्यह  सब

 कुछ  कह  रहे
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 28.  1914  भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठव  और  ग्लाथकॉस्पॉल
 पर  संयुक्त  राज्य  अमरौफका  हारा  लगाए  गए  प्रतिबंध
 के  बारे  में

 अध्यक्ष  यदि  मेने  सही  समझा  तो  मह  सभा  एक  ही  आवज़  में  बोल  रहे
 यही  कारण  है  कि  अब  धभा  को  विभाजित  ने  किया  मंत्री  महोदय  को  भी  बोलने

 दें

 eng  भी जा फर्मास्डीज : प्रधान मंत्री को सभा में आना चाहिए। «मम» उत्तर  न

 भी  जा  फर्मास्डीज  :  प्रधान  मंत्री  को  सभा  में  आना

 मअध्यक्ष  अप  हर  समय  प्रधान  मंत्री  को  यहां  आने  और  उत्तर

 देने  के  लिए  कहते  रहते  जबकि  उप-सचिव  अथवा  किसी  ब्यव्ति  ने  उत्तर  दे  दिया

 ठीक  अप  विचार  कर  सकते  हैं  कि  यह  सही  बात  है  अथवा

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमें  दोषारोपन  नहीं  आप  ऐसी  जिसमे

 राष्ट्र  सुदृढ़ता  से  खड़ा  हो  सकता  पैदा  करने  के  बारे  में  अति  गम्भीर  कृपया
 नीति  न

 शीमती  सार्गरेट  सभा  के  सभी  दलों  के  सदस्यों  ने  जो  विचार  व्यक्त  किया

 उस  पर  हमें  हम  सभा  को  यह  विश्वास  दिल'ते  हैं  कि  राष्ट्रीय  सम्मन  और  '  देश

 की  शत  की  सुरक्षा
 के
 लिए  हम  अवश्यक  कदम  उठा  रहे  हैं  और  में  अपनए  गए  रुख

 को  भी  दोहरनः  चहतों  जोकि  हरेक  की  ब.र-ब।र  गया  है  कि  हमारा  अन्दरिक्ष

 कार्यक्रम  केवल  शांतिपूर्ण  उद्देश्यों  के  लिए  बिल्कुल  एक  शांतिपूर्ण  कार्यक्रम  रूस  के  सथ

 यहू  समझौता  किसी  भी  रुप  में  एमण०्टी०अ.र०पी०/एम०्टी०्सी०अर०  के  उपबंधों  की

 उल्लंघन  महीं  करता  ॥

 अध्यक्ष  यह  सही  नहीं  में  यह  कह  रहा  कि  यह  सही  नहीं  आप

 उन्हें  अपनी  बात  पूरी  आप  हुर  वक्‍त  खड़े  हो  रहे  हैं  और  उन्हें  अपनी  बात  पूरी
 करने  से  पूर्व  व्यवधान  उत्पन्न  कर  रहे

 झीमती  भार्गरेट  यहे  मुंददा  सभी  सदस्यों  में  उठाया  कि  हमें  अपना  रुख

 दोहरने  ही  पं  हिए  और  में  यह  कह  रगी  हूं  कि  हम  अपन  रुख  दोहरा  रहे  मुझ्ते  यह  भी

 ही  चहिए  कि  हुंमें  विश्व  स  है  कि  भारतीय  वैज्ञासिक  इस  चुनौती  का  मुक  बला  क्रनें
 हैः  लिए  सकम  में  त््ता  को  विश्वास  दिलाती  हूं  कि  इसमें  लिए  जो  कुछ  भी

 आवश्यक  कर  दिया

 थी  असुदेश  क्‍या  आप  संयक्‍त  नौ  सैमिक  अभ्यस  को  रह  कर  रहे
 सदन  :  को  बताइए  ।



 चारतीए  अंहारित  अखुशक्रान  शंपड़न  ओर  ग्लायफॉश्मांश  पड़  1982

 पर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  ड्ारा  क्षयाएं  गए  प्रशिवनात

 के  बरे  में

 अध्यक्ष  महोदम  :  हमने  एक  अष्टे  सक  इस  मसुददे  पर  विक्षार-विगश्  किया  कुछ
 सदस्य  चुपचाप  बैठे  कुए  हैं  और  मे  इस  मुद्दे  फो  अफइते  यह  एक  बस

 दूसरी  बात  में  यह  कडना  चाहुंगा  कि  सभा  के  समक्ञ  इस  मूददें  को  उठारूर  सथा

 सरकःर  को  इस  बात  के  लिए  सचेत  करके  कि  वह  किसी  भी  ठं.कत  के  समने  न

 अपने  अपना  कर्तव्य  निभाया  इसके  उथ-्साथ  जापने  एक  तरह  से  एकता  का  परिचय

 दिएा  एक  अलग  ढंग  से  आवाज  उठाकर  कृपपा  हम  इस  एकता  को  नष्ट  हीने  ने

 इस  एकदा  को  इसी  तरह  रहने  न  तो  हमें  किसी  की  बस  का  खब्हन  करने  में  उत्सुकता
 दिद्वाती  चहिए  और  ते  ही  हमें  किसी  की  ज्र्लसा  करने  में  अयनी  उत्सुकदा  दिज्ञानी  च

 हमारी  सरकार  एक  जिम्मेदार  सरकार  है  और  इस  देश  तथा  संसद  के  प्रति  हम.री  भी  कुछ
 जिम्मेद  री  हम  उस  हुई  तक  हौ  जवाब  जिदनी  कि  हमें  जब:ब  देने  की  जरूरत

 है  और  उससे  बढ़कर  हम  जवाब  नहीं

 '  थी  लाल  कृष्ण  आशइथाणी  अध्यज्ग  आपकी  जमी  ही  हुई  सलाह  का
 सम्भ सम  फरते  हुए  भी  में  सभलतਂ  हूं  कि  अभी  सभंत्री  जी  की  ओर  से  शो  जंबव  दिया  गया

 है  और  जिस  प्रकार  को  जिता  व्यक्त  उस  चिह्ा  का  ससघास  नहीं  कर  क्योंकिਂ
 थिताः  जो  है  कह  केवल  के  खिलाफ  जो  सेंशशब  अमेरिका  ये  उसी  के
 कारण  नहीं  विगत  दिनों  में  एक  के  बाद  एक  कुछ  अटनाएं  होती  हैं  खुपर  301
 से  लेकर  के  और  फिर  डंकल  प्रसपव  के  संदर्भ  भारत  के  बरे  में  लो  दृप्टिकोश  अमेरिका
 ने  अपन  था  है  तो  हम  डुंकल  प्रस्तव  की  चर्चा  भी  फिहसे  बहीं  कर  मुझे  ह्गता  है  कि

 आज  सदन  स्थगित  होगा  अगले  सत्न  के  उससे  पूर्व  अगर  अधिकृत  रूप  से  सरकार  नीति
 का  अदधिपदन  करे  केवल  जितਂ  में  हम  सहुभागी  इतन  कहना  पर्याप्स  महीं  ये  जो  एक
 के  बाद  एक  कई  प्रकार  के  प्रसंग  खड़े  हुए  कई  जटिल  समसस्‍्य,एँ  खड़ी  हुई  जिनका
 एक  हूँन  दिया  जाता  है  मेरे  साथियों  की  ओर  ले  कि  आप  मेबल  एक्सरस  इज  को  समप्त
 कर  में  ओर  सेरी  पर्दी  उस  दुब्टिकोश  से  श्रहमत  नहीं  हम  उसको  जीजरकं
 रिएक्शन  मनते  लेकिन  सम-साय  हम  इस  ढारे  में  सृविचाश्ति  शरीस  मरी
 अपेक्षा  करते  हे  कि  बहु  अऑुरवियाश्सि  क्रीसि  शाम  को  सदस  स्थगित  होने  ओे  पहले
 प्रत्ञान  मंत्री  जी  आए  तो  गहुत  अच्छा  है  श्रव्यभा  और  अंगी  वाकर  के  झठ्ां  सदब  के  कापमने
 रखें  कि  अमेरिका  की  ओर  से  इस  प्रकार  के  दबाव  के  प्रकरण  एक  के  आद  शक  डो  आड़े
 हो  रहे  उस  पर  हमारी  प्रतिक्रिय  क्‍या  है  और  हम  क्‍या  करमा  चाहते  किस  प्रकार
 से  इसका  सामता  करना  चहते  हैं  तो  शायद  समाधान  में  इतना  ही  कहता  चाहता  हूं
 कि  यह  उत्तर  ठीक  है  भौर  हु  इस  सहद्र  हें  किसी  की  अकार  के  दो  भर  महू  भी  शारणा
 पैदा  नहीं  करना  चाहते  लेकिन  सदन  इससे  संतुष्ट  नहीं  ........
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 22  1914  भारतीय  अंतरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  और  म्लावकॉस्मॉस
 दर  संयुक्त  राज्य  अमरीका  हारा  लगाए  गए  असिवंध
 के  बरे  में

 अध्यक्ष  महाँथय  :  औ  रंगराजन  कुमारमंगलम  गया  आप  कुछ  कहना

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  स्थाय  ओर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों

 रंगरालन  :  में  केवल  एक  मिनट  ही  जैसा  कि  मननीय  राज्य  मंत्री

 श्रीमती  मार्गरेट  अल्या  भी  ने  ठीक  ही  कहा  हमें  दस  मित्र  पहुंते  जनकरी  मिली  जैसा

 कि  अपने  बत.या  में  हूं  कि  लोगों  को  इस  स्थिति  को  समझना  मंननीय

 सदस्थों  ने  कुछ  सुझाव  दि+  था  कि  सरकार  को  इस  विषय  में  क्‍या  कदम  उठानः

 मुझे  विश्वास  है  कि  वे  हमरी  बत  से  सहमत  जैसा  कि  श्री  लल  कृष्ण  कडव  णी  जी  मे

 कहा  यह  कोई  ऐसा  विब८  नहीं  है  जिस  पर  हमें  वास्तव  में  अपनी  प्रतिक्रिन्‍ा  ब्दकद  करनी

 इस  सभा  इस  विषय  सभी  की  रय  एक  जैसी  में  नहीं  समझतः  कि

 इस  विषय  में  कोई  मदमेद  पदि  वे  इसे  उचित  सममभते  तो  हम  बाद  में  अ'पके  कक्ष
 में  इस  विवय  पर  चर्चा  कर  सकते  हैं  कि  हमें  इस  विजय  में  कंसे  अगे  बढ़ता

 अध्यक्ष  यह  सुझाव  दिया  गया  था  कि  आप  इस  तरह  की  परिस्थिति  का

 बसा  स'मना  सभा  इस  विषय  में  जानता  चाहती

 भी  रंगराजन  कुसारमंगलम  :  हम  एक  होकर  इस  परिस्थिति  का  समन  च
 भें  समझता  हूं  कि  इस  विफय  में  सबकी  राय  एक  जैसी  किसी  की  कोई  अलग

 राय  महीं  इस  मुददे  पर  हम  एक  हम  इस  पर  चर्जा

 अध्यम  महोदय  :  हम  इस  पर  चर्चा

 )

 भरी  जा  फर्मास्डोब  :  आपके  कक्ष  में  एक  बंठक  का  भायोजन  किया  सरकार  भी
 बैठक  के  लिए  तैयार  है  इसलिए  म॑  आपसे  अनुरोध  करता  हूँ  कि  एक  बैठक  का  अयोजन

 किया  छाया  हतके  तौर  पर  इस  मुद्दे  पर  चर्ना  करते  कौ  अनुमति  न  दी

 अध्यक्ष  महोइव  :  हम  एक  बैठक  का  आयोजन  मुझे  वहाँ  पर  आपका  स्वागत

 करते  हुए  बहुत  हर्ष
 ह  '

 श्री  जाजे  श्रीमान  जी

 ही  रास  गाईकफ  में  सभा  का  रेल  मंत्री  श्री  जाफर  शरिफ  द्वारा

 किए  यए  विशेषाधिकार  का  उल्हंधन  तथा  सच्या  की  अवभममा  की  और  अकपषित  करना
 में  पहले  ही  आपको  निमभ  222  के  अम्तर्गत  एक  नोटिस  दे  चुका
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 अध्यक्ष  महोदय  :  मेने  मंत्रीजी  से  टिप्पणी  देने  के  लिए  कहा

 श्री  रामनाईके  में  कहंगा  कि  सच्चाई  यह  है  कि  9  मई  को  मुम्बई

 मतसखुर्ड  क्षेत्र  st  मुस्वई  और  तवी  सुख्वई  जोड़ते  हुए  एक  नई  उपतगरਂ  रेल  लाईन

 गुरू  की  गई  करते  हुए  रेलਂ  मंबराल«  ने  एक  दरफ  यात्रा  के  लिए  द्वितीय  श्रेणी

 1,  50  प्रैसे  तथा  प्रथम  श्रेणी  पर  3.75  पैसे  का  अधिभार  एक  महीने

 के  य-ल्ी  क्यो  श्रेणी  पर  50  रुपए  दथा  प्रथम  श्रेणी  पर  125-00  रुपए  इस

 मिर्गम  से  एक  लाख  रेल  य्नी  प्रभावित  महोद८  जैसा  कि  अप  जानते  ही

 यह  बढ़ौदरी  है.और  किसी  भी  वित्तीय  बढ़ौदरी  के  लिए  अय-व्यव  सम्बन्धी  प्रणाली

 का  मूल  यह  है  की  अनुम]त  ली  ज.वी  रेल  मंत्रालय  द्वारा  संसद

 की  अनुमति  नहीं  ज्ञी  =

 जब  उन्होंने  बजट  प्रस्तुद  किया  था  तब  उन्होंने  कहा  था--बजट  बुक  मेरे  पास

 ये  नई  रेल  लाईन  वर्ष  1992-93  में  पूरी  की  ज.एगी  और  रेल  लईन  बिछा  देने  के  बाद

 इसे  बलू  किया  और  तदनुत्र  इसे  चालू  कर  दिवा  गया  जब  इसे  चालू
 किया  गंदा  और  जब  मंत्रोजी  ये  जलनते  हैं  कि  ये  शुरू  हो  जएगी  तब  उन्हें  बजट  के  समय

 कराधान  के  प्रस्थव  को  लेकर  अना  चाहिए  कभी-कभी  ऐसा  कहा  गया  है  कि  वह
 अधिभार  है  और  रेन  मंत्री  ने  उसे  अधिभार्‌  के  रूप  में  ही  दर्शाया  फिर  भी  उन्होंने  संसद

 को  इसकी  सुचना  नहीं  जब  सम.रोह  का  अयोजन  इसे  पत्चकारों  के  समक्ष  एक
 विशष्ति  के  रूप  में  जरी  किया  था  और  प्रेस  के  द्वारा  हम  यह  जनते  हैं  कि  रेल

 मंत्रालय  ते  टिकटों  की  कीमतों  में  वृद्धि  कर  दी  और  भले  ही  धहू  हो  अथवा

 अधिभार  हो  उसे  बढ़ा  दिदा  इस  सरह  से  शुरू  किए  गए  मए  अधिभार  के  लिए  संसद
 की  अनुमति  आवश्यक

 उद!हरण  के  तौर  शायिका  प्रभार  अधिभार  लगाया  बजट  को  प्रस्तुत
 करते  हुए  पृष्ठ  2,  पैरा  3.  4  पर  प्रस्तावों  का  उल्लेख  करते  हुए  शञापन  में  कहा  गया

 अधिभार
 :

 501  से  1000  कि०मी०  के  बीच  की  यात्रा  के  लिए
 द्वितीय  श्रेणी  का  सलीपर  अधिभार  22  रुपए  से  25  रुपए  का  प्रस्ताव

 .-  -  इसका  अधिभार  को  बढ़ाने  के  लिए  भी  मंत्रो  जी-संसद  की  सहमति  के  लिए

 पहले  आये  अब  विशेषकर  पस  म.मले  में  वे  नहीं  विद्यम/न  अधिभार  को  नहीं  बढ़ाया
 जा  रहा  अब  तो  प्रभार  लग.या  जा  रहा  अतः  यह  एक  गम्भीर  ममता

 है  और  उस  दृष्टिकोण  में  इस  मिष्कर्ष  पर  पहुँचा  हूं  कि  उन्होंने  विशेधाधिकार  का  उल्लंघन

 किया  है  ।  उन्होंने  जानबूझकर  संसद  की  उपेक्षा  की  है  और  उन्होंने  कार्यप/लिका  की  तुलना
 में  संसद  के  महत्व  को  कम  आंका  और  विशेषकर  जबकि  संसद  का  सत्र  चल  रह
 सेंसद  की  अनुमति  के  बिना  अेधिभांर  को  बिसेंयाधिकोर  का  उल्लंघन  की

 अवमानमा  करता
 ५  ats  5  5०  शक
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 महोदय  में  अपपसे  अपील  हूं  कि  आप  मुझे  द्वापा  करके  अपनी  सहमति
 दीजिए  और  मुशे  इस  विश्ोषाधिक।र  के  को  करने  की  अनुमति
 और  क्षपया  इस  म.मले  को  विशेषाधिक।र  समित्ति  के  पास  भेज

 श्री  लाल  कृष्ण  यह  मात्र  स्वीकृत  महीं  लेकिन  में  ठेहीं  कि  मुझे  ऐसी
 कोई  अधिसूबना  मिली  है  जिसमें  इस  तहूं  का  अधिभार  लगते  की  बंद  कंही  शई
 और  यह  घध्यत  देने  योग्य  बात  मैने  ऐसा  कभी  नहीं  ऐसे  पूंवोदाहतण  भी  -  हैं  जब
 दिल्तीय  म  मलों  के  सम्बन्ध  में  सभा  पटल  पर  अधिसुचनाएं  रंखी  गई  प्रेस  की  ओर  से

 भी  इसकी  की  गई  थी  भर्ले  ही  इसे  विशेषाधिक.र  को  उल्लंधनਂ  महीं  मना  गया

 लेकिन  यदि  हस  सरह  की  कोई  घटना  घटी  हो  तो  अध्यक्षीठ  इसकी  कठोर  सिन्‍्दा

 की  गई  क्‍योंकि  इस  तरह  से  वित्तीय  उर्तरद.यित्य  की  अपेक्षां  की  गई  यह  वःस्तब  में

 एक  गम्भीर  मामला
 या  ॥॒

 थी  रास  मेरे  वरिष्ठ  श्री  राम  कापसे  जी  सभा  को  इस  विषय

 की  जामकारी  देंगे।..:.:::.:.ैैै४र्र

 क्री  राम  कापसे  मःनतीय  अध्यक्ष  अधपको  मेरा  विशेषाधिकार  संबंधी
 :  मोटिस  गया  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचलनਂ  पुस्तक  के  पृष्ठ  636  में

 अनुदन  की  ऊांगों  पर  चर्चा  के  विष4-क्षेत्र  के  संबंध  में  ऐसा  कहा  कि  बजट

 पर  समम:न्‍्य  के  सभा  स'रे  बजट  पर  या  उसमें  किसी  के  प्रश्न

 पर  बियार  कर  सकती  निहित  ये  शब्द  बहुद  महत्वपूर्ण

 पदि  अप  अम्बई  वीटी  से  यात्रा  करते  हुए  मानखुई  पहुंचेंगे  तो  अपको  उसका

 किराया  देना  इसके  अलाबः  यदि  आप  और  अगे  की  य.त्रा  करेंगे  और  यदि  आप

 म/नखु्  से  व.शी  सक  ज,एंगे  जो  कि  सःत  किलोमीटर  का  रस्तः  उसपर  अतिरिक्‍स  किराया

 देना  इस  हरह  का  अतिरिक्त  किराया  लग,ना  ही  नई  नीधि  वे  लगभग  200

 करोड़  रुपए  वसूल  करना  चहते  हैं  ओर  वे  इसे  अधिभार  के  रूप  में  बसुल  करन  व  हते

 वे  इस  लः.ईन  पर  केबल  सात  किलोमीटर  के  लिए  200  करोड़  रुपए  अधिभार  के
 रूप  में  बसूस  करना  चाहते  उन्होंने  इससे  संसद  को  अवगत  नहीं

 और  शकंधर  की  पुस्तक  के  पृष्ठ  636  पर  यह  स्पष्ट  रूप  से  लिखा  है  कि

 मांगों  के  समय  इसमें  निहित  रिद्धांत  के  रुप  में  इस  पर  चर्चा  की  जा  सकती

 इसमें  एक  सिद्धांत  निहित  एक  राई  नीधि-एक  न  सिद्धान्त  शुरू  हो  रहा  रेलवे

 के  इसिहस  में  ऐसा  अलग-अलग  किराया  कभी  नहीं  रखा

 उपनगरीय  य्ली  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  को  जा  रहे  मद्रास  मुम्पई  में

 कलजकरंता  में  रुथा  दिल्‍ली  में  हभी  स्थानों  पर  सम  मं  कर्प  से  किरादा  संगदा  लेकिन  मुम्बई
 और  नबी  मुम्बई  के  बीच  की  यात्रा  क ेलिए  उनते  अलग  किराया  जिया  जाता  है

 ।
 उन  यात्रियों  को  बम्बई

 “28
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 वी०  टी०  से  म/सअुर्ड  की  यात्रा  के  लिए  एक  किराया  देमा  पड़ता  है  भोर  मानशुर्ड  से  वाशी

 की  यास्राਂ  के  सिए  असधिरिक्त  किराया  पड़ता  यह  मध्तिरिकत  किराया  ही  अंधिभार

 किसी  भी  काम  को  करने  के  दो  तरीके  होते  एक  तो  बजटीय  प्रावधान  जहां

 कक  रेलवे  अजट  का  प्रशत  उस  विषम  में  एक  भी  शब्द  नहीं  कहा  और  इस्रके

 सथ  जहां  छक  अधिसूचना  का  प्रश्न  मंत्रीजी  संसद  के  समक्ष  ये  कहने  नहीं  अदु  कि  वे

 बस  मई  नीति  के  विंव८  में  विचार  कर  रहे  हैं  तया  एक  नए  सिद्धांत  को  विकसिद्ध  किया

 गंदा  और  आप  इसके  लिए  अनुमति  ऐसे  कई  सन्दर्भ  है  जब  शुल्क  लय-ए  यए  थे

 अभव  किसी  तरह  का  अभिभार  गधा  में  अपको  विश्लेषाक्षिक/र  डाइजेल्ट  1980

 को बह  दे  रूकतः  हम.रे  नेता  श्री  अटल  बिहारी  ग.जपेयी  जी  ने  दिनांक  9  सन्दर्भ

 को  बह  मुद्दा  उठाथा  यह  मुददा  कुछ  पेट्रोलियम  उत्प.दों  की  बढ़ी  हुई  कीमतों  के  सन्दर्भ

 में  और  अध्यक्ष  जी  ने  यह  विनिगंय  दिया  था

 संसद  की  बेठक  हो  रही  हो  ओर  महत्यपूर्ण  निर्णय  लिए  जाने  हो  दो  मे  इस  बात

 को  उप्रेक्षा  नहीं  कर  सका  सभा  को  सूचित  किए  बिना  ऐसे  निर्गेय  अनुचित

 अनेक  निर्णय  लिए  गए

 वर्ष  में  में  प्रो०  मधु  दंडवते  द्वारा  यह  मुदृदां  उठाया  गया  वर्ष  में

 राज्य  सभा  में  हमरे  नेतः  श्री  ल.ल  कृष्ण  आडवाणी  जी  ने  इसी  मुंददे  को  उठाया  हर

 जगह  माननीय  सभापति  महोदय  द्वारा  यह  विनिर्गंय  दिया  गया  है  कि  बजट  के  समं+  आपको

 समूचे  मुद्दे  पर  चर्चा  करने  का  अवसर  इसलिए  आप  उस  समय  चर्चा

 अभी  वह  कहां  यह  अधिसूचना  द्वारा  किया  आज  सत्र  का  अन्तिम  दिन

 इस  संबंध  में  भी  और  शकप्तरਂ  में  स्पष्ट  रूप  से  बताया  गया

 झी  लाल  |  साडबाणी  :  विशेषाधिकार  के  हनन  के  अतिरिक्त  यहू  गैर  कामूनी

 भी  रास  यह  गैर  कामूनी  और  पक्षपात  पूर्ण  इसे  सइन  के  ध्यान  में  नहीं
 लाया

 अधीनस्थ  विधान  के  सम्बन्ध  में  सिथम  234  में  कहा  गया

 जब  संविधान  के  या  संसद्‌  हारा  किसी  अधीनस्थ  प्राधिकारी  को
 प्रत्यायोजित  विधायी  छुत्यों  के  अनुसरण  में  बनाए  गए
 उपदिधि  आदि  सभा  के  सामने  रखी  तो  संविधान  या  सत्संगत  अधिनियम  मैं

 उल्लिखित  कालाबधि  जिसके  लिए  उसके  रखे  जाने  की  अपेक्षा  सभा  के  अभिश्चित
 काल  के  लिए  स्थगित  होने  के  पहले  पूरी  की  ..  ..  ...,  .

 यह  स्थिति  उन  लोगों

 ते हुमसे सम्पर्क महीं अतः में मायभीम अध्यक्ष महोदय से अन्रोध करता . 36
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 अध्यश  महोदय  :  मे  उनकी  टिप्पणी  मालूम

 थी  जालें  फर्तान्डीज  :  अध्यक्ष  में  एक  ही  बात  कह  रहा  अब  आप  तय  कर

 में  |  में  इतना  जरूर  कहना  चाहता  हूँ  और  जो  इससें  लिखा  उसे  देखिये  :

 अब  में  वितीय  विवयों  सम्बन्धी  बजथ  का  वेश  किया  के  पृष्ठ  627

 से  पढ़  रहा

 वि्ञ/य  वर्ष  के  प्म्बन्ध  में  राष्ट्रपति  संसद  के  दोनों  सदनों  के  सामने  भारत

 सरकार  का  वित्तीय  विवरणਂ  प्राककलित  आय  तथा  ज्यव  का

 विवरण  रखवाता  इस  वःधिक  वित्तीय  विवरण  को  अजट  भी  कहा  जाता  है
 और  यह  दो  भागों  में  रखा  जाता  अर्थात्‌  रेलवे  जो  कि  रेलबे  वित्त

 के  सम्बन्ध  में  होता  है  और  सामान्य  जिसमें  रेलों  को  भारत  सरकार

 की  विशीय  स्थिती  का  समचा  चित्र  दिया  जाता

 अध्यक्ष  बात  बहुत  ही  स्पष्ट  है  कि  जो  फाइनेंशियल  स्टेटमेंट  सरकार  की  ओर
 से  आता  उसमें  रेवेन्यू-एक्सपेंडिचर  दोनों  हिस्से  यहां  रखा  जात

 ऋप  दो  भाग  ऋरिते  ।  इसलिए  जो  जिस  जोज़  के  लिए  निधम  सरकार  के  नीचे  एक:उंट  के

 लिए  शाम  वे  रेको  फइशेंसेब्र  के  लिए  लागू  हैं  मगर  सरकःर  कोई  भी  टेक्सेशन  का  कोई

 रेवेन्यू  का  चामला  सठ्त  के  कामते  श्षाते  बगेर  महीं  लागू  कर  सकता  ।

 जिनुवाद ]

 अभ्यक्त  सहीदय  :  इस  शजय  कोई  शंका  नहीं  चाहे  कर  हो  या  अधिभार  संसद  की

 अनुमति  के  बिना  एक  पैसे  का  भी  कर  भहीं  शगाया  जा  सकता  ६  |

 थी  जा  फर्मान्‍्डीज  :  में  नहीं  जानता  लेकिन  यह  राजस्व  का  हिस्सा  है  ।

 जाप  सरचार्ज  के  रूप  में  उसको  किसी  भी  तरह  से  लीजिए  ।  इसे  बहुत
 भंभौरता  से  लेकर  किलत  तरीके  से  इसको  शुल  करमा  उसको
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 अध्यक्ष  महोदय  :  म॑  इस  मामले  में  देखूंगा  ।  श्री  मनोरंजन  भक्त  ।

 )

 हरी  ई०  अहमद  :  में  एक  व्यवस्था  प्रशन  हूँ  ।.  यदि

 विशेषाधिक.र  प्रस्तव  प्रस्तुत  करने  की  अनुमति  दी  गयी  है  तो  इस  सभा  के  मनर्न/य  सबस्यों
 को  बोलने  की  अनुमति  भी  दी  जा  सकती  है  ।  .

 अध्यक्ष  भहोदय  :  मेने  इसकी  अनुभति  नहीं  .  दी

 ओऔ  ई०  नियम  225  बिल्कुल  स्पष्ट  है  ।

 अप्यकम  महोदय  :  मेंने  इसकी  अनुमति  नहीं  दी  है  ।  मैंने  कहा  है  कि  उन्होंने  सूचना
 दी  है

 भी  ई०  अहमद  :  नियम  '  225  के  माननीय  अध्यक्ष  महोदय  की  सहमति  से
 माननीय  संदस्यगण  अयमे  स्थान  पर  खड़े  होंगे  *  ००  «०७००

 अध्यक्ष  महोदय  :  लेकिन  मेंने  सहमति  नहीं  दी  क्‍या  आप  श्री  मनोरंजन  भष्स  जी
 के  भाषण  में  वधा  उत्पन्न  कर  रहे  है  ?  ्ि  ा

 भी  ई०  में  थी  भव  को  बाधा  महीं  पहुंचा  रहा  में  यहां  सिर्फ  नियम
 225  के  अल्सर्गत  कही  गयी  तास  का  उल्लेख  कर  रहां  इस  म  मसे  में  हमे  भी  बोलने  की

 अनुरुति  दी  था  सकती  नियम  225  बेहुत  ही  स्पष्ट  हैं  और  इसमें  कहा  गया  है  :

 यदि  नियम  222  के  अन्तर्गत  सम्मति  है  और  यह  ठ5राये  कि  चर्चा  के  लिए
 प्रस्थापित  विषय  नियमानुकूल  है  तो  वह  सम्बन्धित  सदस्य  को  पुकःरेगा  जो
 अपने  स्थान  पर  खड़ा  होगा  और  विशेषाधिकार  प्रश्न  उठाने  की  मांगते
 हुए  उस  से  संगठ  एक  वकक्‍तथ्य  देगा  ।”

 में  सिर्फ  यह  जानना  चाहेँगा  कि  मःमनीय  अध्यक्ष  महोदय  उन्हें  अनुमति  दिये  हैं  अथवा
 नहीं  ।

 अध्यक्ष  आप  सभा  में  मुझसे  प्रश्न  कर  रहे  क्या  मुझे  प्रत्येक  श्दसस्‍्व
 को  पीठासीन  अधिकारी  से  प्रश्न  करमे  की  अनुमति  देनी  चाहिए  ?

 हर

 न  न्‍ु  ary  न  कल  ता  ज्ड  ्‌
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 अहमद  :  में  चुदौधि  नहीं  दे  रह  हें  ।  में  सिफे  एक  बह  जमना

 चहुतः  हूँ  ।  क्या  ममनीद  अध्यक्ष  महोदय  मे  अनुमति  दे  दी  है  या  नहीं  ।  यदि  तो

 मुझे  कुछ  नहीं  कहना

 अध्यक्ष  महोदय  :  अहमद  अप  समय  क्यों  ले  रहे  हैं  ।  में  पहले  ही  कह  चुका  हूँ
 कि  उ्हाँगे  नोटीत  दिया  हैं  और  मैं  उउको  टियजी  को  मे  लूस  कहेँंद!ं  और  फ़िर  मै  फेसला
 कहंता  ।  कया  अस्य  म.नवीव  सहस्कों  का  इतना  सम  मेता  अजशध्रक  था  ?

 की  समोरंजन  भक्त  और  निकोबार  :  अध्यक्ष  में  बहुत
 महत्वपूर्ण  मजे  पर  अपका  और  हस  सदन  का  ष्यून  अकर्षित  करमा  खहता  अप

 जनते  हैं  कि  देश  के  अंदर  कई  केन्द्र  शसि८  प्रदेश  हैं  झहां  कोई  विधान  सभा  नहीं  है  और
 उनके  बजट  प्रस्त  व  इस  सदन  के  अंदर  पसर  होते  जो  केन्र  शर्त  प्रदेश  हैं  उदमें
 प  ण्डिचेरि  को  छोड़कर  ब  की  जो  5  प्रदेश  ट--अंडम  न  और  मिफोब.र  दादरा
 और  सगर  चंडीगढ़  और  ऐिन्‍्में  दिधान  रुभा  का  प्रायधान  नहीं  है
 और  इस  बज८  गृह  मंत्रालय  की  मांगों  के  अंदर्ग८  प  से  होता  है  लेकिन  इस  पर  कोई  चर्चा  नहीं

 हुई  और  चर्चा  नहीं  होने  से  इम  केन्द्र  शसित  प्रदेशों  में  जो सकःर  की  धन  शि  खर्चे  होती
 जो  कंसॉलिड्रेटेड  फंड  ऑफ  इंडिया  से  रुप८  दख्ार्च  होता  वह  रुपथ  किस  प्रक.र  से  खर्च

 होता  रही  ढंग  से  खर्च  होता  पब्लिक  इंट.स्ट  में  खे  होता  है  या  लोगों  की  उदमें

 क्‍या  प्रायॉरिटीज़  हो  सकती  इस  प<८  उल्लेख  करने  का  हमें  सूदस  में  नहीं  मिला  ।

 अध्यक्ष  अ'पक्को  पता  मेंने  एक  बार  आपके  समते  यह  भिवेदन  किया  था

 कि  केरद्र  शासि८्र  प्रदेशों  क ेलिए  एक  ब!र  चर्चा  का  मौका  ज'ए  जिससे  हम  लोग  जौ

 इन  इलकों  से  अ'ते  हैं  जहां  की  रोश  की  समर7एं  उस  पर  चर्चा  करने  का  हमें  मौका

 मिले  ।  अप  सोचकर  देखिए  कि  अंडर  ने  में  एक  लेबर  की  प्रोस्ट  को  किएट  होता  है
 तो  वह  दिल्ली  में  उस  मंत्रालय  के  पंस  भेजी  जती  है  और  वहां  दो  तीन  स.ल  फाइल  पड़ी

 रहेगी  और  उसके  बद  इस  पर  कोई  भिणेय  तभी  ज'कर  यह  पोस्ट  भरी  जा  सकती

 इसलिए  मैं  अपसे  यह  निवेदन  चहुँगा  कि  रब  देश  के  अंदर  हस  यह  देखते  है
 कि  गहीं  फंलर्त  है  तो  उस  सदय  झरफार  तुरंध  ऋकर  उनसे  व.ठत्रीद  करके  उम्र

 कम  .  को  कडती  है  4.  ......  )  आपकी तो हमें cee देने में ख्थास  .  -

 आपकी  तो  हमें  टश्म  देने  में  ख्थास  रखना  म॑  जमता  हैं  कि  आपके  दिल

 में  छूटे  इल  को  के  लिये  दर्द  रह  है  4  इसलिये  म॑  अपसे  प्रार्थਂ  करनः  श्रहता
 सदभ  कि  जिंदने  छोटे  छोड़े  केक  श॑  सिर  अदैश  हम  रे  देश  में  ऊतन्‍के  लिये  शी
 सांखिक  का  बंदोबस्त  होख  भ्रहिने  ।  अमर  शसा  नहीं  होगा  तो  यह  दिन  दूर  भहीं

 जछ

 LSS/ND/93
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 जब  इस  सभी  प्रदेशों  में  भी  हिंएः  का  बद्ध  वरण  पैदः  जिससे  देश  की
 के  लिये

 खतरा  पैदा  हो  जययेगा  ।

 अतः  में  आपके  जरिये  सरकार  से  मांगਂ  करता  हूँ  कि  सम/म  केस्द्र  प्रदेशों  के

 लिये  जैसः  प्रावधार  अपने  अभी  दिल्ली  के  लिये  किया  उसी  सरह  अध्ैम्बसी  गनाये

 जामे  की  ब्यवस्था  होनी  त.कि  सही  ८रीके  से  उन  प्रदेशों  का  प्रशासन  भी  चल  करके  ।

 शीमती  रीता  वर्मा  ममनीय  धध्यक्ष  आपकी  अनुमति  से  मैं  पूरे  सदन

 का  ध्यान  कल  11  1992  के  जम्सत्ता  में  प्रकाशित  धनबाद  के  कोयला  खनन  क्षेत्रीय

 विकास  प्राधिकरण  की  म॒तप्रायः  सी  होती  जा  रही  स्थिति  की  तरफ  आकर्षित  करता  चाहती

 हैं  ।  धनवाद  पूरे  दे  क्रोयजा  सप्लाई  करता  है  और  उसके  सामुद  यिक  विकास

 इत्पयदि  का  कार्य  खनन  विकस  प्राधिकरण  ही  है  ।  इसके  लिये  बी०  सी०

 सौ०  एल०  फोयले  की  बिक्री  पर  4  रुपये  प्रद्धि  टन  सैंस  बसुल  करके  प्राधिकरण  को  देता

 है  ।  सारे  ख्चों  के  बद  प्राधिकरण  करीब  करीब  2  करोड़  रुपये  सलसः  विकास  पर  खर्चा

 करता  था  पिन्तु  6  1991  को  हुई  कोर्ट  की  शांची  बैच  के  द्वारा  दिये

 गए  एफ  फैसले  का  बहु  ना  बी  सी  सी  प्राधिकरण  को  उसका  जो  हक  वह  संस

 देने  से  इंघ/र  कर  रहः  है  ।  एस  फैसले  में  सैंस  की  वसूली  पर  रोक  लगयी  गयी  श्री  किन्तु
 उसमें  फही  भी  सी  एम  ए  ही  ए  के  सैस  और  सैस  ऑन  रॉथलल्‍्टी  पर  रोक  नहीं  लगायी
 गयी  है  ।  लेकिन  भारत  कोकिंग  बोल  लिमिटेड  ने  इस  फैसले  को  अपनी  सुविधानुसर
 झपा  करके  सी  एम  ए  डी  ए  को  घोर  संकट  में  डाल  दि«  हैं  ।  उसने  इस
 फैसले  के  थघार  पर  धनब  द  स्थित  विक  सं  प्राधिकरण  को  सैस  देना  बंद  कर  है  जबकि

 बगल  में  आसनसील  घिक'स  प्राधिकरण  को  रूरल  एम्पल.यर्ट  और  डेबलपमेंट  पी०  डब्ल्यू०
 सैस  और  आाधिक,र  सैस  का  भुगतस  जरी  में  ममसनीथ  मंत्री  रे  जानता

 बहती  हूं  कि  थदि  असमसोल  स्थित  विकसे  प्राधिकरण  को  सैस  का  भुगतंन  किया  जा  रहा
 है  तो  फिर  घनज.दव  विक.स  प्राधिकरण  फे  स.थ  मंह  ब्यबहर  क्‍यों  हो  रहा  है  ।

 दूसरी  तरफ  इस  मामले  में  दिह  सफ़र  की  उदासौनता  की  जितनी  निन्‍दा  की  यह
 कम  है  ।  उसने  अज  तक  बी०्सी०्सी०एल०  से  यह  नहीं  पछा  कि  बहु  धनव  दे  के  विकास
 प्राधकरिण  और  असनसोल  के  विकस  प्राधिकरण  के  साथ  अलग  अलग  व्यवहर  केसे  कर
 सकतः  है  |  फिर  को८ला  व्यपारियों  से  इस  मद  में  1990  तक  जो  सैस  वसूल  किया

 उस  रकम  को  भी  उसने  अभी  तक  प्राधिकरण  रो  क्यों  नहीं  दिया  ।-  सेकित  बिह  र  सरकार

 की  लपरव  ही  का  तो  यह  हल  है  कि  सैस  ऑन  रॉयल्टी  के  बसूले  गये  करोड़ों  दफ्ये
 किस  खाते  में  रखे  उसका  भी  फैसला  वहु  आज  तक  नहीं  कर  प.यी  है  |  भी०सी  ०सं/०
 एल०  के  तरफ  अभी  भी  370  साख  रुपये  से  ज्यंदा  राशि  बाकी  है  ।
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 अतः  म.मनीय  कोझलः  मंत्री  जी  से  अग्रह  करती  हूँ  कि  वे  जल्दी  से  जदी  भार
 कोकिय  कोल  को  बकाया  साख्च  का  भुगतान  -  बारने  के  निर्देश  दें  और  य
 स्पष्ट  रूप  से  बतापें  कि  अभी  तक  कुल  उसकी  द्वज्फ  ब॒की  है  और  कब  ह

 यह  इस  राशि  को  देने  बला  है  ।  अन्दया  प्राधिकरण  के  समक्ष  ऐसी  स्थिति  अ.ने  वली
 कि  अपने  कर्मच.रियों  को  देने  के  बेहन  देने  के  उसके  पःस  पैसा  नहीं  रहेगा  ।

 बिहार  सरकःर  से  तो  हमें  कोई  उम्मीद  नहीं  है  और  न  वह  बकाया  के  भुगत  ८  के  लिये

 किसी  किस्म  का  दबव  डल  रही  है  और  ने  विकस  प्राधकिरण  की  तह  सी  एम  ए  डी

 ए  को  सैँस  देने  के  उस  पर  जोर  दे  रही  है  ।

 जिसुबाद ]

 भी  पृम्यीराज  डी०  चल्हाण  म  नतीय  अध्यत  भें  एक  ऐसਂ  मुद्दा  उठाना

 चाहूदा  हूं  जो  सुबह  चर्चा  किये  गये  मुददे  से  कहीं  ज्य  दः  महत्वपूर्ण  मैंने  डंकल  प्रस्ताव  पर

 आधारित  समझ ता  का  उल्लेख  किया  है  ।  मं  ननी५  ब  णिज्य  मंत्री  जी  ने  इस  सभा  को

 आश्वासन  दिया  था  कि  डंकल  प्रस्थव  पर  इस  रुूभा  में  पूरी  तरह  से  बदद-विव.द  कराये

 बगैर  सरकार  संधि  पर  हस्ताक्षर  नहीं  करेगी  ।

 नियम  193  के  अर्त  गत  सप्ताह  एक  चर्चा  की  जानी  थी  परन्तु  यह  चर्चा  नहीं  हो
 पायी  ।  दलगत  सम्बधधों  से  परे  हट  कर  यहू  सभा  इस  ममले  के  प्रति  सम्पूर्ण
 राष्ट्र  इस  सम्बन्ध  में  हम.री  कृषि  व्यवस्था  सेव  विदेशी  निवेश  में  हमारी
 स्वदन्त्ता  तथा  अन्य  अनेक  चीजें  खरे  में  पड़  ज.पेंगी  ।  इस  समझौते  से  अने  वली  पीढ़ियों
 पर  प्रद्चिनन्ध  लग  ज.येया  ।  यह  मुदृदा  इतना  बड़ा  है  कि  व  णिज्य  मंत्रालय  के  कुछ
 रियों  पा  मंत्रिमंडलीय  उपसमिति  द्वारा  इसका  निर्णय  नहीं  हो  सकता  है  ।  मैं  विशेष  रूप  से

 तीन  बलें  कहना  चाहता  हूँ  ।

 पहली  बत  यह  है  कि  संसद  की  अनुमति  के  बिना  और  इस  मुद्दे  पर  पूरे  वाइ-विवाद

 के  बिन  सरकःर  को  इंकल  प्रस्थव  पर  अधारित  इंस  पौटਂ  संधि  पर  हस्ताक्षर  नहीं  करना

 च.हिए  ।  सरकार  को  में  इस  मुद्दे  को  फिर  से  चाहिए  ओऔर  विभिन्न  मुद्दों
 को  अलग  करने  की  कोशिश  करनी  चहिए  ।

 ा

 दूसरे  बर्ता  के  सम्पूर्ण  पहलुओं  पर  विचार  करने  के  लिए  शीघ्र  ही  एक
 संसदीय  समिति  गठित  की  जानी  चाहिए  ।

 अन्त  में  एक  मध्त्यपूर्ण  बत्त  देश  के  प्रशासकों  द्वारा  की  गई  बिभन्‍न  अन्तर्राष्ट्रीय  संधियों

 की  संसद  हारा  कि  सम्बन्ध  में  आम  तौर  पर  हमरे  प्रासः  सम्पस्न  कार्य

 ही  भाते  हैं  और  हम  उस  सम्बन्ध  में  कुछ  भी  रुदीं  कर  सकते  हैं  |  अन्तर्राष्ट्रीय  संधियों  को
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 झम्परत  करने  में  प्रशा  सकों  के  अधिकार  के  सम्बन्ध  संवैधानिक  प्रावधान  दथा  इन  संधियों

 के  समयेन  के  लिए  संसद  के  अधिक/र  के  सम्बन्ध  में  हस  सभा  को  गम्भीरता  पूर्वक  और

 मिलकर  दिच,र  करना  चंहिए  ।

 एक  सातभीय  ख्स्य  :  मेने  एक  सूचना  दी  है  ।

 )

 अध्यक्ष  अहोदय  :  मुझे  यह  कहना  चाहिए  कि  अप  मंत्री  महोदय  से  मांग  कर  रहे  थे

 और  लिखा  मुझे  था  ।  हमने  ऐसा  भिश्चित  था  लेकिन  कर्यसूची  में  जो  वियय  थे  उन

 पर  चर्वा  नहीं  हुई  और  जो  विष८  नहीं  थे  उन  पर  चर्चा  हुई  |  थही  करण  हैं  कि  इसके
 लिए  आपके  पस  समय  नहीं  था  ।

 कर  )

 ओऔमती  मालिनी  भट्टात्रार्य  :  हम  आज  इसे  बन्द  कर  रहे  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  प्रकार  से  नहीं  ।

 )

 ._  अष्यम  अपके  पीछे  जो  सदस्यगंण  बैठे  हुए  हें  आज  आपको  उनका  पक्ष

 झैना  है  ॥
 ॥  ह

 ओऔ  भजनेश्यर  प्रसाद  मेहता  :  अध्यक्ष  दिल्ली  प्रशासन  के  पुलिस
 ने  रेहड़ी  पटरी  बघब  बलों  को  उज  डकर  बेरोजग/र  बन  दि  है  लिरुके  चलते  ज  सतों  लोग

 प्रभवित  हुए  लोगों  के  घरों  में  चूल्हे  जलने  बन्द  हो  गए  सल  की  भ.जदी
 ब!द  भी  करोड़ों  पहे-लिखे  जोग  पहले  ही  वेक/री,  बेरोजग.री  के  शिकार  हैं  ऊपर  से  सरकार

 की  गलत  नीतियों  के  चलते  और  आग  में  थी  डलने  का  कम  प्रशसन  कर  रहा  है  ।

 लखों  की  संख्या  में  पटरी  बलों  ने  उपराज्यपल  महोदय  के  यहां  प्रदर्शन  किया  है
 और  मांग  की  है  कि  सुप्रीम  कोर्ट  के  अंदेश  को  भी  पुलिस  व  प्रशरून  नहीं  मन  रहा  है  ।

 सुप्रीम  कोर्ट  के  अदेश  के  मुद  बिक  पटरी  यलों  को  उजड़ने  से  पहले  बस  ने  का  प्रावधान

 किया  जए  ।  मेरी  सरकर  से  मांग  है  कि  यह  हस्तक्षेप  करे  और  ईस  लोगों  की  बैठने  के

 लिए  जगह  दे  तकि  ये  लोग  अपनी  रोजी-रोटी  चस्रा  सके  +  बस  में  इंदेंगा  ही  कहने  थःहँसा

 हूं  ।  ।
 '
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 की  मौहंथ  सिह  :  अध्यक्ष  मैं  एक  बहुत  ही  मानवीय  ब्रशम  आज

 इस  सदम  के  स,भने  रखें  रहा  हूं  ।  तिपुरा  की  आाज  थो  हालत  है  यह  बहुत  ही  गम्भीर  है  ।

 इस  प.लिथ८  मेंट  के  8  सदर  9  और  10  ८.रीख  को  तिपुर  के  उम्र  इलाकों  में  जहां

 एक  मह  मरी  के  शिक,र  हीकर  करीब-करीब  हम  लोगों  की  जनक  री  के  अनुसार  इस  साल
 24  मचे  से  3  मई  के  बीच  में  102  आदिवासी  कालकयलित  हो  गए  ।  सरकर  ने  जो

 हैम  लोगों  को  आंकड़े  उपलब्ध  उसके  अनुसार  82  लोग  मर  गए  ।  पिछले  साल
 श्रीम  न॑  इसी  मदीने  में  महू  महाम.री  अई  जिसमें  हम  लोगों  को  जो  सूचना  उसके

 अनुस.र  142  लोग  और  संदक.र₹  के  अनुसार  2।  लोग  इदनी  कम  आबादी  वाले  इल.कों

 में  किसी  मह:म.री  से  मरने  बलों  की  संख्या  हिन्दुस्ताल  में  किसी  भौ  जगह  मरने  बालों  वी

 संख्या  के  अनुपत  में  सबसे  अधिक  लेकिन  अफसोस  की  बात  है  कि  जो  ब्यक्त्या  वहां

 होती  यह  नहीं  हो  रही  है  ।  हम  लोग  मूझ८  मंत्री  से  मिले  थे  और  उन्होंते  कहा  कि

 15  तरीख  के  बद  उस  क्षेत्र  में  एक  चल ई  है  जिसके  अनुसार  जिमके  पवार  में

 लोग  मर  गए  उनके  परिय,र  के  लिए  500  रुतवये  प्राप्ति  परिव,रु  घनतशि  दी  जाएगी  उनके

 रख-रखाव  के  लिए  |  यह  कितने  शर्म  की  वात  है  कि  अजाद  हिन्दुस्तान  में  एक  मौत  की

 कीमत  केवल  500  रुपये  आंकी  गई  ।  हमने  बढ़ां  वीडियो  फिल्‍म  बत।ई  और  द<>ूदास्त

 एक  व्यक्ति  ने  शिकथंत  की  कि  साधन  के  अभाव  बह  मानिकपुर  गांव  के  टोला

 रमपुर  का  रहने  व.ला  प्रदीप  देव  वर्मा  पैसे  की  जरूरत  के  घलते  मुझे  अपने  दो

 रमेश  जिसकी  उम्र  5  वर्ष  और  मफिक  जिसकी  उम्र  3  वर्ष  को  उस  गांव  के  पविन्द्र

 ज़िपुरा  और  कविन्द्र  लिपुरा  को  40-40  रुपये  में  बेचना  पड़ा  ।  इससे  बड़ी  शर्म  की  बात

 आजद  हिन्दुस्तान  में  नहीं  हो  सकती  ।  मानव  मूल्य  फितता  गिर  गया  है  ।

 हमने  इस्पतख  में  विजिट  जो  सी०एम०ओ०  डिस्ट्रिक्ट  भेजीस्ट्रेट

 उन्होंने  जो  आंकड़े  उपलब्ध  दो  हअःर  मदीज  पिछले  दो  महीते  में  बहां  भर्ती  हुए  ।

 30-30  किलोमीटर  दूर  से  मरीजों  को  लेना  पड़ता  है  |  जब  रास्ते  में  वे  मरने  लगे  तो

 उनके  घशव.ले  रस्‍ते  में  ही  छोड़कर  भाग  गए  ।  कुछ  परिवार  बंगलदेश  चले  कुछ
 अंसाम  और  कुंछ  बगल  के  सिज.एम॑  चले  इस  ₹४ह  से  उन्होंने  रास्ते  में  लाश  छोड़
 दी  जिसको  भील  और  गिदेद  खा  रहें  इस  भमजाद  हिस्दुस्पन  में  झानव  मूल्थ
 दंदि  इस  तह  का  हो  जाएगा  तो  में  रुमझता  हूं  कि  यह  आज,द  हिन्दुस्थ.न  के  लिए  बहुत
 जर्स  कौ  बात  है  ।

 में  भरत  सरकार  का  व्यास  आकृष्ट  करमा  बहता  हूं  ।  ट्राईवल  बैल्ट  की  ऊिम्मेद.शी

 केश  सरकार  की  भी  होती  है  ।  में  केन्द्र  सरकार  से  मांग  करधा  हूं  कि  एक  विशेष  टीम

 सिंवुरा  के  उस  ब्ंव  जहां  महामारी  से  इतनी  बड़ी  संख्या  में  शोग  मरे  जए  ।  वहां
 फीने  का  पाणी  बहुत  यंन्दा  मिलता  ही  नहीं  50  किलोमीटर  दूर  से  टैंकर  पर  प.नी

 कऋाता  है  भो  कभी  अंता  है  और  कन्नी  महीं  जाता  है  ।  मजब्रन  वहां  के  सोगों  की  मध्या
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 प्रसी  पीना  पड़ता  है  ।  वहां  खाद्यान्न  की  नहीं  केवल  टो  दिन  राशभ  कौ  दुकन

 खुलती  है  ।  30  किलोमीटर  दूर  से  अ.ने  बाला  कोई  भी  आदिवग्सी  खरीद  पत्व  नहीं

 खटीद  पादा  उसकी  क्रदामक्त  नहीं  है  कि  बह  खरीदे  ।  नतीजा  यहू  है  कि  जंगली

 प्रात  को  खाने  के  लिए  वह  मजबूर  है  जितके  चलते  महू  मं.री  के  शिक.र  होकर  संकड़ों  की

 में  लोग  मर  रहे  इस  सबंल  पर  केन्द्र  सरकार  का  ध्य.न  चाहिए  और  एक  टीम

 बहाँ  का  आकलन  के  लिए  जाए  ।  वहां
 के

 आदिवासियों  को  न  केचल  भोजन

 बल्कि  समूहिक  तौर  पर  भोजन  का  सरक/र  की  भोर  से  हो  और  राशन  के  लिए

 मोब.इल  दस्ते  केन्द्र  स्रक,र  को  ओर  से  कायम  किए  जाएं  जिससे  सुदृश्वर्ती  इलकों  में  रहने
 बले  अंदिव,सियों  को  राशन  मुहैदा  हो

 जो  हम  रे  पड़ीसी  देश  जिनमें  भागकर  मजबूरी  रोजीरोटीो  कम.ने  के  लिए

 जाना  वह  मयूरी  न  हो  ।  हम  केन्द्र  सरकार  से  आग्रह  करते  हैं  कि  रिलोफ  वर्क

 तत्काल  प्रारम्भ  किया  झए  और  जिमके  परिवार  के  लोग  मरे  हैं  उनको  मुआवजे  के  तौर  पर

 कम  से  कम  50  हजार  रुपये  की  व्यवस्था  केन्द्र  सरकार  करें  .।

 इस  अ.प्रह  के  सथ  में  अपनी  बर  सम-्त  करता  हूं  ।

 |

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  एक  गंभीर  म.मजा  अप  सभी  खड़े  हो  गये  श्री  मोहन
 सिंह  जी  ने  जो  कुछ  कहा  है  आप  सभी  उसका  समर्थन  कर  रहे  हूँ  अब  माननीय  मंत्री  महोदग्र
 जी  को  जब.ब  देने  फिर  हम  अन्य  बातों  की  चर्चा

 )

 सध्यक्ष  महोदय  :  हमने  ऐसा  मन  लिया  है  कि  आप  सबों  के  विचार  समन

 )  |
 ह

 इस्पात  संत्रालय  के  राज्य  संतद्री  संतोध  सोहन  :  कोई  कारण  नहीं  है
 कि  में  म.ननी८  सदस्य  जिन्होंने  स्वयं  कुछ  अन्ध  सदस्यों  के  साथ  उस  क्षेत्र  का  दौरा
 किया  के  दकरव्य  पर  अविश्वास  मुझसे  कहा  है  कि  मुख्य  मंत्री  जी  के
 जो  वहां  उपस्थित  उनकी  बत-चीत  हुई  जो  संकट  या  था  उस  बररे  में  उन्होंने

 मुख्य  मंत्री  जी  को  अवगत  थह  एक  ठंब्य  ऐसा  गठ  वर्ष  हुआ  है  और  इस
 बर्ष  भी  दृहर॒यथा  गया  गत  वर्ष  जब  यहू  हुआ  था  तो  मैंने  मानगीय  स्वास्थ्ट  और  परिवार
 कल्य!ण  मंत्री  श्री  एम०एल०  फोतेदर  जी  के  साथ  इस  मामले  को  उठाया  एक  केन्द्रीय
 दल  ने  यहां  का  दौरा  किथा  तथा  इस  विशेष  बिमारी  के  कारणों  का  पते  लगाया  तथा  इसकी

 एक  रिपोर्ट  भी  पेश  इसके  बाद  की  कार्यवाही  राज्य  सरकार  द्वारा  भी  की  गयी
 इस  यर्य  जब  यह  हुआ  तो  मैंने  म/ननीय  प्रधान  मंत्री  जा  से  इस  पर  बात-भीत  की  और

 उन्‍होंने  एक  अन्य  दल  को  यहां  का  दौरा  करने  का  निर्देश  में  नहीं  रनता  हूँ  कि

 पह  दल  गया  है  था  यह  दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  इसके  पुभः  होते  से  उस  क्षेत्र  में  भंग
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 ब्यण्ः  हो  गया  भें  इस  बिव.द  में  महीं  चहुਂ  हूँ  कि  लोग  अन्य
 स्थानों  में  ज  रहे  है  था  इस  पर  अविसस  करने  का  कोई  कारण  ही  नहीं  में
 ममनीय  सदस्य  महोदय  से  प्री  तरह  से  सहमत  हूँ  कि  केन्द्र  सरंकार  और  राज्य  सरकार
 दोनों  को  ही  उचित  कयंब ही  करनी  चाहिए  ताकि  ऐसा  फिर  से  न  में  मं॑मनीय  सदस्यों
 को  यह  अश्यसन  वेता  हैं  कि  भी  इस  पर  राज्य  सरकार  और  केन्द्र  सरकार  से  बात

 में  उनमें  से  एक  हैं  ।  में  सिर्फ  यह  अनुरोध  करत  हूँ  कि  इसका  राजनीपिरएण

 नहीं  फिया  जना  में  यह  नहीं  कर  रहा  क्या  में  यह
 कह  रहा  हूँ  कि  आप  इसका  राजनीतिकरण  कर  रहे

 थी  सेफुददीन  चोध्री  :  कृपया  वह  चर्चा  यहाँ  मत  कोई

 भी  यह  नहीं  कह  रहा  है  कि  इसका  राजनीतदिकरण  किया

 श्री  संतोष  मोहन  इसलिए  मे  यह  हैँ  कि  यह  मं  रबीय  ग-सदी  है
 उस  पहलू  से  और  केन्द्र  सरकार  इस  म.मले  में  देख  रे  हें  और  में  आशा

 हूँ  क्रि  उचित  कार्यवही  की

 कली  वी०  एस०  विजयराधवन  :  अध्यक्ष  में  एक  महत्थपूर्ण  मारबीय

 को  उठा  रह  बीड़ी  मंजर  हम  रे  समज  दाग  सबसे  अधिक  पिछड़ा  और

 दित  वर्ग  यद्यपि  सरकःर  ने  इन  मेज रो  की  सुदक्षा  के  लिए  और  रोजूगर  सुरक्षा  दया

 अन्य  धधिक.र  सुनिश्चित  करने  के  कई  योजन  यें  बनायी  इन  योजनाओं

 को  अब  दक  ठीक  ढंग  से  नहीं  गये  एक  ऐसे  देश  में  जहां  लखों  लोग

 बेरोजगार  हें  एक  है  ऊदां  थोड़ी  सी  पूंजी  निवेश  से  हजारों  मजदूरों  को  रोहझुग.र

 दिया  जा  सकता  जब  दक  सरक  ए  सभी  राज्यों  में  बीड़ी-सिगार  अधिसिप्म  को  कडई

 से  लागू  मं  करे  और  उन  के  लिए  कम  से  कम  मजदूरी  का  भुगतान  ने  करे  संद  दक  खायों

 बीड़ी  मजदूरों  की  हलत  द-नीये  ही  इरुके  अलब  ये  मजदूर  जिसकी  अयु  50  वर्ष

 हो  गयी  है  उन्हें  250  रुपये  प्रति  माह  की  पेंशन  दी  जानी  बीड़ी  मऊदूरों
 के  लिए  एक  मिगम  की  स्थापने  की  जनी  जो  म<दूर  सेजानिवृत्त  हो  जते  हैं  उन्हें

 पूरी  ग्रेष्युटि  नहीं  मिलती  उन्हें  जिस  ग्रेच्युटि  की  राशि  का  मुग़दान॑  किया  जता  है
 डसमें  कफी  कमी  की  गयी  अतः  ग्रेष्यूटि  अधिनि:म  को  संशोधिष्त  फरने  की  »  वश्यकदा

 सरकार  को  बीढ़ी  मजदूरों  के लिए  150  रुपये  भत्ते  3:  रूप  में  देने  कौ  बात

 परे  बिच:र  करता
 ह  ह

 मेरा
 भेरा  सरकार  से  अनरोध  है  कि  वह  इस  भागों  पर  तत्काल  विचार

 अनुमति  से  में  एक  अन्य  मुद्दा  उठानਂ  चाहता  यह  मुद्दा  फेश्ल  के

 उस्चरी  जिलों  में  मल८लम  कर्य्कमों  के  प्रसरण  के  लिए  प्रसारण  सुविधाओं  की  कमी  के
 पक क०

 *%मूलत:  मसवालम  में  दिये  वबये  भाषत्र  के  अंग्रेजी  अनुवाद  का  हित्दी  रुपान्तर  ।
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 बरे  में  है  बयसंड़  आदि  के  लोग  केवल  राष्ट्रीय

 क्रम  देख  पते  हैं  और  म#८लम  कर्यक्रम  मदीं  देख  पाते  कहा  गया  कि  चैनल

 झयबब्ध  महीं  लेकिस  अब  आ.प्टिकल  फाईबर  केबरू  और  सा/ईक्रोवेबलिक  के  पूर्ण  हो

 से  चेंनल  कम  करने  तगे

 अतः  मेँ  सरक  र  से  अनुरोध  करूंगा  कि  पलकाडु  और  उत्तरी  केरल  के  कत्य

 जिलों  के  लोगों  के  यहू  सुभिधा  उपलब्ध  कर।ने  के  लिए  तत्काल  कदम  उठाये  ।

 सच
 |

 थी  ०  एल०  शर्मा  प्रेम  :  अध्यक्ष  ज'ज  प्राद:कल'  मोती

 नेताजी  लोदी  किददई  नगर  और  लक्ष्मी  बई  नगर  इत्य  दि

 जगहों  में  बले  लगभग  25  कलोनियों  के  लोगों  ने  मन्त  से  आकर  कहा  है  कि  उन्होंने
 अपने  घरों  के  बाहर  जो  20-25  सल  से  खोजे  बनाये  उनको  गिरया  जा  रहा
 जब  बर्षा  अती  है  तो  अरने  स्कूटर  और  चरपई  अन्दर  रखने  के  लिये  उन्होंने  ये  खोखे
 बनाये  थे  लेफन  एस्टेट  आफिस  दलों  ने  एक  मुहिम  जारी  की  हुई  वह  उनके  स  रे  खोखे
 तोड़  रहे  इसको  लेकर  दिल्‍ली  के  स“श्क  री  कर्मचर  प्यों  के  अन्दर  बहुत  भारी  असंतोष

 एमजजेंसी  के  दिनों  में  भी  ८ह  खोदे  तोड़े  नहीं  गये  वे  कमरे  नहीं  गरीब  सरकरी
 बर्मचायों  ने  अपता  समन  रखने  के  बिस्थ:ए  व  चरपई  रखने  के  लिये  उनको  बन  या

 इसको  थि८  ने  से  कोई  सभ  नहीं  अगर  इसके  बदले  में  उनसे  किरया  ले  लिया
 जाये  तो  अच्छा  होगा  लेकिन  उनको  किसी  भी  कीमत  में  गिर.या  नहीं  जमा

 भी  शिव  शरग  वर्मा  :  अध्यक्ष  मेरे  संसदी५  वोत्  मछबीशहर  में
 ब्लाक  अनद  प्रदापगढ़  के  अन्दर्गत  प्राम  पीठापुर  में  6  1902  प्तरीख
 को  संढ़े  ज;र  बजे  एफ  भयंकर  अम्दकांड  इस  अग्सिकांड  में  33  चर  अल

 इसमें  से  29  घर  दो  धर  कह  रों  और  आठ  घर  प'क्नों  के  में  सब
 मिर्चंण  और  भूमिहीन  उनका  साशा  समन  जेचरात  और  खाद्यान्न  सत्य

 हो  इस  अग्मिकांड  में  उसके  बच्चे  पेड़ों  के  नीचे  इनके  बच्चे  रह  रहे  8  घंटे  के
 बद  जिला  हैडक्व  टेर  से  कहां  दमकल  पहुंच  प.यी  अभी  सक  मोके  पर  केवल

 दहसीलद  र  ही  पहुंचे  हैं  और  केवल  9000  रुपया  उन्होंने  सहयतर्थ  लोगों  में  बांटा
 मैंने  मौके  पर  देखा  इस  अग्निकाण्ड  में  श्लो  अनुमन  लगाया  गया  है  झसमें  6
 लख  ठुपये  का  नुकसन  हुआ  है  ।  यहां  पेशजल  की  कोई  व्यण्स्था  नहीं  है  और

 कांध:पुर  से  लेकर  पीथापुर  सक  ज  में  फे  सिए  रस्ते  का  कोई  सश्न  नहीं  इस  गांव
 का  विशुतीकरण  भी  नहीं  हुआ  है  और  जिला  हैटक्थ.टंर  पक  सम्धच,र  पहुंचने  में  5  अण्टे
 का  समय  लगता
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 जय
 मेरा  अनुरोध  है  कि  इस  गांव  के  हर  व्यक्ति  को  10  हज.र  रुपये  तृत्क.लिक  रहयता

 मिलनी  च.हिए  कि  वह  कुछ  खरीद  अपने  बच्चों  के  रहने  की  व८८स्‍्था  कर
 उनके  बच्चों  के  शरीर  पर  जो  कपड़े  पहने  वही  वस्त्र  उनके  प.स  वहां  ज.नवर  बिना
 चारे  के  मर  रहे  हैं  इसलिए  वहां  चारे  का  तत्काल  इल्दजम  किया  जय  ।

 मेरा  अनुरोध  है  कि  प्रधान  मंत्री  रहते  कोष  से  इस  गांव  की  भरपूर  सहायता  की

 यह  हरिजनों  का  ममता  -  उतके  मक़नों  का  निर्नाण  सरकार  के  रहत
 कोष  से  किया  ज.ये  वह  मू'महीन  लघु  कृषक  हें  और  उन्हें  किसी  का  कोई  सहारा  नहीं  है  .  .  .  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  ठीक

 एक  सामनीय  इसमें  पशु  भी  मर  रहे

 अध्यक्ष  अप  भी  इसका  समर्थन  करते

 शो  शिव  शरण  इसमें  जमवर  भी  मर  गये  और  अ'जदी  के  पेड़  वह  जल  गये

 यह  बहुत  ही  बीभत्स  घटना  घटी  है  इसलिए  सरकार  इस  ओर  विशेष  ध्य.न

 भी  दिग्विजय  सिह  माननीय  अध्यक्ष  पिछले  कुछ  वर्षों  में  बिशेषकर

 युवकों  के  बीच  में  मादक  दृष्यों  का  सेवन  काफी  बढ़ा  जो  कि  व/कई  में  चिस्सनीय  विषय

 है  ।

 हम,रे  यहां  मध्य  प्रदेश  में  अफीम  उगःई  जती  है  और  लगभय  एक  लःख  क्विंटल

 जो  पॉपी  हस्क  पैदा  होता  चंंकि  अफीम  की  अब  रशिफाइण्ड  फोर्त  ब्राउन  शुगर  और

 स्मैक  की  मांग  बढ़  गई  है  इसलिए  डोडा  जो  कि  जला  दि  जता  अ.ज  उसकी

 कीमत  10  हअर  से  30  हजार  रुपये  क्विंटल  पंज:ज  और  र'जस्थान  में  हो  चुकी  एक
 लाख  बिजंटल  डोडा  चौरी  वहां  पेदा  होता  उसका  लाइसेंस  मध्य  प्रदेश  शासम  देता  है
 लेकिन  लइसेंस  इश्यू  करमे  में  भेदभाव  किया  जा  रहा  उसमें  लइसेंस  फीस  एक  बर्ष

 में  व्यप  रियों  की  एक  हजर  से  बढ़ाकर  25  हज.र  कर  दी  गई  लेकिन  दूसरी  तरफ  सेल्स

 टैक्स  12  परसेस्ट  से  घटकर  5  परहेप्ट  कर  दिए  इस  क.रण  से  छोटे  व्यापरी
 तो  उस  व्यपार  से  अलग  हो  गये  कुछ  बड़े  व्यप,रियों  के  समूह  एक  कटेंल

 बनाकर  प्रे  का  पूरा  जो  डोड़ा  चोरी  का  उत्पादन  उसकी  रस्करी  की  जा  रही

 अध्यक्ष  यदि  इन  लोगों  को  मौका  दिया  मया  तो  एक  बर्ष  में  ये  लोग  100

 करोड़  रुपये  का  मुनफा  तस्करों  का  जो  एक  समूह  वहां  पर  उसको  लाभ
 मेरा  आपके  माध्यम  से  वित्त  मंत्री  जी  से  निनेदन  है  कि  जो  बड़े  वैम।मे  पर  डोडा  चोरी

 37.
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 पापी  हंस  की  जो  एरुएरी  अजਂ  इस  देश  में  चल
 जिसकी  बपह

 सेਂ  ह;रों

 है  रहਂ  इसपर  नियंत्रण  करनें  के  लिए  विएत  मंत्री  जी
 पष्चिरों  को  नुकरुन  हो  रहा

 को  के  नूतन  बन  ना  राज्य  शासन

 में  लेना  चहिए  तकि  अवैध  तस्फर  व्यापार  पर  रोः

 है

 से  ल.एसेंस  दैने  के  अधिकार  को  लेकर  अपने  हथ
 के  लगई  ज॑

 डा०  लक्ष्मीकरारण  पाण्डेय  अब्यभ  में  यह  बॉलन  चहतंਂ  हूं
 कि  यह  महत्यपूर्ण  बिबय  है  लेकिन  अकरीम  के  बरें  में  एक  कयनी  चाहिए  और  मैने

 बार-बार  कहा  है  कि  उप्के  बरे  में  ऐसी  पॉलियो  जिसमें  के  हितों  का  भी

 ध्याम  रखा

 अध्यक्ष  महोदय  :  भी  आपको  बुल/ऊंथा,  अप  जरा  आराम  से  आप
 क्यों  तकलीफ  मार  रहे

 डा०  सहमी-शदण  अफीम  की  रर्बाधिक  पैददर  मेरी  कांस्टट्वेंसी  में  ही  है

 इस
 लिए  में  कह  ₹हूਂ  हूं  कि  रज्य  सरकार  ने  अपने  द  रे  में  ही  कम  कियः  उन्होंने

 जो  कुछ  ल  इसेंसिंग  के  लिए  किया  बह  एक  सलग  विषय

 |
 अष्पक्ष  यह  कयंव  ही  वृदान्त  में  सम्मिलित  नहीं

 *

 थी  मोहन  दष्यक्ष  में  मुम्बई  में  बंद  मिलों
 मसला  दार्यार  एस  सदन  में  उठा  चुका  एक  ओर  तो  सरकार  बंद  कपड़ा  मिलों

 को  खोलने  में  असमर्थ  ही  है  और  दूरी  ओर  कुछ  अन्य  मिल्लों  कोਂ  भी  बन्द  जर
 रही  इस  तह  से  एनटीसी--तेशनलਂ  टैक्सट:इल  क/रपोरेशन---की  जो  मिलें  उनके
 बच्द  रोज  ने  से  मिल  मजदूर  बेरोजगार  हो  रहे  अभी  ये  मिलें  बन्द  हों  से
 25  हजाए  समिजन्मजबूर  थेफार  हो  एशटीसीਂ  ते  कुछ  मिलें  की  भूमि निजी  र7क्टियों  फो  बेचने  के  लिए  टैंडर  के  हैंडर  20  190%  नौ  कडें

 खुलने  बाले  लेफिनਂ  यहां  के  मिलਂ  मज़दूर  इकट्ठें  हुए  और  उन्होंने  इसका  विशेध्
 में  घेर!ण  किया  और  इस  बजह  से  टैंडर  खुल  नहीं  इस  संब्रंध  में  मैंने  कपड़ा मंत्री  जी  से  एक  सब,ल  पूछा  सदन  के  इसी  सत्र  अ.प  उस  भूमि  को  बेचने  व.ले

 उन्‍्होंते  कह--हम  सिज  भूसि  को  बेचने  के  लेकित  .  उस  मिल
 भूमि  बेचने  जा  एपटीसी  के  भ्रष्ट  उवकें  क:मंद डी

 *कार्यथाही  बृखासस्‍्त  मे  सम्जिलिंक नहीं  किया  गा  14  oe

 गए
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 बहिर  और  उतकी  सीजीअई  के  जरिए  जांत्र  होनी  जैसे  ठ  रसीएफ  के  अंश
 की  रही  मैंने  रेलवे  में  चोरी  उतकी  भी  सोबीअ  ई

 के  द्वारा  जांच  की  जा  रही  है  और  दो  करोड़  रुपए  की  चोरी  को  रेलवे  मंत्री  जी  मन  लिप

 एनहोठो  के  जद  मैतेजिय  टैन्नीकल  डाक्टर  पत्चण  डथरेक्टर

 फाइवेंस  ड  छरेक्टर  और  अन्र  जो  अधिक  री  उसकी  जांच  होनी  कारण

 हू  कि  मिल  फो  अल.,ने  के  लिए  वे  मल  गंगते  वह  लोअ>क्व  लिटी  का  मल  होता
 मसीतों  के  जो  स्ट्रेटर  बाट्स  मंग।ए  जाते  वे  भी  लोनबब  लिटी  के  मंब  से  इस

 कारण  से  सतींगें  चल  नहीं  पाती  परह  भी  हो  रह  एक  बोगस  पार्टी  के  सम  पर

 टेंडर  दिए  जाते  हैं  ओर  एक  ही  पर्टी  को  टैंडर  दिए  जता  अतग-अलग  संमों  से

 बे  टैंडर  भत्ते  ठेक्केद  ९  और  अधिकारी  मिजे-जुले  हुते  मल  को  ये  दिल-जुते
 अधिक री  कम  भाव  पर  बेचते  पुष्तिस  में  और  अस्त  ले  में  जो  कपड़ा  सिबा

 बहू  सर्बित  एजेंट  द्वारा  जाता  झव।क  इसको  कोई  जरू:ए  गठीं
 घग्योएँं  स्केय  में  तेचते  हैं  और  ये  सभो  मगोंें  भिदनडी  और  मुम्बई  के

 चतती  मेशे  अपसे  बिकतों  हैकि  हैं  महीते  एडटीली  मिल  को  95

 लाख  शपए  के  एसटोलों  सिज  को  घाटा  हो  रहे  इतके  लिए  एन्य३थरों  होनी

 इसकी  ऊांच  होनी  कपड़ा  मंत्रों  जी  ४  दतफ  से  यह  अनਂ  चहिए  कि  इस  मिल  को

 बेचने  के  लिए  नहीं  एनटीसी  मिल  को  बन्द  रहीं  होने

 मैं  आपका  हूं  कि  अपने  मुझे  बोलने  के  लिए  समर

 हरी  हरतान  सोहलाह  अब्दभ  में  कहुदा  चहुतਂ  हूं  कि

 मंत्री  और  सरकर  प्रति  दिन  घोषणा  करते  हे  कि  दुग्ण  औद्योगिक  इकाइयों  को  पुनः  चालू
 करने  के  संमले  को  भेजे  ऊयमेंगे  क्‍योंकि  दुग्ण  इफादियों  को

 चलू  करने  के  लिए  रामबण  का  दर्य  करदा  इस  की

 शग्ण  इफाइयों  के  बई  मर  रूले  ई  .  एफ  ,*२.  के  प.स  परेजे  रयें  लेदिन  अपको  एहू  झामकर

 अ[एचर्य  होगः  कि  में  रूदस्पों  के  कुछ  स्वत  कफी  सम  से  खाली  पड़े

 अर्षराम  रूदत्थ  जल्दी  ही  फेद्रानिवृत्त  हो  हे  है  और  इन  पदों  को  भरने  के  लिए

 कोई  उप  नहीं  किये  गये  परिण  मस्दरूप  बोई  सदस्यों  की  कसी

 के  करण  सेकड़ों  मतों  को  नहीं  सुद्ध  रूकती  ऊत्र  स्वर

 है  वो  ८६  कण  इकदपों  की  देखभाल  कैसे  कर  पायेगी  ?  यदि  ये  मझजे  बिसः  सुद्4ई  के

 महीवों  पड़े  एहूँगे  को  इस  रूण्ण  इक  इयों  को  कैसे  चलू  ?

 ु  दूसरी  बत  यह  है  इस  निकाय  के  पस  अधिक  ४क्दिसी  यहीं  इसके

 क्यों  की  कौन  परम  हु  करता  इसकी  कई  स्लि्फाणसों  का  वित्तीय  संस्वाों  दादा  पशस

 माही  किया  जा  सकते  छेसा  एक  पद  हरण  मेरे  दिवाजित  शोत  में  पलोरिथा  जूद  मिर्का
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 यह  कई  बयों  तक  बन्द  रही  और  4500  मजदूर  रोजग:र  बिद्दीन  हो  इसको  पुमः

 चालू  करने  का  ममता  को  और  कई  ब.र  विच.र  बिमस

 करने  के  बदद  एक  स्वीकार्य  पैकेज  को  अन्तिम  रूप  दिया  गया  ठया

 में  कनोरिया  जूट  मिल  को  चालू  करने  की  सिफारिश  नये  प्रबन्धन

 बैंक  और  वित्तीय  संस्ताओं  सहित  रूभी  संबद्ध  पक्ष  उपस्थित  थे  और  उन्होंने  इसके  निबन्धन

 स्वीकार  लेकिन  कुछ  वर्षों  के  लिए  मजबूरों  को  कम  मजदूरी  स्वीकार  करके  नुकसाव
 उठाने  के  लिए  मजयूर  किया  भौर  ने  किसी  भी  रह  से  इस

 वैकेज  को  स्वीक/र  इसने  भारतीय  अद्योगिक  वित्त  निगम  को  औौर  भारतीय

 औद्योगिक  पुर्मा/र्भाण  बोर्ड  को  निर्देश  दिये  कि  एक  महू  के  अन्दर  पैसा  जूट  मिलों  को

 चलू  गंवा  और  मजदूर  अपनी  पूरी  मेहनत  से  कोशिश  कर  रहे  हें  कि  उनकी

 इकाई  ठीक  वे  पिछले  14  या  15  माह  से  कम  मजदूरी  ले  रहे  लेकिन  नहीं
 मिल  रहा  मजदूरों  की  स्थिति  गर्भर  भारतीय  अद्योगिक  पु््णिमाणि  बोर्ड  मे

 पैसा  नहीं  तो  इकई  पुनः  बन्द  हो  अशधोगेफ  बित्त  निगम  और

 भारतीय  ओद्योगिक  पुदानिर्नाण  बोई  को  तत्काल  पैसा  ज.री  १रना  यह  बहुत  गंभीर

 स्थिति

 विल  मंत्रालय  और  कपड़ा  मंत्रालप  को  इसका  ध्यान  रखना  चहिए  स.कि  समय  पर
 पैसा  मिले  और  बन्द  न  मेरा  रूरक,र  से  अनुरोध  है  कि  वह  इस  संबंध  में

 पहल  )

 भी  चस्दूमाई  देशमस  :  अध्यक्ष  हमारा  आदिबसी  जो  जंगल  में  जन्म

 लेता  जंगल  में  जब,न  होता  है  और  जंगल  में  ही  मर  जात  है  उन  प्रकृति  पुत्रों  के  साथ

 गुजरा  सरकार  का  रबैया  ठीक  नहीं  गुशर॒त  सरक/र  उसके  स.थ  ठीक  से  पेश  नहीं  आ

 रही  गुजरत  में  बन  विभाग  की  ओर  से  आदिव.सियों  के  ऊपर  जुल्म  और  अत्याचार

 हो  रहे  अभी  तक  किदने  ही  मदिवसी  मरे  गए  अध्यक्ष  गुजरत  में  वनों
 की  कटई  पर  रोक  लगा  दी  गई  है  फिर  भी  गुजरात  में  36  करोड़  का  जंगल  गैर  कानूनी
 तोर  पर  कट  चुका  है  और  आज  हंक  सरकार  ने  किसी  को  पकड़ा  नहीं  हमरे  अ.दिव:सी
 जो  पेट  भरने  के  लिए  जंगल  में  जअ.कर  बांस  काटते  हैं  तो  उमको  मौत  के  घाट  उतार  दिया
 जाता  इस  तरह  से  यह  सरकार  पेश  आ  रही  हम  रे  अदिबसी  जब  मरते  हैं  तो

 उन्हें  दो  हजार  रुपए  का  मुअजजा  दिया  जाता  है  और  अगर  कोई  इंसान  अकस्मात
 मरता  है  या  जहरीली  शराब  पीने  से  मरतां  है  तो  मुजरात  सरकार  भर  जाकर  20-25

 हजार  रुपए  देती  है  लेकिन  जब  हमरा  अदिवसी  मरता  है  तो  उन्हें  दो  हजार  रुपए
 देकर  छोड़  दिया  जादा  अध्यक्ष  ऐसे  हंदसे  मुझरात  में  दित-प्रधि-दिन  बढ़  रहे
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 गुझरात  में  अज  अफल  पीने  के  पमी  की  समस्या  बहुत  गंभीर  हम-रे  अदिबसी  लोग

 बहुत  जंगलों  में  भटकते  पनी  की  बूंद  के  लिए  और  कई  जगह  तो  अदिवसी  गनन्‍्दा

 बदबू  से  भरा  हुआ  पानी  भी  पीते  तो  मेरा  आपसे  निवेदन  है  और  भारत  सफर  से

 अनुरोध  है  कि  हम'रे  अ.दिवसियों  को  ठीक  तह  से  मुअ.चजा  जाए  ओर  प.नी  की

 समस्या  को  तुरंत  हल  किया
 |

 थी  हाराघत  राय  अठरज  हमारा  जो  निर्वाचत  क्षेत्र  है  बह  कोल

 का  खदन  है  और  बहां  जमीन  का  प.ती  बिल्कुल  मीबे  चला  जता  उस  पूरे  ऐसा
 में  पीने  का  पनी  नहीं  मिलते  है  थह  समत्या  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  पीने  का  पानी

 देने  के  लिए  उस  जगह  बहुत  एक-एक  गांव  में  4-5  कुएं  खोदा  है  और  ट्यूबवेल  भी

 लगाया  है  लेकिन  इसमें  भी  पनी  सुअर  जने  के  करण  लोगों  को  पीने  के  लिए  प.नी  नहीं

 मिल  रहा  इसलिए  पश्चिम  बंगल  सरक,र  ने  इस  हल  के  में  प.नी  देने  के  सिए  रानीगंज

 कोल  फील्ड  वब.८र  सप्ल.ई  स्कीम  एक  तैथ.र  की  है  लेकिन  कोल  इस  स्क्रीम  को  इस्तेम/ल
 करने  के  लिए  बहुत  सी  जगह  आपत्ति  कर  रही  ऊपर  पमी  का  टैंक  बन  था  नहीं  जाता

 है  और  जमीत  के  नीचे  पाइय्ल.इन  ले  जाने  के  लिए  व्यवस्था  है  लेकिस  कोल  इंडिया  कहता

 है  कि  इस  हल-े  में  टैंक  और  पाइपल  इन  नहीं  बन  सकता  है  क्योंकि  यह  संबसिर्डेस  ऐथिया

 है  और  इस  करण  से  यहां  नहीं  बन  सकतः  है  और  ug  भी  बोलते  हैं  कि  भह  फर्जी  कोल

 है  इसलिए  भी  यहां  नहीं  बन  सकता  है  तो  बसे  उसको  बन.या  इसलिए  इसका  खर्चा

 जो  पांच  करोड़  रु०  से  20  करोड़  और  अभी  सौ  करोड़  गया  इसके  लिए  पश्चिम

 बंयाल  सरकार  को  केन्द्र  पूरा  पैसा  दे  ओर  यह  भी  मेरा  निजेदन  है  कि  हसमें  तीन  स्टेप्स  लेने

 जाहिए--इमजेंसी  लोग  टर्म  एण्ड  शर्ट  यह  तीन  स्टेप्स  लें  और  पश्चिम  बंगाल

 सरकार  इस  ऐरिया  में  पूरा  पानी  दे  सके  इसके  लिए  केस्द्रीय  सरकार  पश्चिम  बंगाल  को

 पूरा  पैसा  दे  तकि  बह  पूरा  पानी  दे

 थी  सुनिल  दत्त  :  आज  इस  सत्र  का  अखिरी  दिन  है  और

 में  अपको  बहुद-बहुत  मुब.रकव.द  देता  हूं  कि  अपने  यह  सा  सत्र  बड़ी  अच्छी  छूगाधुरती
 से  मिभादा  और  ब.की  जो  अब  थोड़े  से  घंटे  रह  गये  हैं  उसको  भी  अ.प  रिमा  ८६  मुझे
 पूरी  उम्मीद  में  सदन  को  यह  बता  हुं  कि  11  विन  हो  गए  हैं  और  एयर

 ट्रेफिक  कंट्रोल  का  जो  750  का  स्टाफ  है  वहां  बोर्ड  जो  पालिसी  अदिद4.र  किए  हुए  हैं  जिसकी

 वजह  से  बहुत  ही  पेसेंजर्स  अजकल  छुट्टियों  के  दिन  भी  हैं  और  म.त-पिता  अपने

 बच्चों  को  छुट्टियों  में  घुमने  ले  जा  रहे

 1°00  भ०  १०

 फूलाइटस  हमेशा  डिले  हो  रही  उसके  साथ-साथ  हम।री  सरकार  का  चार-पांच

 करोड़  रुपया  खर्च  हो  रहा  क्योंकि  एयर  ट्रैफिक  कंट्रोल  बले  सैंड्िंग  का  टाइम  नहीं  देसे
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 और  हृव  ईजहुज  ऋसमान  परे  15-20  मिवेट  तक  घूमता  रहुदा  है  कई  बार  पैसेंजर्स

 को  बेट  कप्ना  पैसेंजर  हब  ईडहाज  में  चले  जते  हैं  उसके  बावजूद  एयर  ट्रैफिक

 ब्रले  उनको  टेक-अ.फ  करने  के  लिए  नदीं  देते  सरक्रार  इसको

 ट्रैफिक  कंट्रोल  के  लोगों  की  डिम'णण्ड  लॉजिकल  मेरा  छत्न्‍नल  है  जब  दोतों  नैऊंगे

 तो  उसका  फैसला  हो  सकद  इसके  सथ  में  ५ह  व  हुए  हूं  कि  इण्डो  जिक्लिल्‍त

 यार  पुलिस  के  तीन  झव'ने  समिटिदर  में  29000  फीट  मउंट  ऐथरेस्ट  पर  पहुंचे

 उन्होंने  29  हजार  फीट  के  ऊपर  मउंट  एबरेस्ट  पर  गंगा  जन  मै  चहुता  था  कि

 जल  के  साथ  अवेशमअम  थी  होड  तो  सैक्यूले/(ज्म  और  नैशदत  इंटप्रेशस  की

 एक  मिप्तल  कथन  हो  ज  मैं  उतको  बहु.-जहुएं  मुव.रक्ज.द  देदा  अपपके  जरिए  और

 सभी  ममनीय  रूदसथों  के

 अध्यक्ष  :  आपके  स.व  हम  सब  लोग  उत  समिटिपर  का  हादिक  झभिनदन

 करते

 प्रो०  प्रेम  शूसल  :  अध्यक्ष  अपके  द्वारा  में  सरकार  का  ध्यज  शअम्म्‌
 क्रश्मीर  से  जो  हिन्दुस्त  न  मशीन  दूल्स  के  कर्मंच  री  हो  कर  देश  के  दूसरे  हिस्खों
 में  ॥ए  उनकी  स्थिति  की  ओर  चह॒दत  ब.र-चर  विरोधीयक्ष

 श्री  अआ.डबणी  और  भेंने  सरकार  पत्र  लेकिन  उसकी  असमस्८ओं  पर  -  क्लेई
 ध्याम  नहीं  दिया  जा  रहा  में  तीन  शार्ट  अपके  सामने  रखना  चाहता

 घड़ी  करवाने  में  ऊ.ये  कर्मबरियों  को  अन्य  इकाइयों
 योजन  के  दोटन  दो  ग्रेड  नीचे

 इस  माइग्रेणन  काल  में  350  कर्मचरियों  को  वेतन  का

 केवज  75  प्रदियत  ही  भुग्रःन

 प्रबंधकों  को  बेदन  और  अन्य  ल'भभ
 दिये  गये  लेकिन  कम्पनी  के  मजदूर  वर्ग  के  स.थ  भेदभाव  बर्ता

 डिप्टी  स्पीकर  सहब  से  भी  उनका  एक  डैपूटेशंम  पूर्व  में  मिला  उसको  गैस  क्मेक्शन

 महीं  मित्र  रहਂ  उसके  रशन-काई  नहीं  बन  बइफ  को  कहीं  नौकरी  मिली  हजबैंड  को

 कहीं  रखा  मेरा  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  म.मर्वय  मामला  सरकार  की  नाल.यकी
 फे  कारण  जम्मू  काश्मीर  की  स्थिति  वहां  से  लोग  मइप्रेट  कर  के  इसके

 बयजूद  सरकर  उसको  पूरी  देने  में  असफल  रही  जो  उनका  ऊधिकाश  लक

 वह  भी  उहको  नहीं  दिया  रहा  यह  उत्तको  दिकादा  यही  मेरा  खिवेज्स
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 झी  तरित  बरण  तोषदार  :  अध्यक्ष  जो  को

 मः-मला  हाननਂ  मोल्ल हु  स  हब  ने  मैं  अपने  को  भी  इसके  संथ

 जो  संस्था  सरकार  को  ज:सना  हुउस  की  अनकारी  के  लिए  मेरा

 जो  तुजुर्बा  है  वह  बदलता  में  ममला  ज.ने  से  वे  कह  देते  हैं  कि

 8  10  करोड़  का  जुगड़  कर  सकते  हो  या  अगर  कर  सकते  हो  तो  नहीं

 कर  सकते  तो  नहीं  यह  बस  बोलने  के  लिए  कोई  भी  अःदमो  क  बिल  इसके

 लिए  की  अडरत  नहीं  मैं  एक  अपके  समने

 टींटगढ़  पेपर  मिल  के  बरे  में  का  फँसलਂ

 अर  नहीं  रन  रह  बह  उसको  मन  नहीं  दे  रहा  वह

 घुमता  नहीं  जो  एग्रीमेंट  हुआ  है  वह  उसके  खिलफ  चल  रहा

 3०39-43  नककन+ कम

 fi  ु  द

 .  के  गड्त  के  आई  टीटागह  वेरर  सिज  का  रजिरेदर  संद्या

 एक  हैं  और  समझौता  होने  के  पश्च  त्‌  कामगरों  ने  मे  निधन  स्वीक.र  यूनिदन  मे

 मिरंधन  स्वाकार  प्रगधन  मंडल  ने  निर्मंधम  स्वीकार  पण्चिन  बंग  ल  सरक्ष.रने  5

 करोड  रपये  उपलब्ध  करसे  थह  ।  लेकिन  अई.एफ,सी  .»  ई  ,  ,  केन्द्रीय

 दिसीय  संस्थान  जो  कि  इस  समझौते  में  सहभ।गी  समझते  प:रून  नहीं  कर  रह

 कोई  मियम  नहीं  कोई  क'नून  नहीं  है  और  नहीं  बी.अई.एफ.अ&.२.  ने  या  सरबतर

 मे  यह  करने  के  लिए  कदम  उठाथः  है  कि  नहीं

 में  एकः  दूरूरा  ममला  उठाना  चहुता  मंत्री  जी  से  बत  हो  गई  इसलिए  नहीं
 फिक्स  के  अ.फिरा  में  जो  इरंगूलिटी  चल  पएही  है  तो  इसमे  लिए  सी

 कीअई  की  झांच  होनी  चदिए  श्रासतौर  से  बैेगलोर  और  कलवत्ता  ,,  ..

 म'ननीय  अध्यक्ष  हम  सातधान  की  धार  ओं  का  सकल  उठाद  सं  हते  संविधान  का

 उल्लंधन  हो  है  और  हम  किसी  इंडीविजुअल  कीमत  नहीं  कह  रहे  .  .  )

 अध्यक्ष  महोदय  :  नीतीश  एुमर  अप  मेरे  परु  अकर  इस  अरे  में  चर्चा  कर

 चके  हैं  इसलिए  मैं  उत्त  प्यइंट  को  अलऊ  नहीं  कर  रहा  में  «दा  पर  गहीं

 )

 अध्यक्ष  मोहोदव  :  कृाक  कोशिश  ने  मेते  एक  निर्णद  लिया  गह  अन्तिम

 आपको  नहीं  मं  आपको  अनुमति  नहीं  दे  रहा  मेँ  अन्य  सदस्यों  को  भी

 इसे  उठाने  की  अनुमात्त  नहीं  दे  रहा  हैँ  और  इसीलिए  में  अपको  भी  अनुमति  हहीं  दे  हूं  ।
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 अप्यल  महोदय  :  हम  अपकी  सब  बतों  को  अलऊ  करते  हैं  लेकिन  इस  बत  को

 मल ऊ  नहीं  कर  रहे  अप  बैठ  कभी-कभी  हम  अयनी  अधारिटी  का  इस्तेमाल

 )

 थी  राजनाथ  सोनकर  शास्त्री  अध्यक्ष  हम  के  अंतिम

 दिन  अपका  ध्यन  एक  मद्ृत्वपूर्ण  बात  की  ओर  दिलना  चहूते  पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  में

 सुधा  बड़ी  भारी  क्षति  हो  रही  वहां  कुएं  सू्ंं  गए  इतना  प/नी.  का  अभाव

 हो  गया  है  जिसकी  कल्पना  नहीं  की  जा  कुओं  में  प.नी  नहीं  तलब  गए

 हैं  और  ट्यूबवैल्स  से  भी  प.नी  बहुत  कम  निकल  रहा  नदियों  का  तो  कोई  प्रश्न  ही

 नहों  बढ्ां  की  ह'लत  बहुत  खराब  हो  गई  यद्वां  पर  हमरे  विरोधी  दल  के  नेता  हैं
 जितकी  सरकार  वहां  पर  उनको  आप  आदेश  दें  कि  कम  से  कम  वे  इधर  ध्यःत  दें  और

 अभी  अ.गे  अने  वलो  बढ़  बढ़  के  दिनों  में  सुब्ा  कम  ओर  फिर  बढ़े  आ  जयेगी  ।

 अभी  उत्तर  प्रदेश  सरक.र  ने  सूखे  पर  कोई  ठोस  कदम  नहीं  उठाया  और  असे  वली

 बाढ़  के  बरे  में  ही  कुछ  सोचा  एक  ओर  तो  पनी  का  अभाव  है  और  दूसरी  ओर  अने

 बाला  संकट  है  और  तीसरा  सबसे  बड़ा  संकट  उत्तर  प्रदेश  में  पुलिस  जुर्म

 क्षष्यक्ष  महोदय  :  पीने  के  पनी  का  प्रश्न  हो  चुका  बैठ  ज:हए।

 )
 भी  राजनाथ  सोनकर  शास्त्री  :  उत्तर  प्रदेश  में  पुलिस  जुर्म  चरम  सीमा  पर  पहुंच  मया

 है  और  वहां  पर  विभेद  किया  जा  रहा  अनुसूचित  जाति  के  लोगों  और  पिछड़े
 बगें  के  लोगों  को  उत्पीड़ित  किया  जा  रहा  यजीपुर  के  पास  मऊ  में  जब  मिनिस्टर

 है  तो  वहां  पर  एम  एल  ए  के  परिवार  को  बुरी  सह  से  बेइज्जव  किया  जता

 अ.प  गृह  मंत्री  णी  को  निर्देश  दें  कि  कम  से  कम  इस  प्रकार  का  जो  अत्य-चार

 ही  रहा  है  जिसमें  उत्तर  प्रदेश  सरकार  की  खुली  स.जिश  वे  इसको  जढर  देखें  और  इसको
 नियंत्रण  में  ..  . . .  .  )

 झो  संतोष  कुमार  गंगवार  माननीय  सदस्य  ने  बिल्कुल  असत्य  बातें  कही
 ....  )

 अध्यक्ष  महोदय  :  अप  बैठ  बिना  वजह  क्वेश्नन-अस्सर  क्‍यों  चला  रहे
 जो  बात  हो  गई  तो  उसको  दुबारा  रिकार्ड  पर  क्‍यों  ला  रहे

 थी  संतोष  कुसार  गंगबार  :  हम:री  बात  रिकार्ड  में  आनी

 अध्यक्ष  भहोदय  :  बिना  बजह  छोटी-छोटी  बतों  को  यहां  पर  बड़ा  नहीं  बमगा
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 भी ग्रररण सिह afew (लघधियनम) : अध्यक्ष महोदय, जैंस। अ'पको पता नमक  कक  का  पु

 भी  ग्ररुरण  सिह  गालिय  मिलीटंसी  :  अध्यक्ष  अ'पको  पता  है
 में  तराई  का  इजका  उसमें  मिलीटंसी  बहुत  बढ़  गई  में  आपको  इसका  उद  हरण

 क्दना  बहां  पर  एक  परिवार  है  पंडित  गुस्वचत  लल  का  ।  क्योंकि  उसके
 लोगों  ने  जो  सुवेत  सिंह  थे  मरा  था  इसबल्रिए  थे  इनके  खिलफ  थे  और

 नुंकस  न  पहुंच  ना  घ  हते  लेकिन  भिलीटेंट्स  मे  उम्के  भाई  को  उठा  पंडित  ग्रबचन
 खाल  के  लड़के  को  उठा  उसकी  एवंज  में  वहां  पर  पात्विर  है  जो  काफी  ऋमीर

 है  अर  उनकी  कागज  की  मिलें  बलदेव  सिंह  चंरां  उठा  वे  पुलिस
 स्टेसस  गये  और  प्रशसत  के  पश्त  भी  गये  और  ऊहः  कि  हमरा  इसमें  क्या  कमर

 टेंट्य  हमें  भी  तंग  करते  हम  रे  लड़के  को  लिया  उन्होंने  कहा  कि  इनके  लड़के

 को  वापस  कर  तो  उन्होंने  कहा  कि  हुमें  पता  ही  नहीं  किसने  लेकिन  उन्होंने

 कहा  कि  अगर  मिलंटेट्स  ते  इनके  लड़के  को  मर  दिया  तो  हम  रा  कया  हब  प्रशसन

 का  जवब  था  कि  आप  लड़के  की  बही  बुत  मिलीटेंट्प  ने  उसके  लड़  को

 मार  अगले  दिन  बलदेव  सिंह  चीमः  का  लड़क|  म'र  और  उन्होंने  डी.अथ  ई.जी  .,
 और  पुलिस  प्रशःसम  को  कहा  कि  हमरा  कोई  हमरा  लड़का

 लेकिस  किसी  ने  कुछ  नहीं  किय/|।  स्पेशली  यहं  बात  कही  कि  ही  होगा  सरदरों  के

 सःथ  अगर  यहां  पर  रहना  है  की  सरफःर  को  चहिए  कि  ऐसे  हललस

 पैदा  न  क्‍योंकि  कहां  पर-जो  भी  जमींदार  हैं  खासतौर  से  सिख  हैं  स्वयं  मिलीटेंट्स
 से  तंगः  वे  उनको  मारते  उनके  लोगों  मरते  हैं॥  मेरी  अपसे  दटछवस्त

 कि  आप  की  सरकार  से  दरशण्वरत  करें  और  इस  केस  की  इस्बवायरी  की

 भी  अलराज  पासी  :  यंह  मामला  मेरे  इलाके  का  में  इसमें  कुछ  कहना
 जाहता  हे  दुश्मनी

 '
 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  प्रश्वकाल  नहीं  यह  जरूरी  नहीं  हैं  कि  आप  जवाब

 पुराना  ,  भी  बलराज  यह  दो  गुटों  का  संघर्ष  उनमें  आपसो  दुश्मनी  यह  बहुत

 पुराना  झगड़ा  ..

 ..  भरष्यक्ष  सरोदय  :  मैंने  कहा  कि  ऐस  सहीं  आप  बैठ  में  बोल  रहा  हूं
 उसको  आप

 भरी  संतोष  अध्यक्ष  .  ..  .  +
 .
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 थी  हारका  नांथ  दास  :  अरुूम  के  ग्रार्मण  क्षेत्रों  में  टेखीप्राफ

 और  टेलीफोन  प्रणालिय  बिलकुल  भी  संतोषजनक  ढंग  से  कर्य  नहीं  कर  रहौ  हैं  विशेष  रूप

 से  बारक  घाटी  छोटे  टेतीफोत  एक्सबेंज  केवल  स्थानीव  आवश्थक./ओं  को  पूरा  कंरते

 हैं  लेकिन  वहाँ  दुँक  काँत  को  सुजियों  सित्रती  अर्तेत्र  कई  ममलों  भें  स्थानीय

 पंचायतों  को  टेलीफोन  उपलब्ध-कर  ये  गये  लेकेन  ये  सभी  ध्यवहरिक  प्रयोअनों  के  लिएँ

 प्री  तरह  से  बेफार  यही  बे  टेलीग्राफ  फे  सथ  है  यह  भी  ग्रामीण  डाक  घरों  में

 टेलीफोन  की  सरह  बेकर  है--विशेष  रूप  से  बारक  घाटी  में  ।  एक  तर  को  अपने

 स्थान  तक  पहुँचने  में  कम  से  कम  पांच  दिन  लगते  है  क्योंकि  इसे  केवल  एंक  साधारण

 पत्र  की  तरह  ही  जस

 अंदः  में  संचार  मंत्रालय  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  इस  मामने  पर  तत्काल  गौर

 श्री  सुखेन्तु  लां  :  में  निम्भलिखित  अविलम्बनीम  लौक  महत्व
 के  मामले  को  इस  प्रंभा  में  उठाता

 बांकुरा  जिते  के  अन्त  को्टेलपुर  प्रबंड  की  सितर  प्रोम  पेंचॉय्ल  के  निकट
 रम्भाटी  कम  का  एक  स्थान  जोयरम्मटी  श्रीमो  शारद.देवीਂ  की  पूंज्य  जभ्म  भूमि
 है  ।

 ह

 कितनी  ही  में  पर्यटक  देश  के  विभिन्‍न  भागों  से  यहां  अ'ते  यहां  तक  कि

 पूरे  बर्ष  विदेशी  पर्यटक  भी  इस  पूज्य  स्थज्न  की  पत्रा  करते  हैं  ।  एर्यरन  के
 के  रूप  में  इसके  महत्व  को  देखते  हुए  इस  क्षेत्र  के  लोगों  को  उस  समय  काफी  परेशानियों  का
 स|मतः  करन  पड़तः  है  जब  इस  क्षेत्र  में  कोई  अपराधिक  म'मला  घट  है  और  इस  ग्राम
 पंचयत  क्षेत्र  के  लोगों  को  कोट्लपूर  थाने  में  अधिकारियों  को  सूचित  करने  के  लिए  जाना

 पड़ता  है  जोकि  ज.यरम्भट़ी  से  15  कि०  मी०  की  दूरी  पर

 अतः  मेरा  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  यहां  तत्काल  टेलीफोन  सुत्रिधाएं  उपलब्ध  करें  तःकि
 इस  क्षेत्र  के  लोग  वहां  किसी  भी  अपरधिक  घटना  के  होने  पर  पुलिस  के  अधिक  रियों  से
 सम्पर्क  कर  यहां  यह  यात  भी  कड़ी  जा  सकती  है  कि  देशरा-कोलपारा  ड'क  घर  जोकि
 जावरम्भटी  से  केवल  4  कि०  मी०  दूर  है--वहां  यहूं  सुविधा  उपलब्ध  हैं  और  वहां  दूर
 संचार  विभाग  को  यह  सुविधा  प्रदान  करने  में  कोई  कठिनःई  नहीं

 प्रो७  उम्मा  रेड्टी  ईकटेल्वरलु  :  महीदयਂ  यह  अधिलम्धनीय  लीक  सहँरेव  का
 ममलਂ  दक्षिण  मध्य  रेलवे  मंडल  में  अन्ध्र  प्रदेश  के  गुंटूर  जिले  में  मुड़कुर  रेलवे
 स्टेशन  पर  न्यूमपम  अधॉरभूत  प्लेःफांशें  सुविधाएँ  भी  नहीं  इस  स्टैंकन  परे  कौई  भी
 रेलवे  प्लेटफार्म  नहीं  रेलगड़ियों  के  रुकने  के  इस  सीमित  सम«  में  यत्रियों  को  विरोध»
 रूप  से  बच्चों  और  बूढ़े  व्यक्धियों  को  रेलगड़ी  में  चड़ने  में  बहुत  कठिनाई

 १]
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 होती  ऐसे  भी  उद  हुरुअ  हूं  जबकि  कई  पात्नी  रेलग,ड़ियों  में  पड़ते  और  ८उरते  वक्‍्स
 घ्िर  गये  और  भादल  हुए  सका  थहां  तक  कि  कइमों  की  मृत्यु  प्री  हुई  ।

 कई  बरर  इस  महे  को  जनता  ह्वारा  रेलबे  अधिक  रियों  के  समझ  उठाया  गया  लेकिन
 कोई  फादक  नहीं  मेंने  भी  इस  गंमते  को  प्.दती८  रेल  राज्य  मंत्री  और  संडलीय
 रैसके  प्रकपक  ब्रिज-कड़ा  के  दम  में  शा  तकि  वे  मोडकुद  रेलवे  स्टेमन  पर  प्लेटफार्म
 के  निर्नाण  पर  विव.र  करें  लेकिन  कोई  प्रत्युत्तर  नहीं  भेत  सरक,र  से  अनुरोध
 है  कि  इस  लोक  असुविधा  के  मसले  पर  गौर  करें  और  वहां  तत्काल
 प्लेटफार्म  बनने  की  ब्थबस्या  करें  ।

 के०  तुदतिरेय  बएड़ाबर  तंजबुर  में  पिठते  35  बर्षों  से

 पास  केशा  और  ब.रिधत  अनुसंक्षाद  केच्र  तस्जाबुर  दक्षिण  का  सबसे  बड़ा  धात

 बन  केल्द्र  है  यहां  जुगएय  एकड़  भूसि  पर  इसको  खेती  होती  इसके

 जूद  दबन्‍्ज  दूर  में  छूषि  नहीं  है  जि।को  काफी  से  मांग  की  ज॑  रही
 सरकार  को  के  लोगों  के  फाउदे  के  लिए  तंज  में  एक  कृषि  खोलना

 प्रधोगडी  बौर  प्रादेशिक  ससअबूस्त  से  हुम  अपने  देश  को  अमरीकी

 इंजामिरू  रक्मी  दल  से  मूक  रख  सकते

 भौ  सैयद  मसूदल  हुसैन  :  अध्यक्ष  मेरा  एक  बहुत  ही  इम्पोर्टट
 सबल  है  ।  मेरी  कांस्टीट्वन्सी  के  संथ  जिला  की  असेम्बली  सेवमेंट  करीमपुर  है
 और  सके  सथ्‌  लग  हुआ  बं।ल  देश  का  बाढेर  इस  बडड़र  में  एक  संबःल

 पैद  हो  गया  है  कि  वां  पर  एक  नदी  मं  थाभाड़ा  है  लेकिन  इस  नदी  के  पूर्षी  हिस्थ  में

 देश  की  दंत  से  भारत  का  एक  मांव  जम  लपुर  है  और  नदी  के  पश्चिमी  किन  रे  में  भारत

 के  सथ  लगा  हुआ  बंगलदेश  का  एक  गांव  चरमेघषना  उस  च'मेघरा  गांव  से  ओ

 लोग  अ.ये  हें  उन्हें  मलूम  है  कि  यह  बंगलदेश  का  हिस्सा  हैं  लेकित  थह  नहीं

 मालूम  कि  जमलपुर  भारत  का  एक  है  तो  इस  प्रकार  दो  गांव  एक  दूसरे  देश  के

 स्राक्ष  ऐसे  ही  जड़े  हुए  हें  कि  चरमेघना  के  जितने  छोग  हैं  थे  हाट-खा।ज।र  और

 बार  भारत  में  करते  हैं  क्‍योंकि  सके  ऊपर  यपहु  इष्प्रशना  है  कि  यह  भारत  का  हिस्सा

 फिलहाल  उस  एरिया  में  रनव  हो  बयां  है  क्योंकि  भपते  देश  के  लोगों  ने  मॉस

 की  थीकि  यहां  सड़क  अब  यह  सड़क  बनी  है  तो  लोगों  को  महसूस  हो  रहा  है  कि

 यह  बंगलादेश  का  है  और  उनके  दिल  के  अन्दर  थह  बस  पैदा  हो  गयी  है  कि  सड़क  होने

 के  बाद  से  .  छंगलादेश  के  स,थ  जुड़ना  उनको  उधर  जाया  पड़ेगा  और  भारत  के  सथ

 कोई  सफ़्युक  बहों

 हे

 ।
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 अध्यक्ष  मेरा  यह  कहन  है  कि  झूम  लंगुर  गांव  म.याभाड़ा  नदी  के  पूर्बी  पर

 में  होने  से  बह  बंगलादेश  के  सथ  जुड़ा  हुआ  उनके  यहां  अ.ने  कोई  रास्ता  नहीं

 इसलिए  मैं  होम  मिस्टर  से  कहूँगा  कि  जो  अपकी  सड़क  बन  रही  अपकी  ओर  से

 यह  बहुत  मुश्किल  है  कि  बंगलदेश  का  जो  एशिया  के  पस  सडक  यहूं

 बना  सकते  इसलिए  मेरा  सरक/र  से  अ.ग्रह  है  कि  सैण्ट्रलਂ  गवर्नेभेंट  और  स्टेट

 गवर्नमेंट  इसके  बे  में  बैठकर  व॑.तंचीत॑  करें  तो  में  सुनाब  दूंगा  कि  इस  पर  कथा  करेंबई

 मैं  इंत  कोई  सुमाव  नहीं  क्योंकि  इसका  और  मंतलब  निकल

 सकते  है  ।

 भी  जी०  एम०  सी०  बालयोगीे  :  महोदय  में  स.वेजनिक  महत्व  के  एक

 ,  महत्वपूर्ण  मुद्दे  को  रहा  गोद.बरी  प्रणली  के  अ.धुनिकीकरण  के  लिए  350
 करोड़  रुपये  की  परियोजना  रिपोर्ट  बन'ई  गई  थी  और  सरकार  द्वारा  पत्र  संख्या  1377-

 दिनांक  28-8-1985  के  मध्यम  से  के.दीय  जल  अयोग  सई  दिल्ली
 को  भेजी  गई  इसके  बाद  कैदड्री4थ  जल  आयोग  ने  अपने  पत्र  संख्या  2/37-84  पी०
 पी०  दिनांक  211-1988  में  इसः  अनुम/नित  ल.गत  पर  कुछ  टिप्पणियां  की
 गयी  थी  ओर  ये  सरझक,र  के  ज्ञापन  1852/  सका  -/87-10  दिनांक  24-11-88
 द्वारा  प्रेषित  किए  गए  तया  इसमें  हिंद  थर्तें  थीं  कि  केद्रीथ  जले  अ.योग  की  टिप्पणियों
 पर  गौ  करते  हुए  ल.गद  को  संतोधित  करके  गोद.बरी  प्रणाली  के  अधुनिकीकरेण
 पर  एक  विस्तृत  परियोजना  श्पोर्ट  भेजें  ।

 केख्लीयथ  जल  अशयोग  पर  गौर  करते  हुए  कार्य  देतु  200  करोड़
 रुपये  .  का  अनुसव  और  .5  पर  10-99: 1  के  ल.गत  अनु।/त्त  के  लाभ
 तथा  प्रदियत  बज  पर  6.898:1  के  ल.गए  अनुप.त  से  लाभ  स.थ  प्रत्यक्ष  ठया
 अजत्यक्ष  प्रभार  सहित  226.  करोड़  रुपये  के  का  निष्कर्ष  सरकार  को
 इस  कर्यालव  के  पत्र  क्रताॉँफ  जी  डी  एम/अधघुनिकीकरण/  दिनांक  21-7-1990  माध्यम
 से  यए  और  ने  इसे  क्रमांक  .2050/ सं  दिनाक  23-7-1990
 के  म.ध्यम  से  केनद्रीथ  जल  अध्योग  को  भेज

 इस  कर्यालय  के  पंत्रे  ऊमांक  सी  ई/औ  डीਂ  एस/टी  एस  दिनांक
 26-10-1990  के  मष्"म॑  से  उपरोक्त  की  बिस्तुत  योजन.एं  तया  अनुम.न॑  सरकार

 को  दिए  सरंक,र  में  इन्हें  केन्द्री4थ  जल  अ.योग  को  भेज  है  और  उत्तर  का
 ज:र  किया  रहां  है  ।

 जल  उपयोग  के  बे  में  इसमें  प्रस्तथ  है  कि  नालियों  से  चासित  करके  छह
 टी  एम  शी  जल  का  उपयोग  इसके  कुछ  चने  हुए  फैल,वब  की  सीमित  करके
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 एम  सी  जल  की  बचत  अ  धुनिक  करण  के  ब.द  20,000  एकड़  कटौली

 होगी  ।  इसके  फसल  क्षेत्र  जो  इस  सम<८  15.  35  ल,ख  एकड़  है  23.  65  ला  एकड़
 बढने  की  उम्मीद  इसलिए  मैं  अ.पके  म.ध्यम  से  जल  संस.प्रम  मंत्री  से  अश्नह  कश्सा

 हैं  कि  इस  ममले  पर  ध्य.न  दें  और  ममलेपर  तीज  कर्यवाही  के  लिए  अ.घश्यक  कदम

 उठाएं  और  घनर.शी  तत्काल  ज.री  की

 ]

 भरी  रामदथ  राम  :  अध्यक्ष  यद्यप्रि  सारे  राष्ट्र  में  कहीं  न  कहीं  पेयजल की
 शमसस्‍या  हैं  फिर  भी  बिह  र  के  पल/म्‌  जिले  में  पेयजल  की  अत्यंत  गंभीर  समस्या  बह

 पह  ड़ी  इल,का  है  और  वहां  शहरों  में  भी  पनी  दुलंभ  वहां  ट्यूबबेल  बग हु  खराब

 होते  पर  रुवक/र  की  ओर  से  से  ठीक  करने  की  व्यवस्था  तहीं  है  ।  मैं  सरकार  से  मांग

 हूं  कि  विशेष  रूप  से  बिहर  के  पलाम्‌  जिले  की  पेयजल  की  समस्या  का  समाधान

 यही  मेरी  अपसे  मांग

 '
 हरी  गभान  मल  लोढ़ों  :  माननीय  अध्यक्ष  पश्चिमी  राजस्थ'न  में  सुले  की

 पस्थिटि  बंडी  गंभीर  बहो  पर  कई  इलंकों  में  पानी  की  इतनी  गंभीर

 फ;ैकिन  तो  कुओं  में  पेषजल  मिलत॑  है  और  से  किसी  प्रक.र  के  ट्यूबबेल  न  अन्य

 प्रक'र  के  सघन  इसी  प्रक/र॒॑  से  पश्लिक  डिस्ट्रिब्यूशन  सिस्टम  के  द्वारा  बड़मेर  में

 ब्रधान  मंत्री  जी  ने  घोषणा  की  सके  पश्चात्‌  10  किलो  के  स्थान  पर  2  किलो  या

 डेढ़  किलो  या  तीते  किलो  धान  दिया  जता  अध्यक्ष  गांवों  में  रहने  बाले

 भ्रामीण  जो  सुबह  से  शाम  तक  वहां  मजदूरी  करते  उनको  एक  माह  में  डेढ़  किलों  धान

 यह  कितना  बड़ा  अन्यय  में  बाहूंगा  कि  केन्द्रीय  रूरकार  इसके  लिए  र,जस्थान

 सरकार  को  धान  मुहैदा  कर.ए  तंकि  कम  से  कम  10  किलो  नहीं  तो  5  किलो  धान  प्राप्त

 हाँ  सके  ।  अंभी  सूखे  की  स्थिति  से  दिलटने  के  लिए  चारे  और  अन्य  सधनों  को

 कर,ने  के  लिए  प्रापंय  राशि  राजस्थान  सरकार  को  अनुदान  में  दी  राज्स्थाम  सबक,र

 बड़ी  होशिधरी  से  इस  रूमस्था  का  हल  निकलने  में  लगी  हुई  है  लेकिन  स.धनों  के  अभाव

 में  अहां  पर  रेगिस्पाम  हैं  और  हमेशा  से  वहां  पर  पानी  का  और  खाने  का  अभाव  रहा

 वर्षा  का  अमाव  लगा  वहांपर  सरकार  के  विशेष  घ्यूय  की  अधिक  अवश्य

 कता  अतः  में  अपपके  माध्यम  से  भिवेदत  करूंगा  कि  म.मनीय  कृषि  मंत्री  जी  धान

 का  उचित  प्रबंध  करव,एं  त.कि  वहां  कम  से  कम  35  किलो  धान  तो  मिल

 ॥  मंत्री  ने  घोषणा  थी  कि  हम  हर  संभव  सह  यद

 खेकिन  कम  से  कम  पानी  मुहैदा  यह  मेरी  मांग

 :  ५  झी  राम  बिलास  पासदान  :  अभ्यक्ष  में  इनका  समर्थत  करता  हूं  क्योंकि

 में  सकय  दो  दि  वहांਂ  और  10  तरीक्ष  को  बहां  होकर  जाया  सूखे

 कं
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 की  भीषण  स्थिधि  वहाँ  तो  नोक  कहते  हैं  कि  भगबन  यही  जो  ९भी  यो

 दामी  दे  बढ़ी  उनके  लिए  भयवरन  इसलिये  के  मशमीय  सकत्यथ  की  बात  का

 समर्थन  करता

 इसके  सथ  एक  दूसरी  त्रीज  अध्यक्ष  अत्यत्य  महत्वपूर्ण  व्रिका

 की  ओर  में  अपका  घ्यून  अकर्षित  करना  च.हता  जिसके  सम्बन्ध  में  में  लगातार

 पिछले  10  दिनों  से  नोटिस  देता  आ  रहा  हूं--वहू  है  कि  जब  हम  लोग  सरकर  में  के  को

 हमते  बोड़ों  समस्वः  के  हलਂ  के  लिए  एक  एक्सपर्ट  कमेटी  बतायी  उस  छक्सपह़े  कमेटी

 अयनी  रिपोर्ट  होम  मिनिस्‍्ट्रीकों  दे  वी  हम  अपसे  सिर्फ  इतना  ही  अज्ञह  करेंगे

 कि  31  मर्च  को  जब  उस  कमेटी  ने  सरकार  के  होम  भिनसट्री  को  बहु  रिपोर्ट  दे

 वी  है  तो  उस  श्पोर्ट  को  अप  सबत  में  समायटल  पर  रखने  का  कम  यही  मैं

 अंपसे  अग्रह  करना  चहता

 की  ए०  इसाहरत  रेहही  :  बंज्यवी  भेरे  विर्वाज़न  क्षेक्र

 लेबाद  में  कोाला  छोज़्  में  वो  लाक  से  अधिक  श्त्रिक  कर्गरत  पहले  स्थात्थिप

 मिएयों  की  कोयला  खलनों  से  कोएला  उपका८  के  रूप  में  प्रति  बर्थ  एक  करोड़  रुपये  से  अधिक
 मिलते  महू  रशी  ग्रास  मंडलों  और  परिक्  को  18-23:
 के  अनुप.त  में  दी  जदी  इस  दाशि  का  उपयोग  कोक्ला  क्षेत्र  में  पेएजल  के  लिए

 कप  बच्चों  को  शिक्षा  हेतु  स्कूल  निम्रसी  व्यवस्था  और  जिजल्से
 के  लिए  किया  धझं  रहा

 प्रिठले  दो  वर्षों  से  हमारे  स्थानीय  निकृयों  के  लिए  सियरेनो  कोयला  ऋण  अथवा
 राज्य  सक.र  या  भारत  सरक.र  से  कयला  उपकर  नहीं  भिल  इस  केक  में  पेयजल
 की  नहीं  है  और  गल  व्यवस्था  भो  नहीं  अधिकांश  अमिक  अनुसूबवित  जातियों
 और  अशसूचित  जनज  तियों  से  संबंधित  हैं  और  बहुत  पोड़ित  है  क्योंकि  फ़ेपजल  उपलब्ध्ध

 नहीं  जा  रहा  और  वे  सभी  तऊह  के  बिमारियों  से  प्स्त  यह  बज़बोस

 समस्या  है  ।  श्रमिक  पहले  ही  हतोत्साहित  हैं  और  अ#न्दोलनः  कर  रहे  हूँ  तथा  दिक्फोटड
 स्थिति  उत्प्ध  को  जा  रही

 में  आपके  माध्यम  से  माननीय  कोला  मंत्री  से  अंग्रह  करता  हूं  कि  सतकर  पहल
 करे  और  कम  से  कम  3  करोड़  रुपये  सिगःनो  क्षेत्र  के लिए  सड़क
 मिफ.सो  और  बिजली  उपलब्ध  कटने  हेतु  मैं  माननौप  कोयला  खसंत्री  से

 अनुरोध करता  हूं  कि  वह  निजी  रुप  में  इस  पर  गौर  करें  और  कोयला  क्षेत्र  में  कार्यरत
 को  जिउनें  अधिकांश  अनुसूबित  जाति  के  लोग  बुनिरादी  मागणिक  सुनिधाएं
 उदपल्ष्ध  ग्राम  संडल  और  जिला  परिषद  समुचित  पभराणी  जारी
 करते  हेतु  आवश्यक  शिदेश  जररी  विवति  के  और  किशड़ते  से  पूरे  मादनींर
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 मंश्री  हस्तकेप  भरें  और  स्तरीय  तिकथों  के  लिए  समर्थित  धन  शी  उपणक्म  कराएं  क्योंकि
 श्रथिफक  पहले  हो  अभ्दोलसभ  कर  रहे  हैं  अमको  दे  हैँ  कि  को<ला  क्षेत्र  स ेकोत्सा  वहीं
 ले  आभे  देंगे  ।

 जी  लैलित  उत्तंब  :  अउ्यक्ष  हमारे  यहां  बिहार  के  वीतजयूर  प्रज॑ण्ड
 में  1966  से  लगातार  अ,ज  तक  फौज  की  चांदमारी  का  अंभ्यस  चलता  रहा  जिसते
 लगभग  15-20  गांव  काफी  प्रभावित  उसने  15-20  गांजों  में  अ.दिवसी  लोग  रहते

 जो  प्रिमिटिव  ट्राइब  के  अयुर  लोग  रहते  जय  1966  उस  क्षेत्र  में

 मश्ती  प्राट्म्भ  हुई  तो  पम  लोगों  को  क्षत्तिपूति  के  नाम  प्रत्येक  ब.लिग  र्ूविति  को

 डेढ़  रुपया  और  नाबालिग  व्यक्ति  को  75  गरजनेमेंट  ने  देना  शुरू  अंज  अप

 समभते  हैं  कि  मजदूरी  कहां  से  कहां  पहुंच  भयो  किततो  बढ़  गयो  है  लेपिन  अंज़  भो

 उस  क्षेत्र  में  वही  स्थिति  बनी  हुई  है--जो  बालिग  लोग  हैं  उन्हें  एक  रुपया  पचास  पैसे

 और  जो  मंबलिंग  हैं  उसे  75  पैसे  कौ  दर  से  भजदरी  दी  जतो

 अध्यक्ष  वे  असुर  उस  क्षेत्र  के  मूल  नि+सी  बाशिन्दे  दिन

 भर  अपना  काम  घाम  छोड़कर  वे  लोग  स  क्षेत्र  से  बाहर  चले  जाते  हैं  ओट  शाम  को  फिर

 यहाँ  लौट  जाते  जअ.ज  भौ  इतनौ  मंहेंगाई  के  जनामे  में  वही  मजदूरों  के  नःभ्न

 कतिपूति  सिफे  हेड  रुपये  था  75  पैसे  वी  जतो  जो  बिहकुज  ताकाफी  में  अपके

 माध्यम  से  सरकार  से  निवेदश  करता  चोहता  हूं  कि  इस  समस्या  कौ  और  ध्यान  दे  और

 उन  लोगों  को  मिलने  वाली  क्षतिपूति  को  मात्रा  को  बढ़ाये  जने  की  व्यवस्था

 श्री  तेजनारायज  सिह  :  अध्यक्ष  पिछने  दिनों  9  और  10  तारीख  को

 राष्ट्रीय  मोर्चा  और  वाम-मोर्चे  की  तरफ  से  हम  कुछ  लोग  तियुरा  गये  थे  और  उस  जगह
 पर  भी  गये  जिस  जाह  पर  खाने  के  बिना  और  पानी  के  बिना  खरीब  142  की  संझया

 में  लोग  अब  तक  मर  चुके  इसलिये  भाई  मोहन  सिंह  की  बात  का  समर्थन  करते

 में  कहंसा  चाहता  हूं  कि  वहां  अभी  तक  सकर  की  ओर  से  जो  कुछ  कना  चाहिये
 में  समझता  हूं  कि  कुछ  नहीं  किया  गया  वहां  अनेक  डाक्टरों  से  हम  लोगों  ने  बात

 की  ।  चीफ  मैंडिकल  अ,फिसंर  में  इमें  बतयां  कि  इतने  लोगों  पं  मंतने  का  एकमात्र
 कारण  है  कि  वहां  पौमी  शुद्ध  नहीं  मिलता  है  और  खाता  भी  नहीं  मिलता

 अध्यक्ष  में  आपको  बंतामा  चाहता  हुं  कि  वही  इसाका  है  जहां  के  लोग  चावल

 और  मेहूं  नहीं  जांसे  इन्हें  चाचल  और  गेहूं  कहीं  मिलते  थे  लोग  वहां  जंगली

 अल  बॉरोे  जो  अंलू  बाजार  में  मिलता  वह  वहां  का  जंयतो  अल्‌  खाते
 उंधकेपात  बैसा  मेही ंहै  कि  में  चाषत  खरीद  यह  स्थिति  इसलिए  में  भारय
 सरकार की  भाँगे  करता  हूँ  किउश  धचाके  में  दवा  को  भ्रकाल  फिफर

 हेड
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 अध्यक्ष  उस  इलाके  में  पीते  का  परमी  जी  नडों  पीते  के  पी

 इंतजाम  किया  इसके  साथ-साथ  उन्हें  वुद्धावस्था  पेंशन  भो  दी  इसके  साथ्
 मेदा  यह  निवेदन  भी  है  कि  फूड  फोरट  वर्क  का  प्रोग्राम  चलाया  ज.ए  जिसते  इकाके
 के  लोग  भूख  से  न  में  समता  हूं  कि  भातत  में  यही  एक  मात्र  ऐसा  इलाफा  है  जदां
 लोग  भूव  से  मे  इसलनिंट  मेयर  निजेदन  है  हि  भाता  सफ़र  तसकज

 वस्था  करें  जिसे  लोग  भू  से  ने  इतया  मैं  अऔओे  कटा

 भी  एस०  मल्लिहाजतयया  :  कर्नाटक  में  बंगनौ८
 बीदर  और  बेल्लारों  जिलों  में  पेयजल  को  विषम  सनस्या  में  केद्र  सटक्रर  से  अतरोध
 करता  हूं  कि  वह  समस्या  था

 समाधान  हेतु  पहल

 विजन  की  पति  भी  बहुत  खटाब  है  और  बिजली  उत्पादन  की  कुछ  केन्द्र
 सरकार  के  पास  लम्बित  पड़ो  इस  परियोजवओं  को  मंज्रों  दी  ज.ए  और  इनके

 शीघ्रता  को

 तीसरे  ड्िप  सिवाई  के  लिए  हमले  6  करोड़  रुपये  को  भांय  को  है  केवल
 50  लाख  रुपये  जारी  किए  गए  बाए्िश  नहीं  है  और  व्यापक  सूखा  और  लोग

 पीड़ित  में  अनुरोध  करता  हैं  फ्िड्रिप  सिबाई  किया  लिए  मांवी.थई  राजि-तुरत्त  दो  जाए  ।

 बाढ़  राहत  के  लिए  कुछ  राशि  का  वायदा  किया  गया  लेकिन  यह  राशि  पूर्णतः
 जारी  नहीं  की  गई  मैं  अनुरोध  करता  हूं  कि  पूरी  राशि  जारी  की

 अन्त  संचार  मंत्री  यम  मौजूद  हैं  और  में  उल्लेख  करना  चाहूंगा  कि  वह  तुमकुर
 में  सो-डोट  टेलोफोम  एक्सचेंज  स्थापित  करने  के  लिए  सहमत  लेकिन  इस  पर  कार्य  बहुत
 धीमा  चल  रहा  में  उनसे  अनुरोध  करता  हूँ  कि  इस  मामले  में  तेजो

 अन्त  में  कर्नाटक  में  290  जनगणना  कर्मचारी  भूव  हड़ताल  पर  हे  क्योंकि
 छंटनी  की  जा  रही  में  अनुरोध  करता  हूं  कि  उन्हें  नौकरी  में  रखने  की  बनुमति  दी
 जाए

 भी  रूप  चम्द  मुरमु  :  झाड़प्राम  रेलथे  स्टेशन  की  नि+ट  एक  स्थान
 पर  दक्षिण  पूर्वी  रेलवे  पर  हावड़ा--अम्बई  रेलवे  लाइल  को  वालो
 डहीचरो  सड़कਂ  पर  तत्पाल  एक  ऊपरी  पुल  बनते  को  आवश्ययता  है  कमोंह  सैं:ड़ों  मोटर
 गाड़ियां  जैसे  तिंपहिया  रिक्शा  आदि  और  साइईविल  तथा  गाड़ियां

 इस जंक्शन पर से रोजाना गुजरते इसके अताबा इस स्थान से रात दिस हजारों लोग
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 पैदल  गुजरते  रेडिन  ऊपरी  पुल  के  म  होने  से  रेलवे  फःटक  ग्रामीण  लोगों  के  लिए  बहुत
 खतरनाक  हो  गया  है  और  ये  अंदिवासी  हर  वर्ष  औसतन  आठ  से  दस
 लोग  मारे  जते  वे  रेलग,ड़ियों  द्वारा  कुचले  जाते  अनेक  पश  हर  वर्ष  चलती
 गाड़ियों  के  शिकार  बन  जाते

 इन  परिस्थितियों  के  तहत  में  केसर  सरकार  से  आग्रह  करता  हूं  कि  इस  मामले  पर

 तुरन्त  ध्यान  दे  और  उपरोक्त  जंक्शन  पर  ऊपरी  पूल  के  निर्माण  में  तेजी

 डा०  लक्मीनारायण  पाण्डेस  :  अध्यक्ष  में  आपके  माध्यम  से

 तीय  कृषि  मंत्री  महोदय  का  ध्यस  अध्धित  करना  चाहूंगा  कि  कृषि  मंत्रालय  द्वारा
 संघान  परिषद्‌  के  मध्यम  से  देश  के  विभिन्‍न  जिलों  में  कृषि  विज्ञान  केसह्रों  को  स्थापना  की

 जती  लेफिन  ओज  इन  कृषि  विज्ञान  केन्द्रों  की  स्थिति  यह  बन  गई  है  फि  वे  अनुसंधान
 और  नये  तरोकों  की  जानफारी  कृषकों  को  उपलब्ध  नहीं  करवा  पा  रहे  इसलिए  मैं

 समझता  हूं  कि  यहू  इनको  कोई  नीति  न  होने  को  वजह  से  हो  रहा  अतः  मेरा

 वेदन  है  क्रि  एक  समान  नोति  सभो  प्रदेशों  में  सर  नहप  से  इन  कृषि  विज्ञान  केठरों  को

 स्थापना  में  अपना  जड़ां-जदां  इस  केखों  को  आवश्यकता  वद़ा-वद़ों  ये  बिन  भेलाव

 के  स्थायित  किए  ज,एं  और  जढ़ां-जदां  इनके  कार्यकरण  में  दोर  उनको  जांव  को  जाए  ।

 विशेषकर  अध्यक्ष  मैं  अपसे  मध्य  प्रदेश  के  जवाहर  लाल  नेहरू  कृषि
 विधालय  ने  जो  कुछ  क्षेत्रों  में  केन्द्र  कृषि  अनुप्तंतरान  के  लिए  स्थापित  करने  को  सिफारिश

 की  मैं  चाहता  हूं  उननें  मध्य  प्रदेश  के  रतलाम  और  मंदसौ८  जिलों  में  स्थापित  फिए

 जाएं  और  एक  निश्चित  नोति  के  कर्यक्रम  के  अतूसार  इसके  कार्यों  को  देखा

 उद्धव  बर्मन  माननीय  सदस्य  श्री  मोहन  सिंह  तथा  श्री

 नारायण  सिंह  ने  त़िपुरा  के  आदिवासी  क्षेत्रों  में  महाम.री  और  भुज्रमरों  से  हुई  मौत  के  संबंध

 में  जो  कुछ  कहा  है  उसके  पक्ष  में  मैं  केन्द्र  सफार  का  ध्य,न  देश  भर  में  सूछे  तथा  असम

 में  बाढ़  की  स्थिति  को  ओर  अफकर्षषित  क.ना  चाहता  असम  में  सिमनुखिदा  जितने  में

 हाल  की  बाढ़  के  कारण  हँज,रों  लोग  प्रभावित  हुए  अगामी  दिनों  में  बाढ़
 के  खतरे  के  कारण  मेरे  निर्वाचन  छोज़  में  लोग  ब्रहमयुत्ष  नदी  के  साथ  साथ

 म,भस  और  आई  नदियों  में  भू-कटाव  से  चिंतित  श्रक्षयुत्र  के  अलावा  इन  भदियों  से

 हर  वर्ष  काफी  भू-पाठाव  होता  इस  भू-:टाव  से  हजरो  एप्ढड़  भूमि  मष्ट  हो  जंतो
 मेरे  मिर्वाचिन  क्षेत्र  में  भू-कटाबव  रोकने  और  किसानों  को  कृषि  मोर

 भूमि
 को  बचाने
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 के  लिए  समजित  उपाय  नहीं  किए  गए  इसलिए  भू-फटाव  विरोधी  और  बाढ़  विरोधी

 उपाय  लागू  ने  करने  के  कारण  मेरे  निर्वासन  क्षेत्र  के  लोगों  में  आक्रोश  तथा  अभाव  का  कट

 मैं  केन्द्र  से  अनुरोध  फरता  हूं  कि  त्िपुरा  के  महामारी  और  भुश्वमरों  से  प्रभावित

 अंदिवासी  लोगों  तथा  देश  भर  में  सूखे  से  प्रभ/व्रत  लोगों  को  रहेत  के  लिए  सहायता  देंतें

 समय  मेरे  राज्य  में  बाढ़  पीड़ितों  को  मदद  भो  मैं  यह  अनुरोध  भो  करता  हूं  कि

 मामस  और  आई  नदियों  द्वारा  भू-यटाव  रोफने  के  लिए  तत्काल  पर्याप्त  उपाय

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  अढ़ाई  घंटे  क ेलिए  इन  अनुरोधों  हेतु  अनुमति  दी  अब  सभा  पटल

 पर  पत्र  रखे  जाएं  ।

 1-36  म०प०

 सभा  फ्टल  पर  रखे  गए  पत्र

 इन्दिरा  गांवी  राष्ट्रीय  मुक्त  बिःयजियालयर  1985  आदि  के  अन्तर्गत  अधिसूचनाएं

 |

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  न्याय  और  कम्पनी  रे
 राष्य  मंत्री  रंगराजन  श्री  अजुंन  सिह  की ओर  से  में  नि  तँ
 पत्र  सभा  एटल  पर  हूं  :

 (1)  इंदिरा  गांधी  राष्ट्रीय  मुक्त  विश्वद्यवालय  1985  की  घारा  40  की
 उपबार  (2)  के  अंदर्नत  निम्गनलाखित  अधिसूचन,ओं  की  एक-एक  प्रति
 तथा  अंग्रेजी

 इंदिरा  गांधी  राष्ट्रीय  मुक्त  विश्वविद्यालय  के  प्रबंध  बोर्ड  की  बैठकों

 के  जो  19  1991  के  भारत  के  में  अधिसूचना
 संख्यः  Wo  का०  नि०  42  में  प्रकाशित  हुए  थे  दथा  इसके  अंग्रेजी
 संस्करण  कः  एक  जो  28  1991  की  अधिसूचना
 संख्या  सा«  का०  नि०  550  में  प्रकाशित  हुआ

 '
 सा०  का०  नि०  146,  जो  9  1991  के  भारत्त  के  राजपत्त  में
 प्रक  शित  हुए  थे  तथा  जिनके  द्वारा  इंदिरा  गांधी  राष्ट्रीय  मुक्त
 विद्यालय  1985  के  परिभियम  23  में  कहशिफ्य  संशोधन  किये
 गये  हैं  ठणा  इसके  हिन्दी  संस्करण  एक  जो  28
 1991  की  सो०  का०  नि०  531  में  प्रकाशित  हुआ

 ध्डः



 1914  कशा  पटल  रपे  पत्र

 सा०  झा०  नि०  147,  जो  9  1991  के  भारत  के  रजत  में
 श्रकाशित  हुए  थे  तया  जिनके  द्वारा  इंदिरा  ग़रांघी  २.ष्ड्रीय  मुक्त
 विद्यालय  1985  के  परिनि८म  13  के  खंड  (2)  में  कहिपय
 संशोधन  किये  गये  हैं  तया  इरूके  संस्कण  एफ
 जो  28  1991  की  अधिसूचना  संखुदा  सा०  का०  नि०  552
 में  प्रकाशित  हुआ

 सा०का०नि०  148,  जो  9  1991  के  भारत  के  राजपत्न  में
 प्रकाशित  हुए  थे  तथा  जिनके  ईं  दर  गांधी  राष्ट्रीथ  विश्वविद्यासय

 1985  के  अध्य-देश  के  छंड  (3)  के  उपख्रंड  में
 कतियय  संशोधन  किये  गये

 सा०का०नि०  692,  जो  14  1991  के  भारत  के  र.जपत  में

 (8:)

 )

 प्रकाशित  हुए  थे  दया  जिसके  द्वारा  इंदिरा  यरांघी  रष्ट्रीय  मुक्त
 विश्वविद्यालर  1985  का  परिनिध्म  26  बन.८  गया

 सा०का०नि०  476,  जो  24  1991  के  भारत  के  राज  में

 प्रकाशि।ः  हुए  थे  ठथा  जिनके  द्वारा  इंदिरा  गांधी  रष्ट्रीथ  मुफ्त

 बिश्वविद्याल:८  1985  के  परिनिद्म  के  खंड  (71)
 में  कतियय  संशोधन  किये  गये

 सा०का०नि०  528,  जो  14  1991  के  भारद  के  राजपत्र  में

 भ्रक.शित  हुए  थे  दया  जिनके  द्वारा  इंदिरः  गांधी  र  ष्ट्रीय  मुकदर  विश्वविद्यालय

 1985  के  पररनिए्म  13(2)  के  अंछर्गत  अध्य  देश  जल्‍री

 किया  गया

 सा०का०्नि०  608,  जो  19  1991  के  भारत  के  र।जपत्र

 में  प्रकशित  हुए  थे  तया  जो  इंदिय  गांधी  राष्ट्रीय  मुक्त  विश्वविधालय

 1985  के  करिथर  एडदांसमेंट  अफ़  टीचर्स  के  संबंधी

 देश  जारी  करने  के  बारे  में

 सा०क०नि०  609,  जो  19  1991  के  भारत  के  राज्पत्र

 में  प्रकशित  हुए  थे  तथा  जिनके  द्वारा  इंदिरा  ग्रांधी  राष्ट्रीय  मबत
 विधालय  1985  के  परिनिदम  1  के  खंड  (5)  के  उपलंड

 में  कतिपय  संशोधन  किये  गये

 ्रश्यालय  में  रखी  गई  ।  देखिए  संस्या

 (2)  दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  वर्ष  1980-91  के  अधिक  प्रतिवेदद  को  लेखा  वर्ष  की

 समाप्ति  के  पश्चत्‌  8  महीने  की  मिर्थारित  अवधि  के  भीतर  सभा  पटल  परन

 रखने  के  कारणों  को  स्पष्ट  करने  बाला  एक  विवरण  तथा  अंप्रेजी

 संस्करण  )।

 में  रखा  कया  ।  देशिए  संददा
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 na (3)  कमान

 (3)  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  वर्ष  1990-91  के  वःर्धिक  तथा  लेखापरीक्ष

 प्रसिवेदर  को  लेखा  दर्ष  की  समःप्ति  के  पश्चात्‌  9  वर्व  की  निर्धारित  अवधि

 के  भीतर  सभा  पटल  पर  न  रखने  के  कारण  स्पष्ट  करने  वाला  एक  बिवरण

 तथा  अंग्रेजी
 ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  2012/92]

 (4)  राष्ट्रीय  संस्कृत  नई  दिल्‍ली  के  वर्ष  1989-90  के  वाषिक

 वेदन  की  एक  प्रति  तया  अंग्रेजी  ।

 राष्ट्रीय  संस्कृत  नई  दिल्‍ली  के  बर्ष  1989-90  के  वाषिक

 लेबाओं  को  एक  प्रति  रुया  अंग्रेजी  ठथा  उन  पर
 लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 (5)  उपर्युक्त  (4)  में  उल्लिखित  पत्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलम्ब  के

 कारण  दर्शाने  बला  एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संशय  एल०टी०  2013/92]

 क्षेत्रीय  इंजीनियरिंग  क,लीकट  के  वर्ष  1989-90  के  वणिक

 प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 क्षेत्रीय  इंजीनियरिंग  कालीकट  के  वर्ष  1989-90  के  वाधिक

 लेखाओं  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  तथा  उन  पर
 लेखा  परीक्षाप्रतिवेदन  ।

 क्षेत्रीय  इंजीनिर्बरिग  कःलीकट  के  वर्ष  1989-90  के  कार्यकरण
 की  सरकर  हारा  स्म.क्षा  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 (6

 (7)  उपर्युक्त  (6)  में  उल्लिखित  पन्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलम्ब
 के  कारण  दर्शन  थाला  एक  विवरण  सथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संदवा  एंज०्टी०  2014/92]

 (8)  नेहरू  क्षेत्रीय  इंजीनि4रिंग  इलाहाब|द  के  वर्ष  1989-
 90  के  वाषिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 मोतिजल  नेहरू  क्षेत्रीय  इंजीनियरिंग  इलाहब'द  के  वर्ष  1989-
 90  के  वार्षिक  लेखाओं  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी
 तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 मोतिला!ल  नेहरू  क्षेत्रीय  इंजीनियरिंग  इलहबाद  के  वर्ष

 1989-90  के  कार्यकरण  की  सरकार  हारा  समीक्षा  की  एक  प्रति
 तथा  अंग्रेजी  !



 8  1914.  सभा  पटल  पर  रखे  ait

 (9)  उपर्युक्त  (8)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  ह्रए  बिलस्ब
 के  कारण  वर्शाने  एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 पिल्थालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संत्या  एल०टी०  2015/92]

 (10)  शिक्षुता  प्रशिक्षण  बोर्ड  मुम्बई  के  वर्ष  1990-91  के
 सथिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  ठथा  अंग्रेजी  तथा

 लेखापरीक्षित  लेखे  ।

 शिक्षुद्रा  प्रशिक्षण  बोर्ड  मुम्बई  के  दर्य  1990-91  के
 कार्यतरण  की  सरकार  हारा  समीक्षा  की  एक  प्रति  रुथा  अंग्रेजी

 संस्करण  )।

 (11)  उपर्युक्त  (10)  में  उल्लिख्ित  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलम्य
 '

 के  कारण  दर्शानें  बला  एक  विवरंण  ठथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संशया  एल०टी०  2016/92]

 (12)  नेशनल  इंस्टिट्यूट  आफ  फाउंडरी  एण्ड  फोर्ज  टेक्‍्स  रांची  के

 वर्ष  1989-90  के  वाधिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी
 ।

 नेशनल  इंस्टिट्यूट  अफ  फाउंडरी
 |

 एण्ड  फोर्ज  रांच्री  के  वर्ष

 1989-90  के  व  धिक  लेखाओं  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 ठथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 नेसनल  इंस्टिट्यूट  अफ  फाउंडरी  एण्ड  फोर्ज  रांची  के  वर्ष

 1989-90  के  सरकार  हारा  की  एक  प्रति
 .  तथा  अंग्रेजी  ।

 (13)  उपर्युक्त  (12)  में  उल्लिखित  पत्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब

 के  कारण  दर्शाने  बला  एक  बिवरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  ।  वेखिए  संदया  एल०्टी०  2017/92]

 (14)  दि  मेनटैंड  इंस्टिट्यूइशनस  आफ  यूनिवर्सिती  अफ  दिल्‍ली  के  बर्ष  1988-89

 के  बधिक  लेखाओं  की  एक  था  अंग्रेजी  तथा  उन

 पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 (15)  उपर्युक्त  (14)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा  पटल  ५९  रखने  में  हुए  विश्वम्ब

 के  कारण  दशा  बला  एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखता  देखिए  संक्या  एल०्टी०  2018/92]
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 as  जे
 राष्ट्रीय  विज्ञान  संग्रह:लंय  के  वर्ष  1989-90  के

 वापिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 राष्ट्रीय  विजात  संग्रह:लय  के  बे  1989-90  के

 व.षिक  लेखाओं  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  तथा

 उन  पर  तैखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 राष्ट्रीय  विज्ञान  संग्रह  लय  कलकरता  के  वर्ष  1989-90  के

 कर्यकरण  की  सरक,र  द्वारा  समीक्षा  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 ।

 (17)  उपर्युक्त  (16)  में  उल्लिखित  पत्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए
 विलंब  के  करण  दर्शति  बला  एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी  1

 प्रिस्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संदगा  एल०ही०  2019/92]

 (18)  पुस्तकों  के  प्रकशन  हेतु  राजसह  यठः  देने  पर  की  गई  धनरःशि  के  बारे

 में  श्रो  पी०  पी०  क.लिय  पेरूमल  द्वारा  पूछे  गए  अत.रांकित  प्रकश्त  संख्या

 6237  के  9  1991  को  दिये  गये  उत्तर  में  शुद्धि  करमे  बलः  तथा
 उत्तर  में  शुद्ध  करने  में  हुए  बिलंब  के  करण  बत.ने  ब/ल।  एक  विवरण

 तथा  अंग्रेजी  ।

 प्रिम्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एज०ण्टी*  2020/92]

 (19)  पांडिबेरी  विश्वविद्यालय  1985  की  धारा  44  की  उपधारा  (2)  के
 अन्द्गत  पांडिचेरी  विश्वविद्यालय  सामन्‍्य  भविष्य  निधि  तथा  पेंशन  तथा

 उपद  न  जो  20  1991  के  भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित

 हुई  थी  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 पिल्यालय  सें  रखी  गयी  ।  देखिए  संक्या  एलण्टी०  2021/92]

 (20)  विख्वविद्याल+  अनुद  न  आयोग  1956  की  28  के  अन्तर्गत
 विश्वविद्यालय  अनुदन  अयोग  संशोधन  1990  29

 1990  के  भारत  के  राजपत्न  में  अधिसूचना  सा०का०नि०

 617  में  प्रकाशित  हुए  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखी  गयी  ।  देखिए  संक्या  एल०्टी०  2022/93]

 (21)  हैदरबद  विश्वविद्यालय  के  वर्ष  1990-91  के  वाधिक  प्रतिवेदन  की

 एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 हैदराबद  विश्वविद्यालय  के  वर्ष  1990-91  के  कार्यकरण  की  सरकार

 द्वारा  समीक्षा  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 (29)  उपर्युक्त  (21)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सशा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलंब
 कै  कारण  दर्शाने  बाला  एक  विवरण  भा  अंग्रेजी  ।

 ्रल्यालय  में  रार  जया  ।  वेशिए  संख्या  2023/02]
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 (23)  भारतीय  प्रौद्योगिकी  दिल्ली  मई  दिल्ली  के  वर्ष  1989-90  के
 वाधिक  प्रष्तिवेदन  की  एक  प्रति  सथा  अंग्रेजी  ।

 भारतीय  प्रौद्योगिकों  दिल्ली  नई  दिल्ली  के  1989-90  के

 दार्षिक  लेखाओं  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  तथा

 उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 भारतीय  प्रौद्योगिकी  दिल्ली  नई  दिल्‍ली  के  1989-80  के

 कार्यकरण  की  सरक।र  द्वारा  समीक्षा  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी
 ।  ह

 (24)  उपर्युक्त  (23)  में  उल्लिखित  पत्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलंब
 के  कारणों  को  दर्शने  बाला  एक  विवरण  तया  अंग्रेजों  ।

 ग्रिस्थालय  सें  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०्टौ०  2024/93]

 बायु  खेता  1990  तल  रका  उत्पादन  और  सप्लाई  विभाग  तथा

 भारत  इलेक्ट्रोलिकय  ले  मेटेड  के  बीच  हुए  सममोते  संघंती  पत्नों  को  सभा  पठल

 पर  रखने  में  हुए  बिशम्य  के  कारण  दर्शाने  बाला  विवरण

 संसदाव  कार्य  में  राज्य  मंजी  तवा  स्थाय  और  कप्पनी  कार्य  मंजालय  में  शल्य

 मंत्री  रंगराजन  कम  :  शरद  पवार  की  ओर  मे  में  निन्‍तलिथत  पत्र  सभा

 पटल  पर  रखा  हूं  :

 (1)  बासू  सेना  1950  की  आरा  के  अंतर्मत  वायु  सेना

 -  1990  जो  6  1991  के  भारत  के  रजपत  मे  अधिसूवा
 संख्या  क्रा०ग्निःआ०  में  प्रकाशित  हुए  की  एक  प्रति  तथा

 अंग्रेजी  ।

 (2)  उपर्युक्त  (1)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलंब

 के  कारण  दक्षमि  एक  विशरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  ।  बेंखिए  संत्या  एल०्टीं०  2025/92]

 (3)  रक्षा  मंग्रालय  के  रक्षा  उत्पदन  और  सप्लई  विभाग  तबा  भारत  इलेक्ट्रोनिक्स
 .  लिसिटेड  के  बीच  वर्ष  1991-92  के  संमभझ्नौता  ज्ञापन  की  एक  प्रति

 कया  अंग्रेजी  ।

 में  रखी  गयी  ।.  देखिए  संध्या  एल०्टी०  2926/92]

 (4)  पंजाब  में  भारतीय  बायु  सेना  के  बिमनों  के  दुर्घटन-ग्रस्त  होने  के  बारे

 में  श्री  सनत  कुमार  मंडल  द्वारा  पूछे यये  अतारांकित  प्रश्न  रख्या  7949  के

 24  1992  को  दिये  गये  उत्तर  में  शूद्धि  और  उत्तर  में
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 शुद्धि  करने  में  हुए  विलंब  के  कारण  दर्शाने  बला  एक  विवरण

 तथा  अंग्रेजी  संस्करण  )  ।

 प्रिस्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संदया  एल०्टी०  2027/92]
 :

 राष्ट्रीय  खबत  निर्माण  मिगम  लिमिटेड  के  वर्ष  1990-91  के  कार्यकरण  की  समीक्षा

 तथा  वाबिक  प्रतिबेदत

 संसदीय  कार्प  मंत्रालय  में  शक्त्प  मंत्री  तया  न्याय  ओर  कंपनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य

 अंब्ी  रंगराजन  :  श्रीमती  शीला  कोल  की  ओर  से  मे  नि-मलिखित  पत्र  सभा

 पटल  १२  रखता  हूं  :

 (1)  कंयती  1956  की  धारा  की  उपधारा  (1)  के  अन्तर्गत
 पत्रों  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 रष्ट्रीय  भवन  निर्माण  निगम  लिमिटेड  के  वष  1990-91  के

 करण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 राष्ट्रीय  भवन  निर्माण  निगम  लिमिटेड  के  वर्ष  1990-91  का  वादिक

 लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महलेबापरीक्षक  की

 टिप्पणियां  ।

 प्रिस्य,लय  में  रक्की  गयी  !  वेखिए  संदया  एल०  टी०  2028/92]

 पैंगतीज  ओर  लिमिटेड  तबा  इस्पात  संत्ालर  के  बीज  तथा  फंरो  स्कैप

 निगम  लि,मंढेड  तथा  इस्पात  मंगरालय  के  वोच  शापन  आदि

 संपरोग  कार्य  मंजाजर  में  राज्य  मंजी  तथा  स्याय  और  कप्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य

 मंत्री  रंगराजन  :  श्री  संतोष  मोहन  देव  की  ओर  से  मैं  निम्नलिखित
 पत्रों  को  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  :

 (1)  मैंगनीज  ओर  लिमिटेड  सथा  इस्पात  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-
 93  का  समझौता  ज्ञापन  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०्टी०  2029/92]

 (2)  फैरो  स्क्रेप  निगम  लिसिटेड  तथा  इस्प.त  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-93  का
 शायन  ।

 प्रिल्यालय  में  रखा  येलिए  संख्या  एल०्टी०  2030/92]

 (3)  मैटल  स्क्रंप  ट्रेड  क.रपोरेशन  लिमिटेड  सथा  इस्प/त  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-
 93  का  समझौता  ज्ञापन  ।

 परिम्थालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संरया  एल०टी०  2031/92]

 (4)  स्पोंज  अमरन  इंडिया  लिमिटेड  सथा  इस्प.त  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-
 93  का  समझौता  ज्ञापन  ।

 कियासय  में  रखा  गया  ।  ऐेलिए  संक्या  एल०टी०  2032/92]

 ढ्त



 उड़े
 1914  सभा  फ्टेल  पर  रखे  गए  पञ्न

 3र०>++>«ब

 (5)  राष्ट्रीय  खनिज  विकस  निगम  लिमिटेड  तथा  इस्पात  मंत्रालय  के  बीच  बर्ष
 1992-93  का  समझौता  झापन  ।

 प्रिल्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  सेल्या  एल०टौ०  2033/92]

 (6)  अयरन  ओर  कम्पनी  लिसिटेड  तथा  इस्पत  मंत्रालथ  के  वर्ष
 1992-93  का  समझौता  ज्ञापन  ।

 झिस्थालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संध्या  एल०्ही०  2034/92]

 (7)  धातूकर्मीय  तथा  इंजीनिबरी  परामर्गदाता  लिमिटेड  तथा  इस्पात
 के  बीच  वर्ष  1992-93  का  ज्ञापन  ।

 प्रिन्धालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संध्या  एल०टी०  2035/92]

 (8)  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  और  इस्पत  के  बीच  वर्ष  1992
 93  का  समझौता  ज्ञापन  ।

 प़िल्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०्टौ०  2036/92]

 जल  निव।रण  और  अधिनियम  के  अन्तर्गत  अधिसचताएं

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तबा  न्याय  और  कंपनों  कार्य  मंत्रलय  में  राज्य

 मंत्री  रंगटाजन  थ्री  कमत  नाथ  की  और  से  भें  निम्मलिखित  पत्र

 सभा  पटल  रबत  हूं  :--

 (1)  का०आ०  जौ  2  1991  के  भारत  के  राजपत्तन  में  प्रक'ःशित

 हुआ  तथा  जो  1  मास  की  अधि  के  लिए  प्रदूषण  नियंत्रण  बोर्ड

 के  अधिक्रण  और  यह  हिदेश  देने  कि  श्री  ए०  के०  परियोजसा

 परियोजना  निदेशालय  केन्द्र  प्रदूषण  नियंत्रण  बोईड  द्वारा  संपादित

 तथा  हिर्जहेत  की  गई  समी  शक्ितयों  का  प्रयोग  के  बारे  में

 (2)  का०आ०  814  (५),  जो  2  1991  के  भारत  के  राजपत  में  प्रक.शित

 हुआ  तथा  जो  केन्द्रीय  प्रदूषण  नियंत्रण  बोर्ड  के  गठन  के  बररे  में

 जिन्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संदया  एल०्टी०  2037/92]

 भारत  अत्यूमीमियम  कंपनी  लिमिटेड  और  शान  मंत्रालय  के  बीच  कर्ण  1992-93
 का  समसोता  जापन

 संसदीय  कार्य  मंग्रतय  में  राज्य  मंत्री  तथा  न्याय  बौर  कंपती  कार्म  मंत्रलम  में

 राश्य  संत्री  रंगराजत  :  श्री  बलराम  सिह  यादव  की  ओर  से
 में

 मिम्नलिखित  की  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  भारत  अल्युमीनि:्म  कंपनी  लिमिटेड  और  खान  मंत्रालय  फे  वीच  बर्ष  1982-
 93  का  समभौसा  झापन  ।

 व़िल्लालय  में  रक्षा  यथा  ।  देखिए  संध्या  एल०बी०  2038/93]
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 (2)  हिन्दुस्तान  कॉपर  लिमिटेड  और  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-83  का

 ज्ञापन  ।.

 [अ्ंथ/लय  में  रखा  ।  देखिए  संख्या  एल9ट०  2039/92]

 (3)  हिन्दुस्ट्ान  जिंक  लिमिटेड  और  खान  भारत  स<कार  के  बीच  वर्ष  1992-

 93  का  रुमझौदा  शापन  ।

 में  रखा  देखिए  संदया  एल०टी०  2040/92]

 ँ  बित्त  1979  के  अन्तर्गत  अधिसृुथना
 संसर्द:य  फार्य  मंत्रालय  में  र/जय  संत्री  सथा  स्थाय  और  कम्पनी  कार्य  संत्रालय  में  राज्य

 मंत्री  रंगर:जन  :  र-मेश्घर  ठावुर  की  से  थे  अधिसूचनਂ  संख्या  सा०  का०
 नि०  जो  2  1992  के  भारद  के  रजनत  में  प्रकशित  हुई  थी  दया  जो
 12  1992  से  21  1992  तक  की  भारत  की  ८त्ा  पर  ए  सर  जॉन

 ब्रिटेन  के  दियंत्रक  दया  महलेखापरीक्षक  तथा  दल  के  3  सदस्यों  को  धित्त
 1979  की  41  के  अंतर्वत्ष  विदेश  यात्रा  कर  मी  अदारंगी  से  छूट  देने  के  बारे

 में  की  एक  प्रदि  दया  अंग्रेजी  तथा  एक  व्य,रूयत्मक  ज्ञापन  सभा
 पटल  पर  रखता

 प्रिम्भालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  2041/92]
 '  लोक  सप्रा  विशिर्त  सत्रों  के  दोरान  संग्रालयों  ढ।रा  दिए  गए  दिफिस

 दजचनों  अर  परिवचनों  पर  सरकार  हारा  फी  .
 .  कार्यंबाही  दर्शान  बले  दिवरण  .

 संसवीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तवा  भ्याय  और  कंपनी  कार्य  संबालय  में
 राय  मंत्री  रंगराजन  :  भे  तथा  10  वीं  लोफ  सभा  के  विभिन्न  सत्तों
 के  दौरान  मंत्वियों  दरा  ८०  गये  विक्षित्य  बच्नों  आर  परिवचतों  ५  धण्कार  द्वारा  की
 गई  कार्यवाही  दर्शाने  वाले  झिम्मरेखित  िवएणों  की  एक-एक  प्रति  भग्नेजी  संस्क्रण  )
 सत्र  पटल  पर  हूं  .-

 (1)  विवरण  29  ---  अ'ठवां  1987  का  भाग  2

 भ्रिश्यालय  सें  रछा  देखिए  संरया  एल०टी०  2041/92]

 (2)  विवरण  संझ्या  28  ——  दसवां  1988

 प्रिस्थणणय  में  रक्षा  गया  ।  देखिए  संस्था  एल०टी०  2042/92]

 (3)  विवरण  23  ----  ग्यारहवां  1988

 प्रिन्यालय  में  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  2043/92]

 (4)  विवरण  संख्या  20  ---  तेरहवां  1989

 प्रश्यालय  में  रखा  देखिए  संख्या  एल०ही०  2044/$2]

 (5)  विवरण  17  ----  क्ौदहवा  1989

 प्रिश्यालय  में  रखा  एल०टी०  2045/93]

 आठवीं
 लोक
 सभा

 ञ

 ६...

 जप

 — _

 62



 22  1914  पटल  प्र  रखे  गए  पतः

 (6)  विवरण  संदुणा  13  ----  पहला  1989  है|
 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एलण्टी०  2046/92]

 (7)  विवरण  संख्या  14  ---  दूसरा  1990

 प्रिस्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  2047/92]  |  तौीं

 (8)  विवरण  संख्या  10  ----  तीसरा  1990

 में  रखा  गया  ।  देखिए  एल०ढी०  2048/9:

 ।

 सभा

 (9)  बिदरण  संख्या  8  ----  छठा  1990

 पफ्रिन्यालय  में  रखा  गया  ।  वेखिए  संध्या  एल०्टी०  2049/92]

 ।

 (10)  विवरण  संख्या  7  ----  संतवां  1991

 ्रिन्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०्टी०  2050/92]

 (11)  विबरण  संख्या  6  ----  पहला  1991

 ।  ओर  खंड  2)
 में  रखा  गया  ।  व्ेलिए  संत्या  एल०टी०  2051/92]

 (12)  विवरण  संख्या  3  ---  दूसरा  1991

 पिल्थालय  में  रखा  गया  ।  देछिए  संख्या  एज़०्टी०  2052/92]  |

 (13)  विवरण  संख्या  1  ---  तीसरा  1992
 ।

 में  रक्ा  गया  ।  वेखिए  संख्या  एल०्टी०  2053/92]

 वसथी
 सोक  म

 सभा

 फोस्फेठ  और  कोलिकल्स  सिमिटेड  हथा  रसायन  और  उर्वरक  संग्रालय  के

 शीज  बर्थ  अंग्रेजी  का  समझौता  शापन

 संसदीय  कार्य  संग्रालय  में  राज्य  मंत्रो  तथा  स्याय  अर  कम्पनी  कार्य
 मं

 में

 राज्य  मंत्री  रंगरजन  :  डा०  चिंसा  मोहन  की  ओर  से  मैं  मिम्मलिखित

 पत्रों  की  एक-एक  प्रति  धया  अंग्रेजी  सभा  पटल  पर  रख्षता

 फोस्फेट्स  और  कैमिकल्स  लिमिटेड  तथा  रसायम  तथा

 उर्वरक  उबरक  भारत  सरकार  के  बीच  वर्ष  के

 92  का  समझौता  ज्ञापन  ।  प

 प्रिश्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  2054/92]

 हिन्दुस्तान  कीटनाशी  लिमिटेड  और  रसायम  तथा  उर्वरक  मंत्रालय  के

 बीच  पयर्ष  का  समकझीता  शापम  ।

 लिम्थालय  में  रखा  धया  ।  देखिए  संत्या  एल०्टो०  2055/92]

 हिन्दुस्तान  एंटीब  योटिक्स  लिमिटेड  और  रसाथन  ओर  पैट्रो-रसा/थन  विभाग

 के  बीच  वर्ष  का  समझौता  ज्ञापन  ।

 परिश्यालय  में  रखा  गया  ।  देछिए  संहया  एलण्टी०  2056/92]
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 सभा  पटल  १९  रते  गए  पतन  12  1098

 (2)  प्लस्टिक्स  इंजिनि८रिंग  तथा  प्रौद्योगिकी  मद्रास  के

 बब॑  1990-91  के  वाधिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 तथा  लेबापरीक्षित  लेखे  ।

 भजिल्यशलय  में  रक्षा  यथा  ।  देखिए  संस्या  एल०टी०  2057/92]

 केन्द्रीय  प्ल,स्टिक्स  इंजिनिवरिंग  दया  प्रौद्योगिकी  मद्रास  के  बर्व

 1990-91  के  क.यैकरण  की  सरकःर  द्वारा  समीक्षा  की  एक  प्रद्ि

 तथा  अंग्रेजी  ।

 फरिन्थालय  में  रखा  गया  ।  वेखिए  संख्या  एल०टी०  2058/92]

 भारत  के  तियंत्रर  तथा  महुलिक्षापरलक  का  31  1991  को  समाप्त

 हुए  वर्ष  का  प्रतियेदन  (1992  का  संतया  6),  (1992  का  संख्या  7),
 (1992  का  संश्या  9)  आदि

 संतदीव  कार्य  मंत्रालय  में  र/ण्य  संत्री  तथा  स्प/य  कम्पनी  कार्य  संजालय  में
 शाशय  मंत्री  रंगराजन  श्री  दल्मीर  सिंह  के  ओर  से  में  निम्नलिखित
 पत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  :  *

 (1)  संविधान  के  अनुष्छेद  151(1)  के  अंतगेत  निम्नलिखित  प्रतिवेदनों  की

 एक  प्रति  तया  अंग्रेजी  :--

 भारत  के  नियंत्रक-महलेबापरीक्षक  का  31]  1991  को  समप्त

 हुए  वर्ष  का  प्रतिवेदन  (1992  का  संख्या  सरकार

 सें  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल०टी०  2059/92]

 -_

 2

 भारत  के  नियंत्रक-मह  लेखापरीक्षक  का  31  1991  को  समप्त
 हुए  वर्ष  का  प्रतिवेदन  (1992  का  संख्या  सरकार

 दया

 सें  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०ही०  2060/92]

 भारत  के  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  का  31  1991  को  समाप्त

 हुए  वर्ष  का  प्रसियेदश  (1992  संख्या  सरकार

 सेबयें--वायु  सेमा  तंथा  तौ  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संदबदा  एल०टी०  2061/92]

 भारत  के  नियंत्रक-मह  लेखापरीक्षक  का  31  1991  को  समाप्स

 हुए  वर्ष  का  प्रतिवेदन  (1992  का  संख्या  सरकार  |

 प्िल्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संरया  एल०टहौ०  2062/92]
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 जे  ommend कफ  कका१-“एानकापक

 भारत  के  नियंत्रक-मह  लेखायरीक्षक  का  31  1991  को  समाप्त  हुए  वर्ष
 का  प्रतिवेदन  (1992  का  संख्या  11  सरक!र  स्थ.यत  निकाय )।

 प़िस्थालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संत्या  एल०्टी०  2063/92)]

 भारत  के  नियंत्रक-महलेखापरीक्षक  का  31  1991  को  समाप्ठ

 हुए  वर्ष  का  प्रतिवेदन  (1992  का  संख्या

 रक्षा  सेवायें  और  आयुध

 प्रिस्यालय  सें  रखा  देखिए  एल०टी०  2064/93]

 भारत  के  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  31  1991  को  समाप्त

 हुए  वर्ष  का  प्रतिवेदन  (1992  का  संझ्या  13)  --  संघ

 रक्षा  सेवार्ये--अन्य  रैंकों  की  भर्ती  और  प्रशिक्षण  ।

 प्रल्यालय  में  वेखिए  संस्या  एल०टी०  2065/92]

 भारत  के  नियंत्रक-महालेखपरीक्षक  का  31  1991  को  समप्त

 हुए  वर्य  का  प्रतिवेदन  (1902  का  संझधा  सरक/र--

 रक्षा  सेवार्ये--आर्मी  बेस  बककंशाप  ।

 में  रखा  वेखिए  संख्या  एल०टी०  2066/92]

 (2)  रेलवे  के  बर्ष  1990-91  के  ब्रिनियोग  भाग-एक--समीक्षा  एक  भ्रद्ि
 ठथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एन०्टी०  2067/92]

 (3)  रेलवे  के  बब॑  1990-91  के  विनियोग  भाग-दो--विस्तुत  विनियोग

 लेखाओं  की  एक  प्रति  ८था  अंग्रेजी  ।

 ग्रिस्धालय  में  रखा  देखिए  संख्या  एल०्टी०  2068/92]|

 (4)  रेलवे  के  वर्य  1990-91  के  खण्ड  लेखाओं  विषरण  जिसमें  ऋण  लेखें

 शामिल  हैं  पत्र  तथा  लाभ  और  हानि  लेखाओों  की  एक  प्रदि

 दया  अंग्रेजी  ।
 ह

 में  रखा  देखिए  संत््या  एल०हटी०  2069/92|

 1.38  म०१०

 राज्य  सभा  से  संदेश

 महासचिव  :  मुझे  राज्य  सभा  के  महासचिव  से
 प्राप्त  निम्न  संदेश  की  सूचना  देनी  है  :--

 सभा  के  प्रक्रिया  तथा  कार्य  प्रचालन  नियमों  के  नियम  186  के  उपन्यिम  (6)

 के  उपबन्धों  के  अनुरुरण  में  मुझे  झिस्त  1992  को  झिसे  लोक  सभा  द्वारा  अपनी

 6  1992  की  बैठक  में  पासिय  किया  मवा  था  और  रुज्य  सभा  के  उसकी

 सिफारिशों  के  लिए  भेजा  गंदा  ब.पस  लौटाने  और  यहूं  बताने  का  निदेश  हुआ  है

 कि  इस  सभा  को  इंग  विधेयक  के  संबंध  में  कोई  सिकारियें  नहीं  करती  हैं  ।”



 प्रत्षी  हारा  वक्‍तब्य  12  1992
 a  जमा

 1-38}  सण०्प०

 सभा  की  बेठकों  से  सदस्यों  को  अनुपस्थिति  संबंधों  समिति

 कार्यवाही  सारांश

 की  प्रथीन  डेका  में  5  1992  को  हुई  सभा  की

 बंठकों  से  सदस्यों  की  अनुप्स्विति  संबंधी  समिति  की  बैठक  का  कार्यवाही  सारांश

 तथा  अंग्रेजी  खभ्ा  पठल  पर  रखता

 1-39  म०प०

 याचिकाएं

 बिहार  राक्ष्य  से  संबंधित  संविधान  1950  को

 अनुसूची  में  बिहार  के  खाटवे  समुदाय  को  सम्मिलित  करने  के  बारे  में

 ही  सलित  उरांब  में  बिहार  राज्य  मे  संबंधित  संविधान
 1950  की  भ्रनुसूची  में  बिहार  के  रागटवे  समदाय  को  सम्मिलित

 करने  के  बारे  में  श्री  कमेश्वर  8  वीरउन्द  पटेल  पटना  द्वारा

 हस्ताक्षारित  एक  थाचिका  प्रस्तुत  हूं  ।

 बंमलादेश  के  जो  अब  बंगाली  जिला
 उत्तर  प्रदेश  के  निवासी  के  पुतर्वात  के  बारे  में

 ]
 ओऔी  सनोरंजन  भक्त  तथा  निक्रोग्रार  :  में  बंगलादेश

 के  श्री  मारलेन्दू  महितिक  और  अश्रन्य  जो  अब  बंगाली  जिला
 उत्तर  प्रेदेश  के  निवासी  पुनर्वास  थे  बारे  में  उनके  द्वारा  हस्ताक्षरित  एक

 यात्िका  प्रस्तुत  करता

 1-40  म०प०

 मंत्री  द्वारा  यक्‍तव्य
 '  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  प्रुप  ड्य  लग  सुदिधा

 .  संजबार  संत्ञालय  राज्य  मंत्री  .  रजेश  में  सदत  को  उन  दो

 महत्वपूर्ण  उपयों  में  सूचित  करना  चाहत  हूं  कि  जो  सरफार  ग्रामीण  क्षेत्रों  में

 गृप  डायलिंग  सुविधा  और  स्थानीय  कालों  तथा  ट्रेंक  कालों  तथा  उपभोक्ता  द्वारा
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 pe डायल दोनों) के लिए शुल्क (टैरिफ) के तदनंतर  यौक्तिकीकरण  छः  छः  छ  ःछ  छः

 डायल के लिए शुल्क के तदनंतर यौक्तिकीकरण की व्यवस्था करने के संबंध में कर रही है । पे 2, सदस्थगण इस वात से अवगत हैं कि सरकार ने ग्रामीण क्षेत्रों में दूरसंचार सुविधा की तेजी से व्यवस्था करने ४ लिए उपाय किए ग्रामीण क्षेत्रों में आज से अधिक टेलीफोन एक्सबेंज हैं जबकि वा में थह संख्या लगभग 8000 मर्च तक लगभग 2,20,000 ग्राम पंचायतों को दूरसंचार सुविधा से जोड़ने के सरकार के कार्यक्रम से ग्रामीण क्षेत्रों में दुरसंच र सुविधा के लिए और अधिक मांग उत्पस्त होगी । 3. इन विकस त्मक कार्यक्रमों के परिण ग्रामीण समुदार ते मांग की है कि उस्हें ग्रुप डयलिग सुदिधा प्रदान की जए । ग्रामीण उभोकताओं ने भी एस टी डी सुद्धा को मांग शुरू क» दी है | रुभी ग्रामीण एक्सलेंजों में एस सुविधा की रथस्‍्था करने के लिए सम रूगेगा । प्रथमोपाय के रूप में सरकार ने ग्रामीण क्षेत्रों में ग्रुप डाथलिग सुविधा शुरू करने का निर्णय शिमा है इसके साथ ही ग्रूप डायलिंग क्षेत्र और लम्बी दूरी के क्षेत्र के अन्तर्गत कलों के लिए शुल्क बसुल करने के तरीकों का यौक्टिकीकरण करना भी अपेक्षित । देश में सभी एक्सचेजों को राष्ट्रीय एस टी डी के साथ जोड़ने के लिए संकसीकी अपेक्षाओं में से एक अपेक्षा कम दूरी प्रभारएण क्षेत्र की हैं जिससे अन्य कम दूरी अभारण क्षेत्रों के सन्दर्भ में मग्बरिंग और चाजिगਂ के लिए अनन्य पहबान बनती है इस प्रक/र कम दूरी प्रभारण क्षेत्र संघटनਂ से ग्रामीण क्षेत्रों में एसटीडी सुविधा का तेजी में बिस्तर हो प.एंगा । 5. काल प्रभारों और उप धोक्‍ा द्वारा डायल का सिर्धारण करने के लिए प्रभारण मेः संबंध में प्रत्येक एक्सचेंज से किसी बड़े क्षेत्र में अबस्थित टेलीफोन एक्सयेंजों की एक बड़ी संख्या दक दूरी को मापने की भायश्+कता होती है । इससे नਂ केवल ग्रामीण उपभोक्ताओं को एसटीडी प्रद.मਂ करने में तकतीकी बाधाएं समने आ जंती बल्कि दूत्संचार नेटवर्क में अत्याधक वृद्धि भर प्रति वर्ष चैलू किए रहे टेलीफोन एक्सचेंजों की बड़ी भारी संख्या को ध्यान में रखते हुए इनका संच।लन करना भी कठिन हो जता है । ._ 6. अतः यह किया जता है कि दूरियों को मपने के लिए देश को सम्बी दूरी प्रभारण क्षेत्रों में बांट दिवा जाए जो गौण स्थविच्रन क्षेत्रों के आनूषंगी है जिनसे प्रशासमिक इकाई बनती है :-- लम्बी दूरी प्रभारण क्षेत्रों के अन्तर्गत एक अथवा दो राज॑स्थ जिले - शामिल होते हैं । प्रत्येक लम्बी दूरी प्रभारण क्षेत्र को पुनः अनेक कम पूरी प्रभार्ण शेत्ਂ में विभाजित किया जाता है जिनके अन्सर्यतल सामास्पतया पभास्थिति एक अथबा 97
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 : जा5355सि:सीसी  a.

 जी  राजेश

 दो  तहसीलें  शामिल  होती  हैं  ।  प्रत्येक  कम  दूरी  प्रभारण  क्षेत्र  का  890

 से  2000  वर्ग  कि०  मी०  के  बीच  कुछ  विशेषकर  उत्तर  घूर्व  के

 आबादी  वाके  क्षेत्रों  को  छोड़र  कुल  2,570  कम  दूरी  प्रभारण  क्षेत्र

 होंगे  ।

 न  ee  TR  वकिलीकलकिकियीकि

 संशोधिद  प्रश्राशण  योजना

 7.  इस  सम्रय  ग्रामीण  उपभोक्‍्ताओं  को  मुख्यतः  पड़ौतो  एक्सचेंजों  से  बात  क:ने  के

 लिए  मैनुअल  टद्रेंक  सेवा  पर  निर्बट  एहना  पढ़ता  यहां  तक  कि  उन्हें  पड़ोतो  एक्स्चेंजों  से

 बत  क-ने  के  लिए  ट्रंक  काल  प्रभार  भरी  अदा  क-ने  पड़ते  हैं  जो  दूरो  के  साथ-साथ  बढ़ते  हैँ
 और  ये  प्रभार  अपरेक्षाइत  अधिक  होते  हैं  ।  ग्रुप  ड|यलिंयण  सुनिधा  की  व्यवस्था  से  उनके  खिए
 अब  उसी  कम  दूरो  प्रभार  क्षेत्र  में  अपरेटर  की  सहायता  के  उपभोक्ताओं  सोधे
 डायल  करा  सन्‍्भव  हो  जाईगा  ।  कम  दूरी  के  प्रभादण  क्षेत्र  के  भीतर  सोबे  डायाल्लव

 सुधिधा  के  लिए  0  से  20  कि०  मो०  स्लैब  या  इसते  अधिक  को  कितो  दूरी  फो  ध्यान  में  रखे
 बिना  प्रत्येक  3  मिनट  (180)  की  एक  कल  यूनिउ  के  प्रभारों  में  भी  छूट  दी

 7.2.  यद्यपि  इस  प्रस्ताव  से  विभाग  फो  काफी  नुकस.न  सवापि  यह  अ.शा
 की  जती  है  कि  दू  संचार  नेटवर्क  में  बढ़ि  होने  भविष्य  में  इस  नुकसान  की  प्रतितृर्ति
 हो  भागी  ।  तथापि  0-20  कि०्मी०  दूरी  के  लिए  3  की  अधि  की  एक  फ.ल

 यूमिट  हेतु  मैनअल  ट्रंका  काल  प्रंभारों  में  से  तक  संशोधस  क  ने  का  प्रस्ताव

 है  जो  कम  दूरी  प्रभारण  क्षेत्र  के भीतर  और  बाहर  एक  समान  रूप  से  लागू

 8.  कम  दूरी  के  प्रभारण  क्षेत्र  क ेबाहर  की  गई  काल  के  संबंध  में  उस  क्षेत्र  के  केस
 के  अस  पास  के  एक  एक्सचेंज  विशेष  को  प्रत्येक  कम  दूरी  प्रभारण  क्षेत्र  कै  लिख  कम  दूरी
 प्रभारण  केन्द्र  के  रूप  में  और  इसी  प्रक:र  प्रत्येक  लंबी  दूरी  प्रभाणण  क्षेत्र  क ेलिर  खंधी  दूरी
 प्रभारण  केत्र  के  रूप  में  अभिजश.त  किय्रा  कम  दूरी  प्रभाणण  क्षेत्र  से  बाहर  की

 गई  कालों  के  लिए  मिःमसेखित  के  बीव  मापित  दूरी  के  शासित  होंगा  :--

 एक  ही  अथवा  सलग्न  लंबी  दूरी  प्रभारण  क्षेत्र  में  अवस्थित  कम  दूरी  प्रभारण

 क्षेत्रों  के  संबंध  में  कम  दरी  प्रभा"ण  केन्द्र  से  कम  दूरी  प्रभारण  केद्र  के  जीन  ।

 अंत्य  सभी  मामलों  में  लंबी  दूरी  प्रभारण  केन्द्र  से  लंबी  दूरी  प्रभारण  केन्द्र
 के  बीच  ।

 9.  एक  ही  कम  दूरी  प्रभाण  केन्द्र  के  भीतर  काले  “0”  लैदलश  से  भिन्न  लैदल  पर

 उपलब्ध  होंगी  धप्ट्रीय  उपभोगता  टडार्मशिंगर  का  कोड  ताकि  एश्रटीडी  सुविधा  से

 बंजित  उपभोक्ता  ये  सीधी  शप्ल  कालें  सकेंगे  ।
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 परिधीय  क्यों  की  कालें

 10.  संशोधित  प्रभारण  ये  जना  के  साथ  एक  रकीम  शेरू  काने  का  भी  प्रस्ताव  है
 जिसके  एक  दूसरे  के  अ  स-प.स  स्थित  और  एक  सीमा  दसे  दो  टेलौफोस  प्रणालियों
 के  उपभोक्ता  कन  देर  पर  अपतो  क  लें  सोधे  ड.रल  कर  बड़े  करों  को  पथ  के
 आस-पास  उपग्रह  से  जड़े  छोटे  फत्यों  के  लिए  यह  गोजवा  पिशेष  रूप  से  ललभदादंक  होगी
 और  यह  अंशा  की  जती  है  कि  कम  शुल्क  दर  के  कारण  बड़े  शहरों  को  जन  ख्या  का  पलायन
 जआास-प.स  के  छोटे  स्थारों  की  ओर  होने  लगेगा  ।  ये  भले  ही  दूरी  कितनो  ही  प्र्येक
 3  मिनट  के  लिए  एक  कल  यूमिट  की  दर  पर  मीटर  में  भो  दर्ज  होंगी  ।  एसटोडी  वंजित
 उपभोक्‍ता  भी  इस  सेवा  का  इस्तेमाल  कर  सर्कगे  ।

 श्री  चद्ध  शेखर  जी  को  जातक  प्रंसन्‍तता  होगी  कि  विगेषकर  गुड़गांव  के  लिर  अब
 सीधी  उपलब्ध  होगी  ।  दर  तीन  प्रति  क.ल  लेपिस  गुड़गांव  से
 दिल्‍ली  के  लिए  एश्चण्टीण्डी०  की  आपर-फता  नतीं  इसी  प्रकार  प.रेधीय  कत्पोंਂ  ५  लिए
 एस०टी०डी०  की  ढावाविग  प्रणाली  इस  अफार  गोौजिमाबाद
 समन  ल.इहनों  पर  रखे  *  हर

 हरी  श्रोकांत  जेता  :
 उड्डोसा  के  सम्बन्ध  में  क्‍या  किया  गया

 भी  राजेश  पायलट  :  ऐसा  सारे  देश  में  किया  जा  रहा  है  ।  श्री  चत्द्रोखर  छो  हंस

 रहे  इसलेरए  मैंने  दिल्ली  तथाਂ  आस-पस  के  कस्बोंਂ  बा  उल्लेज  सारे

 देश
 में

 एक  ही  प्रणाली  अपनाई  ना  रही  ,  का

 औी  सनोरंजन  पक्‍त्र  तथा  भिकोओंर  :  द्वीप  समूहों  के  बारे  में

 आपका  क्‍या  कद्ना  चर

 थी  राओग  पायलट  :  स्थामीय  कालों  कौ  मल्टी  मीठ  रिय.--स्थानीय  कालों  के  लिए
 बड़ी  टेलीफ  न  प्रणलियों  में  थ  से  मी  ग  की  शुरुआत  कने  को  आवश्यकता  पर  कुछ

 समय  से  स  का८  का  ध्यान  गया  ऐसी  प्रणाली  विश्द  के  कम  से  कप्र  30  देशों  में  विद्यम,न  है  ।

 सदस्यग ग  इस  प्रस्ताव  पर  प्रष्म  काल  के  दौ  दोनों  सदनों  में  किये  ग्रे  विचार  विमर्श  से  -शे/सर्स
 संगठनों  और  वशिज्य  मंड्ख  अं  दि  से  बड़ो  संख्या  में  औ्यावेदन

 भी  प्राप्त  हुए  संचार  मंत्र.लग्र  फो  संसदीय  परामशंदाक्षी  समिति  ने  भो  इस  पद
 विसार  किया  और  5  मिनट  को  अवधि  को  एक  कल  यूनिट  को  परस  मोटण्गि  की  सिफारिण

 की  ।  यह  मिरय  सिपा  गयां  है  कि  30,000  जेहमों  से  अधिक  क्षमता  की  सभी
 5  मिगट  की  अवधि  वली  एक  काल  यूमिट  की  दर  के  मीटर

 में  दर्ज  को  इस  समय  केवल  हलेसडूृनिक  एम्सबेज़ों  में  ही  इस  व्यजस्था  शृरूण|
 तंकतोकी  से.अ्यवहाय  है  ।  ;  प  फई
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 राजेश

 नेटवर्क  का  संकुलन  क्रम  क-ने  की  दृष्टि  से  स्थाबीय्र  कालों  के  लिए  प्वम--सीमा  शुरू
 ते  आवश्यकता  महसूस  की  गई  है  त,क्रि  अधिक  से  अश्विक  काले  उूंद्री  की-डवा  सकें  .।

 ऐसी  आनकारी  है  कि  अधिकांश  उपभोक्ता  अय्सी  व'तश्यीत  को  3  स्थिट  झा  इससे  कम

 समय  में  पूरी  कः  लेते  तथापि  ध्याव्सा:.क  खिनके  पस  फैदश  मणीनें  छर

 कंप्यूटर  वे  आंकड़े  पाषित  करने  के  लिए  स्थानीय  लाइनों  को  काफी  समय  तक

 इस्तेमाल  करते  हैं  ।  स  कर  इस  बल  को  उचित  मायती  है  कि  लंबी  अवधि  के  लिए  शाइबों
 को  इस्तेमाल  न  क  ते  वाले  प्लामज्य  उप्रभोक्त  ओं  की  तुलवा  में  ऐसे  उपभोक्त्राओं  से  अधिक
 प्रभाਂ  वयूम  किए  जए  1  यह  आगा  की  बती  है  हु  उपभोक्‍ता  अर  ती  कालें
 निर्वाशि्सि  की  जा  5  की  अदधि  तक  सीमित  लेंगे  और  इससे  काल

 प्रणंता  दर  सुनिश्चित  होगी  तथा  नेटवर्क  को  क  यंक्षरता  में  सुधार  दरोगा  ।

 उपर्युक्त  सभी  योजन.भों  को  क  र्यॉन्‍्चित  क  ने  से  पूर्व  पर्याप्त  तकतोकी  तैय/त्यों  को
 ब्रावश्यकता  होली  है  ।  यह  प्रस्ताव  है  कि  अत्येक  दूृस्संघार  भी  वे  तकतोकी
 व्यवस्था  पूरी  कः  लेकिन  हुई  स्थिति  में  31-8-92  से  इ  योजनाओं  को
 कर्यान्यित  करेगे  ।

 भी  राम  विलास  पसकात  मैरी  एक  प्राब्खन्न  मंत्री  जी  वहां  औठे  हुए
 हैं  ।  पिछले  पांच  महीने  11  1991  से  लेफर  1992  तक  हमारे  पास
 अज  सवेरे  दो  लाख  22  रुपये  का  ब्लि  आया  है  जबकि  एस>्टी०डी०  का  ऐसा  नहीं
 है  कि  टेलीफोन  खुला  पड़ा  हुआ  वह  नंब"्यग  लॉक  है  और  हम  कभो  करते  भी  नहीं  हैं
 फिर  भी  हमारा  2  श.ख  22  हज,र  रुपये  का  बिल  है  ।

 संचार  संत्रलय  के  राफ्य  मंत्र  राजेश  अध्यक्ष  रामब्लिस  जी
 पालि  toe  मैण्ट  में  इतमा  बोलते  हैं  तो  टेलीफोन  पर  कितना  बोलते  होंगे  ।  इसोलिए  पांच  मिनट
 किया  है  कि  इन्हें  पता  चल  ज.य  कि  पांच  सिसट  हो  सहीं  तो  मीटर  चलता  ही  रहता

 जिलुदाव ]
 भौ  शोशनाड्री-अर  राय  चांइडे  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्ण  है  ।

 )
 |  ॥

 अध्यक्ष  महोदय  ।  आपका  व्यवस्था  रा  प्रा  क्या  है  ?

 भी  शोसनाजीरथर  राय  बाइडे  :  अप  को  याद  होगा  कि  कलश  आधचोार्यजी
 और  मैने  अपसे  मातचीत  की  थी  और  हम  दिल्यती  के  रेल  इंजन  खरीदने  के  लिए  एजीवी
 को  ठेका  देने  के  लिए  चर्चा  कमा  चाहते  अब  माननोय  शत  कुमारमंगलम  जी
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 ने  कहा  है  कि  आज  अयसंक्यक  आयोग  विशेयक  पर  चर्चा  का  मंत्री  महोदय  द्वारा  उत्सर
 देने  के  हत्कोलਂ  नि+भ  193  के  अतरगंत  यह  चर्चा  कौ  जा.गी  |  आप  यह  जांतते
 हैं  कि  इस  चर्चा  से  पहले  कर्य  सूची  में  अन्य  अनेक  विधे.कू  शं।मिल  किए  गए  हैं  और  मुझे
 आशंकः  हैं  कि  क्या  इस  पर  जर्बा  हो  प.एगी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  भो  यही  कह  रहा  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  मेरी  बात  सुनिए  ।  क  यंतू्षी  में  हम  जो  भी  विषय  श.मिल
 कराते  हैं  वह  अयंत  महत्वपूर्ण  म.ने  जाते  हैं  मऔौर  अप  पम  पर  कोई  कार्यव  महीं  कटते
 तथा  जो  विवय  कार्यसूत्री  में  शणश्लल  महीं  ढोते  हैं  उन  पर  हम  चर्चा  करते  हैं  ।  आप  इस
 बात  को  भली-भांति  जानते  हैं  ।  तब  हम  कया

 भी  शोसताव्रीश्यर  राब  वाडड़े  :  ऐसा  प्रतीत  होता  हैं  कि  सरका८  इस  पर  चर्चा  नहीं
 कूब,ना  चाही

 अध्यक्ष  सहोंदय  :  ऐसा  नहीं  है  ।

 थी  शोभनाव्रीरथर  राव  बाइडे  :  इसे  तीत  बार  स्थगित  किया  गया

 अध्यक्ष  महौदय  :  मुझे  पूरा  यकौन  हैं  कि  मंत्री  महोदय  दो  था  तीन  बार  मेरे  पास

 आये  थे  उन्होंने  इसके  लिए  कहा  है  ।

 करी  शोमताड्रीर्थर  राज  बाइडे  :  इसका  क्‍या  फायदा  लेकिन  इस  पर  चर्चा

 नहीं  की  जं  उही  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  सभी  सटस्यों  को  ऐसः  करना  .  .

 )

 अशुदेश  आबार्य  इस  चर्चा  के  लिए  कुछ  समय  निश्चित  किया  जाना

 अध्यक्ष  महोदय  :  या  तो  आप  पीठासीसन  अधिकारी  के  शिदेशानुसार  कार्य  अथवा

 उस  बारे  में  स्वथम  लि्ेस  लें  ।

 थओ  शोशनाड़ीश्यर  राव  बाड़ड़े  :  जिस  दिन  दलों  के  नेताओं  को  अ'पके  कक्ष  में  बुलाया
 गया  था  उस  विन  हमने  अ.पका  सुझाव  स्वोकर  क८  लिया  था  |

 थी  असुदेव  आचार्य  :  अंपके  कक्ष  में  इस  पर  लिगंद  हुआ  वा  ।  इसे  अजਂ  भी  उठाया

 कगा  चाहिए  |

 गा
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 ५.  अध्यक्ष  भहोदथ  :  यह  बःस्तव  में  अन-वश्यक  हैं  चर्चा  काना  चाहते  चर्चा  का

 समयਂ  नियत  किया  गया  यह  तीन  दिन  तक  कमंसूची  में  श,मिलਂ  रहा  लेकिन  हम  उन्त

 विध्रयों  पर  चर्चा  कर  रहें  हैं  जो  में  नहीं  हैं  ।

 श्री  शोसमावीशवर  राव  बाइडे  :  इस  पर  कब  चर्चा

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  नहीं  जनता  ।
 ह

 |

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  हम  नियम  377  के  अधीन  मामले  लेंगे  ।  श्री  बीरबल  ।

 1,  31  म०  च७०  ह

 मियम  377  के  अधीन  मासले

 राजस्थान  के  सूखा  प्रणण  क्षेत्रों  को  राहत  प्रदान  करने  के  लिए
 राजस्थान  राज्य  सरकार  को  बितीय  सहापता  जाने  की  आवश्यकता  ,

 ..  औी  बीरबल  ,  :.  अध्यक्ष  राजस्थान  के  में
 खास  तौर  पर  पश्चिमी  रजस्थान  के  गंग.नगर  ब,रानीं

 में  वर्षा  की  कर्मी  से  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  पशुओं  के  लिए  चारा  एवं  पेयजल  की  तःत्कालिक  समस्या
 उत्पन्न  हो  गई  है  ।  वतंम.न  में  पशुओं  के  लिए  चारा  बहुत  महंगी  दरों  पर  तथा  वंह  भी
 अपर्याप्त  मत्रा  में  उपलब्ध  हो  रहा  हे--भ्रामीणों  की  क्रय  शक्ति  भी  बहुत  दयतोय
 ग।र  का  कोई  साधन  नहीं  है  ।  ग्रामीण  में  पंदजल  की  भी  समस्थ  उन्पत्ल  हो  गई

 राज्स्थान  राज्य  की  वर्षा  के  अभाव  वाले  क्षेत्रों  के  लिए  भारत  सरकार  पूर्व  में  हमेशा  राहत
 प्रदान  करती  रही  है  ।  वर्षा  से  कमी  बले  क्षेत्रों  समस्या  अत्यन्त  गंभीर  है  ।  अतः  मैं
 भारत  सरकार  से  निवेदन  हूं  कि  पशुओं  के  लिए  पेयजल  एवं  दे  त्कालिक
 गाए  उपलब्ध  करने  के  साथ  साथ  आगे  के  समव  के  लिए  पेयजल  एवं  रोजगार  के

 लिए  भी  अभी  से  रुमथ  रहते  हुए  अग्रिम  कार्ययही  की  जाबे  ।

 ”  आंध्र  प्रदेश  में  चिशाजापत्तंसम  के  किंग  ऊूर्ज  अस्पताल  में  सुविधाओं  में  सुधार
 करने  के  लिए  आंध्र  प्रदेश  सरकार  को  वित्तीय  सहामता  दिए  जाने  की  जावश्यकता

 का

 अर  रामकृष्ण  :  किंग  जाजे  विशाजापत्तनर्म

 आंध्र  अदेश  चिफित्सा  सुविधाओों  में  सुधार  करते  की  तत्काल  अधप्रंवकंता  है  ।  यह

 72.
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 दा  कााके  1014  (ws)  सिने  के  अबोने  मजेਂ

 सिंयस  377  के  अधोन  मजले

 में  सबसे  पुराने  परामर्शदत्लो  अस्मृतलों  में  से  एक  इसकी  1923  में  की

 यह  आंध्र  कलिज  से  सम्बद्ध  है  जो  कि  राज्य  में  दूसरा  क.लेज  है  ।

 यह  ठथ्य  शातव्य  है  कि  विशाःखापत्दनम  भारत  में  एक  तीद्ध  ज्िफास  करने  बाला
 गिक  है  पूर्वी  तो  सेवा  कमान  का  मुख्यालय  विज्ञाग  बंदरग  हिन्दुस्तःस  पोंत
 निर्माण  विशाख  इस्पात  हिं  जिक़  स्मेल्टर  भारत  हैवी  प्लेट्स  एंड

 .  आंध्र  विश्वविद्यालय  तथा  अन्य  संस्थान  यहां  ई  ।  उक्त  पृष्ठभूमि
 के  अलावा  के०्जी०एच०  ही  एक  म.त्र  अस्पताल  है  जो  उत्तरी  आंध्र  में  स्थित  है  और  यह

 हैदाराबद  प्रदेश  की  और  भुवनेश्वर  की  राजधानी )  के  मध्य  स्थित  है  ।

 यह  तरीके  संसीपवर्ती  उड़ीसा  ठथा  मूण्य  प्रदेश  के  लोगों  की  अबग्यकत,ओं

 को  पूरा  करता  है

 के०ण्जी०एच०  में  तंडिका  जठरांत्र  शोय

 मूत्र  खाव  -  अद्धि  और

 सत्ती  .  नेत्र  सर्जरी  अदि

 जैसी  अ.वश्यक  म्यूझतम  विशेषज्ञ  सुविधाएं  उपलब्ध  इस  सभी  दिभागों  में  थोग्य  सथा  कुगल
 लिकित्सक  उपलब्ध  हैं  लेकिन  उनके  एस  प५रामे  उपस्कर  हैं  और  अरयर्याप्तः  सघन  हैं  ।

 मेरा  केन्द्र  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  वह  कें०जो०एच०  और  ए०एमण०्सी०  में

 उपस्कर  प्राप्त  करने  तथा  सुविधाओं  में  सुधार  फरने  के  लिए  राज्य  सरकार  को  10  करोड़

 रुपये  की  वित्तीय  सहयता  उपलब्ध  कराए  ।

 राष्ट्रीय  जबु  उद्योग  विखार  प्रशिश्ग  पूर्वोत्तर  केबीय

 शुवाहटी  में  रिक्ष  पदों  को  भरे  जाते  को  आव€४रुता

 क्री  प्रबीन  डेंका  रा्ट्राथ  लघुਂ  उद्योग  विस्तार  प्रशिक्षण

 पूर्वोत्तर  क्षेत्रीय  केन्द्र  1979  में  गुबाहटी  में  स्थापिद  किए  गये  था
 ।  पूरे  देश  में  एवं  आई

 एस  अ.ई  ई  टी  फा  केबल  एक  ही  है  ।  इस  केखद्र  का  मुख  उद्ेशथ  पूर्वात्तर  क्षेक्न  के

 सभी  सात  राज्यों  को  परमर्श  दवा  अनुसंधान  सुब्िधाएं  प्रदान  करना  था  ।  भारत

 सरकार  ने  क्षेत्र  में  भौद्योगिक  विकास  की  और  विशेष  cea  ।  यह  दुख  की  आंत  हैं

 कि  इस  संस्थान  में  इसके  स्थापित  होने  से  लेकर  अब  तक  उप-प्रधान,चार्य  और  निदेशक

 तथा  अन्य  वुकू  पद  रिक्त  परिणाभस्थरूप  संस्थान  अ  पेक्षित  उद्देश्य  प्राप्ठ  करने

 में  असफल  रहा  है  ।  अतः  मैं  केन्द्र  सरकार  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  इन  रिकिधियों  को

 भरने  के  लिए  वहूं  तत्काल  अवश्यक  कदम  ।

 वेश  में  बी०र्:०ओ०  युक्त  शीतल  पेय  की  ब्रिकी  रोके
 ः  जाने  की  आवश्यकता

 oo)  श्री  ड्राऊ  इयात  :  अध्यक्ष  देश  भर  में  बिकने  अधिकांश

 शीर्वत्ष  पेयों  में  प्रतिबंधिस  ब्रोमिनेंटेड  वेजिदेम्रिल  आये  (वी>व/०ओ०)  धड़ेले  से

 फ््ठ
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 नल जनम  ERS  जा रहा हैं जो nara के लिए घातक पदार्थ far et चका है जिससे  मन  ननन--क++मन कान

 वार  दथाल

 जा  रहा  हैं  जो  मनृण्य  के  लिए  घातक  पदार्थ  सिट्ठ  होंਂ  चका  है  जिससे  पक्राधात  लकवाः  सहित

 भयंकर  बीम,रियां  पैदा  होने  की  संभावनएं  सिद्ध  हो  चुकी  हैं  ।

 उक्त  पेय  पद  थाँ  का  कृत्य  अवराधिक  श्रेणी  में  आता  हैं  ।  उक्त  पदार्थ  मिलाया  झा

 रहा  है  इस  बत  का  पता  गत  दिनों  उस  समथ  चला  जब  दिल्लीं  में  इंसपेक्टर  द्वारा

 एक  शीतल  पेय  के  नमूने  लिए  गये  ।  लभूने  की  जाँच  के  बाद  उस  शीतल  पेंयਂ  मेंਂ  बी०वं/०औ०
 की  म्ना  पई  गई  ।

 यह  तो  एक  डिपो  के  छापे  का  परिणाम  है  परन्तु  सारे  भारत  में  यह  पदार्थ  मित्राਂ  करः

 धड़ले  से  बेचा  जा  रहा  है  ।

 पही  स्थिति  विल्‍ली  के  अन्य  छापों  में  कुछ  शीसल  पेयों  में  पाई  गई  है  ।  कोई  प्रभावी

 कार्य ही  नहीं  की  जा  रही  चंकि  उक्त  पेय  पदार्थों  का  उपयोग  इसे  गर्मी  मीसमਂ  में

 बहुलता  से  होता  है  ।  अतः  में  केन्द्र  सरकार  से  मांग  करता  हूँ  कि  शीक्रਂ  प्रभावी  कानून
 ल.यें  देव  सके  विशेष  अभिय/न  चला  कर  उपयोग  में  ल-यें  जा  रहें  पेय  पंदायों  चातक

 पदार्थ  को  मिलने  से  रोका  जाये  वरना  भ्रधिष्य  में  स.रें  भारत  में  इसके  कारण  बासक

 परिणाम  सामने  आयेंगे  ।

 नेत्  सहायक  के  पद  को  राजयत्ित  पद  घोषित  किए  जाने  को  आवश्यकता

 श्री  संतोष  कूमार  गंगबर  :  अध्यक्ष  राष्ट्रीय  दृष्टि  नियंत्रण

 कार्यक्रम  के  अंतर्गत  केचद्र  के  निदशानुसार  सारे  देश  में  जिला  केस्‍्द्रों  व  प्राथमिक  स्वास्थ्य
 केस्तों  पर  केसर  सहाथक  कार्यरत  हैं  ।  उच्छ  नेत्र  सहायक  नेत्रों  से
 संबधित  सभी  परीक्षण  करते  हैं  ।  यह  सभी  दो  वर्बीय  डिप्लोमा  वे  एक  वर्षीय  उज्ब  अध्ययन
 प्राप्त  होते  हैं  ।  परन्तु  इनको  किसी  भी  प्रकार  का  प्रमाण-पत्र  देते  का  अधिकाश  नहीं  हैं
 जबकि  दूसरे  देशों  में  नेत्र  सह.यकों  को  दृष्टि  से  संबंधित  समस्त  अधिकार  अभय  चि७क्रित्सकों
 के  समन  प्राप्त  हैं  ।

 अतः  केन्द्र  सरकार  से  मेरा  अग्रह  है  कि  उक्त  पद  को  राजपत्रित  घोषित  कर  इनको
 पत्र  दिये  ज.ने  का  अधिकार  दिवा  जये  एवं  नेत्र  सहायक  के  पदनःम  को  दुष्टि
 अधिकारी  के  रूप  में  परिवर्धित  किया  जंये  तथा  अः्टटोमेट्री  की  उच्च  शिक्षा  अधफ

 को  देश  में  किया  जिससे  देश  में  दृष्टि  विहीनता  कार्यक्रम  को

 सुचारू  रूप  से  व्यवस्थित  तरीके  से  चल,.यां  जा  सके  ।

 बिहार  के  सं:त|मही  जिले  में  तरियाती  और  बूबों  अभप्पारण  जिले  में  पताही
 में  चमी  मिलों  की  स्थापना  करन  हेतु  लाइसेंस  दिए  जाने  की  आवश्यकता

 ही  हरि  किशोर  सिह  :  अध्यक्ष  संसदीक्ष  क्षेत्र

 में  सीतमढ़ी
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 का  पताही  एवं  घिरैया  प्रखंड  गननः  बहुल  वोत  यहां  कौ  जलवयु  एच
 मिट्टी  भी  छत्पदन  के  लिए  उपयुक्त  है  ।  फलस्वरूप  गन्ने  की  खेती  बहुत  बड़े  पैम  ने  व

 होती  है  ।  परन्तु  चीनी  मिल  के  अभाव  में  गन्ने  का  रही  उपयोग  नहीं  हो  पता  है  ।  मिस
 कारण  किस  मों  को  लाभकारी  मूल्य  महीं  मिल  पत्तः  फलस्थरूप  इसकी  खेती  में
 सीनतः  बरती  जने  ली  है  ।  चीनी  मिल  के  की  मांग  कफी  असे  से  उस  इल  के
 के  किश्ननों  एवं  अंग  लोगों  की  रही  है  ।  इस  हेतु  बिहर  सरकार  से  प्रस्त  पथ  भो  केस

 सरकार  को  भेज  गया  है  ।

 अतः  केन्द्र  सरकर  से  मेरा  अग्रह  है  कि  सीतामढ़ी  के  तरिय.नी  एवं  पूर्वी
 अभ्पारण  जिला  के  पताही  में  एक-एक  लीनी  मिज  की  रविलम्य  कर,.ई  जाये  तकि

 इस  पिछड़े  हुए  ग्रामीय  इलके  का  थोड़ा  भी  विकास  हो  सके  ।

 बिहार  और  उत्सर  प्रदेश  के  बज  भोजपुर-अलिया  सीना  विवाद

 का  सम्राधान  करते  के  लिए  कदम  उठाए  जाने  को  आवश्यकता

 थी  तेजनारायण  सिह  :  अध्यक्ष  तिवेदी  एव  डे  के  द्वारा  विज्ञार  एवं
 उत्तर  प्रदेश  के  सीमा  मंटव.रा  पिलर  भी  गाड़  दिया  लेकिश  अभी  सक  रीमा

 विवाद  का  झषड़ा  चल  रहा  है  ।  अजऊ  कर्ईड  शक  साल  से  शादपुर  अंचल  के  ईमरपुर  एवं

 सोन  वर्षा  ग्राम  की  करीब  1,000  एकड़  जमीन  परती  है  |  हर  एक  साल

 खून  खराबा  होता  है  ।

 इसलिए  मैं  भारत  सरकार  से  मांग  करता  हूं  कि  बिहार  के  भोजपुर  जिला  एवं
 छ०  प्र०  के  जिला  का  सीमਂ  विवाद  का  ममता  जल्‍द  से  जल्‍द  घुतआबवा
 जिससे  घूम  खराबा  न  हो  सके  एवं  किस.न  अपनी-अपनी  जमीन  जोत  सके  ।

 राड़ीसा  में  ढेंकानाल  में  झल  आपूर्ति  प्रणाली  के  आधुनिकीकरण
 के  लिए  आवश्यक  सहायता  दिए  जाने  की  आवश्यकता

 ]
 शी  के०्पी०  सिह  देव  :  उड़ीसा  में  ऐसिह  सिक  टेंकसा।ल  जिला

 मुस्याशय  पिछले  दो-ढर्ह  दशकी  ये  एक  अंढा  शहुर  बल  गया  है  ।  रच्छीय  राजम  गे

 42  पर  उड़ीसा  की  गरजात  पहाड़ियों  से  घिरे  इस  क्षेत्र  की  जनसंख्या  49,000  है  ।  यह
 राजधानी  भुवनेश्वर  से  100  कि०्मी०  दूर  है  धस्या  पहां  पर  प्रशसनिक  कर्यालयों  और

 भवनों  के  असिरिक्त  बड़ें  तथा  मध्यम  दर्जे  के  सांस्कृतिक  तथा  सम  ्णिक

 संस्थान  है  ।  यह  भुवनेश्वर  तंया  उड़ीसा  की  ब/णिज्यिक  राजधानी  कटक  के  लिए  एक
 खगर  का  कार्य  कर  रहा  है  ।

 इस  अधु्तिक  करने  में  कोने  का  पानी  तथा  पड्प  के  पमी  की  स्थिति  अत्यंत  दए्तीय

 है  ।  राज्य  सरकार  और  नवरपालिक्ा  मे  जल  अधपूर्ति  प्रणाली  को  सुधारणे  के  लिए

 व
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 समन  पर  विश्व  बैंक  की  की  मांध  कीं  ।  बेत्ध  सरक,र  से  यह  अनुरोध  है

 गंभीर  स्थिति  से  बचने  के  लिए  जले  अःपत्ति  प्रणली  कौ  ओर  तत्काल  ध्य.न  दिदा  जाए  ।

 2.00  00  म०००

 उत्तर  प्ररेश  में  अलींगद  जिते  के  सुब॒हरा  गांव  में  हरिजनों  पर  अत्याचार  को

 घटना  शी  केम्रीय  जांच  ब्यूरो  से जांच  कराए  जाने  की  अविश्यकंता

 [fer ,  La,

 श्री  रास  विसास  पासवान  अध्यक्ष  उत्तर  प्रदेशਂ  के  :  अलीगढ़
 जिल  न्दर्गत  गोंढा  थाने  के  सुदकरा  गांव  में  22  घर  अनुसुचिंत  के  लोगों  के  हैं  ।

 इसमें  से  »धिकांग  भूमिहीन  मजदूर  हैं  ।  सध्-अठ  व्यक्तित  उत्तर  प्रदेश  पुलिस  में  सिपाही
 के  पद  प८  कार्यरत  हैं  और  एक  ब्थक्त  केन्द्री  सुरक्षा  बल  में  सिपाही  दिनांक  19-3-92

 को  इस  पूरी  दलित  बस्ती  पर  गांव  के  संबर्ग  लोगों  ने  हमला  कर  मकान  जजाए
 गए  एवं  बरी  तह  लूटनपाटठ  की  महेगाओं  बेइज्जत  किया  घायलों

 में  सी०आर०पी०  जब  उसकी  पत्नी  एवं  परिव.र  पूरे  सदस्य  -  किसी  व्यक्ति
 को  घर  से  निकलने  नहीं  दिशा  गया  ।  लेकिन  थाने  पर  जब  प्राथमिकी  दर्ज  तो
 थाना  प्रभारी  ने  उल्टे  इनके  बिल.फ  ही  रिपोर्ट  दर्ज  कर  दी  ।  में  गया  का  .।

 अभी  भी  पूरे  गांव  के  दलित  कैद  हैं  ।  यह  गम्भीर  ममला  है  ।  केन्द्रीय

 अपसे  अग्रह  है  कि  भारत  सरकार  उस  गांव  में  हुई  घटना  कौ  जांच  केन्द्रीय

 जांच  ब्पूरो  द्वारा  दोषी  व्यक्तियों  एवं  अधिकारियों  के  खिलाफ  अधिलम्ब  कड़ी

 कोर्यवही  करे  तथा  लोगों  जाममालਂ  की  रक्षा  करे  ।  के लिए स्थगित  ः

 है
 |

 अध्यक्ष  महोदद  :  सभा  3-00  म०प५०  पर  पुनः  समवेत  होने  के  लिए  स्थगित्त  होती

 202  म०प०

 तत्परथात्‌  लोक  सभा  अध्य|क्ल  भोजन  के  लिए  3.00  म०प०  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 3.05  झ०प०  रु  रा

 मध्याक्न  भोरूस  के  पश्चात्‌  खोक  सभा  3.  05  स०  प०  पर  पुतः  समदेत  हुई  ।...

 िपाष्यक्ष  महोदय  पीठासीन

 /  सहम्सद  यूनत  सलोम  उपःध्यक्ष  अल्पसंद्यंफ  विप्लेष्क  पर  '

 बोज़ने  के  लिए  अत्पकी  अनुमति  हेतु  अपना  भोस  दिया  न  ५

 है
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 भौकात  थेना  :  उपाध्यक्ष  में  उड़ीसः  में  अपने  मिर्शचर  क्षेत्र  में

 हुई  घटना  के  बरे  में  दो  मिनट  बोलनः  च  कटफ  में  शरव  की  यह  घटर  होते  से
 300  उथबित  मर  मे  अज  सुबह  ही  अया  हूं  इसलिए  में  इस  मंमते  में  सुबनः  नहीं  दे

 लेकिन  में  उस  स्थान  पर  उपस्थित  इसीलिए  में  दो  सिमट  तक  यह  बोलन  च  हुसा
 हूँ  कि  व.स्तव  में  वहां  कया  मुझे  थहू  बसंथ  गयः  हैं  कि  कल  भी  यहू  ममला  उठाथा
 गया  जबकि  सरकारी  तौर  पर  यह  बत.थ  गदा  है  कि  260  ग्यक्सधि  मरे  लेकिन  300
 से  अधिक  व्यक्ति  मरे  500  से  अधिक  व्यक्तियों  का  अस्पसाल  में  इलज  किय  जा  रहा

 यह  अत्यंत  दुखद  घटना  जबकि  राज्य  सरकर  ने  इसकी  अमर  जांच  करवाने  के  »  देश

 दिए  हैं  लेकिन  में  यह  महसूस  करता  हूं  कि  इस  ममले  की  न्य.व्रिक  आंच्र  की  उ/ती

 नि  नाल  अन+  मैन न  अन्‍जनअबन्नओ  |  हा  अन्न  -

 की  भनोरंजत  भक्त  और  निकोबार  हीप  अप  यह  मोग  क्यों  महीं

 करते  कि  सरक.र  को  त्यागपञ्ष  देना

 उपाध्यक्ष  महीदय  :  श्री  जेने  आप  चाहते  हैं  कि  इसकी  जांच  की

 भी  भीकांत  जेना  :  उपध्यक्ष  में  यह  चहता  कि  इसे  एक  रजनीछिक

 मुदूदा  बनाया  300  से  अधिक  लोग  मरे  हैं  ओर  लगमग  500  लोग  अस्पदल  में

 और  लोग  भी  चिकित्सा  के  लिए  अस्पतल  में  रहे  इस  कार्य  के  लिए  जो  क्त

 भी  उत्तदायी  हैं  उनके  विरुद्ध  कत््कल  कार्यवही  की  ज.नी

 इस  पूरे  ममले  की  न्य,यिक  जांच  की  जानी  चःहिए  क्‍योंकि  पुलिस  के  महू  मिदेशक

 ने  समहर्ता  को  छः  मह  पहले  एक  पत्र  लिखा  था  कि  उनके  पस  यहूं  झमकरी  है  फे

 अवैध  शरब  क।व्य.प.र  किया  रह  सम  प्रश  सम  दबा  पुलिस  ने  कोई

 वाही  सहीं  की  जिसके  परिण/मस्वरूप  यह  दुर्घटना  इसीलिए  इसकी  न्यथिक  जांच  की

 जानी

 पूर्ण  मद्यनियेष्त  लागू  जब  श्री  मोरारजी  देस  प्रधान  मंत्री

 थे  तब  मैंने  1978  में  श्री  आड़व.णी  जी  से  इस  ब.रे  में  अनुरोध  रष्ट्रीर  मथफिपेध

 परिषद्‌  ने  यह  सिफारिश  की  थी  कि  पूर्ण  नशाबंदी  होनी  च.हिए  और  इसे  से  ही
 प्रारंभ  किया  ऊना  चाहिए  और  यह  लक्ष्य  निर्वारित  किया  गया  था  कि

 1980  ठक  पूर्ण  मश्जंदी  लागू  कर  दी  जमी  चाहिए  ठया  इरसे  र:जस्व  की  जो  हनि  होगी
 उसे  केन्द्र  सरक.र  पूरा  में  कल्यण  मंत्री  से  अनुरोध  करतः  हूं  कि  चुंकि  उड़ीसं  रज्य

 अत्यंत  निर्वन  राज्य  यहां  कीਂ  407:  जमसंद्याः  अनुसूचित  जाधि  दवा  अनुसुचिध  जमभ  लि

 की  है  इसलिए  पूर्ण  नसाबंदी  के  लिए  सरकार  को  मुअ  बजा  इससे  राजस्व

 का  जो  भी  घाटा  होगः  भारत  सरकार  को  पूरा  करना  .  ,

 में  उड़ीसा  में  पूर्ण  मजञाबंदी  करने  की  मच  करता  हूं  ओर  में  भारत  सरकर  से  अन्रोध
 कदता  हूं  उड़ीसः  सरकःर  को  रजरब  का  जो  उसे  भारत

 उपाध्यल  महोदय  :  यहू  सम  इस  मुद्दे  पर  चर्चा  करने  का  महीं  हम  सिम

 अर्चना  ५४

 परत
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 भोवल्सभ  पाथिप्रहो  :  में  इस  बत  से  सहमत  हूं  लेकिन  में  दूसरी
 बात  से  सहमत  नहीं  ...  .

 उपाध्यक  महोश्य  :  आप  एक  कः:म  हम  इस  एक  स्वतंत्र  बिबय  के  रूप  में

 चर्चा

 थी  आभीवस्लभ  पाणिप्नही  :  श्री  ज़ेनः  जनता  दल  के  एक  प्रभावी  सदस्य  हैं  जो

 उड़ीसा  में  ससाधारी  दल  में  यह  जनसना  चहुता  हूं.कि  क्‍या  उन्होंने  राज्य  सरकार  के
 समक्ष  यह  एक  अ.म  जांच  करव.ना  दिखावा-मत

 3.09  म०१७०

 राष्ट्रीय  अल्पसंघयक  आयोग  विधेयक
 ६  हक

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  इसे  शून्य  काल  में  परिवर्धित  न  श्री  डैसिस  अब  अपना
 भाषण  जारी  हमें  इस  म.मले  को  अधिक  गहराई  ठंक  नहीं  लेना

 भी  श्रीकान्‍्त  जेना  :  पाणिप्रही  वर्ष  1879-90  तक  शराब  के  ब्यं.पर
 में  50%  तक  की  गिराबट  आ  गई

 उपाध्यक्ष  हमें  दस  वाद-विव;द  में  नहीं  विद्याराधीन  विषय

 यह  नहीं

 उपाध्यक्ष  महोदव  :  जो  आप  फहना  चाहते  थे  |।प  कह  चके

 श्यिवधान ]
 उपाध्यक्ष  अब  हम  अवेक्षित  वाद-विवेद  शुरू  .... .  .

 ]
 करी  श्रीफान्त  जेना  :  उपाध्यक्ष  मैंने  आपसे  यह  अनुमति  इसलिए  है  क्‍योंकि

 मेरे  ही  संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्र  में  यह  घटी  इसलिए  मेरा  आप  से  निवेदन  था
 कि  एस  बतत  की  सुमव|ई  ने  कि  यह  बाद  एक  राजनीतिंश  विधय  बन

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  जैसे  भी  अपने  अपनी  शिकायतें  कह  दी

 व्यिवधान  ु
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  इम्हें  सरकार  की  जानकारी  में  ले  आए

 -
 व्यियक्षान ]

 उपाध्यक्ष  में  मननीय  सदस्थों  से  निवेदत  करूंगा  कि  थे  अपनो  अपना  स्थान

 ग्रहण
 ज्विधश्ान ]

 १6
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 उपाध्यक्ष  हमें  इस  बररे  में  चर्चा  को  मांय  महीं  करनी  हमारी  चर्चा
 का  विषय  दूसरा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  बिवय  यह  नहीं

 ्यिवद्यान  ]
 उपाध्यक्ष  महोश्य  .:  हमें  नियमों  के  पर  नहीं  जाजा

 थी  ओऔीफान्त  जेता  :  संबलपुर  से  सम्बद्ध  सदस्थ  इस  समस्दा  को  समसते
 इस  प्रकार  की  घटना  दिल्‍ली  में  भी  घट  चूकी  .  .  .  .  .  .

 उपाध्यक्ष  अहोदय  :  कुएआ  करके  अपपस  में  बातबीत  मत

 थी  भीहान्त  तीन  सो  से  ज्वदा  लोग  दिल्‍ली  में  मर  गए  .  .

 उपाध्यक्त  महोदय  :  हमें  रूमम्द  स्थिसि  बहात  कर  लेनी
 !

 उपाध्यल  महोदय  :  हमें  अपेक्षित  विव.द  जारी  रखना

 भी  औीड़ाल  क्‍या  आप  पूर्ण  नशाबंदी  को  बात  से  .  -

 उपाध्यक्ष  यह  एक  बिल्कल  पृथक  मुद्दा

 ]

 थी  एन०  हेघिस  :  उपाध्यक्ष  विवेयक  का  समपैंम  करते

 में  कुठेक  बातें  कहता  वेधानिक  वर्जा  सम्पन्य  एक  रष्ट्रोथ  अल्यसंड:क  अयोग  का

 गठन  सही  दिशः  में  एक  उचित  कदम  यह  सरकर  के  धर्म  निटेक्ष  इटादों  को

 व्यक्त  करता  यह  विधेयक  अल्पसंड<कों  में  सुक्षा  की  उत्पन्न  करत  संविधान

 में  अल्पर्सल्थकों  की  सुरक्षा  के  लिए  जो  उप.य  किए  गए  उनपर  भी  इसके  जरिए  सिगरानी

 रखी  जा  सकती

 में  हस  विधेयक  के  खण्डों  और  उपलण्डों  में  संशोधन  करमे  के  कुठ  सुत्ाव  चर

 खण्ड  3(2)  के  अनुस.र  संत  में  से  दो  सदरु५  यैर-अल्पसंडयक  समुदय  में  से  हो  सकते

 में  सुझाव  देना  चहूंगा  कि  ऐसा  एक  ही  सदस्प  अल्पसंडपकों  के  विभिन्‍न  ब्गों  के  प्रथिनिधि

 अयोग  के  सदस्थ  उन्हें  इसमें  अधिक  से  अधिक  स्थान  दिए
 गैर  अल्पसंख्यकों  का  अल्पसंकधक  अायोग  में  शामिल  किए  जमे  की  बजह  से

 विचारों  में  मतभेद  हो  ज.एगा  और  इस  मतभेद  के  करण  आयोग  ,  सुष  रू  रूप  से  कार्य  नहीं
 कर  खण्ड  3(2)  के  अनुसार  सरकार  योग्यदा  और  सत्यनिष्ठा  के  लिए  विद्य/सत

 व्यक्तियों  को  नामसिदिष्ट  यह  बढ़ी  ब्यपक  और  सामन्‍स्‍्प  शर्ते  नामनिर्दिष्ट  व्यक्ति

 को  अल्पसंक्यकों  का  सम्भान  और  विश्वास  प्राप्त  होना
 जा
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 उपण्ााक्ष  श्री  म,नवीस  मंत्री  कुछ  कहना  चाहते  «

 संसदीय  कार्य  मंश्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  स्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंज्रासय  में

 शब्य  मंत्री  रंगराजन  छुमार4गलम  )  :  उपध्यक्ष  कल  यह  निरशेय  लिया  गया  कि

 मंत्री  अ.ज  और  हम  जल्दी  ये  इस  विवेदक  का  कम  सम-प्त  कुछ
 रूदस्थ  ए  बी  वी  सहिद  कुछ  अन्य  म.मलों  पर  चर्चाकरना  चाहते  यहु  अम  राय  है  जहां
 तक  सम्भव  सभा  का  समय  नहीं  जना  जैसे  भी  मेरा  निवेदन

 यह  है  कि  मंत्र  का  उत्तर  4.15  म०प०  के  लिए  निद८त  किया  जो  भाषण  देने  की

 प्रतीक्षा  में  है  उन्हें  जल्दी-अल्दी  बोलने  की  अनुमति  दी  यदि  सभा  सहमत  मंत्री

 को  4.15  म०प०  पर  बोलने  के  लिए  कहा  तो  शेद  कार्य

 अत्मबस्थित  हो
 ”  ्ि

 ,  भी  मुहम्मद  यूमूस  सलीम  :  फिर  उत्तर  का  समव  क्यों  नियत  कर  रहे  हो  ?

 श्री  रंगराजन  कुमारमंगलम  :.  इसके  लिए  घंटे  का  समय  निर्धापत  किया  गया

 हम  इस  सीमा  को  पार  कर  चुके

 ओऔी  लाल  कृष्ण  आडवाणी  :  सभा  को  यह  जानकारी  भी  होनी  भ्र.हिए  कि

 कौन  से  विवेथकों  पर  चर्चा  क्‍योंकि  कार्यसूची  में  संसद  निव/रण)  संशोधन
 सेन  विदेश  ब्यापार  और

 कयु  निवम  स्थानांतरण  और  विशेथक  श.मिल  हैं  तश्रा  इनके  साथ-साथ
 मैसस  ए०बी०बी०  के  बररे  में  अल्पक,लिक  चर्चा  भी  जोड  दी  गई  मुझे  पूरा  यकीन  है

 यह  कार्य  एक  दिन  में  पूरा  नहीं  हो  अप  इसे  ऐसे  ही  नहीं  कर  यह  सभा
 के  लिए  उचित  होगा  कि  पहले  से  ही  इसके  बरे  में  जमकारी  दी  अपने  यह
 प्रसव  किया  था  कि  रष्ट्रीय  अल्पसंख्यक  आयोग  विवेषक  का  उत्दर  अ.प  सचा  चर  बजे

 उसके  हम  अन्य  विययों  को  छोड़कर  अल्पकालिक  चर्चा  आवम्भ  कर  सकते

 :  क्रो  मुहम्मद  यूगस  सलोस  :  ऐसा  मंत्री  महोदय  के  उत्तर  ओर  विचार  अपदि
 के  बाद

 भरी  लाल  कुदण  इस  विधेयक  पर  चर्चा  के  ईज़न  पर  चर्चा  कर
 और  कोई  कार्य  नहों  होना  मेरा  यह  कहना

 रंगराजन  विपक्ष  के  नेता  के  प्रति  पूर्ण  अदर  व्यक्त  करते

 यह  कहना  चहतः  हूं  कि  राष्ट्रीय  अल्पसंख्यक  अयोग  जिसे  हम  पारित  करना  च  हूंते  हैं
 अलवा  हमारा  अगला  विंयय  एक  अन्य  छोटा  सा  विंवे4क  अर्थात्‌  संसद  निब

 संशोधन  विवेषक  यह  एक  बहुत॑  ही  सरल  विवेदक  जिसपर  केवल  कुछ  मिनट  ही
 लगेंगे  ।  ऊंहां  तक  बाकी  कार्य  का  सबःल  में  विपक्ष  के  से  सहमत  कि  हुम  उस

 अंगले  सलें  में  बिचार  कर  यही  दो  मुदूंदे  इसके  ब:द  हम  मैसर्स  ए०बी०बी०  के
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 बारे  में  चर्चा  परन्तु  एक  समस्या  जितना  ज्यादा  समय  अल्पक्चंकदक  विश्रेयक
 को  उतने  ही  मैसर्स  ए०बी०बी०  संबंधी  चर्चा  सत्ंक  होने  के  अवसर  कम  हो
 सभी  मननीय  सदस्थों  का  ध्य,न  में  इस  ओर  अंकित  करना  चहुता

 ,  ही  एस०  जिस  को  अल्पसंडयकों  विश्वस  और  सम्मन  प्राप्त

 उसे  ही  अयोग  में  शामिल  ज.ना  चाहिए  और  जो  जोग  अल्पसंद्धकों  के  कल्य:ण

 मैं  उच  नहीं  उन्हें  अयोग  में  शमिल  नहीं  किया  जाना  आयोग  में  व्यक्तियों

 को  शमिल  करने  के  बरे  में  इस  विश्वेषक  में  कोई  विशेष  निर्देशन  अथबਂ  म  मदण्ड  निर्धारित

 नहीं  अययोग  में  ड.क्तियों  की  नियुक्ति  के  लिए  म.नदण्डों  का  निर्धारण  होना

 3.20  म०प०  लिब  राम  सिंह  पठाशीन
 है

 सदस्पों  को  पद  से  हटाने  संबंधी  खंड  के  बारे  में  मततीर  सवस्य  ने  एक
 संशोधन  दियਂ  यह  संगोवत  के  स्थान  के  हित  अथवा

 प्रतित्यापित  करने  के  बरे  में  अल्पसंक्ष्यकों  के  हितों  के  विरद्ध  नहीं  माने  जाने

 अल्पसंख्यक  वर्ग  का  अपने  कार्य  के  तिर्बाह  गैर-अल्पसंक्यकों  के  लिए

 अप्रसन्नता  का  करण  बन  सकता  ऐसी  स्थिति  में  मह  उसके  अल्पसंकपक  अ।योग  का  सदस्य  बने

 रहने  में  बाधा  नहीं  सिद्ध  होना

 खण्ड  के  कृष्य  के  संबंध  में  मेरे  विचार  में  यह  सराहुनीय  और  सही

 समथ  पर  इन  कृप्यों  के  क्रियान्यवन  अल्पसंख्यकों  की  बहुत  सी  समस्थओं  का  समाधान

 परन्तु  खण्ड  9(1)  के  क्रियन्वथन  में  कुछ  समस्या  निम्नलिखित  सभी  मा

 मिन्हीं  कृश्यों  का  प.लन  अयोग  को  सभी  का  पलन  करना  न  कि

 किसी  एक  अयवः  किन्‍हीं  एक  ये  दो  ह्वत्यों  अथर  अ  योग इन  सभी  क्ृतपों  प/लन  करवा

 तमी  यहू  कार्य  निष्पदित  मना  अतः  सभी  या  शब्दों

 को  विलोप  कर  दिया  ज,ना  ताकि  अयोग  खण्ड  9(1)  के  सभी  क्षत्यों  का  सिर्बाह

 कर
 '

 खण्ड  में  कहा  गया  है  कि  यह  आयोग  में  और  संसद  तथा  राज्य

 विधान  मंडलों  ढारा  अधिनि+मित  विधियों  में  उपबस्धित  रक्तोपायों  के  कार्यकारण  को  म,मिटर

 ।

 संविधान  में  बहुत  से  अनुच्छेद  ऐसे  हैं  जो  कि  अल्पसंस्यकों  की  सुरक्षा  और  सुरक्षोपाय
 से  सम्बन्धित  अर्थात्‌  अनुच्छेद  14,  15,  16,  25,  26,  29,  30  तथा  भावाई

 संख्यकों  के  लिए  अनुच्छेद  350  ख  (1  और  2)।  संविधान  में  इन  सुरक्षा  उपययों  के  व/बजूद
 इनका  उल्लंधन  होता  अ्पस्ंझपकों  के  अधिक।र  में  बशाबर  बाधा  डाली  ऊंती

 डद  हुटण  के  अनुच्छेद  30(1)  में  अल्पसंक्यकोंਂ  को  शिक्षा-संस्थाएं  स्थापित  करने  और

 छुल,ने  .  पूरा हक  परन्तु  शिक्षा  संस्थाओं  को  स्थापित  के  मामले  राज्य
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 ली  एमन०

 सरक,र  अनेक  अहचने  डालती  शिक्षा-संस्थाओं  और  प्रशासन  को  मज्यता  प्रदान

 नहीं  की  जती  इसके  अल.वा  राज्य  सरकःर  अल्पसंख्यकों  द्वारा  संचः/लित  शिक्षा-संस्थाओं

 प्रशासन  में  बधा  डालती  ऐसी  परिस्थितियों  अल्पसंख्यक  संस्थाएं  अपनी  शिकायतों

 का  हल  न्यभथ्वलथ  के  म.ध्यम  से  कराती  अनेक  अवसरों  पर  न्यग्रलय  ने  उनकी
 शिक.थतों  के  निव.रणद्वेतु  निर्गंब  दिए  हल  ही  सेन्ट  स्टीफन  कलेज  के  खिलफ  एक

 .  मुकदमे  संविधान  के  अनुण्ठेद  30(1)  के  अन्तगेंत  लिए  गए  एक  म  मले  में  अल्पसंख्यकों

 के  अधिक.रों  को  कम  कि+  गये  ओर  अनुच्छेद  29(2)  और  30(1)  की  एक  साथ

 करने  से  गलत  व्यव्ख्या  हुई

 नए  आयोग  को  ऐसे  कदम  उठाने  चाहिए  कि  अल्पसंज्यकों  के  हितों  की  रक्षा  जेंसा

 कि  संविधान  के  अनुच्छेद  301  में  उल्लेख

 इसके  अलजा  इस  विवेयक  के  खण्ड  10  में  यह  प्रावधान  है  कि  अययोग  के  .  खर्चों  के

 लिए  अतुृदन  की  राशि  प्रदान  दी  परन्तु  विशिष्ट  राशी  का  कहीं  जिक्र  नहीं
 इस  अययोग  के  प्रमावी  कर्यकरण  के  लिए  इसे  पर्याप्त  धनराशि  उपलब्ध  कर/ना  अनिवार्य

 खण्ड  (8)  में  अःयोग  के  अधिवेशन  आयोजित  करने  का  जिक्र  परन्तु  «है  उल्लेख

 नहीं  है  कि  कम  से  कम  कितने  अधिवेशन  बुलाएं  ऊने  इसका  तात्पयें  यह  है  कि

 अंयोग  इत  अधिवेशनों  कः  अ्योजन  बहुत  समव  तक  टल  सकते  है  और  इससे  अ.योग  के

 कार्य  पर  प्रभाव  पड़  सकता

 .  में  एक  और  मुददे  का  उल्लेखन  करना  चाहुंगा  कि  पन्‍्द्रह  सूत्री  कार्यक्रम  की  प्रभावी
 रूप  से  कार्यान्वित  किधा  अब  तक  इसे  प्रभावी  रूप  से  कार्वान्वित  नहीं  किया  गया

 संबंधिय  मंजरालरों  ओर  रज्य  सरहृःरों  को  इस  कर्यक्रम  के  प्रभावी  रूर  से  कार्यान्वयन  के

 लिए  उचित  निर्देश  दिए  जाने

 जहां  तक  स.म्प्रदायिक  सोहाद  का  संबंध  संवेदनशील  क्षेत्रों  की  पहचान  का

 ओऔर  सरकार  को  ऐसे  उपाग्  करने  चाहिए  कि  उन  इल,कों  दमों  की  घटन,ओं  की  रोका

 ज्ञा

 जहां  तक  अरक्षण  का  प्रश्न  अरक्षण  से  या  किसी  भी  उचित  सरीके  से

 संख्यकों  के  लिए  के  अनुपात  में  पर्याप्त  नौकरियों  की  व्यवस्था  की  जानी

 सःथ  इससे  नियटने  के  लिए  भर्ती  समितियों  में  अल्पसंडयक  समुदाय  के  एक  संदस्थ  को

 निवुक्‍्त  किया  ही  ज,ना

 संविधान  के  अनुच्छेद  में  भाषाई  अल्पसंद्यकों  का  उल्लेख  किया  गया

 वे  प्रत्येक  राज्य  में  मौजूद  हैं  और  अपनी  मातृभाषा  में  वह  अपनी  पढ़ाई  को  जारी  रखते
 में  असमर्थ  महसूंस  करते  हैं  तथां  उन्हें  अन्य  सुविधाएं  उपलब्ध  महीं  यहां  तक  कि
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 सन न भाषाई अल्पसंख्यक रहते हैं उनके लिए ब-र-बार अध्यावेदन प्रस्तुत करने के अाबजूद भी विद्यालयों में उन खंडों का प्रावधान नहीं किवा झा इस प्रकार उन्हें अत्यधिक कठिन इयों और असुविधाओं का सामदा करना पढ़ता अपनी मातृभायाओं के मध्यम से परीक्षाओं में उत्तीणं होने के ब वजूद भी भाषाई अल्यसंख्यकों को अपने रज्य में भी रोजध:र के अबधर नहीं मिलते अपनी मातृभाषा का अध्यदन करने के अधिकार और रोजगर के अवसर प्राप्त करने के लिए उपयुक्त कदम उठाए ज.ने राज्य की भाषा को सीखने के लिए एक समदसीमः निर्धारित की जानी चाहिए दाकि भाषाई अल्पसंख्यकों को रोजगार के अवसर प्राप्स करने में कदिनई ने अंत में मननीथ मंत्री को एक अन्य समस्या से अवगत कराना चअहूंगा जिसकौ उन्हें अमकारी हल हो में बौद्ध धर्म में परिवर्तित अनुसूचित जासि के लोगों को सुच्रिद जती के सूची में तमिल कर नया उसी तह मे अनुसूचित अति के लोग जिन्होंने ईसःई धर्म को स्वीक.र कर लियः उन्हें भी अनुसूजित ज.ति के सूची में शमितर क्र -. म.ननीय प्रधानमंत्री और सरकःर को भी हस संबंध में कई अभ्यवेदन दिए यह और कुछ नहीं संविधान के अनुच्छेद और 25 में दी गई धरम की स्वंत्रता के अधिकार की जो भरंटी दी भई है उसे नकारे जने के सम.म कृपया इस मसले पर गौर करें तथा अनुसूचित जाति के ईसई धर्माबलम्वियों को अनुसूचित जाति के सूची में शामिल करने के लिए अवबश्यदः फदम सुनिश्चित करें एवं उसे लागू यह अवसर प्रदान करने के लिए में आपको धन्यवाद देता श्री शोत चना दौछित : सभापति यह प्रपोज बिल को अपोज करते के लिए मैं ख्टा हुआ मेरे पास दो महत्वपूर्ण मुद्दे हैं जो मैं सदन के सामने रखना चाहता मइन रिटी कमीशन की स्टेट्यूटरी पोजिशन देने का मतीजा यह होगा कि यह मो प्राथलम मैजारिटो और म।इमारिटीਂ का यह हमेशा के लिए परपच्यूएट हो आप कहते हैं कि यह जरूरी है हसलिए कि पिछले 42 सालों से अधिक वर्षों से थी कि जब से हम आजाद हुए सब रे अभी तक माइनःप्टीऊ की सुरक्षा का सुप्रबन्ध नहीं हो सबाल पूछा जा सकता है कि अजदी से लेकर अ!ऊझ तक सेंटर में फिस को गंधर्नेमेंट या तो कांग्रेस पटी की गवर्नमेंट रही है या उन लोगों की गवर्नमेंट रही है जो कांग्रेस कल्चर को प्रतियादित करते पंडित जव'हर लाल नेहरू इन्दिरा लग बहादुर तास्तरी राजीब जी और हमररे वतेमान प्रधान मंत्री भी कांग्रेस पार्टी के सदस्य हैं और जो अन्य प्रधान मंत्री मोरारजी चस्॒शेखर विश्वमाथ प्रताप सिंह ये लोग मी कांग्रेस कल्बर के दिलोंग करते आपने से लेकर अभी तक पालिसी एडाप्ट की है मिस को एपीसमेंट की पालिसी कहा सकतः हुई मं इम रिडिण्म के थी उतने खिलाफ हैं जितने कि मैजररिटिफ्ल हम कोई ऐसी बाठ नहीं करते हैं आप यह अधिकार 88.



 जजयनकरनन  me  peter  eee anne  «५  Seeman  ०  “  Ammen  ७  en  ७५»  प्र  पु Lee
 अल्यसंक्यक  आयोग  विधैधक

 1  12  1992

 शीश  चना  ु  े

 मैजरिटी  कम्पुनिटी  को  दीजिए  लेकिन  मइन.रिटी  कम्युनिटी  को  इस  अधिकार  से  वंचित
 कर  दीजिए  |  जो  भी  अधिकार  या  प्रोटेक्शन  आप  मे  इन  रिटी  कम्युनिटी  को  देते  हैं  वे  अधिकार

 और  प्रोटेक्शन  प्रस्येक  नगरिक  की  मिलते  मैजारिटी  का  हो  या  माइनरिंटी  का

 इस  संबंध  में  में  एक  सा  कोटेशन  श्री  वी०  वी०  एजुकेशनिस्ट  एंड  मैम्बर  आफ  दी

 म।इन  रिटीज  कमीक्षम  का  आपके  सामने  रखना  चाहता  यह  सुनने  लायक

 हम  यह  माम  लें  राज्य  में  धामिक  बहुसंदयकों  द्वारा  दी  गई  छूट  है  तो  हम
 नाम  म.त्न  के  धर्म  रह

 को  धर्मनिरपे्ष  ठहरामा  राष्ट्रीय  स्वयं  सेवक  संध  की  निदा  करते  हुए  रुभी

 संभव  है  जब  हम  सम्प्रदर्यिक  दलों  से  कोई  बदचीत  करते  हैं  और  धर्म  संबंधी

 भाषण  देने  वालों  से  राजनीतिक  समर्थन  की  इच्छा  रखते
 ”  ह

 आज  इतने  वर्षों  की  स्वतंत्रता  के  बंद  अगर  मइन  रिंटी  अभी  तक  अपने  सेफ

 महसूत  नहीं  करती  है  ते  उसका  कारण  कया  आप  वोट  की  राजनीति  यहां  खेलना

 चाहते  हैं  और  नाम  उसका  देते  हैं  कि  आप  सम  इन.रिटीज  के  हितों  की  रक्षा  करेंगे  ४

 सबसे  मजे  की  बात  यह  है  कि  माइनरिटी  कौन  इसका  निर्धारण  करने  का  पूरा
 अधिकार  सेंट्रल  को  है+  कम्युनिटी  शब्द  कहा  .  कम्युनिटीज़  -  महज
 रिलीजियंस  कम्युनिटीज़  नहीं

 ]  *

 ब्रा  क्षत्रिय  सभी  यहां  यह  कहा  है  :--

 इस  अंधिनि4म  के  उद्देश्य  से  का  मतलब  केन्द्र  सरकार  हारा
 समुदाय

 कौ  सा  सनुदाय  ?  गुजरती  भी  समुदय  आप  किसी  को  भी  समुद्र य
 कर  मम  दे  सकते  हैं  परिणम  यह  कि  अधिक  से  अधिक  लोग  अत्मसंस्य  होने
 की  स्थिति  से  लाभान्यित  होने  के  प्रथास  में  जुट

 तो  इसका  या  नतींेा  हम  देश  में  एक  इण्टीग्रेशन  और  एकता  की  बस  कर  रहें
 हैं  या  हम  यह  चहते  है  कि  देश  विभिन्‍न  टुकड़ों  में  बंट  जाय  ?”  जो  अलग-अलग  कध्दुमिदीज

 '

 अपने  को  कहते  उस  हर  कम्वतिटी  को  आएं  अलग-अलग  अधिकार  दे  दूसरा  जो  हमको
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 सबसे  बढ़ा  खतरः  दिखाई  देता  वह  यह  है  कि  अगर  आप  की  लड़ाई  पर  नजर
 जिसका  अल्टीमेट  रिजल्ट  यह  हुआ  कि  यह  देश  दो  भाणों  सें  बंद  गया  तो  अप  देखेंगे  कि

 शुरूभात  इसी  तरीके  से  हुई  थी  कि  हमको  अ्रपोर्शनल  दिया  हमको  सर्विसज
 में  प्रपोशंनल  रिप्रेजेष्देशन  दिया  जाय  और  बाद  में  फिर  यह  भांग  हो  गई  कि  हमको  उसो
 आधार  पर  जमीन  के  भाग  हिस्दुस्तम  के  हिस्से  का  भी  प्रपोशेनल  एिप्रेजेण्टेशन  दिया

 आप  यह  कब  तक  उड़ाते  एक  बार  अपने  शंषिसज  सैडजिस्लेचर  में  या
 अन्य  किसी  प्रक/र  की  जगहों  पर  अगर  म।इसोरिटीज  को  स्वेशल  दर्जा  दे  विया  तो  क्‍या  यह
 सम्भव  नहों  है  कि  वह  स्पेशल  दर्जा  पाये  हुए  माइनोरिटीज  कभी  भी  अपने  को  लेशनल
 में  इण्टीग्रेट  करने  की  चेष्टा  न  नहीं  करेंगे  वह  क्यों  उनके  नेशनल  स्ट्रीम
 में  आने  से  मैजोरिटी  कम्युमिटी  सा!थ  देने  से  उनका  नुकसाम  होगा  तो  कोई  भी  आदमी

 यह  पसन्द  नहीं  कि  वहु  अपनी  जाति  नुकसा|ण  उसका  नतौजा  यह  है

 यह  जो  प्राब्नम  मेजोरिटी  और  मे  हनोरिटी  बजाय  42  साल  को  अजऊदी  के  ब.द

 हम  इस  सोल्व  करने  की  तरफ  हम  उसको  और  हमेस:-हमेशा  के  लिए  यह  कानूत
 कर  और  उसको  परमनेष्ट  स्ट्क्चर  दे  आय  यह  जो  कमोशन  यनाने  जा  रहे  यह

 कमीशन  तो

 यह  केन्द्र  सरकार  के  हाथों  की  कठपुतली  मात्र  और  इससे  केन्द्र  सरकार
 के  पःस  किसी  भी  ऐसे  शाजब्य  सरकार  के  बिरुढु  जारी  करने  का  अधिकार  हॉगः  जो

 शस  संबंध  में  अशिग  दृष्टिकोण  अपनाए

 इसकी  सारी  ताकत  सैष्टरल  गबर्ममेंट  के  हाथ  में  कही  इसे  तैनरे

 वही  तनख्वाह  फिक्स  करेगी  और  वहीं  उनकी  सारी  कष्डीशंस  तय  करेंगी  और  बही  विकास

 भी  आप  जरा  इसमें  यह  लिखा  हुआ

 ]
 सरक.र  किसी  भी  अध्यक्ष  पद  पर  अंस्ीन  व्यक्ति  अथवा  सदस्य  को  उप्र  खंड  (2)

 के  तहत  हंटा  शकती  है  यदि  वह

 नर  कक  ख्ः

 केल्द्र  सरकार  की  दृष्टि  में  अध्यक्ष  पद  या  शश्स्यता  का  दुरुपयोग  करता  है
 जिससे  उस  व्यक्सि  का  पद  पर  बने  रहना  जनहित  में  अतुययुकत

 इसमे  मह  सो  व्ई  दी  गई  हैं  याति  यह  टोटली  गबर्मेंट  का  एक  हैण्डमेड  होगा
 जौर  बह  इस  प्रकार  के  कमीशन  से  जो  कुछ  भी  करवा  लेंगे  जिनको  तम्वाहें

 85
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 जी  अल  चना

 वह  फिल्‍स  जिनकी  शव्सि  कण्डींस  बह  फिक्स  जिनको  वह  एचोइण्ड  करेंगे

 अः(ट  जिनको  यह  सिफरांस  भी  ऐसे  कनीशन  के  बारे  में  आप  खोल  शफते  जो  भी

 महां  पर  गंयनंमेंट  अ/येगी,  बह  गवर्नमैंट  का  हैण्डमेड  हो  इसलिए  मेरा  निवेदन  यह  है
 कि  एक  त-फ  तो  हम  प्री  तरह  इसके  खिलाफ  हम  देख  रहे  हैं  कि  कोई  ऐसा
 कारण  नहीं  इस  देश  में  म.इनोप्टीश  मैं  यह  नहीं  कहता  हूं  कि  मेजो-टोम्म  की

 कोई  बात  मानी  मैंने  कभी  नहीं  हमारी  पार्टी  ने  यह  नहीं  ...

 ३5३5  यह  मुमकिन  नहीं  आपने  इसका  वक्‍त  उन  लोगों  को  दिया  है  जो  इसकी

 सपोंट  में  बोल  रहे  थे  इसलिए  मैं  अ।नी  बात  कहना  चाइता  हूँ  ।  मैं  आपसे  मह  बात  कमा

 चाहता  ..  ..  .  मेरे  खिलाफ  तो  गड्टी  बोले  केकिन  इस  बिल  के  रू
 में  इसलिर  इस  बिल  के  खिलाफ  बोखने  के  सिर  हमको  मौका  दिया

 जितने  नोग  सब  बिल  के  सपोर्ट  में  बोले  थे  तो  हम  अ,नी  घास  कसा  चाहते  .

 अभी  यहां  बातत्रीत  में  कहा  सेन्ट्रल  सविसक्ष  में  ने  माइनो  टोज
 के  मैस्बर  जाते  इसका  क्‍या  मतशब  क्‍या  आप  के  कटने  का  मतलब  यह  है  कि

 जि.ने  भी  पब्लिक  सर्विसेज  कमीशन्स  जितनी  भ  शिक्रंटिंग  बाड़ोज्ञ  चह़े  यूनिएरन  पब्लिक

 सर्यिस  कमीगन  चाहे  प्रोविशियल  सर्विस  कमोशग्स  च.हे  सवोडिनेट  संस  कमोशंस

 चाह  आर्मी  की  भरती  चाहे  पुलिस  की  भरती  हैं|  चाहे  फौज  की  भर्ती
 ये  सब  लोग  काम्युनल  लाइनस  पर  भरती  कटते  अगर  में  नहीं  अंग  माइनोथिटी
 कम्युधिटी  के  लोगों  का  रिप्रजेन्टेशन  कम  हुआ  तो  क्या  दोष  इसका  आप  यूसियत  पष्लिक
 सविस  कमीशन्स  और  प्रोविशियल  सर्विसेज  तथा  रिक्रूथिग  बडीअ  पर  लगाना  चाहते
 आप  नहीं  आए  या  नहीं  आते  मतलब  है  कि  कबिल  नहीं  जो  क.बिल

 लिए  शहाबृददीन  खद  ही  थे  और  वह़े-बड़े  लोग  इसमें  आए  हैं  तथा  बड़े  होशियार
 लोग  रस्में  दाए  इस  तरह  की  बात  अगर  अईपोएस  और  सैन्द्रल

 प्रोविशियल  स्विसेश्  में  कम  लोग  भाए  हैं  और  उसके  लिप  गाया  कमीशन्स  जिम्मेदार
 तो  मैं  इसको  मानने  को  तैयार  नहीं  हूं  ।

 लिनबाद |

 मे॑  तो  कोई  बहुसंड्यके  समुदाय  होना  चाहिये  और  न  अल्पसंख्यक  न॑  तो  बहुसंख्यक
 समदाय  के  अधिकार  होने  चाहिये  और  न  अल्पसंख्यक  समृदाय  के  कैवल  मानव
 अधिकार  होने  चाहिए  और  हम  यही  चाहते

 हम  सिर्फ  यह  चाहते  हैं  कि  देश  में  प्रत्येक  नागरिक  का  दर्जा  समान  हो

 एक  बात  मैं  और  कहना  चाहता  हूं  ।  बह-वज्े  हआारे  लोग  चिदेशों  में  बूमते  दमा  सो
 आापते  संसार  के  बहुत  से  देशों  में  पाया  वहां  की  जो  मेजोरिंटी  कह्युनिडी  उनके
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 जो  कुछ  अख्तियारात  बह  माइनोरिटी  कम्यूसिटी  से  कुछ  ज्यादा  दि  साउच  अफ्रीका
 की  बात  आप  छोड़  इसके  अलावा  संसार  के  जितमे  भी  देश  उनमें  जो  ४हां
 की  जा  टो  कम्पूनिटी  उसके  माइनोटिटो  कम्युलिटों  से  कुछ  क्षक्रेक  अध्लिदारात  होते

 ओ  एडवांसड  कन्ट्रोज  बहां  करोब-करोब  कोई  फन्हामें:ल  डिफ्रेंस  नहीं  रह  जाते
 छोटी-मोटी  बातों  के  ही  डिफेंस  रह  जाते  जैसे  इंग्लैंड  में  किए  कितो  प्रोटैस्टेंट  के  अलागा

 बोर  किसी  श्रर्म  का  नहीं  हो  सकता  है  और  अमरीका  में  प्रेजडेंट  फरिश्वियन  कम्युनियों  का  ही

 हो  सका  इस  तट  की  दो-च।र  बातों  को  छोड़  क७  भह़े  इनोसन  के  सामने  चाहे
 नौकरी  के  मामले  चाहे  हयूमस  राइट्स  के  म.मले  ४,  कोई  भी  ऐसा  देश  बता  सकते

 जहां  पर  माइनोज्टो  कम्पुलिटों  को  बिलोंग  करते  तो  «पके  कुछ  ऐसे  अदितरवारास

 जो  मैजोरिटी  कम्युमिटी  को  बढ़ीं  मिले  सिर्फ  हिन्दुस्ताम  में  42  वर्षों  तक  अपने  उनको

 प्रोटेकशन  सोचने  को  बात  अगर  इन  42  वर्षों  में  इस  प/लिती  को  फॉलो  करते

 अए  हैं  भर  अज  अप  देखते  हैं  कि  मर्ज  बढ़ता  जला  गंदा  तो  क्‍या  अकमभंदी  होगो
 कि  हम  उस  पालितो  को  और  मजबूत  करके  पुरा  कर  जिसपे  हमारा  सुकसाम  हुं।ने  जा

 रहा  इसलिर  मेरा  यह  निवेदन  जो  बिल  यहां  पर  वह  नेशन  के  इन्टरैस्ट  में

 नहीं

 मैं  एक  बात  और  इसी  संबंध  में  कहमा  चाहता  श्रीमन्‌  कल  यहाँ  बेठे  हुए

 परन्तु  बोलने  वालों  जो  इस  बिल  के  पक्ष  में  बोले  राम-भम  भूमि  और  बाबरी

 मत्जिर  के  बारे  में  कफो  अधवाज  लोगों  ने  उनको  बातों  को  तो  मेश  भी

 यह  अधिकार  हो  जधा  है  कि  मैं  राम-अन्म-भूसि  और  बाबरी  मस्जिर  के  विधय  में  भी

 सभाषतति  महोश्य  :  श्री  यदि  भाप  के  कहने  तात्पर्य  यह  है  कि  अध्यक्ष  पीठ  की

 और  से  कोई  पक्षयात  की  गई  है  तो  मेरे  विचार  यह  ठीक  गहीं

 ]
 भी  भीश  चगा  दीकित  :  मैं  यह  अर्ज  कर  रहा  श्रीमन  बैठे  हुए  अओमन्‌  ने

 स्वयं  सुना  है  और  सदस्यों  ने  कहा  श्रीमन्‌  से  में  दरबवास्त  कर  रहा  आपसे  हिम्मत
 मैं  आरोप  लाने  के  बारे  में  सोच  भो  सही  सकता  मेरे  कदने  से  श्रीमत्‌  को

 जदा  भी  अंभभास  हुआ  हो  कि  मैं  श्रीमन्‌  पर  अ'रोप  लगा  सकता  हूं  तो  मैं  उसके  लिए  बिल्कुल
 अपालोजी  करता  माफी  मांगता  मेरा  कतई  मतलब  यह  नहीं

 दो  बातें  बार-बार  कही  जती  हैं--राम-मत्म-भूमि  और  बाबरी  मस्जिद  का  फैसला

 या  तो  बातचीत  से  हो  सकता  है  था  अर,लत  से  हो  सकता  बातचीत  के  बारे  में

 मैं  आपसे  अर्ज  कसा  चाहता  हैं  कि  जब  शी  विश्वम/थ  प्रताप  सिंह  जो  को  सरकार

 वे  प्रधान  मंत्री  उन्होंने  हम  लोगों  को  लिख  कर  दिया  था  कि  वे  इस  समस्या  का  समाधाभ

 जार  महीने  के  अन्दर  कर  प्रधांन  मंत्री  जी  की  अरील  हम  लोगों  को  प्रधान

 की  वी  पी  सिंट  द्वारा  विश्व  हिन्दू  परिचद  राम-अस्म-भूमि  विवाद  के  मामले  से  संबंधित  अन्य
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 भ्रश  चन्द्र

 पक्षों  से  की  गई  अपील  इस  प्रकार  है--इस  मामले  पर  सभी  पक्षों  के  साथ  विचार-विमर्श

 करने  के  लिए  हमें  कुछ  समय  की  आवश्यकता

 ]
 भी  पी०  सी०  धारस  ):  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  एक  दस्तावेज  स  कुछ

 उद्धत  दिया  गया  जिस  दस्त/वेज  का  उन्होंने  जिक्र  किया  है  उसे  स्पष्ट  मंहीं  किया

 गया  मेरे  विचार  में  रुश  दस्तावेज  में  निद्वित  बातों  को  स्वीकार  करना  उचित  नहीं

 होगा  और  उन्हें  उसे  पढ़कर  सुनाने  अनुमति  दी  उन्होंने  कुछ  ऐसी  बातों  का  उल्लेख

 किया  है  जिते  बि०हि०प०  हिन्दू  को  सौंपा  गया

 सभापति  महोदय  :  मैं  उसे  दस्तावेजों  की  जांच  यदि  यह  ठीक  है  तो  कोई  कत

 यदि  दस्त,वेज  ठीक  नहीं  है  तो  हम  उस  निर्णय

 भी  भीश  चलता  सभी  पक्षों  के  साथ  विचार-विमर्श  करने  के  लिए  हमें  कुछ
 समय  की  हैं  क्योंकि  यह  समस्‍या  हर  आदमी  के  दिमाग  से  संबंध  रखती

 है  हम  सब  एक  साथ  मिल  कर  इस  समस्या  को  सुलमा  सकते  .  वगैरह-वगैरह  और  भ,खिर
 में  कहते  हैँ  कि  मैं  अशा  करता  हूं  कि  लगभग  चार  महीने  में  सकार  का

 मैं  आशा  करता  हूं  कि  लगभग  चार  महीने  में  इस  समस्या  का  निश्चित  सभाधाव  हो  ज.एगा
 और  हम  इस  अण्पोरेंस  पर  प्राइम  मिमिस्टर  हम  लोग  जब  फरवरो  में  मन्दिर  बनाते
 का  कम  प्रारंभ  करने  जा  रहे  थे  उसको  हमने  पोस्टपोंड  किया  हमने  कहा  कि  10

 महीने  के  बाद  30  89  को  हमने  कार  सेवा  प्रारंभ  की  उसका  जो  कुछ  मरसंहार
 और  जो  वहां  पर  कार  सेवक  मारे  उसको  श्रोमान्‌  जामते

 ु
 सभापति  महोदय  :  मैं  आपसे  मिवेदन  करता  हूं  कि  आप  चर्चा  के  विषय  पर  ही

 केन्द्रिद  ह
 |

 )

 समाप्ति  महोदय  :
 यदि

 आप  सभी  एक  साथ  बोलेंगं  तो  मैं  महीं  सुन

 भी  भवन  कादर  खरटरी:(गढ़बवाल)  महोदम  इसी  तरह  की  ऋपत्ति  मैंते  कल  व्यक्त  की
 मैंने  कहा  था  कि  विपक्ष  के  लोग  केबल  अल्पसंडयक  अंयोग  विधेयक  पर  ही  चर्चा
 लेकिन  अध्यक्षपीठ  में  हमारे  इस  आपत्ति  को  रद्‌द  कर  दिया  और  .  यह  कट्टा  गया  कि  यह

 संगत  है  और  इसका  जिक्र  हो  हकसा  अब  श्री  दीक्षित  उसी  जिषय  पर  बोल

 रेहे  हैं  जिस  पर  कल  दोले

 $8
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 22  )  राच्रीप  अस्यक्ापक  अधोरा  विशेधत

 कमान»  पक  ७५»  (९-3  opieanennammammenenen  काकाभकपबुक०++नकमन "५  -  ०क  वन  nanan  अमन मामधान्‍४०आ>+>जक+ seananaenate  73.

 सभापति झडोदय : जो श्रीडिडेंट आप कोट कर रहे हैं उसके बारे में तो मैं नहीं कह मैं देख कर ही पहा सकता मैं अप से निवेदन करता हूं कि क्या पूर्व उदाहरण के विषय पर चर्चा शुरू करने के लिए उधुत न करें जो कि इस विशेयक के दायरे से बाहर कीं बात भी थौस चम्द्र मैं उसी विषय पर बोर हा हूं और मुझे हझागे बोलमे कौ अनुमति दी रा जब श्री चत्र शेश्चए जी प्रधान मंत्री बन करके आए ते उत्होंते एक कम्रेडी बसाई और बकायदा दोनों पक्षों से बातचीत उस कमेटो में आपके स्टेट होम भिल्िस्टर श्री सुबोधकांत चीफ मिनिस्टर उत्सर प्रदेश श्री मुलायम सिंह चीफ मिनिस्टर चीफ मिमित्टर महाशष्ट्र श्रो ये पब लोग उसमें अ.ए और हम उससे बात के तब यह ठप हुआ था कि दोनों पक्ष अती-अ-नी बातों को सामने गवनंमेंट उसका कर देगी यह उसका हिसाव-किताब है और »,जिर . . यही वह पत्र है जिस पर विपक्ष के लोगों में कहा संगत साक्य उपलब्ध कराने के लिए तथा अथोध्या का दौरा करने के लिख कने से कमर छह सप्ताह का समय इसके बाद उन्होंने आना ही बन्द कर तो हम बात किस से ऋपष कहते हैं कि बातचीत से म.मल्ता सुलक्षा जब प्रधान मंत्री श्री बीःपी० सिंह थे तो उनते हमने बासबोतर कौ उन्होंने हमको लिख कट दिया कि चा८ मदोने में हम इसका फैसला कर देंगे औदट उनको गउनंमेंट भी चलीं गई ओ महीं हो जब चर शेखर जो आए उन्होंने कहा कि बातचीत हम फिर बातचीत करते पहुंच गए और बातचीत जिसते कर रहे थे वहूु लिखकर देकर चले अब हम किस से बातचीत अज भी हम बातचोत कटने को तैयार हैं और अब आप अदालत को बात करते अदालत की सिचुएशेन यह है कि यह भट्सा एडमिटेडली 22-23 की मानी जाती सुन्‍्नी सेंट्रल बकफ बोड़े ने इस विषय पर जो दावा दायर किया वह दावा दायर किया को केवल छोड़कर यामि कि . महीते और . 25 दिनों के बाद । | सप्यापति भहीरव : भी कृपया अपनी बात समाप्त और भा कई अम्य सामतीयਂ मंत्री को भी जवाब रेना * हो ।



 राम  अश्यक्ंतयमा  आयोग  विधेभक  ३2  1982

 ]
 भी  क्रीश  बसा  अगर  मस्जिद  पर  बडमा  हो  गया  भा  तो  11  11  महीने

 और  25  दिन  क्‍यों  यह  लोग  खामोश  बैठे  हमने  लगातार  सुत्रीर  कोर्ट  हाई  कोर्ट

 मे  और  जो  हाई  कोर्ट  की  बैंच  बनी  हुई  है  उनते  की  कि  मामले  को  जल्दी  से  जल्दी

 सुलझा  डें-टू-डे  एवीडैंस  1987  में  यह  स्पेशल  बैच  बना  दिया  हाई  कीट

 की  बैंस  बसा  दी  इस  मामरे  को  तथ्र  करने  के  आज  चार  साल  गृजर  गए

 एक  कदम  भी  मामला  »,गे  नहीं  बथ्य  नतीज्ञा  मेत  यह  कहना  है  कि  इसके
 बारे  में  जो  बिल  आप  लाए  मेरे  पास  बहुत  सी  चीजें  हैं  जो  मैं  आपको  दिखा  सकता

 लेकिन  आपका  हुक्म  मैं  ज़रा  जल्दों  खत्म  करने  को  कोशिश  लेकिन  जो  कुछ
 हमने  किया  है  वह  कानून  के  हिसाब  से  किया  कोई  काम  हमने  बिसा  कानून  के  महों
 किया  इस  म।मले  को  लेकर  हाई  कोर्ट  में  सुप्रोम  कोर्ट  में  मेरे  पात्र  सुप्रीम  कोर्ट

 हाई  कोर्ट  को  जजमेंट  रखो  हुई  जो  मैं  प्रोइ्यूस  कर  सकता  यह  दिखाने  के  स्टिए
 कि  हमन॑  कोई  काम  ऐसा  नहीं  किया  जो  कानूस  के  खिलाफ

 शिनुबाद ]

 सभापति  महोदय  :  कृपया  भाप  समाप्य  करें  ।  आपने  पहले  ही  20  मिनट  से  अधिक  समय  ले
 लिया  मंत्री  को  4.15  म०  ५०  बजे  उत्तर  देना  है  ।

 श्रो  शोश  चादर  में  यह  अर्ज  करना  चहता  हूं  कि  कल  स  हब  लोग  भी  बोले
 जरा  लें  कि  कितनी  देर  तक  साहब  लोग  बोले

 समापति  सहोशय  :  अप  मुझे  थह  पता  लगाने  के  लिए  कह  रहे  हैं  कि  किसी  अन्य
 बक्धा  ने  कितने  सिसट  का  सम+  लिया  मुझे  खेद  है  कि  में  यह  अभी  पता  लगने  में  समय

 नहीं  यह  मिमेय  लिया  गया  है  कि  भंत्री  4,  म०५०  बजे  उत्तर  आठ
 वक्ता  में  केवल  उनमें  सम  का  समान  शितरण  कर  सकता

 ही  शीश  चम्र  हपया  मुझे  मात्र  दो  सिट  का  सम

 सभापति  महोदय  :  श्री  फ्रेंक  कृपया  श्री  दीक्षित  को  और  दो  मिनट  का  समय

 झी  श्ोश  चढ़  हम  समझते  हैं  तो  प्रपोजड  विधेयक  है  यह  नेशन  के  इंट्रेश्ट
 में  महीं  इससे  म.इन्योरिटी  और  मजहूब  की  प्रोब्लम  जो  हम  एक  इंटीप्रीटी  बनना

 चाहते  हैं  इसमें  हमें  कठिनई  आ  ज्यदा  से  ज्यादा  लोग  अ<ने  को  माइन्योरिशी  में

 डिक्लेंयर  करने  की  कोशिश  इसका  नतीजा  यह  होगा  कि  इस  देश  में  चर
 प्रेशन  आने  के  फ्रैगमेंटेशन  आ  कासूस  जो  कनावा  जा  रहा  यह  काला  कासम  झांसा
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 देश  के  दहतिहस  में  यह  बहुत  खराब  समझ  पटीशन  लिस  दिव  हसने
 किथा  हम्र  भूज  उसके  रिगरेट  करते  उद्धी  एक.र  ऐस  हो  हस  बिल  को
 पास  करने  से  हम  रिशरेट  करेंगे  कि  हमने  इस  प्रकार  का  किर  क्‍यों  पस॒  क्रिथ  ।  अने  बदले
 समय  में  मोम  हमें  कमी  इसके  छिए  माफ  नहीं  इन्हीं  शब्दों  के  साथ  में  इस  प्रपोजूड
 विधेधक  का  कड़ा  विरोध  क्योंकि  भे  इसकी  एृष्टी  में  इसको
 सेलनल  इस्टीग्रेशन  के  खिलाफ  इसलिए  में  इस  बिल  का  दिरोध  करता

 श  फ्रेक  एस्क्‍ली  आग्ल  :  क्या  में  पूरे  सम्भ  न  के  साथ

 ममनीय  सदस्थ  को  यह  बत  सकता  टूं  कि  क्‍या  बिगल  अर्थहीन  विधेधक

 मुझे  कम  से  कम  30  अल्पसंदक  मुकदमों  के  पक्ष  में  बहस  करने  का  सौभाग्य  प्राप्त

 है  दितमें  से  29  मुझदतों  में  जीए  मिली  और  हृसस्थास्यद  ब  ६  यह  है  कि

 एक  माज्ञ  झामला  दिल्‍ली  के  में  मिली  सौभाग्थय  इसे  पांच

 लूयाधीजों  वो  सौंप  दिद्ा  ग्रथः  मुझ  से  दो  न्‍्याथिक  निर्णयों  पर  व्प्पणी  करते  को

 कह  गया  और  मेने  कह  कि  एक  द-॥  से  ४ह  स्था<क  दिवान  है  जो  कि  पूरी  दरह  अ्संगत
 और  निराधार  इस  बिश्वेयफ  के  खंड  14  के  तहत  छह  लोगों  को  नियुक्त  किया  जा

 रहा  है  अयवा  ज.ना  है  और  मदे  समी  लोग  लोक  सेडक  इसका  दत्पर्य  मेरे  बिचार
 में  यह  है  कि  इस  सभा  के  कोई  भी  सदस्य  उस  अव॑ंहीर  दिकय  का  सदस्य  के  रुप  में  कार्य
 करने  के  लिए  तै+.र  नहीं  में  यही  अनुभव  करता  उच्चतम  स्था५  लथ  मे  पहले  ही
 निगेंधघ  दिए  और  एक  विशेष  निर्णय  मुझे  दाद  है  जिसमें  है  कि  कैसे  अल्पसंदथकों  का  अनुम  से
 लग  <।  जा  सकता  उनका  कहने  है  कि  किसी  राज्य  विशेष  में  अल्पसंस्यकों  की  स्थिएि
 को  देखते  हुए  उनका  अकलन  किया  जा  अन्य  स्थानों  पर  वे  वहुसंब्यक  हो  सकते
 लैकिः  एक  विशेष  में  वे  अल्पसंद्यक  हैं  और  सब  संविधाम  में  गए  प्रावक्षास  के

 अनुरूप  उसे  अधिक.र  प्राप्त  मैंने  ही  पंजाब  के  आर्य  समाज  कालेज  दे  संबंध  में  मुकदमे
 में  यह  पक्ष  प्रस्तुत  कियाः  उस  मुकदमे  में  मुझे  जीत  हाहिल  हुई  उस  एक  पभ  दिन
 में  अर्य  रामजी  हिन्दूਂ  पंजाब  में  अल्पसंद्दयक  हो  में  यहां  यह  देख  रहा  हूं  कि  अपके
 प!स्ध  छह  सदस्मों  की  एक  संस्था  उनमें  मेरद्टीं  जो  कि  इस  सभा  का  एक  उपयोगी
 सदस्य  हो  सफलता  उनका  जो  कथन  है  मेरे  वित्ार  में  उसका  द्वात्पर्य  बब््यद्धा  से  मी

 उन्होंने  जो  कुछ  भी  कह  है  बह  एक  सरह  से  दिवेदन  है  जिसकी  अनदेखी  की  ar  सकट्ी

 मुझे  पूरा  विश्वस  है  कि  यदि  वह  कुछ  राज्टों  अनुरोध  करें  क्षो  बह  उसे  पढ़ेंगे  भी
 ओर  पक्ष  पढ़े  कुड़ंपान  में  डाल  शब्द  का  व्यापक  प्रग्नोग  हुआ

 शब्द  का  कथा  क्‍या  अप  क्वायद  केवल  एक  शब्द  को  हटा  कर

 कहु  सकते  हैं  कि  अल्पसंख्यकों  को  पहले  ही  से  मौलिक  अधिकर  दिए  जा  चुके  में
 संयोगबश  संविधान  समा  का  मिर्वाचित  अल्पसंख्यकों  फे  संबंध  में  ली  मई  विभिन्‍्त
 निर्णयों  के  मुझे  कोई  विशेष  लेना-देना  नहीं  था  ।  उद  हत्णार्थ  अमुच्छेद  16(.1)  के

 सभी  नतारकों  को  समान  अवश्वर  दिखा

 बह  अनज्छेद  शी  माभरिकों  की  पत्ता  करता  अत्यंत  भी  शात्िल

 शव



 राष्ट्रीय  अल्वसंद्यकआयीर  विधेयक  12  1982  :

 प्रैक ॒7ण्य में रंछागार के मामलों में सम.ग अवसर प्रदान किए अनुच्छेद इसी मलिक अध्काट है जिसमें कहा गया है कि ज.ति आदि के आधार पर को मेद-भाव महों का आज हमने अपने उपर जातोयदा का अभिशाप लाई लिया किसी भी स"क.र के लिए परद्रह वर्ष का समय एक बेचेनो का काल रहा उन्होंने जातियों कौ संदया बढ़ा एंक विशेष जाति थी जिसकी संख्या 3474 लेकिन इस सरकः,र में इस परेशमी भरे पंद्रह महोनों में इसको संझ्या बढ़ाकर 4000 दो । यह छह ब्यक्तियों की संस्था अनुच्छेद 3 के एक शब्द को भी हटा सकती अनुच्छेद में कहा गया है यह अल्पसंख्यकों कुछ अधिकार देता मैं विशेष रूप से भाषाई अल्यसंड्यकों को बात कर «हां इस में धामिक अल्पस्ंड्यक भी शामिल अतः अल्पसंददकों को अपनों इच्छातुधार शैक्षिक संस्थाओं की स्थाएना कते चलाते का पूरा अधिकर केल के ऑग्ल स्‍्कूतों के संबंध में उच्चतथ न्‍्यादाल८ में दायर मुक में में मैं बहस की थो और मैं अफ्रेता हो ऐसा व्यजत हूँ उक्त मुकदमे में सफलता मिली मुसे उस मुक<मे में सकलथा क्‍यों क्योंकि छह न्याय््शों के पीठ ते यह कहा कि केप्ल अप्ल स्कूलों फो कितने भी प्रकार की सहायता अथवा अनुदाम महीं मिलता में यह कह रहा था कि मैं ही अकेला व्यक्ति जिसे सफलता कई महान न्य(य,धीश मुख्य न्यायाधीश बाद में उपरप्ट्रपति भी उन्होंने हिन्दू विद्याललों को ओर से अउना पक्ष प्रस्तुत किया ह 4. छह न्यायाघीशों का निर्णय यह था कि इस विशय्यैलयों ने कोई अनदान सहायता महीं ली है और यदि कोई अल्पसंख्यक अच्छी प्रकार से चल रहा तब कोई भी स्‌ कार उनके के प्रशासन के बारे में उनको कुछ भी नहीं कह सकती । यह बात एस-सी०आर० में कही गई प्रायः हम यह देखते हैं कि दो न्याय:पघ्रोशों के निरेयों में विभन्‍नता होती और यही एक श्ासदी इसका परिणाम क्‍या में चण्डीगढ़ और पंजाब हाई कोर्ट में प्रैक्टिस किया करता उसमें कुछ बहुत ही रोनहार सिक्ष न्यायाधीण थे और उममें से कुछ तो किसी मे कित्ी कारणवश अपने ही लोगों की अपेक्षकृत मु पर अधिक विश्वास करते जय मैं बापिस आया तो मैं राष्ट्रीय एकता समिति का सदस्य बना और स्वर्गीय श्री राजीव गंघी से सहयोग वह कहते थे कि आप बहुत ही थके हुए लगते मैं कट्ता था कि मैंने एक एक दिम में तीन तीन पुकरइमों की पेज की है और तीनों ही मुफहसे जीते मैं नहीं जाम । कि यह बात मुमे यहां कहनी चाहिए या वह कठते किती अच्छे सससय की सिफारिश क्‍यों नहीं करते ? मैं था कि मैंने ऐसा कभी सहीं किया और किसी की सिकर्णीश क ने मेरे स्वमाथ के अनुकूल नहीं है जोर मुझे खेर है कि में ऐसा मंदी कर बाद में उच्चतम न्यायालय में स्थिति ऐसी यम गवौ--मैं बड़े आदर के स.थ कट रहो हँ--कि एक न्यायेघीश को छोडईकर--मत्य म्य(यधीश---अन्य स्पायाक्षीश जोकि आधकर कासूनों अथवा अन्य 92



 22°  1914  अल्सधवक  आगोग  विधेयक

 कानूनों  जैसे  अपने  कार्यक्षेत्र  में माहर  उन्हें  आपःाणिक  कान  रांवंधी  लिर्यों  अथवा
 किया  संबंधी  मकद॒दमों  प्रवेश  संबंधों  मुकहमों  या  फिर  म॒त्यु  दण्ड  आदि  मातों  का  कोई  शन

 महीं  एक  एक  दिम  में  40  मुकदमे  हुआ  करे  विशेष  अतमति  के  40  मैं

 एक  दिन  में  विशेष  अनुमति  के  पांच  अबथवा  सल  मुकहमें  गिठाया  का

 .  स्ापति  सहोदयः  हमारे  पस  सत्य  बहुत  ही  कम्त  क्‍या  मैं  आपसे  अपुरोध  कर
 सकता  हूं  कि  अप  हृयया  अस्पसंस्यक  विधेयक  तक  ही

 '  थी  फेक  अब  ये  क्‍या  कर  सकते  उदाहण  के  लिए  मैं  एक  ऐसे  राज्य
 की  वःत  कर  रहा  हूं  जोकि  पिछड़े  धर्गों>कों  दिए  जाते  वाले  सभी  सुविधाएं  अतिश्न-्यन्‍्त  और
 आशथिक  रूप  से  जतिसपृद्ध  लोगों  को  दे  रहा  वे  लोग  ऐसा  का  से  कुछेक  राज्यों
 में  उन्होंने  78  प्रतिशत  आरक्षण  अति  सगकक्‍्स  तथा-कथित  पिछड़े  वर्गों  को  दे  रखा

 इस  तरह  की  घटनयें  हो  रही  और  इस  विधेयफ  के  साथ  भी  यही  होने  जा

 यह  विधेयक  धर्म-नि  पेक्षता  के  सिद्धान्तों  को  खत्म  कर  आज  4,000  से  भो  अधिक
 जातियां  जनक  परिणाम  क्‍या  वे  तो  यह  क़ेंगे  कि  आप  बहुमत  में  आ
 कोई  भी  भले  ही  वह  भारत  के  राष्ट्रपति  के  पद  के  योग्य  है  अथश  चर  हे  वह
 कितना  ही  अथोग्य  क्यों  ने  पर  चूंकि  कोई  व्यक्ति  किसी  जे  से  संवंध  रखता

 और  जित  ज/ति  से  उसकः  संबंध  है  उस  जाति  के  लोगों  की  संख्या  एक  करोड़
 है  तो  उसे  भाउत  का  राष्ट्रपति  बनया  जाना  इस  विवेश्क  के  अन्तर्तत  आपको

 कौन  सी  अधिदेशात्मक  शक्तियां  प्राप्त  मैं  यह  जानता  चाहता  आप  कियो
 राण्य  को  यह  बताने  के  लिए  क्‍या  के  सकते  कि  यह  आपको  संवैधशलसिक  अपजा  अस्य

 किन्‍्हीं  निरेशों  कः  अतुप  लम  करता  आप  सिद्ध  सादर  अनुरोध  क  मे  के  केद्ध  से  भो
 क्या  कह  सकते  मैं  यहू  कने  की  कोशिश  कर  हा  हैं  और  यह  के  न  चाहूंगा  कि  उस

 म,मले  पर  अभी  और  विवार-विमश्श  इससे  तो  यही  ही  इसने
 तो  ये  लोग  अपने  वोट  बैंक  बना  सकेंगे  जिनकी  संडण  लाखों  की  मज़ा  में  अधिक
 1950-60  के  दशक  के  बीव  अनृसूचित  जातियों  की  संख्या  हजारों  में  बढ़ों  तकि  वे

 लोग  इस  तह  के  ल,भ  उठा  अतः  मैं  अ।ने  सथी  से  दलोद  कः  रहा  उसने

 पूछा  है  कि  क्‍या  वहु  इसके  प्रभारो  मंत्री  झमो  जा  रहे  उन्होंने  मदों  में  उसतर

 तब  मैं  उनते  यह  दलील  करना  चाहता  हें  कि  इस  मामले  पर  कुछ  और  विचार

 विमश  किया

 श्री  ए०  जार्ल्स  बोलमे  का  अबसर  देने  के  लिए  में  आपका

 आभार  व्यक्त  मत्ता  मुझे  समय-सीमा  की  ज.सकारी  है।हसलिश  मैं  संक्षेप  में  अपनी  बात

 कटना
 ह

 यह  विशेष  विधेयक  अल्पसंब्यक  आयोग  जो  कि  1978  में  स्थापित  किया  गया  था

 को  संर्वधानिक  मास्थता  दिए  ज.ने  के  बारे  में  प्रस्तुत  क्रिया  गया  मुझें  दकोल  है  कि  इसते

 अल्पसंस्यंक  समुदायों  में  आत्मविश्वास  पैदा  होगा  तथा  और  अधिक  संबद्दता  की  भावना

 पैदा
 ह  ्््ि  हा  का
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 मैं  इस  विवेधक  पर  ग्राशीक  में  रहीं  रहा  हूं  औस  प८  से  हो  व्योपक

 अर्चा  हूं  अकी  ऐकिग  मैं  एक  या  दो  बरतें  कहना  विगत  केंछ  ब्षों  में  इस  बारे

 में  काफो  कुछ  कहा  भद्ाा  है  कि  क्रम  और  रजतीति  को  जोड़ा  ज  रहा  है  |  मह  कहा  गधा

 है  कि  सर  परेशनियां  धर्म  और  के  क,<ण  ही  पैदा  हुई  लेकिम  मैं  इस  विचार

 का  समर्थम  नहीं  यह  परेश-निशं  धर्म  और  रुजनोति  जोइने  से  ही  उत्पन्न  नहीं

 हुई  अपितु  यह  तो  धाम्कि  अप्धारण,ओं  और  साम्प्रदयिकता  को  राजनोति  से  जोड़ने  के

 कारण  उत्पन्त  हुई  टजतिक  उद्देश्यों  क ेकारण  ही  हम  धर्म  के  दुस्पवींग  करते  हैं जोकि

 बहुत  मोहक  साको  आउवित  करने  वाला  परेकित  इसकी  हम  बणा  अ(र  शंकुंता
 प्रचार  5९  रहे  इस  संदर्भ  मैं  दो  पुरतकों  के  छोटे  से  उद्धरण  यहीं  प्रश्तुत  के  ना

 सबसे  पहले  मैं  महात्मा  गांधी  लिखित  पुस्तक  दी  भमेज़्  आफ  जीसस  क्रीस्ट
 के  उदधण  चाहता  हूं  :

 की  समृद्ध  तथा  तेजनी  ज्यव्तिब  उनपर  अकर्षक  छाप

 उन्होंने  कदा  है  ईसा  मसीह  के  उदात्त  स्वढ्प
 |

 उतना  अई
 क्षम--भान्‍ना  से  भरता  हुआ  था  उन्होंने  ऋडने  अततचियों  को  शिक्षा  दी  कि  ऋय८
 कोई  कता  है  अथन्षा  कोट  पहुंचाता  है  तंत  उसका  करें  बल्कि  दूसरो
 गाल  भी  उसकी  ओर  कट  मेरे  विद्ञ)र  से  इस  पन्‍्पकव  व्यक्ति  का  एक

 Re  खसरत  उदाहजण  .

 वास्तव  में  ईसा  मसीह  ने  सम्पूणे  को  ही  यह  संदेश  लेकिन
 यह  हम  थह  जनमते  हैं  कि  ऐसे  लोग  जि  से  यह  कल्पना  की  है  कि  ईसा  मंसोंह  की
 शिक्षाओं  का  अनसटण  उल्ोंते  कम्ती  भी  इनका  अनृसरण  नहीं  प्य:र  की
 भणा  ऐदा  की  जती

 ह॒

 मैं  एक  अन्य  पुस्तक  शागायणਂ  ओकि  थीं  हरगुर  देवेद  तामह  द्वारा  लिखित  है
 के  उद्धूण  भी  रखना  चाहता  यह  उदघण  मैं  इसलिए  देगा  चाहता  हूं  क्योंकि  आप  जानते  हैं
 कि  दिगत  तीन  वर्षों  में  देश  में  क्‍या  होता  रहा  मैं  किसी  जिवादपूर्ण  जैसे  कि  राम  जन्ममूमि
 अयवा  बावरी  मरिजद  का  उल्लेंख  नहीं  चाहता  ।  बलिंएः  मैं  तो  यह  कहूंगा  कि  एक

 मुप्रसिद्ध  संद  की  एक  पुस्तक  मैं  इस  पुस्तक  के  पृष्ठ  106  के  उद्धृण  यहां  प्रस्तुत  कर  रहा  हू

 तुम्हू  ते  अधिक  गरहे  जिय

 सकल  भाव  सेवहि  समभानी  |!

 काम  फ्रोपत  मंद  ने
 लोग  क्षोमत  रन  राग  ने

 खिह  के  कपफट  न  दक््म  ने

 हिन्ह  के  हृदय  वसहू

 94
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 सभाषति  महोदय  :  चाल्स  अप  किस  भावा  में  बोल  रहे

 श्र  में  योड़ी  बहुत  हिन्दी  ज:मता

 क्षब्र  में  अंग्रेजी  में  एक  उद'हुःण  प्रस्तुत  बार  रहा

 पश्चित्र  प्रमत्मः  को  मह ने  उचित  मम  कोर  लबम
 के  सेवा  करता  जो  व्यक्ति  कपह  को

 त्यात्र  देता  जो  व्यक्ति  श्रात्ति  से  दूर  होहा  भभव,.र  रम  उतर  पर  ही  दिव्य

 दृष्टि  रखते  उसी  रुक  हृदय  में  ही  ऊुते

 बारतव  में  भगवान  राम  ऐसे  हृदय  भें  हू  रहते  जबकि  इधर  हम  लोग  हरेक  धर्म

 पर  द्वानी  हो  रहे  पहु  उदाहरण  और  भी  में  उद्वृत  कर  रहे  हूं  :

 याल्मिकि  के  आश्रम  भें  पहुंचते  पर  भगवान  राम  उसे  पूछते  कि

 उन्हें  कहां  रहना  . . .
 "

 व्यक्ति  अयने  गुरू  को  अपने  से  अड़ा  समझते  हैं  और  उचित  मद  और

 समन  से  उसकी  सेवा  करते  जिसमें  बमंड  मोह  नहीं
 जिसने  आकर्षण  अञया  विद्वेष  नहीं  जोकि  कप्ट

 अंदि  से  परे  होते  अपको  उसके  में  ही  न  के  लिये  ऐसा

 ही  पावन  दाम

 में  भी  ठीक  यही  बस  ही  कहता  हूं  कि  श्री  राम  को  ऐसे  हुदय  में  ही  रहता
 मैं  के  सथ  मे  नंती८  सदस्थों  से  थरह  प्रूछ  हूं  कि  यंदि  श्री  रम  प्रकद  होते

 तो  कब  वे  ऐसी  बिवदप्रस्थ  भूमि  पर  अ  येंगे  जोकि  परृणा  और  जगहों  से  भरी  हुई
 भह  बात  में  अप  से  पूछ  इस  प्रकर  बिगंत  कुछ  यों  से  थह  समस्या

 बनी  हुई  है  ।  हम  रजवैतिक  उद्देश्यों  की  पूदि  के  लिये  धामिक  अबधारणाओं  और  हर  प्रकार

 की  स.म्प्रदद्िक  तंकतों  का  प्रयोग  कर  रहे  जज  एक  म.नमी८  संदस्५  पहु  वहते  हैं
 कि  किसी  प्रक/र  के  अल्यसंददक  अधिकार  बहुसंयक  अधिक.र  ूहीं  होने  चर  ट्टिये  केवल

 म.नब-अधिक'रों  की  बत  ही  होनी  में  इस  बस  का  समरयंत्र  का  लेकिन

 आपके  प्राध्यस  में  इस  मसनी८  सदस  का  ध्यम  दस्त  ध्ोर  की  और  हअःकषिए

 करना  हूं  जो  कि  अल्यसंद"कों  के  एक  छोटे  से  दर्ग  के  मय  किया  गया  है  जिनका
 न/म  ऐसी  अनुसूचित  ज  ठियां  हैं  जोकि  ईस  इयों  में  बदल  गई  अःज  एक  डस्प्टिठम  भें  मनीभ

 सदस्य  ओऔ  फ्रंक  एन्‍्यनी  ने  हम.रे  संदिधान  के  अनुच्छेद  16(2)  का  उल्लेश  दि  जिसके

 अन्तर्गत  यह  कहा  गया

 न.गरिक  केवल  सिंध सं
 या  इनमें  से  किसी  के  अधार  पर  राज्य  के  अक्षीन  कसी  नियोजन  ५!  पद  के  संबंध  में
 अपन  नहीं  हीगा  उससे  दिलेद  नहीं  किया

 06
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 अनुसूचित  जातियों  के  ईस/इयों  की  बतंम/न  दशा  क्‍या  उनके  साथ  यह  पक्षपात

 इसलिए  कि  जा  रहा  है  वर्योकि  उन्होंने  स्थयं  को  ईस.इयों  में  बदल  यदि  वे

 लोग  हिन्दुव.द  को  अपना  लेते  तो  उन्हें  सभी  लब्भ  दे  दिये  ऊते  महोद<८,  मैं  विधि

 शस्त्र  का  विद्यार्थी  हुं  लेकिन  में  वक/लत  नहीं  में  कहता  हूं  कि  थहूं  घोर  अन्धथं  है

 और  यह  हम,रे  संविवान  के  अनुच्छेद  16(2)  का  उल्लंघन  करता  इस  सम्मानी८  सभा

 में  हम  लोगों  की  विचार  धाशा  बड़ी  संकीर्ण  हो  गई  जिस  समय  जनता  दल  की  सरक।र

 तत्क,लीन  मंत्री  श्री  पास्रबंन  जी  उस  बिवेयक  को  प्रस्तुत  कर  रहे  थे  जिसमें  नव-बौद्ों

 को  छूट  दी  ज.मी  मैंने  व्यकितिगद  तौर  पर  उनसे  संपके  किया  और  उनके  संथ  तक

 कि  यही  समथ  है  जबकि  इस  अन्थ-थ  को  सर्वसम्मति  से  दूर  किया  जा  सकता

 और  उनका  हम  द्वार  खोल  रहे  हमें  विधेषक  प/रित  करने

 दीजिये  और  मुझे  यकीन  है  कि  किसी  बिलम्ब  के  अन्थ/य  को  दूर  कर

 तब  मैंने  यह  ने  कहिये  कि  हम  द्वार  खोल  रहे  द्वार  तो  पहले  से  ही  खुले
 अपने  तो  केवल  एक  पंक्ति  जतियों  जोकि  इसंइयों  /  नव-बौद्धों  में  परिवद्ित

 हो  गई  हैंਂ  ही  और  जोड़नी  इस  में  हरी  सःरी  बात  पूरी  हो  उकती  म॑ने

 उन्हे  था  था  कि  जल्दी  द्वार  यंद  हो  जायेंगे  और  तंब  उन्हें  पुनः  खोलना  कठिन  हो
 मैं  यह  बात  उन  म.ननीय  सद्रस्यों  को  कह  रहा  हूँ  जोकि  अ,ज  यह  कहूते  हैं  कि

 किसी  अल्प  संददक  अथवा  बहुसंख्यक  की  नहीं  है  बल्कि  केढ्रल  मनंब

 अधिक,रों  बाद  ही  होनी  चूंकि  समअ  के  अति  उपेक्षित  को  इससे

 हानि  हो  रही  हम  लोग  इस  पक्षपतत्र  को  सर्वसम्मति  स्ले  दूर  कर

 अंत  में  यह  कहना  चाहूंगा  कि  में  भी  अल्पसंख्यक  समुदाय  से  संबंध  रखता  हूं
 और  मैं  केवल  यह  कहना  हूं  कि  मेने  अपने  जीवन  में  कभी  भी  किसी  किस्म  का
 कम्पलेक्सਂ  नहीं  रखी  ।  मुझे  यह  कहते  हुए  गवे  हो  है  यह  देश  उन  कछेक  देशों  में

 सें  एक  है  जहाँ  कि  अल्पसंद<कों  के  अंदर  भी  की  है  और  क्ल्पसंख्यकों  के

 अधिकार  सुरक्षित  हैं  और  अल्पसंब्धकों  की  और  अ.कांक्षाएं  हममेंगा  सुरक्षिद  रही
 में  इस  सम्म/नोय  सभा  के  ध्य.न  में  लगना  च'हूंगा  कि  हम.रे  गणराज्थ  के  विगत  चार

 में  मुस्लिम  अल्पसंखरक  समुदय॑  से  दो  व्यक्ति  ऐसे  हुए  हैं  जिन्होंने  देश  के  दष्ट्रपति
 के  उच्च  पद  पर  आसीन  हुए

 सिद्व  समृदय  जनसंख्या  का  मत्र  दो  प्रतिशत  ही  लेकिन  उनके  संतुदाय  का

 एक  व्यक्ति  इस  सहन  देश  का  राष्ट्रपति  रह  चुका

 .  ..  मैं  त़िजेन्द्रभ  से  निर्जानित  हुआः  जो  कि  केरस  की  राजधानी  इस
 क्षेत्र  में  सरसे  अधिक  शिक्षित  लोग  मेरे  निर्वाचन-क्षेत्र  में  80  प्रधिमत  लोग  हैं

 जिठकी  संस्क्ृू:ते  समद्ध  यह  तीसरी  बार  है  कि  अल्पसंख्यक  ईसाईरइस  निर्वाचन-क्षेत्र  से

 चुना  गय  मुझे  अयने  देश  पर  गये  श्री  शह  बुददीन  यह  की  कोशिश  कर

 रहे  हैं  कि  वे  मुस्लिम  भारतीय  हैं  अधंवा  भारतीय  मुस्लिय  मुझे  अपनी  पहुंचान  के  बारे

 ॥
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 कभी  शंका  नहीं  हुई  ऊब  मैं  अपने  शब्टू  के  बारे  में  बोलता  हूं  तो  मैं  एक  भारतीय

 जहाँ  दरक  धर्म  का  प्रश्न  है  में  एक  ईस.ई  हूं  वह  भिज्ी  जीवन  मेरे  खूम  का

 कदरा  भारतो८

 मुझे  यह  ऊहते  हुए  खुशी  हो  रही  है  कि  अल्पसंख्यक  मुख्य  धारा  से  जुड़ें

 हुए  हैं  ओर  मेरा  बहुसंघरक  समुदः८  से  अन्रोध  है  कि  इह  रुतभेद  रे

 अनुच्छेद  370  में  अल्पसंध्यक  समुदाय  को  एक  बिशेव  दर्जा  देकर  अपने  उनमें  विश्भास

 की  भावना  पैदा  की

 इन  कुछ  शब्दों  के  साथ  में  इस  दिवेथक  का  समर्थन  करता  हूं  क्‍योंकि  यह  विधेमक

 अउपसंख्यकों  को  यह  महूमृप्त  कराने  और  जिश्व.स  पैदा  करने  के  लिए  है  कि  ये  इस  महान

 देश  की  सस्तान

 सभापति  म.नतीय  अब  सायं  के
 4  बजकर  15  मिनट  हुए  4

 बजकर  15  मिनट  पर  जवाब  दिदा  जाना  लेकिन  म॑  देख  रहा  हूं  कि  अभी  भी  चार  या

 पांच  सदस्थ  इस  विधेयक  पर  बोलने  के  बहुत  इच्छुक

 यदि  समा  इस  बात  में  सहमत  है  तो  में  सुझाव  देता  हूं  कि  और  अधे  घंटे

 के  लिए  समय  को  बढ़ा  जाए  और  हसंत्पश्यात्‌  मामनीय  मंत्री  चर्चा  का  उत्तर  हैंभे  ।  क्‍या
 रत

 यह  ठीक  रहेगा  ?  |

 अमर  सासमसीय  रपस्थ  :  जी

 करी  सैयद  समूदल
 :  मसती+  ये  सबसे  अक्ष्छा  होता

 अगर  बी०्जे०्पी०  के  दोस्थ  इस  बिल  का  रूमर्यन  इसलिए  अज  यह  बिल  कांग्रेस

 सरकार  के  गाल  पर  एक  तमचा  पिछले  40-45  सल  से  ये  में  कै  है  और

 अब  उसके  बद  यह  बिल  उन्हें  पड़  रहा  इस  बिल  में  कुछ  महीं  छिफ

 कांस्टीट्यूशन  में  जो  सेफदारई्ड  दिए  गए  उनके  चैक-पाइंट्स  इसमें  कोई  रिववोशन

 का  सदाल  नहीं  है  और  में  इस  बिल  के  बारे  में  बहुत  कुछ  हर्तचा  करना  च.हुता  लेकिन

 बकत  बहुए  कम

 मतनीय  सदस्य  दीक्षित  जी  से  अभी  चर्चा  करते  हुए  एक  मिसाल  दी  जो  हृ५र

 शिपरी  सब्सि  उसमें  कबिल  मुसलम  न  नहीं  मिलते  तो  कंसे  रिक्रुटमेंट  में

 यह  कहदा  हूं  कि  यह  कांग्रेस  के  गाल  पर  एक  तमाा  जो  म.नॉरिटी  कमीशम  की

 रिपोट  उसमें  से  मैं  कोट  करदा  ऊनठा  सरकार  के  यक्षत  में  यह  बनी

 गे
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 शेयद  मत्रल  हु
 डा०  गोपाल  सिंह  की  यह  पोर्ट  जनता  राश्कार  तो  उनके  लिए  बहुत  काना  चाहती
 इसमें  जो  एडमि/नेस्ट्रेटिब  रिक्रृंटमेंड  की  फिमर्स  दी  वे  मे  अपके  समने  पढ़कर  बतहा  हूं

 1971  में  टोटल  रिक्ूटमेंट  87,  मुससझम.रू

 1972  है  42.  +  1

 1973  "  124,  ..  3

 1974  फ  141,  .,,  1

 1975  न  129,  .  ,  2

 1976  न  138  .  oy  5

 “1977  हि  158  =,  10

 1978  शा  134,  ,.  10

 1979  ”  117,  3

 1980  न  124,  .,,  ।.

 तमापति  महोचय  :  ५ह  केन्द्रीय  सेआ  में  भर्ती

 शी  सेयद  मसूदल  हुसेन  :  प्रशासनिक  सेवा  में  ।

 में  1977-78  के  फिगर्स  को  ज्यदः  ऐमक्सिस  दे  रहा  हूं  जिस  जनता  सरफार  अहां  मौजूद
 जहां  1-2  रिक्रट  होते  थे  वहां  दस  हो  दोनों  रूलों  में  हुतद  सरफ,र

 के  समय  10  रिक्रुट  हो  कया  मैं  पूछ  सकता  झसता  दल  की  सरकार  जहां  श्री

 बणी  और  श्री  अठल  बिहारी  ब.जेप्री  उन्होंने  मुस्लिम  अपीज्िंग  पालिसों  की  तरफ  से

 दस  रिक्रुट  किए  मुस्विम  कम्युनिटी
 में

 ब/बिल  लोग  थे  ?  इस  तरह  की  बात  ठीक  नहीं
 ब८  सिक्ूटमेंट  पलिसी  कोई  कम्पुनल  दुषब्टिकोण  से  हो  रही  इसकी  जदढ़  दूसरी

 जगह  नैपोटिज्म  देश  में  बहुद  ज्य.दा  पर्टीशन  के  बंद  यहां  के  पढ़े-लिदे  लौग

 मईप्रेट  कर  गए  अत  हिन्दू  कम्वूनिटी  में  भी  यदि  ऊपर  से  हाथ  खींचने  वाला  न  हो
 तो  उनका  भी  रिक्रेवेंट  नहीं  मुस्लिम  कम्पुसिटी  की  बरस  ही  दूसरी  सवाल

 रिजर्वेशन  का  नहीं  है  हलांकि  म.ईवोपरिटी  कम्युनिदी  के  ब.र  में  जो  लिस्ट  बनाई  गई  है
 उसमें  सिथ्यों  शैडयूल  शेडयूल
 ट्राईबस  गे  कुछ  सहाददा  फ्लिल  रही  हियो  बृद्धिस्ट  भी  शैड्यूल  शेड्यूल  ट्राईब्स  के

 कोटे  में  जले  गए  सैन्द्रल  मदनंमेंट  को  है  कि  जो  सेकुगर्डरਂ  उसमें  झूठी  धरीके

 मे  काम  हो  रहा  है  था  कहीं  डबल  ह्टेड्  काम  तो  नहीं  हो  रहा
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 राम  जन्म  बयरी  मस्जिद  सप्ल  उठाना  बेक.र  वह  गलत  सरीका
 याद  अप  कमेटी  की  थ्पोर्ट  देखें  तो  प्राईमरी  स्टैंडई  में  ऐैेदरोसरमेंट  बरुबर  अप  कहें
 ता  ते  बता  संकदा  मेरे  पारा  पुरे  फिंग्स  प्राईमरी  स्टैंशर्ड  में  ड्रॉप  आउट  अल  इंडिया
 ऐडरेंज  मईनौडिटी  कम्यमिटी  का  भी  वही  कलूस  10  धक  पस  के  हिसब  भी  बच्बर

 ह  धर  मैझिषज  से  मईनोडिटी  कम्यूनिटी
 का  रिजल्ट  खरब  हो  इउसे  पंत  वात  सभने  अती  है  कि  जहां  कौस्टली  एजुकेशम
 है  वहां  वे  लोग  एफोर्ड  नहीं  क*  ५४  रहे  #।  इसके  ब.रे  में

 सबसे  दूख  की  बह  बैंक  लोन  के  बारे  में  में  अपने  बी०जेण्पी०  के  मित्रों  को

 अनुरीध  डा०  लब्मी  देशर्थण  पांडे  से  बहा  चहुगाबिः  अ.प  इसे  देखें  कि  णहां
 अलमोस्ट  50  प्रदिगत  बुदकर  हैं  वहां  ठैंक  लोग  यम्पूगिटी  का  a4  प्रदिशद  ही
 मिल  रह  इंस  देवन  के  लिए  कोई  उद्तस्वा  को

 इस  दल  ४  कसी  को  कोई  स्वैशल  स्टेटस  नहीं  मिल  थदि  किसी  स्पैशल
 स्टेटेस  की  बाद  होती  तो  में  इसका  विरोध  नहीं  कॉसटीट्यशन  में  ऑटिकल  15,

 16,  19,  25,  26,  29.  30  में  जो  स्टेट्स  ग०  में  हूं  कि  इसके  बरे  में

 सोचना  कल  जो  अशतणी  जी  ने  कहः  लि  मे  इनॉपिटी  कमीशन  है
 तो  हू  यूमन  रइंट्स  फमीशम  मी  होका  इसमे  मे  २१  इसलिए  कि  हू  यूमन

 राहट्स  कमीरीम  का  दापदा  इसमें  बहुएं  बट  और  उसके  इम्पलीमैंटेशम  बहुत  बड़ा

 हो  दूसरे  रष्ट्रों  में  जो  एयूमन  ४  एइट्स  कमीगन  बह  भी  हसुमें  टांग  अड़ायेग
 जैसे  कि  एमनेस्टी  इंटरनेशसल  कशमीट  और  पंजब  में  अश  रहा  इससे  देश  की

 छवि  भी  खश्ब  मेरे  बहने  का  अर्थ  ८ह  हैंकि  अगर  हु  यूमने
 ”  इट्स  फमीशर  बम.सा

 ज.येंगा  तो  हालात  और  भी  अधिक  खराव  होगे  ।

 हमने  फेसरी  जी  के  समभेते  बहुत  थे  अमेंडमेंट्स  दिये  बह  उन  पर  अवश्य  गो

 और  जब  देते  सतमप्र  वह  कि  कितमेनकितने  अमेंडमेंट्ल  ऐंक्सैप्ट  कर  रहे  हैं  और

 किस  लिये  रिजेक्ट  कर  रहे  भरमेंडमेंट्स  पढ़ने  का  टइम  नहीं  सभी  पढियों  के

 सचस्प  एकप्त  से  इस  बिल  को  पास  हमररे  वी०जेन्पी०  के  दोल्थ  भी  कांग्रेस  सरकार

 के  काल  पर  तमाचा  देसे  के  लिये  इसका  समर्थन

 जमिनुषाद |
 :  थी  ई०  अहरभद  :  सनारति  में  आपका  करता  हूं  अपने

 मुझे  बोलने  को  अवसर  है

 का  समर्थन  करझा  हूं  और  मातीय  मंत्री  और  भी  पी०वी०  मरसिह

 की  सरकार  कयाई  देता  हुं  कि  उन्होंने  इस  शिक्षान  मिभार-बिसस  के

 किया  है  और  इस  सभा  में  उसे  किया  ।  *
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 ई०  अहमद ]

 यह  वह  वर्ष  है  जबकि  हम  स्वर्गीय  दिवगंद  श्री  राजीव  गांधी  को  उनकी  पहुंची

 पुण्य  धिधि  के  अवसर  पर  य.द  कर  रहे  श्री  राजीव  गांधी  को  यह  एक  महन्‌  श्रृंढांजलि

 है  जो  कि  प्रथम  राजनीछिज्ञ  एवं  नेता  थे  जिन्होंने  अल्ससंख्यक  आयोग  को  संबंधानिक  दर्जा

 देने  का  बबत  दि  था  और  केप्तरी  जी  जैसे  उनके  सहयोगी  ने  यह  विधान  प्रस्तुत  किया

 मैं  बहुत  खुत  हूं  क्योंके  में  उनमैं  से  एक  हूं  जिहोंते  इस  सभा  में  यह  ममता  उठाया  है
 कि  अल्यसंडयक  अयोग  को  संवैधानिक  दर्जा  दिशा  मैं  बहुत  आश्चयेच.केत  था  कि

 वितक्षी  दलों  हारा  इसका  विरोक्ष  है  और  वस्द्रव  में  मुझे  इस  बात  पर  ऋश्चयें

 नहीं  क्‍योंकि  मुझे  मलम  था  कि  भाण्ज०प/०  ही  इसका  विरोध  लेकिन

 सन्‌  1976  से  ही  एक  अयोग  विद्यम-न  और  हम  तो  मत्र  इसे  संवैधानिक  दर्जा  दे

 इस  आयोग  द्वारा  अब  तक  13  रिपोर्टे  प्रस्तुत  की  गई  लेकिन  अब  ठक  कोई
 इस  सा  में  प्रस्तुत  नहीं  की  गई  श्री  इन्  जीत  गृप्त  और  अत्य  सदस्यों  को

 इस  रिपोर्ट  पर  चर्चा  करने  का  मौका  छहों  किये  रिपोर्ट  क्‍या  संवैधासिक  दर्जे

 के  अन्तात  संसद  को  यह  अधिकार  कि  वह  प्रद्धवेदसों  पर  चर्चा  करे  क्योंकि  भारत  में

 अल्पसंख्यक  समुदय  भी  यह  भी  सब  है  कि  रे  यहां  अल्‍्यसंद-कों  अनेक  समस्य'एं

 हैं  और  जोकांत्र  में  उद  समस+ओों  का  समाधान  भी  करना  होता  अतः  अल्मसंड-कों  के

 लिए  राष्ट्रीय  अयोग  के  गठर  का  किसी  राजनैतिक  दल  द्वारा  करने  का  कोई  ओचित्य

 समन्न  में  नहों  बल्तुतः  संसद  के  समभझ  जो  विवेयक  ख.या  गया  है  वह  हमारे  राष्ट्रीय
 आन्दोलन  की  भावना  को  प्रतिबिम्बित  करता  स्वतंत्रता  आंदोलन  के  दोरान  भी  इन  विचररों

 तथा  मूल्यों  को  दी  गई  थी  कि  अल्पसंख्थकों  तथा  कमजोर  वर्गों  को  विशेष  सुक्षा
 प्रदान  करने  की  ये  अदशें  स्वतंत्र  अलन्दोलन  के

 दौरन  महत्मा  गांधी  द्वारा  हमारे  म  नमें  बैठाए  गए  क्‍या  इस  संबंध

 वह  बालें  उद्धारइत  कर  सकता  हुं  जो  कि  गांधी  ने  दूसरी  गोल  मेज  कांफ्रेंस  में  कही
 13  1931  को  गोल  मेज  कांफ्रेंस  में  चर्चा  के  दौसन  गांधीजी  ने  था  :

 मुसलम  नों  का  उल्लेश  मुझे  अल्यसंख्यों  की  उद्यान  में  डल  देते  वली  संमसस्‍्थां

 की  ओर  ले  जात॑|  मेरा  बिश्वस  कीजिए  कि  वह  समस्या  विद्यमान  है  और  में

 उस  को  दोहराता  हें  जो  कि  में  भारत  में  हूं  मैं  वह  शब्द  नहीं  भूल।हूँ
 --

 अल्पसंस्यकों  की  समस्या  का  समाधान  करने  का  कृत्संकल्प  किए  बिसा  कोई

 स्वराज्य  नहीं  भारत  के  लिए  कोई  स्वतंत्ञता  नहीं

 महोदय  हन  समस्याओं  का  समःधान  है  और  हमारे  देश  में  मुसलमान
 अल्पसंक्यक  हैं  और  उसकी  जनसंख्या  कुल  जनसंख्या  का  11.  35  प्रतिशत  देश  में  अन्यਂ

 अल्पसंब्यक  समूदय  भी  1981  की  जनगणना  के  अनुसार  हमरे  देश  में  2.4  प्रतिशत

 ईसाई  1.9  भ्रंधिगत  सिख  0.79  प्रतिशत  बौदे  हैं  तथा  0.48  प्रेंचिशत  जैन

 अल्पसंध्यकों  का  कुल  प्रतिशत  कुल  जनंसंडया  का  सगभग  16  से  17  प्रतिशत  अतः

 यह  विधेयक  ।6  से  ।7  प्रतिशत  सक  भी  जनसंख्या  के  लिए  क्‍या  होने  जो
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 आयोग  विधेयक

 रहा  में  श्री  दीक्षित  का  भाषण  सुनकर  अन्त  था  जब  उन्होंने  फहਂ  कि  हंस  विधेयक
 के  ५रित  होने  से  देश  में  एक  और  विभाजन  में  समझ  नहीं  सकः  कि  ये  कहना
 सहते  मुझे  ऐसा  कहते  हुए  बहुत  दुःख  हो  रहा  हम  रे  संविधान  में  कया
 प्रावधान  संबिधान  के  बारे  में  जबहरल,ल  नेहरू  के  बियर  यह  थे  कि  संविधान  की

 सबसे  महत्वपूर्ण  जब  हरलाल  नेहरू  ते  संविधान  के  रुद्देश्यों  संबंधी  नीति
 संकल्प  में  इसे  बहुत  स्पष्ट  किया  में  13  1946  को  अव
 ल.ल  नेहरू  ने  संविधान  के  उद्देश्य  नीति  संबंधी  संकल्प  की  सभा  में  मिम्म  प्रकर  फहः  था  :-

 पिछड़े  तथा  जनजतीय  क्षेत्रों  और  अन्य  पिठड़ें  बर्यों  के  लोगों
 को  पर्याप्त  सुरक्षा  प्रदान  की

 यहां  इस  मुददे  का  मूलप्रश्न  यही  कया  में  कहूँ  कि  संविधान  में  अस्पसंख्यकों
 के  लिए  अनेक  अधिकार  रखें  गए  मैं  नहीं  जनता  कि  श्री  दीक्षित  के  कहने  का  क्‍या

 अर्थ  था  जब  उन्होंने  कहां  कि  अल्पसंदयकों  के  लिए  विशेष  अधिकार  नहीं  दिये  गये  में

 उन्हें  बचना  चहुता  हूं  कि  संविधान  के  अनुच्छेद  14  के  अम्धर्गं  कामून  में  सम  के

 अधिकार  का  प्रावधान  दिदा  सदा  लिंग  तगा  जग्म  स्थान  के  अधधार  पर

 किसी  तरह  का  भेदभाव  नहीं  होगा  ।  अनुच्छेद  16  के  अन्तर्गत  सम्फारी  मौकर्यों  में  समान

 अवसर  प्रदन  किए  अनुच्छेः  25  दया  26  के  अतर्गंद्  अपने  घामिक  कर्यों  को  बन  ए
 रखने  के  लिए  घामिक  विस्त.र  के  अधिकःर  सहित  किसी  भी  धर्म  का  प्रथार  और  किसी

 भी  धर्म  की  दीक्षा  जेने  का  अधिक/र  इस  अनुच्छेद  में  कया  कह  गयः  महू  अधिकार

 संविधान  में  दिए  गए  हैं  और  यह  अधिकार  हमे  न्यायालय  --  उच्च  स्थयलय  दया

 उच्चतम  न्य/य  लय  हारा  रोक  लिए  गए  इस  सम्बन्ध  में  मुझे  इस  सभा  के  ध्यान

 में  यह  बात  लामी  है  कि  उच्चतम  न्यायालय  का  अवलोकन  क्‍या  है  ।  मुख्य  न्यप्य  धश

 शी  दास  द्वारा  एक  यादगार  में  इसे  उद्धरिस  करना  चाहता  मौलिक  अधिकारों

 के  एक  मे  मले  में  जो  कि  उच्चतम  स्यय्य/लय  के  सामने  अयया  जिसमें  अल्यसंब्यकों  के  अधिकार

 शामिल  उन्होंने  यह  सिध्कर्ष

 भारत  के  ने  ऐसा  संविधान  बसया  है  जो  कि  एक  विशेष  समृदय
 अथवा  वर्ग  के  लिए  नहीं  है  बह्फि  रुमी  +  लिए  इतके  प्रवथानों  का  उद्देश्य  है
 सभी  को  संरक्षण  प्रदन  करना  चहे  वह  अल्पसंडयक  समृदय  के  हो  या  बहुसंक्यक

 समुदाय  इसमें  शंका  का  कोई  प्रश्न  नहीं  हो  सकता  है  कि  हम  रे  संविधान  ने

 अल्पसंख्यकों  को  कुछ  विशेष  अधिकार  देने  का  आश्य.सद  विय  यह  सुविधा  उनकी

 भल  ई  के  लिए  तथा  वैध  कारणें  से  दी  गई  जहाँ  धक  संज्धिन  को  ऐसे  ही  रहने
 विया  जाता  है  उसमें  परिवर्ततम  नहीं  किया  जाता  संब  इस  न्ययालय  का  यह
 कर्तव्य  है  कि  वह  मौलिक  अधिकारों  को  बनाए  रखे  और  अल्पसंख्यक  समुद  यों  के  प्रतिਂ

 हम,रे  पवित्र  दायित्वों  का  सम्मत  ।

 भारत  के  पूर्व  मव्य-स्यायाधीश  के  श्प  में  स्यायाधीश  श्री  दास  ने  अपने  यादगार  निर्णय

 से  यह  भिव्कर्व  अतः  में  यहुत  अश्यर्य-बकित  था  अब  मेरे  कुछ  अननीय  मिश्रों  मे
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 सरवार  पटेल  को  उद्धत  करते  हुए  कह  कि  अल्परसंखाकों  के  लिए  विशेष  कश्विक.र  नहीं

 दिये  गधे  4  ।  विधान  सभा  में  चर्चा  के  दौरान  रूरदार  पढ़ेंल  मे  कहा

 अल्पसंदयकतों  का  किसी  भी  अतपश्ंख्यक  के  वलुवंडपकोंਂ  पर

 विश्वास  करता  यदि  बहुसंकदक  वृध्येघाइ्डार  करते  हैं  को  इससे  उन्हें  हति

 सरदर  पटेल  ने  भी  कहा  था  कि  यदि  बहुसंख्यक  दुर्व्यवह  र  करते  हैं  इससे  अल्पसंख्यकों

 को  हुनि  अतः  जो  बात  मेरें  मननींद  मित्र  श्री  हुसेन  ने  अभी  अभी  कही  वह

 इसी  बात  की  सूचना  सरकारी  सेवओं  में  मूसलमनीं  का  कितेमो  प्रतिनिधित्व

 दीक्षित  जी  कह  रहे  थे  कि  यदि  वें  लोग  सक्षम  द्वी  नहीं  हैं  तो  उन्हें  किस  द  हू  से  सेवा  में

 लिया  ऊः  सकते  वह  मुसलम  नों  का  हृ+ला  दे  रहे  यह  सही  बात  मैं  एक
 प्रश्य  पूछना  चहुता  इस  ममते  में  इस  देश  के  केवल  एक  वर्ग  के  लोगों  को  ही  सक्षम

 क्यों  बने.या  गया  सरकार  को  इस  बत  का  उत्तर  देना  हम  विगत  40  वर्षों  से  _
 सरकार  पर  ही  निर्भर  रहे  हैं  और  वहुसंदयकों  फौ  सदभावना  पर  निर्भर  रहे  परन्तु  विगत
 40  वर्षों  से  हमें  क्‍या  मिला  सरकार  में  मुसलम  नों  का  क्‍या  प्रतिनिधित्व  हंमरे

 इन  लोगों  ने  कया  कसुर  गलती  की  केवल  इसलिये  देंश  में  इन  लोगों  को  नुकसान
 हो  रह  है  क्योंकि  ये  लोग  धर्म  अपनाने  वालों  की  दृष्टि  से  अल्पसंख्यकों  में  श्री  दीक्षित  जीं

 भलिभांति  जामते  हैं  कि  बराणसी  में  अल्वसंख्यकों  कें  साथ  क्‍या  हुआ  कारण  मत

 यही  है  कि  ये  लोग  एक  विशेष  धर्म  से  सैबद्ध  में  इस  पर  विस्तर  में  नहीं  ज।ना

 हमें  देश  के  सभके  पैदा  हुई  को  अनुभव  जहां

 मुसलभ-मों  का  संबंध  में  यह  कहसा  चहहुंग  कि  मुसकंबन  भी  देश  के  न-मरिक

 मुप्तलम मों  को  सर्पप्रथल  अपनी  म.कुभूमि  के  प्रति  निष्ठानम  होता  जहां

 मुसलम.नों  का  संबंध  देशभक्ति  तो  उनके  लिये  आस्था  की  कऔ%लीज  है|ਂ  यथिं  थे  लोग  केश
 के  लिये  निष्ठाबान  नहीं  मुसलम.न  ही  नहीं  हो  अतः  अल्पसंख्यकों  की  और

 देश  में  फूट  डालने  की  बाल  करना  बिल्कुल  गलत  भा०ज०प/०  ने  अल्पसंख्यक  कक्ष  का

 गठन  क्‍यों  ?  क्या  यह  केवल  एक  धो  यह  भी  हो  सकता  उन्होंने  केवल

 एक  ब्रार  को  समर्थन  द्विया  था  जबकि  उन्होंने  श्री  सिह  की  अल्पसंख्यक
 सरकार  को  समर्थन

 हम  इस  विधेयक  का  समर्यन  कर  रुप्॒ह्य  को  इस  विवेदक  का

 समर्थन  है  और  इस  विधेयक  का  समर्थट  कर  हम  केबल  एक  भारतीय  के  नते  राष्ट्रीय
 कर्सव्य  निभः  रहे  यह  सोचनः  गलत  होगा  कि  विभिन्‍न  ध्रामिक  ज-तियां

 तथा  जनज  सियाँ  हम  रे  परम्परागत  समज  की  एकता  को  सम्भाविद  खतरा  यह  रष्ट्रीय
 हित  में  हैं  कि  इस  भिन्‍्क-भिन्‍्त  बों  को  इस  देश  की  गणतंज्ञाल।/क  राजभीदि  में  एक  अर्थपूर्ण
 भाभीदारी  प्रधार  की  इतसे  हरे  की  छकका  और  अकंडता  सुफ्श
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 इस  बिवेषक  के  संबंध  में  हमने  कृछ  संशोधम  प्रस्तुत  किए  हैं  और  में  बहुत
 प्रसन्‍न  हूं  कि  भ  मंत्री  जी  ने  एक  संशीध्षत  स्वीफार  कर  है  और  उसे  एक  सरकारी
 संशोक्षम  के  रूप  में

 ले  अए  में  उसके  लिए  मनी  मंत्ती  जी  का  बहुए  अभारी  हूं  ।

 एक  भुस्लिस  समुद५८  के  के  रूप  में  यह  कहता  थहुंगः  कि  हम  सबको  तमंकस्थ
 तथा  शाप्ति  से  रहता  में  इकबाल  को  उद्धत  करूपा  जैसा  कि  उन्होंने  अपने  प्रसिद्ध
 तीत  सरे  जहां  से  अच्छाਂ  में  उन्हींने  कह

 नहीं  आपस  में  बैर  करमा

 हिन्दी  हैं  हम  धतंग  हिन्दुस्पन

 जिमृधाद
 इस  वेश  के  न.गरिक  के  रूप  में  अदए  हम  सब  खतहूलोी  तथा  मैती  से

 ओऔं  मुहम्भर  यूनस  सलीसभ  अतोज  चेमरमेंन  में  ज्यादा  बकस  संहीं
 अने  चुतने  दोस्त  आडउणों  साहब  को  फो  कल  से  मुसे  अफ़गॉल

 है  कि  वे  श्री  अटल  बिहारी  वाजोथी  सह  इस  क्यस  मौजूर  भहीं  में  जो  कुछ  कहना
 ओहता  हूँ  वे  प_स  पर  गौर  कर  अटल  बिहारी  वंजपेवी  सह  जानते  हैं  और  »४-
 वाणी  साहब  को  भी  श/यद  मालूम  हींग  कि  हिन्दुस्तान  में  आज  री  की  शःाई  हो

 महत्मा  गंघी  जी  की  क;दत  वक्‍त  मे  सिर  कप्रेस  के  प्ले-फार्न  से  बल्कि  मरिलत
 लीग  औ८  महासभः  के  प्ले-फ्मे  से  फक्ाराम  भेजो टी  और  मइनो  टी  के  लाल
 को  उठाया  गया  अंडियाणी  स  हुवे  का  यह  कि  यह  मेजा  और  टी

 का  फर्क  सिर्फ  ब्रिटिश  रूल  और  अंग्रेजों  की  हुकूमत  की  पैदावार  है  यह  उन्ती  भूल

 मुझ  अ  छी  तह  से  याद  है  कि  कग्रेस  के  दजलास  में  इस  मसते  पर  गौर  कि  भैंत  और

 एक  कतेटी  ब्च  हैं  पंडित  मौतों  लल  नेहरू  की  सर स  में  रुच्होंनि  लवाप  चेर  पैम

 से  हब  बहू  मशहूर  क्रम्युनल  Mis  दिया  था  जिसके  ऊप*  बहुत  गृफपुगू  हुईं  थी  उसके  बाद

 इस  कत्युमनल  अथर्ड  के  बाद  सन्‌  1929  में  सजनऊ  में  केसटराण  की  बापररी  में  मौलाता

 हस  त  मोहानी  की  सदारत  में  एक  म.इनोटटोस  कफ्रेंस  हुई  थी  मैं  उसंभें  एक  ताले

 की  हैसि।त  से  शरीक  हुंआ  था  उच्च  वक्‍त  माइनो'टीस  के  हुकूफ़  के  मुता।लक  घास

 तौर  पर  गुफतुग्‌  हुई  थी  और  यह  मसला  अरे  बहस  अया  था  कि  मशर्ता-क  इंतिखब  या

 जुदगामा  इंतिख्ाव  के  तरीके  में  किस  का  इंतिशाब  कितरा

 अभी-अमी  भेरे  दोस्त  श्री  जटमद  में  राउंड  टेक्ल  कफ्रेंश  की  रूदद  से  महात्मा  गांशी

 जी  का  यह  क़ोल  पढ़  कर  कि  उन्होंने  राउंड  टेबल  कांफेंस  में  पह  एश्योरेंस  दिया

 था  कि  हिन्दुस्तान  अचद  होगा  तो  हिन्दुस्तान  के  अकलिं  वो  के  हुकूक  का  पूरी  तह
 में  तहफंस  कियां  हम  लोगों  के  दरभ्याने  जो  कांग्रेस  के  झंडे  के  नीचे  हिन्दुस्ताज
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 मुहम्मद  टूनस

 की  »..जादी  की  लड़'ई  लड़  रहे  थे  और  वे  लोग  जो  हिन्दुरताम  के  बंठबारे  का  मतालवबा

 हे  सही  फर्क  था  जनाब  चेयर<मन  स  मुरिलिम  लीग  और  महसंभा  फिस्कावारामा

 इुसि८  दों  पर  हिदु  और  मुस्खमानों  के  मस.घल  को  तय  चाहते  थे  लेदिस  कांग्रेस  के

 साथ  उलने  बले  लगा  और  वे  तम:,म  मुरूतमन  लाखों  की  तादाद  क्योंकि

 ४रुको  प्स  ज+ने  में  नेः्नल  मालम  कहा  जता  था  ज्वका  यह  कल  यह
 थः  कि  एस  वबंत  अग्रेज  से  लड़ाई  लड़ो  और  हिन्दुततन  को  अजाद  जब

 हिदुगत,न  अज,द  हो  तो  जो  हम.रे  मुत्क  का  दरतूर  होगा  उसमें  अकलियतों  के  हुकूक
 बंग  पूछ  हह्फूपस  जमानत  हम्कों  यह  गधी  जी  ने  दी  यह
 ल.ल  नेहरू  ने  मत  दी  थी०और०  सी  अ.र  दस  ने  यह  जनानत  दी  थी  और  हमारे  सारे

 लीपरों  ने  जःनत  दी  चुनाये  जनब  चेय+न  1950  ईबी  में  हिन्दुस्तान
 बता  दरतू८  में  सस  बहस  में  नहीं  ज,.उगा  कि  बागंएटीट्यूशनम  की  डिबेट  में  अकलि८तों

 अबझाजितों  के  मुतत्लिक  स्थल  जाहिट  किए  लेदिन  दस्तूथत  हमारे
 सम्ने  स्स  पतूर  में  अबदलिण्तों  चाहे  १ज<प्यित  अकलियत  चाहे  जबन  की

 oy,  चाह  और  ध्न्थि.द  पर  आब.रि-तों  का  बाई  तहफूल  दिए  गए
 लिए  बुष्ट  गार्टा  पथ्यं+र्जि  -  +जव  कं  दृतिय.द  पर  उनका  जनमत  दी

 गयो  है  कि  थे  जिस  तह  से  चाहे  अबने  मजटूब  पर  अरूल  अपने  रजटब  का  प्रचार
 बे  अ.ती  ध्वाब्तकहों  की  हिफ.जत  अगर  अकलिदतों  की  मजटुंब  को  इस  अ,ज,दी
 में  एरूल  इबाब्त्ग  हो  को  जता  है  और  ८्नका  अपनी  इबावतग,हों
 में  इब्प्त  का  ने  से  है  तो  अवलिल्‍तो  के  हकूक  पर  दरतूर  कं  में  धम्ला

 द६पूल  हूंने  ऊरूएए  अगर  »कालि-तों  को  »  एल  350  का  रंश्नी
 में  ».गी  म.प्री  जुबन  में  प्रई+री  रबूल  रुक  तल,म  हासिल  क  ने  का  श्ज  ज८  रही  है
 तो  ६सके  म.यने  थ्ह  हैं  प्मक  वे  वे  गल्‍पप्टा  जा  अंप्यिल  350  के  »तंगत  दो
 गये  हैं  उससे  उनको  मह्स्म  दिया  रहा  इसके  लिए  फब्यिद  करने  हम  कहां
 क्सि  के  सामने  कोन  हमारी  बात  सुनने  बाला  है  इस  मुल्क  के  हमने  .  आंग्रेस
 की  ह्वृम्त  के  समझने  रन  हकूमते  बदरूती  हमने  रोना  रोया  लेकिन  हमारी
 आज  सद्ा-ब-न्सहया  सभबित  हुई

 सन्‌  1978  में  जिस  बषत  मश्इबन्योल्‍-टी  कर्म,शन  मैं  राज्य  सभा  का  मंम्बर  था
 और  हुंम  शिरि  री  कं  जो  ब.रुल८टिव  कमेटो  उसका  में  मैग्बर  चौधरी  चरण

 सिंह  ८्स  समय  हूं।म  मिमिस्टर  जब  माइन्योप्टी  बमीशन  ब्मया  गया  तो  में  पहला
 शप्स  था  झिसने  कसलटेटिव  कमेटी  में  सब,ल  उठाया  कि  आपने  खिलोना  दे  कर  मुसलमः,नों
 को  बहल,ने  की  कोशिश  को  इस  मइन्योप्टी  कमीशन  की  क्‍या  अहमियत  जब  तके

 इसकी  क.हूनी  को  अप  ठरुलं/भ  न  करें  और  इसको  स्टेटूटरी  स्टेट्स  ,

 मुझे  य/द  है  चौधरी  सिह  द्रो-तीन  बार  मुझसे  कंसलटेटिव  कमेटी  में

 कहा  कि  हस  सके  लिए  तैय,री  कर  हैं  और  बहुत  जल्दी  लीगल  स्टेटस  देने
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 वाले  मैने  शांतिभूषण  से  गुफूतगू  जो  उस  समय  सा  मिनिस्टर  क्योंकि  भी
 इससे  पहले  डिप्टी  लॉ  मिनिस्टर  रहा  मैंने  उस  वक्‍त  के  सेक्रेटरी  पेरी  शल्‍स्क्षी  से  बात

 जो  ब्राद  में  इलेक्शन  कमोशन  के  चेयरमैन  हो  गए  उन्होंने  कहा  कि  हिदायस  है
 मसंदा  तैय,र  करो  और  जरदी  से  जल्दी  पेश  कर  के  उसे  पास  मैं  ये  सब  बातें
 इसलिए  कह  रहा  हूं  कि  यह  बात  कहना  सही  नहीं  है  कि  आज  स्टेट्टरी  स्टेट्स  हस  कानून
 को  दिया  जा  रहा  यह  कोई  नयी  बात  इसका  जिस  तारीख  से  कमीशरू
 बना  है  उस  तरीख  से  हो  रहा

 हकूमतों  ने  ओर  सियसी  जमातों  ने  वक्‍सन-फ-बबलस  इसकी  जमामत  दी  है  कि  के

 इसको  लोगल  स्टेटस  जिस  हकूमत  ने  माइन्यो टी  कर्मोशन  क.८पम  किया  अटल

 बिहारी  व.जप्रेयी  उस  समय  कंबिनेट  मिमिस्टर  लल  इृग्ण  अंडवाणी  भी  कैबिनेट  मिमिच्टर

 इन  सब  लोगों  ने  मुसरका  तौ८  पर  जिन्‍्मेदारों  लो  थो  कि  इसको  लीगल  स्टेट्स
 अ.ज  वस्या  हलत  बदल  कया  अकलियतों  के  साथ  जो  बेइन्सफों  होती  थी  उसको

 इल्सदाद  हो  गयो  ?  क्या  आज  अफ्लियतों  की  फर्रिय.द  धुनों  जा  रही  अभो  मेरे  ला।क
 दोरत  जिंक  कर  थे  कि  ऐंडमिनिःट्रेटिड  सादरससिज  में  अकलि-तों  को  नुम/इंदगो  नहीं  मिलतो

 अ.पं  ऐडमिनिस्ट्रेटिहइ  सल्सि  को  बात  करते  यह  अदपको  **
 है  इसके  अन्दर  कितने

 लोग  कितने  चपड़,सी  कितने  लोग  लग.ए  रहे  ज़रा  **  को

 इसमें  कितने  अफलि८तों  को  लिया  गया  कया  इसके  लिए  कोई  कन्पथटिव  एग्जामितेशन

 होता  क्‍या  अकलियतों  के  लोग  इतने  माअहल  इतने  म.ला+क  इतने  निरूम्मे  हैं
 कि  वे  कम्पाटाटिव  एग्जामिेनेशन  में  नहीं  अअ  सकते  वे  चपड़ाता  भा  नहीं  बन,.ए  जा

 सकते  बांसटेबल  भा  गहीं  बनाए  जा  सकते  वें  फौज  के  सि4हो  भो  नहीं  बमाए  झा

 सकते  ?  उनका  कर्जा  भो  मदीं  सकता  उनका  पष्लिक  सँक्‍्टर  में  मज,रां  नहीं
 दी  जा  उनका  भिलों  में  काम  करने  का  इज/जत  भा  नहीं  दा  ज.ता  काल्टाट्यूशन
 के  जो  हकूक  हैं  उसमें  अफलियतों  को  महरूम  किया  जा  रहा

 जुबान  का  मामला  में  कई  बार  उठा  चुका  हूं  कि  उद  वहुत  स  लोगों  मादरी  जुबार
 उसके  लिए  गुज:ल  कमेटो  और  उसके  बाद  ज,फरो  कमेटो  की  थ्िपोर्ट  चुके

 मगर  आज  ठक  उस  पोर्ट  को  मखफो  रखा  गया  मैने  कंसलटंटिव  कमेटा  में  और

 पालियामेंट  सें  ६स  सवाल  को  लेकिन  मेरो  आब.ज  सदा  बहरा  साजित  में

 केसरो  स.हब  को  मुबारकबाद  देता  हूं  और  प्राईम  मिमिस्टट  का  शुक्र  भगुम.र  हूं  जिन्‍होंने

 प्रेडोडेन्शिदल  एड्रेस  को  सकरोर  पर  जब  देते  हुए  जुबान  दो  थो  कि  इस  संकृन  में

 नोटों  कमोशन  को  स्टेटयूटरों  स्टेट्स  देने  के  लिए  बिल  लायेगें  और  केसरो  साहब  ने  मेहमत

 करके  बिल  पेश  में  उनका  खेर  मकदम  करता  हूं  और  उसको  झुक्तर  अदा  करता  हूं
 और  मुराशकबाद  देता  हिन्दू-मुस्लिम  को  बहस  दस्तूर  में  मौजुद  हिन्दू  कम्युलिटा  का

 जिक्र  किया  .. .  .  )
 निज  न ननलनननन  तन  +मनिनन  जन  जन  जनरननन  ६  ce  nn  नम  नकननकपी+-मनन  मनन  ae  ०  inn  «न  नमन» «मनन >>  जलन न्‍

 *ह  अच्यक्षपीठ  के  आदेशानुसार  कार्यवाही  बृत्तांत  से  निकाल  दिया  गया  ।
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 सभापति  महोदय  :  भी  मुहम्मद  यूनुस  में  आपको  एक  बात  की  सूंचता  देता

 चाहुंगा  ।

 भी  मुहस्भद  मनुत  साख  :  में  भाषण  समाप्त  रहा  महोदय  ।

 सप्तापति  महोदय  :  भै  अपको  भाषण  समाप्त  करने  के  लिए  नहीं  कह  रहा  में

 आपको  यह  सूचित  कर  दू  फि  लोक  सभा  में  अध्यक्ष  के  संचिवालय  सतया  लोक  संभा  पर  कोई

 टीका-टिप्पणी  नहीं  होनी

 भी  मुहर्मद  यूसस  मेनि  कीई  टिप्पणी  नहीं  की  मेने  जो  देखा  बह

 कहा

 सभापति  सहोदय  :  सबिवल्वयद  के  कार्यालय  के  करे  में  जो  कुछ  भी  टिच्यणी  की  थई

 उसे  कार्यवाही  दलास्त  से  निकाल  दिया

 थी  मुहम्मद  यूनस  सलंम  :  में  ओर  नहीं  दे  रहा  मेंने  यह  कहकद  माञ्  एक  उदाहरण
 दिया  था  कि  इस  देश  में  यह  स्थिति

 में  यह  जर्ज  कर  रहा  था  कि  पालियामेंट  में  यह  कानूम  आ  गया  और  दस्तूर  के  अंदर
 बदन  किया  गया  है  आटिकल  25  और  26  में  कि  अःलियों  कक्‍्य  हैं  और  हिन्दू  कम्युनिटी
 के  अन्दर  सिख्ों  जैन  को  और  बुद्धिस्टों  को  शामिल  किया  गया  यह  कंदना  कि

 दस्तूर  के  अन्दर  हिन्दू  धर्म  या  हिन्दू  अहरीशा  या  हिल्दू  म्ज[ब  का  कोई  जिक्र  महीं  दस्तूर
 की  दफा  26  में  यह  चज  मौजूद  अटिकल  29  और  30  में  मजढूब  रा  लिसनी

 यतों  के  लिए  सहफुज  का  और  उसको  अपनी  पसंद  की  ठालीमग.हें  चलाने  का  और  अ'ने  हकूक
 की  हिफजा  करने  का  अध्तियार  दिया  गा  में  यह  तवककों  करता  हूं  कि  जो

 मी.टोी  कमी:न  में  लीगल  स्टेटस  मिलेगा  इसमें  जटां-जहां  हकालफियां  हुई  उसकौ  ्िड्रेस
 के  उसको  फटियद  के  लिए  हस  करोशमभ  को  अजि्तियाटत  हासिल  अब  मैं  दो  बातें

 केसरी  स.हब  से  चाहता  आप  बहुत  पुराने  तजुर्बेकार  कांग्रेसमेन  हैं  और  आपने

 कांग्रेस  के  प्लेटफार्म  से  और  कांग्रेस  के  अयूलों  से  यह  सीखा  है  कि  शहर  संटरो  के

 म्यान  जात  की  बुनि  सेक्स  या  अकीदे  की  बुनितद  पर  कोई  डिस्क्रोमिनेशन  महों  होता
 मेरे  स.मने  इस  वक्‍त  यह  बिल  है  और  इसके  साथ-स,थ  दो  और  कानून

 इस  हाऊस  में  मंजूर  किए  जा  चुके  एक  शेड्यूल्ड  क.स्ट-शेडयूर्ड  ट्राइभ्स  के  लिए  और

 बूसरा  औ-तों  के  लिए  एक  नेशनल  कमीशन  बनाया  उसमें  आपने  जो  दफा  रखे  हैं
 उसकी  तरफ  मैं  आपकी  तवज्जुह  दिलाकर  बैठ  जाऊंगा  ।  यहूं  जो  आपका  कानूम  उसमें

 दफा  9  में  आपने  जो  अख्ति4/रात  दिए  में  दफा  9  के  पैराष्राफ  एਂ  क्लाजं  पढ़
 '

 कहा



 30  ऋताओ  ४914  जरपरकंदाक  आतहोन
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 के  सा्माजिक-आथिक  तथा  शंजणिक  विकास  से  सम्बन्धिध  ममते
 पर  अनुसंधान  तक्या  विश्लेषण  करें  ।”

 आपने  सिर्फ  स्टड्टीश  और  रिसर्च  का  अखिलयार  दिया  लेंकिक  आपने  जो
 औरतों  के  लिए  कमीशन  बन.या  है  और  जिड्यूहड  कस्ट्ख  के  लिए  जो  बनायः  है  उसमें
 अपने  जो  लिया  है  कह  यह  हैं  कि

 के  समजिक-अ/थिक  विकास  के  योजन:गत  उद्देश्यों  में  भाग  में  और
 परामर्श  दें

 हसी  तरह  से  जो  इनेक्टमेंट  है  जिसमें  शि्यूल्ड  कःस्ट्स  के  ब.स्ते  कानून  बभाथा  है  उसमें  यह

 है  कि

 gam
 के  अंतर्गत  अथवा  वर्तमान  के  लागू  किसी  अन्य  कनून  के  अन्तर्गत  »

 अनुसूचित जातियों तथा अनुसूचित जनजातियों को प्रदान की गईं सुरक्षा से सम्बन्धित सभी म.मलों की जांच करमा तथा उनको मॉनीटर करना सथा ऐसे धुरक्षा उपायों के कार्यकरण का मल्यांकन करना ।” ] में थह में आपके तबज्जोह में लाना चहता हूं । छतियों क्या अभतूचित जनज तियों के सामाजिक-+(थिक विकास कीं प्रक्रिया में भागा तका उस पर परामक्ष जहाँ सोशियं इकोक्ोमी वेचशपबेट का ताश्लुडइ है औरतों के साथ कहां अपने पाटिसिपेशन की फ्रोव:इक किए है प्लानिंग में । जहाँ शिड्यूकट फस्टस ओर ट्राइब्स का सात्लक है कोशियों इकोनोजी ढेधलपमेंट से थहां अपने पर्शटसिपेशन है । लेकिन पा भहीं क्‍यों भषतें इस कभम में शिर्क म:जोटर इच्छ कंबक्ट स्टटीज राद्मा में अपसे वह अर्ज कर रहा हूं अर वेहया नी खत्केਂ इस पर यौर करें और जिस तरह से आपने नेशनल द्र्मेंत कमीशन एक्ट में इसको प्रोवाइड किया है वेंसे ही इसमें जाये । इसको महवियर्णल जा 9
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 अल  अ कम

 मुहम्भद  यूनस  सर्ल:म]
 वन.यें  त.कि  जिस  मकसद  के  लिए  अपने  इतती  कोशिश  इतती  तबज्जोह  इतनी

 हमदर्दी  करके  मं  इनोरटीज  के  इस  कामून  को  बनाया  है  वह  पूरा  न  हो  ।  इसका  पूरा
 मकसद  हल  होना  चाहिए  ।

 आखिर  में  एक  बास  ऋहुँगा  ।  अपने  रखा  है  कि  इस  कमीशन  में  7  भेम्बर  5
 माइमोरटीज़  के  2  म-म-म  इनोप्टीज  के  होंगे  ।  इसके  मगयने  हैं  कि  इस  कमीशन  में
 माइनोरटीज  माइनो:टीज  में  ही  दस्तुर  में  सिखों  को  और  बौद्धिस्ट  को  हिन्दुओं  में  शामिल
 किया  गया  य.नि  मेजोरिटी  कम्युनिटी  में  ।  अगर  कोई  एक  एक  वौद्धिस्ट  या  कोई  जैन

 नुमाइंदा  म.इनोरटीज  के  तौर  पर  बाता  है  तो

 ]
 वह  बहुमत  के  पक्ष  में  न  कि  अल्पसंख्यक  के  ।

 अप  इपमें  दो  और  नन-म  इनोरटीज़  को  रख  देंगे  तो  कमीशन  के  अन्दर  मइनोरटीज
 की  मं.इनोरटी  ही  उसका  सकरुद  पूरा  नहीं  होगा  ।  मैं  अदबन्‌  अर्ज  करूंगा  कि  इस
 पर  अप  ध्यन  दें  ।

 आपने  मुझे  वक्‍त  उतके  लिए  मैं  अपका  शुक्रिया  अदा  करता

 5-00  भम०्प०

 सिभुवाद |

 कुमारी  फ्रिडा  तोपतों  :  अध्यक्ष  में  अल्पसंडयक  अगयोग  को
 संवंतधानिक  दर्जा  देने  बले  इस  ऐटिह  सिक  विधेयक  को  प्रस्तुत  करने  के  लिए  सरकार  को
 वधाई  देती  हूं  ।  हमरे  गणतंत्र  के  धर्मनिरपेक्ष  स्वरूप  पर  पहली  ब:र  बहस  हो  रही
 है  और  विधटनकारी  शक्तियों  ने  खुले  तौर  पर  भारत  की  एकता  को  चुनौती  दी  है  ।

 चाहे  वे  भाधीय  अथवा  धामिक  अधार  पर  अल्पसंख्यक  हों  जोकि  हमररे
 गणतंत्र  को  टिकःए  हुए  अपने  अ.पको  असु:क्षित  अनुभव  करते  हैं  और  उन्हें  नीचा  दिखाया
 जा  ९ह  है  तथा  कछ  विघटनकारी  शक्तियां  उनके  संवधानिक  अधिक  रो  का  हनन  कर  रही
 किसी  भी  दल  को  बहुमत  के  अधार  पर  सस्ता  में  होने  की  बजह  से  अपने  विषटनकारी  कार्यों
 को  उचित  ठहराने  का  प्रयास  नहीं  करना  चाहिए  ।  जब  यह  सब  हो  ही  रहा  है  तो  एक
 स्वतंत्र  संबैधानिक  सिकाय  होसा  चाहिए  जिसके  पःस  उनके  अनुचित  कार्यों  को  रोकने  के  लिए
 तथा  उनके  संवैधानिक  अधिकारों  को  सुरक्षित  रखने  के  लिए  उपयों  का  परामर्श  देने  की

 कूछ  तो  ।

 ४0६



 92.  1914  राष्ट्रीय  अस्योभष  भिधेयक

 अभी  तक  अल्पसंख्यक  अ.योग  केवल  सर्वेक्षण  करके  सिफारिश  करने  का  ही  कार्य  करता
 रहा  है  और  उसकी  सिफारिश  किधायिका  के  लिए  किसी  भी  प्रकार  ब/ध्यकारोी  नहीं  हैं  ।
 अल्पसंख्यकों  के  अधिकारों  का  हम  करने  व  ले  उनके  गलत  क्यों  के  लिए  सरकार  को  उत्दर
 दायी  नहीं  बनया  गया  है  ।  अभी  पिछले  दिनों  देश  के  अनेक  भागों  में  अनेक  सःम्प्रदायिक

 हिसा  की  छ्टनाएं  हुई  हैं  ।  इसमें  अल्पसंख्यफ  आयोग  की  क्‍या  भूमिका  रही  ?  क्या  केबल
 सर्वेक्षण  करना  और  रिपोर्ट  देना  ही  इसका  कार्य  इसने  किलने  प्रशासकों  को
 दायी  टहूटाया  है  या  दंडित  किया

 अल्पसंख्यक  आयोग  को  व्यापक  प्रशसमनिक  औरन्पाफिफ  शक्तितयां  प्रदन  की
 जनी  चहिए  ताकि  समम्प्रदथिफ  हिस  के  लिए  जिम्मेद.र  व्यक्तियों  पर  मुकदमा  चसा  कर

 उन्हें  दंडित  जा  सके  ।  इस  सप्चस्टा  से  सभथ  पर  और  कड़ाई  से  मिप्टने  के  लिए  एक
 दंग:-नियंत्रक  पुलिम  दल  का  गठन  किदा  ज,ना  चाहिए  और  उसे  अध्यसंद्यक  अयोग  के

 नियंत्रणधीन  रखा  जना  -  चाहिए  ।

 मैं  इस  सम्माननीय  सभा  में  यह  निवेदन  करती  हूं  कि  उड़ीसा  में  मिशन  द्वारा  संचालित
 ४00  स्कूलों  के  अध्यापकों  को  सेव-निधृत्ति  सथां  भविष्य  रिधि  लाभ  से  वंचित  कर  दिया

 गया  केवल  इसलिए  क्योंकि  वे  अल्पसंस्यक  शैक्षणिक  संस्थाओं  में  कार्य  करते  हैं  ।  उन्हें
 उन  पर  इन  निथमों  को  लाग  करने  का  कोई  अधिकार  नहीं  पह  लाभ  सरकार  तथा

 निजी  रूप  से  संचालित  शिक्षा  संस्थाओं  के  सभी  अध्यापकों  को  दिए  जते  इसे  उस  पर

 लागू  करने  का  कोई  अधिकार  नहीं  है  ।  जबकि  मिशन  द्वारा  संचःलित  शिक्षा  संस्थाओं  को

 हर  जगह  श्रेष्ठ  कहा  गया  है  तो  उनके  प्रति  ऐसा  भेदभाव  क्यों  मेरा  निवेदन  यह  हैं  कि

 अःयोग  के  निष्कर्ष  तथा  अपनैमहत्य  के  कारण  यदि  जे  राज्य  सरकार  के  अधिकार

 क्षेत्र  में  भी  आ  रही  जो  कि  प्रायः  हम.रे  वेश  के  घर्म  मिरपेक्ष  ठाणे  को  हिला  देती

 को  चर्चा  के  लिए  इस  सम्ममटीय  सभा  के  म/गने  प्रस्तुत  करमा  चाहिए  ।  विगठित

 अल्पसंडधक  आयोग  को  संवैधानिक  शक्ति  व  मान्यता  मिल  जाने  पर

 संखयकों  के  दिमाग  में  विभिन्‍न  फ४र्णों  से  व्याप्त  विभिन्‍न  अश्शक,ओं  को  दूर  करने  में

 मिलेगी  ।
 |  |

 अज्पसंणध्क  अतयोग  की  रचने  के  बारे  में  मेरा  यह  है  कि  विभिन्‍न

 दया  धामिक  अल्पसंदपक  समुदायों  के  प्रसिद्ध  व्यक्तियों  कौ  इस  आयोग  में  शःमित्

 किया  जाना  चाहिए  ।  साम्प्रदायिक  हिंसा  क्षेत्रों  तथा  ऐसे  क्षत्रों  जहां  अल्पर्सक्पक  अपने
 आपको  अधिक  असुरक्षित  दया  उपेक्षित  महसूस  करते  हैं-कापता  बहां  आयोग  कौ
 गालाओं  को  स्थापित  करना  चाहिए  ।

 ॥

 प्रायः  हम  यह  देखते  हैं  कि  इन  अयोगों  को  प्रभावी  बगासे  तथा  उसे  तक  सभी  को

 पहुँच  बन ने  के  लिए  इन  अगोगों  के  पास  व्यक्ति  नहीं  होते  हैं  ।  अल्पर्सक्षयक  आयोग  को

 कअल्पसंक्यकों  की  समस्याओं  का  अध्यय्स  करमे  के  सिए  पास  जकर  उनका  तत्कलिक

 सम  प्लान  चढह़िये  ।  इस्से  अल्पसंक्पकों  में  विश्यास  तथा  सुद्मा  की  पैदा  होगी
 जिससे  राष्ट्र  में  एकता  और  भाईचारे  की-भावधा  पंदा  ।.  ,
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 फ्रिडा

 मैं  विधेयक  फा  समर्थन  करती  और  मपका  घस्यवद  करती  हैं  कि  पने  मुझे  इस

 विधैयक  पर  कुछ  पहने  की  अनुमति  प्रदम  की  ।

 ||
 प्रो०  उिह  राजत  :  माननीय  सभापति  अल्पसंस्य

 अयोग  विधेयक  जो  यहां  लय  गया  में  उसके  संबंध  में  पहू  कहा  हें  कि  देश

 के  हुए  विभाजभ  को  अभी  ठक  कोई  भूला  नहीं  हैं  और  दूसरे  विभाजन  के  बीजअरीपण  की

 तैयारी  स्वशुप  राष्ट्रीय  अल्यर्संवद्क  ऑयोग  के  नाम  से  मजती:८  केंसरी  भी  दस  संदेन  के

 जो  विल  ले  अये  में  इसका  घीर  विरीध

 fe

 भाज्तीय  जनदा  ५.टी  चाहती  है  कि  राष्ट्र  के  हैर  वर्ग  को  कह्याण  किसी

 के  रथ  णा  अन्याय  का  व्यवहार  न  हो  परन्तु  पह  भारत  कश्मीर  से  लेकर

 कुमारी  गुदराह  से  लेकर  न.गय  लैण्ड  तक  सारा  दाष्ट्र  एक  है  ।  देश  को  पहले  ही  बहुत
 बांदा  जे  है  भाषा  और  धर्म  के  नाग  पर  जीर  रब  महुसंध्धफ  के

 मम  पर  बांटकर  एक  न  भेदभाव  हमेशा  के  लिए  पेंदा  किया  जा  रहा  है  और  में  इस

 मनोवत्दि  डटकर  विरोध  क्या

 म.न्यूबर  सभाप्धि  में  कल  से  इस  झदन  में  म.नभीय  सदस्थों  era  ब्<क.  किसे
 गये  बिचारों  को  भरी  प्रफ.र  ई  धुन  रहा  हूं  और  रूब  लोगों  ने  स्वयं  सेवक
 दिश्द  हिन्दु  प्रदेषदु  और  फर्भी  भारतेथ  जनतः  पार्टी  को  तो  पन्‍रनी  पी-पी१-०  कोसने  का  प्रथत्स
 किया  और  उन्होंने  प्रक/र  के  आरोप  लय.ए  में  यह  हें

 कि  भःडुबल्णी
 जो  ने  जो  ठप  दिए  तो  जो  हम-रे  राष्ट्रीय  ऋत्पसंधप्क  आयोग  के.-पूर्व  अध्यक्ष  थे  आी  अस्टिस
 बेग  उन्होंने  अल्पश्ंब्थक  आयोग  के  बारे  में  जो  बाते  कहीं  और  बिन  मुददों  के

 पार  पर  उन्होंने  स्वयं  मुस्लिम  होते  हुए  भी  अल्पसंख्यक  व।योग  का  विरोध  किया  था

 उन  तंकों  का  किसी  ने  भी  उत्दर  नहीं  दिंधा  है  ।  मम्पदर  मैरा  दूसरा  संध,ल  है  कि  श्रो

 डी०ही०  बसु  जैसे  प्रसिद्ध  न्‍यथरस्‍्त्री  ने  अल्पसं्पक  आयोग  के  बरे  में  अपनी  पुस्तकों  के
 अंदर  बहुत  बरतें  वहीं  उनका  किसी  ने  उत्तर  महीं  दिया  मेँ  कहना

 झाहता  हुंਂ  कि  अभी  हम.र  एक  माननीय  संदस्य  कह  रहे  थे  कि

 नहीं  आपस  में  बेर  रखमा

 हिन्दी  हैं  वहन  है  हिन्दास्तां  दूसारा  ।

 यह  बहुत  अच्छी  यात  सुने
 में

 यहुरा  अच्छी  लगती  लेकिन  आह  कौनसी  मानसिकता

 शी  लिसके  डॉ०  इकबाल  का  ऐसा  पर  मंजबर  कर  दिएा था  कि

 हैं  वतन  है  सारा  जहां  हमारा  ।
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 जिस  डॉ०  इकबाल  ने  रष्ट्रीय  एकवा  की  बात  की  उसी  ड०  हकबाल  ने  हैं
 हम  बदन  है  सारा  जहां  हम.राਂ  we  कौर  सी  मसकता  है  ।  बहुसंदछकों
 से  दो  थे  अप्रेला  करते  हैं  कि  वे  हमरे  अल्पश्ंक/क  भाइयों  में  किसी  प्रकार  कः  भ्रेदधाव

 यहीं  बरतें  लकिन  का  आपने  अल्पसंकदक  बसों  को  भी  कमी  कहा  हैं  कि  थे  भी  अ.स्म/मरोक्षण
 करें  ।  मन्यवर  जब  हिन्दुस्तान  और  प्रकिस्दन  का  क्षिकेट  का  मद  होता  है  और  उ्यें
 जब  हिस्दुस्त  न  हरने  को  होता  है  और  पकिस्तन  जीत  की  ओर  अभ्रद्धर  होता  है  तो

 हिन्दुस्थ.८  के  अंदर  रहकर  यहां  के  कुछ  लोग  प्रकिस्यान  की  जीत  पर  और  हिन्दुह्तन
 हर॒  पर  चरों  के  अंदर  चिराग  जताते  बह  म-नसिरुतः  कौस  सी  उत्त  मान/सरूुत:  को
 बदलन्त  होगा  ।  ..  .

 ॥

 सभापति  महोदय  :  भरी  कृपया  अप  अपने  भाषण  को  दिक्य  तक  सीभित

 इसका  भारत  और  प/किस्त.*  के  बौक्  हॉकी  के  खेल  से  कोई  संबंध  नहीं  है  ।

 प्रो०  रासा  सिंह  राजत  :  हमें  ऐसी  म/नसिकता  को  दूर  चाहिए  एभी  इस  राष्ट्र
 में  रहते  क  ले  लोग  एक  एक  धारः  में  अएंगे  और  एक  संस्कृत  के  अंग  बनेंगे  अब  उनके

 अंदर  भाई-द.रे  की  उनमें  अजगंबद दर  की  साबता  खत्म  होगी  ।  अज

 अल्पसंकपयक  आदोग्य  की  बत  करके  अल्पसंख्यक  और  बहुसंड्यक  दर्ग  का  जो  प्लेद  खड़ा  किया

 गया  है  इससे  अल्पसंख्यकों  के  हितों  की  पूर्ि  होगी  us  नहीं  यह  तो  में  केसरी  जी  से  रछनः

 चाहता  हूँ  कि  भारत  सरकार  गें  आज  हक  अल्पसंददक  अयोग  की  12  रिपोर्ट  अई  हैं  और
 उनमें  से  चार  को  प्रकाशित  भी  नहीं  और  संझद  के  पटल  पर  भी  नहीं  रखा  गया

 मैं  मह  भी  जनता  चहता  हूं  कि  यहूं  जो  12  रिपोर्ट  अःई  हैं  इसमें  भारत  सबन्कर  ने  कया

 कार्रवई  की  है  ?  इस  बरे  में  एक  क्वेत-पत  प्रकाशित  किया  ज.ए  कि  उन  12  रिपोर्टों  के

 संदर्भ  में  कि  अल्पसंछदकों  के  हितों  के  लिए  भारत  सरकार  ने  या  कांग्रेस  फी  सरबगर  मे  कौन

 कोन  से  प्रयत्त  तंकि  अल्पसंख्यकों  की  भी  अंलें  खुल  केबल  बोट  के  नाम  पर

 उसको  बहकयथा  जा  रहा  है  |  इस  देश  की  हालत  बिगड़  रही  है  ।

 शुक्रवःर  के  बिव  अस्मिद  के  अंदर  जब  लखखों  ब्ोगों  के  सामते

 जहरीले  भाषण  और  रुकरीरें  करते  हैं  और  झुती  पश्लक  के  अंदर  बोठ  कहुश  पर  26

 अमबरी  अहिण्क,र  करते  कौ  बत  करते  ऐसे  लोगों  के  ऊपर  हथ  दालने  की  हिम्मत

 भारत  सरकार  की  पुलिस  था  सरक,र  के  लोग  नहीं  जब  शंकराचर्य

 जैसे  संत  मह  जोय  इस  देश  के  धर्म  और  की  कए  करते  राष्ट्रीर  एकता

 की  बात  करते  हैं  था  फन्‍्देम.सरम्‌  की  बस  करते  रष्ट्रीय  ध्वज  की  बात  करते  हैं  तो

 उनको  जेल  की  मोंखचों  में  बंद  किया  जला  है  |

 भह  हियू  साय  थे  जब  हक  तंब  तक  टिन्युस्द्ाग  धर्मनिरपेषत  रहु  सकता  है

 क्योंकि  हिन्दू  समहिष्य  कदर  है  ।  अवर  हमारे  सोसों  पर्को  के  मोग  भाई  भाई  फी  शरद



 हा
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 भाई  भाई  से  गते  भाई  भाई  से  प्य,र  मोहब्बत  करें  तो  सारे  झ्गड़ें  खत्म  हो

 आएंगे  ।.  .  .  इन्हें  दृदनी  परेशानी  हो  रही  है  ।  में  इस  बारे  में  कहना

 चाहता  हूँ  ।  यहां  इतने  संत  लोग  हुए  हमने  सबको  स<-आंखों  पर  बैंठाया  है  ।

 तुलसी  और  मीरा  को  छोड़  हिन्दु  समज  में  तो  रमश्ाान  और  रहीम  को  भी  उसी

 तरह  से  गया  ।

 '  आज  भी  दरबाहों  आज  भी  मजहारों  आज  भी  औलियों  की  सेदा

 में  यहां  का  हिस्दु  समाज  बहुल  वड़ी  ददाद  में  हमेशਂ  उपस्थित  होता  है  ।  यहां  का  हर

 हर  प्रमं-मिरपेक्षता  के  स.म  उप,सन्‍ः  गृहों  में  जाकर  गौरव  का  अनुभव
 करता  है  ।  में  पूछना  चहुता  हें  कि  आ.ज  कितने  अल्पसंख्यक  वर्ग  के  लोग  मन्दिरों  में

 उस्च  भावना  का  परिचव  देते  हिन्दू  भाइयों  की  धाभिक  भावनओं  का  अ.दर  करते

 उनके  साथ  कंधे  से  कंघा  मिलकर  कड़ें  होते  हैं  ।  यह  है  और  इस  हकीकत
 को  नजरअंदाज  नहीं  किया  जा  सकता  |

 भ्रो  इश्लाहिम  घुलेमान  सेट  :  सभापति  ये  क्‍या  बातें  हो  रही  क्‍या

 हसे  मल्दिरों  में  जकर  पूजा  यह  क्‍या  बात  कही  जा  रही  है  ।.

 प्री  हरिन  पाठक  :  जब  अप  लोग  बोल  रहें  थे  तो  ये  सुत्र  रहे  थे  ।

 आप  में  भी  सुनने  को  हिम्मत  होनी  चाहिये  ।  हिम्मत  रखिये  ।
 ह

 |

 संचार  मंजालय  के  राज्य  मंत्री  राजेश  :  यह  बहुत  लज्जाजनक  है  ।
 इसे  कार्यबाही  वृत्तान्त  में  शामिल  नहीं  किया  जला  चाहिए  ।  क्‍या  संसद  में  बोलने  यही
 नरीका  हे

 प्रो०  रांसा  सिह  मन्‍्यवर  सभापति  में  आपस  कहना  चहता  हूँ  कि  यहां
 के  अल्पसंख्यक  वर्ग  को  राष्ट्रीय  जीवन  की  मुश्य  धारा  में  खाने  का  प्रयास  करमा  चाहिये  ।

 यदि  राष्ट्र  की  मुख्य  धारा  में  इन्हें  ल।ने  का  प्रयास  किया  जाएगा  तो  यह  देश  एकता  की  कड़ी  में

 जुड़  सकेगा  ।  यहां  न  कोई  हिन्दू  न  कोई  मुतलस'म  हर  कोई  इंस।न  का  बेटा

 हर  कोई  इंसान  हैं  |  योदे  आपको  कोई  आयोग  ही  है  तो  म॑नव  धिकार

 अयोग  की  स्थापना  कीजिये  तकि  मनव  मनव  बन  सके  ।  यहां  सब  सम.न॑  हो--इस  प्रकार

 की  देश  में  पैदा  हो  सके--इसकी  अज  ज्यंदा  जरूखत  है  ।

 मैं  ओपके  मंध्यम  से  एक  बन  और  कहना  हैं  कि  इंडोनेशिया  के  मुंसलमानों
 से  हमें  सबक  ग्रहण  करना  चाहिये  ।  अ'ज  इंडोनेशिया  के  अंदर  संत्रसे  अधिक  मुसलभानों  की
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 अबादी  है  ।  लेकिन  वहां  मुसलम/न  हर  दूसरे  मजहब  की  धार्भिक  भावगाओं  का  अंदर
 करता  है  वहाँ  के  लोग  अपना  नाम  अपने  पूर्वजों  के  माम  पर  रखते  हूं  सुश्रतोीं  सुकर्षों

 )  .  .  और  ऐसा  करके  यह  मौरद  अनुभव  कर८ा  रामायण  वेखने  में

 इंडोनेशिया  का  मुसलम,ल  गोरबव  का  अनुभव  करतः  लेकिन  यहां  के  लोग  जो  यहां
 पर  रह  कर  मततृभूमि  के  प्रति  पूरी  निष्ठा  नहीं  रखते  ।  संस्कृति  एक  मासभमि  के  प्रति
 उनमें  निष्ठा  का  अभाव  रहता  है  |

 '
 आपके  मध्यम  से  कहना  चाहता  हूँ  कि  सिर्फ  तृष्टीकरण  के  सिये  ही  यह  बिल  बहां

 लाया  गया  जिससे  देश  की  एक्सा  को  ऋतरा  पैदा  हो  गया  हैं  ।  यहु  बिल  इस  देश  के

 टुकड़े  कर  देश  की  अश्ण्डता  के  खतरा  पैदा  और  इसलिये  में  इस  बिल  का

 फ्रजोर  करता  हैँ  ।

 सप्तापति  कृपया  बैठ  जदए  ।  प्रो०  कृपया  बैठ  जाएए  ।  में  आपसे

 अनुरोध  करूंगा  कि  आप  कृपया  सभा  में  थोड़ा  अनुशासन  बसाए  रखें  ।  में  आपसे  यह  भी

 अनुरोध  कझुंगा  कि  आप  छुूपया  विषय  तक  ही  सीमित  जिस  पर  कि  चर्चा  की  जा

 रही  है  और  अपनी  भावनाओं  को  अपने  साथ  ने  लायें  और  विषय  को  पूरा  करने  की  कोशिश

 मैं  पहले  ही  अपसे  अनुरोध  कर  चुका  हूं  और  में  फिर  अप  से  अनुरोध  कर  रहां  हूं
 कि  कृपया  समाप्त  कीजिए  ।  फिर  भी  में  आपको  दो  मिनट  और  दूंगा  और  अप  कृपया

 विधय  पर  ही  सीमित  रहें  ।

 प्रो०  शसा  सिंह  राबत  :  इसलिए  में  आपके  माध्यम  से  निवेदन  करना  चाहता

 हुं  कि  अल्पसख्यक  अयोग  के  स्थान  पर  मानवाधिकार  आयोग  गठित  करने  सम्बन्धी  बिल

 सदन  में  लाया  जये  ।

 श्री  मीतीश  कुमार  सवायति  आपने  कहां  कि  अधभ्ी  साम  नहीं  पुकारा

 है  तो  जब  आपने  नाम  नहीं  पुकारा  ता  माननीय  सदस्य  जो  मेरे  झुयाल  वह

 रिकार्ड  पर  नहीं  ज.ना  चाहिये  क्योंकि  बगैर  आपकी  इजजत  के  बे  बोले  ।  दूसरी  बात  यह  है

 कि  जब  ने  बैठ  गये  तो  फिर  अपने  उसको  प्रबोध  फिर  से  बोलने  के

 सभःपति  महोदय  :.  उसके  लिये  मते  एक्सपोस्ट  फैक्टो  सेक्शन  दे  दी  है  ।

 )

 श्री  बीतीश  कुमार  :  पूरा  भाषण  तो  उन्होंने  कर  खत्म  कर  चफे  हैं  व  ।

 प्रौ०  लिह  सभापति  में  आपके  माध्यम  से  कहना  चाहता  हूं  और

 सरकार  से  मांय  करना  चाहता  हूं  कि  अल्पसंख्यक  आयोग  के  स्थान  पर  वह  देश  की  एकता

 के  हिंत  में  मानवाधिकार  आयोग  बिल  लाये  ।  अल्पसंद्यक  आयोग  की  अब  तक  जो  12

 रिपॉ्ट्स  आपके  पास  आ  चुकी  उनके  आधार  पर  भारत  सरकार  अब  तक  क्या

 वाह़ी  उसका  एक  झ्वेत  पत्र  प्रकाशिट  किया  जाये  ।  दूनरी  मांच  में  यह  चाहता
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 हूं  कि  दुष्टोकटण  को  नीति  का  हमेशा  हुर्भेज्ा  के  लिये  करें  लाकि  ह१  देक्ष  में

 अमर्स  और  चअंन  स्थाणित  सके  ।  ह

 धर्म-निस्पेक्  ता  का  अर्थ  है--?ावें  धर्म  समशाव  ।  धम-निरपेक्षता  का  अर्थ

 केवल  एक  सम्प्रदाय  का  तृध्दीकरण  और  बार्की  बहुमत  हमेशा  बहुमत  की

 उपेक्षा  नहीं  है  और  सर्व  असहनीय  है  ।  हमारे  संविधान  में  समता

 अधिकार  दिया  हुआ  संविधास  में  समानता  का  अधिकार  दिवा  गया  इसलिए  में

 कहना  चाहता  हूं  कि  सारे  देश  के  मागरिक  समाल  सरकार  को  कामबाधशिकार  आयोग
 की  स्थापका  करसी  चाहिये

 थी  तेजनारायण  सिंह  :  सभापति  में  इस  बिल  का  समथेन  करता

 हैं  ।  साथ  हो  साथ  माननीय  भित्र  सीता  राम  जी  केसरो  को  इस  बात  के  लिए  घन्यत्राद  देता

 हूँ  कि  1978  से  जो  काम  छूंटा  हुआ  तप  उत्तकों  उन्होंने  अपनों  रिजोक्न  में  पूरा  किया  ।

 उम्भोद  कर्ता  हुं  कि  समयन्समय  पर  मंत्रों  जो  इसी  तरह  से  अच्छा  फ््म  करते  रहेंगे  ।

 इल  में  कुछ  श्ामी  होते  हुए  में  इस  बिल  का  समर्यभ  करता  हूं  ।  यह  कलि  कामूगन

 बहुत  अरूरी  था  इस  देश  को  एकला  ओर  अखण्डता  के  लिए  ।  इस  बिल  को  देश  को  एकता
 भौर  अश्वण्डता  के  लिए  लाना  बहुत  जरूरी  था  |  अगर  इस  तरह  का  बिल  नहीं  तो

 इस  देश  में  जो  कम्यूग्रिटाज  के  लोभ  हैं  थे  अपने  को  अचछुरकित  समझते  थे  और
 खासकर  अअऊकल  वें  अपने  को  ज्यादा  असुरक्षित  समझते  थे  क्योंकि  इम  थिसों  खाम्प्रदायिकता
 का  फन  उन्हें  डसने  के  लिए  उठ  रहा  है  और  सच  पूछा  तो  साम्प्रदायिक  ताकतों  का

 जिस  तरह  से  रोल  होना  वह  ठीक  से  नहीं  हो  रहा  मैं  उम्मीद  करता  हूँ  कि  देश  के

 लोगों  की  भावनाएं  सं,म्प्रदयिक  ताकती  का  के  ने  के  लिए  जैसी  होनी  चाहिए  वैसी  नहीं  हैं  ।

 लोक  सभा  में  इस  तरह  की  बहुत  सी  बातें  सामने  आ  ज,ती  हैं  ।  पिछले  साल  भी  एक

 बाखल,हट  लोक  सभा  में  आई  ।  ।
 समापति  महोद्यय  :  लेजन।रायपण  सिह  जी  ऊऋपने  2  मिनट  का  ऋणय  भांका  अब

 ऑप  समाप्त  कौरए  ।

 को  तेमगारायम  पघ्िह  :  पिछले  सूख  85  प्रतिशत  लोगों  का  आरक्षण  के  सस्बन्ध  में

 बिल  म.नतीय  विश्वनाथ  प्रताप  सिहू  जी  ख.ए  उस  समय  भी  बौखलाहुट  आई  थी  ।  और

 अ.ज  भो  कांग्रेस  की  तत्फ  से  यंह  बिल  आया  तो  यह  तीखल  हट  आई  है  और  अदज

 मी  कांग्रेस  पार्टी  की  ततफ  से  जा  यह  बंत  आई  है  और  हम  लोग  इसका  समभंग  करते

 रहे  तो  अभी  भी  यही  बातें  कही  जा  रही  हैं  कि  देश  का  फिर  हो  ऋएगा  ।

 मैं  इस  बात  के  बिलकुल  उलट  बोलना  चाहता  हूं  कि  अगर  वह  अ।रक्षण  नहीं  दिया  जाएगा  और

 यहु  बिल  पास  नहीं  किया  तो  देश  का  बंटवादा  हो  सकता  है  |  जो  लोग  इस  विधेयक

 विरोध  .  करते  ग्रे  दस  देश  को  तोड़ना  उःहते  वे  देश  को  एक  गढ़ीं  रखना

 चाहते
 '

 काशी  बसंत  में  सम्भिलित  सहीं  फिया  गंधा  ।
 eee,  नीम  ६  ८पन---3>कममन++आ>पकान-  कमा  य.३७०क>ककल्‍
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 सभापति  महोदय  :  देजता!रापण  सिह  अबअगे  अ.पका  भाषण  रिकाई  पर  नहीं  जा
 रेहा  है  ।  इकलिए  अप  बैड  अ.ए  ।  में  कहता  हूं  कि  बिलकुल  कुछ  भी  रिकार्ड  न  किया  जात

 में  हैरान  हूं  कि  आप  जैसे  तजवेंकार  शक  को  इंदने  अवुशाहन  में  तो  रहता  चाहिए
 जाप  हुई  से  बाहर  लिकलते  जा  रहे  आपसे  मैंने  आप  का  क्रम  पुकारा  ।
 ओर  मेने  आपका  भार  पुकारा  शो  आप  भहीं  थे  |  फिर  आपने  डुबाशा  रिक्‍्वेस्ट  तो

 गत

 आपको  दो  सिमट  का  शमथ  दिया  और  अव  जाप  बोलते  ही  भा  रहे  हैं  ।  इसलिए  आप
 हे  जादए  ।

 बाल्याण  अंदों  सोशाराण  :..  मामगोधष  आडवाणी  जी

 ने  दो  आकप  काए  एक  को  उरहोंगे  कहा  कि  अस्‍्पसंद्यक  अयोग  को  स्टेट्यूटरी
 फॉचर  वेने  के  कंचूबी  दर्जा  देशे  के  लिए  जो  विधेधक  लया  संया  यह  अश्कस्तंच्यकों

 की  वोट  के  लिए  आया  गया  है  जोर  उसका  उन्होंने  उदाहरण  दिया  ;  मैं  स्राफ  करना  चाहता

 हैं  कि  यह  हमारे  घोषणा  पल  में  भो  घोषित  किया  गया  है  ।

 और

 ही  विश्वनाव  प्रताप  सिंह  सर्भापति  मैं  माननीय  मंत्री  जी  से  कहना
 चाहता  हैं  कि  इसके  द्वारा  स्टेट्यूटरी  पॉवर  नहीं  मिल  रही  है  ।  अगर  भाप  स्टेट्यूटरी  बचे

 देने  के  लिए  संविधान  संशोधन  विधेयक  तो  हम  अपको  भदद  करेंगे  ।  इमलजिए  आप

 बास्‍्तव  में  यदि  इनके  लिए  कुट  करमा  चाहते  तो  तंब्धिःम  संशोधन  विधेयक

 जिस  प्रकार  से  आप  शे०  ८सटूस  और  शे०  ट्रोइब्स  के  लिए  बैसा  अब  ती  हम

 मदद  करेंगे  ।

 शी  सीताराभ  सप्तातति  काननी  दर्ज  कास्टीट्यूशभल  पविर्स  की

 बांस  तो  बाद  में  आएगी  यदि  सभी  आवण्परता  तो  पह  को  लागो  जाएगा  |

 5:20  भन्प्र०  महोदय  पठान

 आडवरणी  साहब  ने  दो  योतें  कहीं  ।  एफ  तो  उम्होंने  यह  कहा  कि  इस

 विधेषक  के  लाने  के  पीछे  अल्पसंध्यकों  को  अंयने  हक  में  मत  के  लिए  प्रेच्ति  करने  की  इसकी

 इच्छा  है  ।  उसका  उदाहरण  उन्होंने  जैसा  मैने  कहा  कि  घोषणापक्ष  में  हम  इसके

 लिए  वचनमबद्ध  हैं  ।  उसके  आऋघार  पर  हम  यह  चीज  सा  रहे  हैं  ।

 दूसरी  बात  स्ेति  देसे  साटब  हा  कही  और  उनका  उदाहरण  दिया  ।  सर्वप्रवम

 मैं  साफ  कहना  चाहता  हूं  वि  मेने  यह  धीट  के  लिए  महीँ  प्रस्तुत  फिया  बीट  मिले  था

 नहीं  हममे  इसको  जपते  धंवकापना  में  रखा  सभी  द्वकों  के  सोग  औओ  वह  अरसे

 बोषनभापत  में  कहते  उनकी  फृल  करे  को  कात  कहते  मायतोय  अगता  ह रटी के  कस
 इसका  अपलशी  चीमजापत  अब'यह  जात  पूमरी  हैं  कि  अल्येसंक्यकों  के  सिए  उन्‍्हीके
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 शौताराभ

 कोई  घोषणा  नहीं  को  ।  मैंने  हट  बिल  को  यहां  प्रस्तुत  किया  अपनी  पार्टी  के  घोषणापत्र  में

 किए  गए  वायदे  को  पूरा  करने  के  लिए  और  एसलिए  मझे  इस  पर  गये  है  और  गर्व  के  साथ

 कहता  हूं  कि  मै  इन  ब,तों  को  पूरा  करूंगा  ।

 दूसरी  जहां  तक  बेन  साहद  का  आपने  उदाहरण  में  समझता  हूं  कि  पूछ
 तरह  से  आपने  पढ़ा  नहीं  है  था  भुभे  समझाया  नहीं  गया  है  या  मैं  आपसे  कम  पढ़ा  हुआ
 क्योंकि  मैं  तो  कभी  अभिमान  नहीं  करता  हूं  कि  मैं  बुद्धिजीवी  विद्वात  शानी
 मैं  तो  1929  में  चलकर  पैदल  यहां  आा  गया  ।  मुझे  तो  पता  भी  नहीं  था  कि  में  यहां
 माऊंगा  ।  इसलिए  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  बे्श  साहब  ने  कई  चीजें  इसमें  कही  हैं  ।

 उन्होंने  कुछ  बातों  का  सुझाव  भी  दिया  है  ।  एसं०सी०  एंस०टी०  की  सज-कमेटो  की  बात  कही
 माभवाधिकार  के  लिए  संब-कमेटी  की  बात  कही  तो  में  अपसे  यही  मलिवेदन  करता

 चाहता  हूं  कि  उसके  अंदर  यह  वात  है  ।  अब  में  शुनियोंदी  बातों  पर  अता  हूं  ।.

 आप  सबने  मेरा  कोई  आरोप  किसी  पर  नहीं  इस  देश  में  जो  घटनाएं  घटती
 उनको  बौद्धिक  स्तर  पर  विश्लेषण  करना  चाहिए  ।  में  नहीं  चाहता  कि  मेरे  बारे  में  यह

 समझा  जाए  कि  मैं  कोई  अ(रोप  लगा  रहा  हूं  ।  मेरा  कहना  यह  है  कि  यह  परिस्थिति  पैदा
 क्यों  हुई  ?  सर्वप्रथम  तो  मैं  यह  कह  दूं  कि  1978  में  आपने  भी  यह  आयोग  बनाया  था
 क्रौर  आपने  अमेंटमेंट  के  लिए  प्रस्ताव  भी  रखा  मगर  रिंत्रवाग्र्ड  संख्या
 में  मैम्बर  उपस्थित  महीं  होने  की  वजह  से  आपका  यह  प्रस्ताव  गिर  बया  था  ।  इसलिए
 जहां  तक  अपकी  इस  आयोग  के  निर्माण  की  बात  उसमें  आपका  बहुत  बड़ा  हाथ  रहा

 यह  ठीक  है  कि  इसमें  राजनीतिक  उद्देश्य  सोचा  बया  ।  चूंकि  राजनीति  ययार्थ  के
 आधार  पर  बृद्धि  के  आधार  पर  है  इसलिए  सत्ता  में  आने  और  सेवा  करने  की  बात
 ठीक  है  ।  दिल  में  किसी  के  श्रति  यह  भावना  नहीं  है  कि  आप  देश  ८:  प्रति  सदी  सोचते

 मगर  सोचने  का  तरीका  अलग-अलग  है  ।  अजब  जैसे  आपने  रास  का  रथ  निकाला  ।  में

 विश्लेषण  दे  रहा  हूं  ।  आप  मंदिर  कहीं  पर  भी  वह  अपनी  जगह  पर
 मगर  कभी  आपने  सोचा  कि  जिस  समय  झम  का  रघ  सोमनाथ  मंदिर  से  चला  उस  समय
 तकरीबन  10  करोड़  मुसलमानों  के  परिवारों  के  कलेजे  पर  वह  राम  का  रथ  चल  रहा
 इसका  उदाहरण  हम  वोट  सेने  के  दो  तरीके  एक  घरीका  है  हाथ  जोड़कर
 बोट  लेने  का  और  दूसरा  तरीका  पैदा  करके  बोट  खेने  का

 ओऔी  लाल  कृतण्ण  आदधाजों  :  कोई  मौके  आ  सकते  हैं  कि  इस  प्रकार

 भाषण  भी  चलेगा  ।  लेकिन  अल्पसंख्यक  आयोग  पर  जब  हम  विचार  कर  रहे  हैं  तब  अगर
 उत्सर  स्तर  यह  होगा  तो  उसके  परिणाम  कया  इसको  भी  सोचिए  ।  अजकि  म॑

 पह  जनता  हुं  कि  उत्त  रथ  यात्ा  के  समय  इतने  मुख़लमान  मुझे  मिलते  थे  जो  सुनने  के  द।द

 कुहते  थे  कि  हमारी  धारणा  तो  बिल्कुल  दूदधरी  लेकिन  आपको  सुनने  के  बाद  इसारी
 आपंकाएं  दूर  हो  यई  ।  मेरा  कहना  यह  है  कि  आज  हम  उसको  डिस्क  नहीं  फर  रहे
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 अगर  अल्पसंद्यक  आयोग  के  बारे  में  मेरे  तकों  को  छोड़  जो  तकेडी०  डीः  बसु  में
 दिए  जो  तंक॑जसटेस  बेंग  ने  दिए  जो  तेक॑  शिवरम  मे  दिए  मैने  तो  अहुत
 कम  तक  में  तो  समझता  हूं  कि  इनकी  गयाही  मेरे  लिए  कफी  उनका  जताब  दे

 दे  तो  क.फी  होगा  ।  गा

 भी  सीताराम  जजवाणी  जी  ने  कई  बालें  गही  हैं  |  उन्होंने  कहा  कि  अमुक
 बुद्धिजोवी  ने  यह  वात  अनृक  ने  यह  दाल  कही  ।  आडवभी  जी  से  मेहा
 निवेदन  है  कि  विभिन्‍न  हाई  कोर्टों  का  ले  हर  बद्धिजोबी  एक  ही  तह  कर
 निर्गय  नहीं  देता  डिफरेट  सिर्गय  देता  आपने  एक  उदाहरण  दे  मैं  दूसटा
 उद्कहरण  दे  मैं  तो  आज  की  मौजूदा  परिस्थिति  में  एक  बात  बोलना  चाहता  हूं  ।  मेरी
 ऐसी  कोई  भादमा  नहीं  आप  जो  जिस  तरह  की  बात  यह  बाल  ठोक  है  कि
 मेरी  बात  धरती  से  जुडी  हुई  असम  न  में  उड़ो  हुई  नहीं  इसमें  बौद्धिक  कतें

 नहीं  मिलेंगी  अ.पको  मगर  व्यवहप्कि  और  ययायथे  परिणाम  जो  मैंने  देखा  है  वह  में  बला

 रहा  हूं  ।..  अ्पसंक्यकों  को  प्रोटेक्शन  क्‍यों  च।हिए  मैं  इसलिए  बोल  रहा  हैं  ।

 बिहार  में  अपकी  गि-फत,री  हुई  तो  वहां  हिन्दूमुसलमान  एक  हो  सए  ।  श्र  हार  गए  ।

 मेरा  कनः  हैकि  अपने  भी  वही  कम  भय  का  अधार  पैदा  प्रेम  का  अधार
 पैदा  महीं  किया  ।.  ..  अगर  भय  पैदा  नहीं  काटने  तो  यह  परिस्थिति  पैदा  बहीं

 होती  |.  ...  .  अगं८  श्री  वी०पी०  सिंह  ओर  मुलायम  सिंह  मिल  जाते  तो  अ.पकी  पी

 वही  दुर्गति  होती  बिहार  में  हुई  .  ..  यथार्भ  बहुत  भयंकर  होता
 भादमा  से  कम  नहीं  से  आप  एक  जुनव  जीत  सकते  मगर  ययार्य

 को  देखें  कि  किस  तह  कौस  जे  रहा  है  |  में  अप  लोगों  को  भी  सुम/सा  चाहता

 हैं  कि  समजिक  समीकण  किस  तरह  हो  रहा  है  .....«  .  .  .  -  माफ  कीजियेगा

 हिजिन  और  अंदिवासी  व  पिछड़े  वर्ग  का  समीकरण  हो  रहा  है  और  कोई  उसे

 नहीं  रोक  सकता  है  ।  आपने  सुना  कि  उन्होंने  क्या  कहा  ?  हमारी  गलती  हो  सकती

 नहीं  कहता  कि  हमारी  गलती  महीं  है  ।  जो  उरहोंने  नौफातथ्यों  की  सासिका  वह

 दुखद  है--चाह  किसी  दल  की  सरकार  के  अन्तर्गत  मगर  दुख  की  बात  है  ।  उसका

 इसमें  समीकरण  नहीं  है  ।  इसलिए  मेरे  में  अःपसे  निजेदन  करा  हूं
 ०००  .  .  -  .  में  आपके  भाध्यम  से  यहकहना  भाहता  हूं  क्ति  अज  से

 1200  वर्ष  पूर्ज  क्या  हस  देश  में  2500  वर्ष  पूर्ण  क्या  इस  देश  में  आज  से  100

 बरस  पहले  क्‍या  अचज  से  60  वर्य  पहले  क्‍या  हुआ  ?  आदक्षण  का  प्रश्न  एक  सभा

 प्रश्भ  नहीं  है  और  एक  बहुत  बड़ा  प्रश्न  हम  सदर  के  स,मते  आ  है  |  हमारे  मित्रों  ते

 आरक्षण  का  मामला  छोड़  दिया  ऐसा  लगता  है  ।  आप  सं,म,जिऊ  जस्टिस  का  प्रश्ण

 मत  किसी  और  चीज  में  तप५  नहीं  देश  का  हित  इसी  में  समाज  में

 साम।जिकरण  सौहार्द  ध्राभिक  सद्भावना  पैदा  घामिक  .  .  .

 aft  जी  राज  जिलतल  पासजान  :  ऋप  मंत्री  अभ  मये  इसलिए  आपने  इसको

 छोड  दिया  है  ।  *
 हु  we  ॥
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 थी  सीताराम  कः  सवाल  भहीं  है  |  अप  वहां  हम  बहां  हैं

 यह  प्रष्म  है|  प्रष्ण  यह  है  कि  आज  मुकक  की  जो  भप्स्था  ज्सको  औप  बह:ई
 मे  देखिये  ।-  भय  का  वातावरण  सनाज  से  दूर  होना  माईनोडिटी  कमीशन  क्यों

 आपके  पस  लेकर  अये  इसको  अप  तरह  से  जनते  ही  हैं  |  अज  मेरा  विश्वास

 बढ़  गया  इन  ऊार  खतता  बढ़  गया  था  aie  इन्हें  पूरा  हक  नहीं  मिल

 इस  ८जड़  से  हसे  लग  पड़ा  ।  जिस  किती  बज  से  भी  हो  लेकेम  मैं  50  बत्स  से  देखता

 आ  «हा  मैं  पढ़तों  मंदी  अं  हा  हुअ  मैंते  1947  का

 औम  देखा  इसी  चश्मे  से  देखा  हैं  |  में  जाना  हूं  कि  आप  की  एक  विवाट्धातय  और

 हम  री  दूसरी  विद्यायथाता  है  |  दो  विवांघातओं  का  टक:व  हमेशा  होता  रहा  है
 होता  ।  जा  तंक  मसजतान  भाई  भय  से  वोट  देंते  से  तक  पयाम्यनल  रॉफयटंस

 होते  ।  इसलिए  हम  सब  को  सोजना  चाहिये  फि  किस  सह  से  सौहार्द  का  वातावरण
 बना  रहे

 '
 इन्हीं  शब्दों  के  साथ  में  ज्यादा  महीं  कमा  चाहता  हूं  ।  में  विशेष  भाजण  देने

 के  लिये  नहीं  खड़ा  हुआ  मैंने  आपकों  पहले  ही  है  कि  पयों  देशਂ  में  ऐसी

 पी  स्थिति  पैदा  हुई  ।  1989  में  लोगों  ने  भी  विश्वम  थ  प्रतुप  जो  का  हाथ  पकड़  फर

 मुसलम  नों  के  योट  प्रात्त  किये  ....  :  .  -  .  .  ४.पको  हम  से  नहीं  मिलो  है  ।

 गर  कांग्रेस  के  सथ  रहने  की  बजहू  से  अपक्ो  ताकत  मिलो  ।  हमारे  औ८  अ.पके  राजताधिक

 साप्  जि  a,  बच  और  अ,थिक  व्यवस्था  में  गहरे  मतमैद  +ह  हैं  कौਂ  फितो  हालत  में  स.मंजस्य

 नहीं  रहा  में  यह  बताना  चाहता  मग :  गरवाश्रेस<.द  के  झण्ड  नोचे  अप  अ.ये  हैं  और

 गेरफॉग्रेसताद  के  झण्डे  के  नोचे  आ  सकते  हमारे  शग्ड  के  नोबे  नहीं  आ  सम्भव

 है  कि  यह  ज्ञान  विश्वनाथ  जी  को  आज  पूर्ण  रूप  से  उन्‍होंने  आपको  समझ  लिया
 शब्द  बह  अपके  साथ  अगला  चुनाव  नहीं  लड़ेंगे  यह  -।  विश्वास  ..  .  .

 हमेशा  बदनतो  २हुतों  मेंते  कहा  ध्यार्य  को  कहीं
 गैसबाद  फिर  अ.प  फिर  लियट  ज:ओगे  लेकिन  अंप  हमारे  साथ  नहीं  आ  सकते

 हमारे  ओर  आपके  गहरे  मतदेद  बने  हुए  क्योंदि  यह  लड़ाई  सिद्धान्त  और  उसून  की

 लड़ाई  हम  तो  कमीशन  हैं  लाते  न्‍हे  हैं  और  आगे  भी  लाते  यह  तो  हम
 गये  के  स,थ  कहते

 थी  भरवान  शंकर  राषत  हम  ता  चाहते  हैं  कि  कर्मीशन  लाओ  लेकिन
 कमीशन  थाना  बन्द  कर  -

 ,  ..  भी  सबदत  लाल  लुरना  किसका  कमोशन  बोफोर्स  का  कमीशन

 साएंगे  या  ए०्बोग्यो०  का  कपोशन  किसका

 जी  सीताराम  मैं  आपसे  कहना  चाहता  मोन्यपर  आपके  मुझे याद  अंटल

 जिहारी  बाजपेबी  जी  का  जो  भाषण  मैने  राज्य  सभा  में  हमें  खुशी  है  उस  दिन ५
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 भाषण  सुन६:९३  अटल  जी  ने  राज्य  सभा  में  अपने  भाषण  में  कहा  उन्होंने  कहा  कि  रथ
 राम  का  नहीं  ...  मैने  गौर  से  सुना  जब

 मुझे  मालूम  ..  ..  ..  जो  बातें  में  कह  रहा  हैं  «कई  की  बाट

 हवा  में  मत  में  साफ  देश  में  जो  परिस्थिधि  पैदा  हो  रहाँवी
 सारे  राष्ट्र  में  अल्पसंख्यकों  के  बीच  में  एक  भयातुर  अवस्था  और  अगर  भयातुर  अवस्था

 नहीं  होतो  तो  आपका  मंदिर  बनने  में  कोई  दिक्कत  नहीं  आपने  प्रारम्भ  बड़े  एलव
 ढंग  से  अपके  दिल  में  खोट  अपपके  दिल  में  रम्  की  नहीं  नहीं  तो

 कोई  दजहू  नदों  थो  कि  सोमनाथ  से  रथ  चलकर  सारे  देश  में  आ+  अंप  साधे  राम  का

 मंदिर  बनते  और  एक  बार  दुख  के  सभथ  यह  कहनी  पड़ती  है  कि  500  वर्ष  600

 बर्ष  पहले  कौन  सा  भ/रतोथ  संस्क्षति  में  ऐता  बात  कौन  सा  हिन्दु  संस्क्षृत  में  ऐसो  बात

 है  कि  500  बर्ष  पहले  ने  जाने  फोन  बाबर  कोन  डाकू  था  इन्स।न  खुदा
 पैगम्बर  क्‍या  अज  उसका  बदला  हम  ४#मसे  ले  उनके  वश्चों  उनके  लड़कों

 बंशओों  स!ः  पता  है  कि  आप  से  पहले  कौत  हुआ  .  .  .  .  .  .  .  .

 शी  सेयद  मसूदल  हुसंग  :  रथ  तो  उन्होंने  बाद  में  पहले  तो  आपके  ताला  खोलने

 के  बाद  ही  यह  गड़बड़  शुरू  ताला  तो  आपने  ही  देश  में  आग  तो  अणपने

 ही  सवाई  |

 मी  सीताराम  एक  चीज़  सदभावना  का  वातावरण  पैदा  आप

 भूल  ज.इये  और  आगर  आप  यह  सांच  रहे  हैं  कि  इस  तरह  से  शय  को  अवस्था  पैदा  कटे

 इतने  वड़ो  संख्या  को  अलग  रखेंगे  तो  आप  गलतों  पर  आज  एक  उदाहरण  में  देना

 चाहता  1952  में  जब  पहला  पोल  हुआ  तो  लोगों  ने  बिहार  के  श्री  ३८्ण  सिह  से

 कहा  कि  वोट  99  परसेष्टਂ  मुसलमानों  ने  दिया  श्रोन्‍्॑ण्ण  बाबू  ने  यह  बोठ  गलत

 हुआ  लोग  अश्चर्य  करने  लगे  कि  मयों  ऐसा  कहते  हैं  इसलिए  कि  वोट

 स्वदन्त्र  म.इण्ड  का  नहीं  यह  डरा  हुआ  वोट  यह  डरा  हुआ  बोट  है  !  इसलिए

 मैं  आपसे  कहता  डा  वोट  मत  ...  (४  ...  इसलिए  मैं  कह  रहा

 जो  वोट  डर  जनतन्त  के  लिए  वह  दुखद  है  और  अशोभनोय

 एक  सानर्मय  यह  भय  आप  पैदा  कर  रहे

 श्री  सीताराम  भय  अप  पैदा  कर  रहे  भें  फिर  आपमे  कह  रहा  ...

 .  .  .  .  परिस्थितियों  पैदा  कर  दी  हैं  कि  सोस/यथोज  विभाजित  हो

 समाज  में  जागरण  पिछडा  जातियों  को  अनुसूचित  जासियों  को  48

 लहर  दोड  रही  लहर  ब््किला  सोसामटो  को  दो  भाग  में  बांठ  रह  इससिए  मैं

 अऋपसे  मिजेदन  करूंगा  सोशियल  अंडरस्टैडिग  सोसायटा  से  कम्प्रोम,इस

 कंजिए  ।  एक  दूसरे  को  समझिए  और  एक  दूसरे  को  भावनाओं
 तथा  धरम

 के  प्रति

 पूरक  विशेषकर  जो  बहुसर्यक  लोन  उनका
 कर्तव्य  हो  जाता  है  कि  अल्प

 संब्यकों  के  प्रति  उदार  जन"स  हों  और  कहें  कि  हम  इतना  देंगे  भौर  नहीं  दंगे  तथा  इससे

 ज्योदा  मदद  मगर  यह  बात  नहीं  .  .  ..  .  .
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 नमन  अनिनकबनननन  जे  जिननिनीननि न  किननल-ी-+  र"न_क्नन-»--“+  न

 एक  माननीय  सदस्य  :  देश  का  विभाजन  ...  ..  .  .

 श्री  सीताराम  देश  का  विभाजन  आप  जानते  देश  विभाजन  किसी

 मे  नहीं  जभाजन  .  .  .....  ...  में  बोलता  को

 शी  दाऊ  दयाल  :  जिन्होंने  कहा  देश  का  विभाजन  नहीं  होगा  उन्होंने

 ही  देश  का  जभाजन  .  .  .  .  .  भिडराबाले  को  किसने  पंदा

 घीर्सिंग  को  कितने  पैदा  ....  ....  आपकी  कांग्रेस

 पार्टी  ने  जिस  पर  यह  कलंफ  छ्गा  हुआ  है  इस  देश  के  विभाजन  का  ..  .  ..  इस
 देश  का  विभाजन  करने  वाले  आप  ..  ..  .

 श्री  सीताराम  कांग्रेस  अगर  गहीं  लड़ी  हती  तो  यह  संसद  नहीं  होता  |

 धीनता  यहां  तहीं  होतो  आजादी  नहींਂ  आतो  ।  अगर  गांधी  जी  नहीं  नेहरू  जी  नहीं

 तो  अज्ादी  को  लडाई  नहीं  लड़ी  गई  होतो  |  जिस  गांधी  ने  विरोध  किया  उसी  गांधों

 को  हत्या  हुई  ..  .  .  जिस  गांधी  ने  विरोध  किया  उप्तो  गांधी  की  हत्या
 औरों  की  क्यों  नहीं  हुई  .  .  .

 को  मदन  लाल  खराना  :  गांधी  के  हत्यारे  का  स्टैचू  लगाने  वाले  को
 आपने  महाराष्ट्र  में  मिनिस्टर  ...  .  )

 शी  सीताराम  में  आपको  बताता  कौन-कौन  किसको  वह  बाद
 हु  ।

 बाव॒  आपने  इतिहास  ...

 भी  हुरिन  पाठक  :  स्टैचू  लगाने  वाला  आपकी  पार्टी  का  महारष्ट्र  में
 मिनिस्टर  उसने  नाथुराम  गोहसे  की  स्टैयू  लगाने  की  बात  कही  उसको  आपने
 स्टर  बन,या  ..  .  .

 थ्रो  मेरा  मुंह  मत  .  ,  )  .

 करी  हरिन  पाठक  :  महाराष्ट्र  में  मिनिस्टर  ..  .  ..  .

 हरी  केसरी  :  में  मुंह  नहीं  खोलना  चाहता  हूं  ।  वह  कांड  खत्म  हो

 भी  राम  बिलास  मुंह  ..  .

 ]

 झो  सीताराम  मुर्श  अपना  मुंह  खोलने  पर  मजबूर  मत  में  अपना  मुंह
 नहीं  खोलना

 ह

 अभ्यक्ष  महोदय
 :

 हमें  दूसरा  भी  में  समझता  हमने  इस

 अर्चा कर लो हमारे पास कार्य-सूची कुछ दूसरे भी है ; ६३०0
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 मुझे  मंत्रीजी  से  एक  अनुरोध  करना  है  कि  वे  अध्यक्ष  पीठ  को  स्योधित

 श्रमय  तथा  सभा  के  सामने  लम्ब्रित  विधेयकों  को  अपने  ध्यान  में

 शी  शाम  माईक  आप  ह्पया  उनमे  अल्प्संस्य०  आयोग  पर

 बोलने  को  भी

 mt  भी  सीताराम  में  आपके  आदेश  का  पालम  करता  मूझे  भी  तो

 मैं  कोई  उस  रास्ते  तो  नहीं  आया  .  .  .  ..  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  मुझे  तो  नही  दुनायेंगे  ।

 की  सौताराम  में  इतना  ही  कहता  गौइसे  का  साम  मैंने  नहीं

 मैंने  यह  कि  गांधी  जी  विभाजन  के  विरोधी  उनकी  हत्या  उसके  बाद  वे  बोले

 औरर  मैंने  कहा  इस  मामले  में  मेरा  मह  मत  बहुत  सारी  बातें  मगर  में  इलनी

 बात  कहना  चाहता  हूं  ..  .

 |
 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरा  आपसे  अनुरोध  है  विः  आप  किसी  और  के  कहने  में

 ने  जाइए  ।

 आप  छपसा  अपनी  बाल

 भरी  सीताराम  केसरी  :  मेरा  आपस  निवेदन  है  मइनोरिटी  किशन  को

 भारतीय  जनता  जब  जिस  तमथ  उनके  मंत्री  बहां  जतेता  पार्टी  में  उन्होंने

 इतना  ही  नहीं  रुस्टटयूशन  बदलने  का  परिवर्तन  करने  का  भें  एक  बिल  लाया

 चूंकि  रिकबायर  नं०  नहीं  रहने  की  बजह  से  बह  है  अभज़  मुझे  दुल्ध  साथ

 कहना  पड़ता  है  कि  क्रिप  पशिस्थिति  ने  उनको  विवश  इसका  विरोध  करने  के

 मैं  तो  उम्मीद  रूरसा  था  कि  इतका  वे  समभ्रन  लेकित  जाए  समर्थन  के  ये  बिरोध

 कर  रहे  मुझे  इसको  शिकायत  नहीं  हर  पक्ष  हर  दल  को  अपनी-अपनी  एफ

 जाय  होतो  है  मगर  आपसे  निबेदन  है  कि  इस  देश  का  जो  जो  सोसायटी

 जिस  तरह  से  समाज  में  एक  अवेयरनेस  आ  रहा  है  और  एक-दूसरे  के  जो  विशेष  कर

 1947  के  डिबीजन  के  बाद  इस  देश  के  मुतलमानों  में  कुछ  चंद  मुसलमास  जो  हम  देल

 रहे  थे  उसके  नेता  नहीं  लाखों  और  करोड़ों  मुमलमाम  जो  नहीं  चाहते  थे  पाकिस्तान

 वे  बेंचारे  आज  क्लास  सैकिड  सिदीजन  की  सरह  ब्यवहार  किए  जा  रहे  हैं  ।  यही  बजह

 है  कि  आज  ..  .  .

 भी  साल  कृत्ण  अध्यदा  में  समझता  कि  एक  मज़ा  बोल  रहे  है

 विश्व  भर  में  ऐसे  लोग  हैं  जो  बदनाम  करते  रहते  भारत  यह  बहू  परके  कि  यहां
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 लाल  कृष्ण  आइबाथी |

 पर  अलपसंस्यकों  को  सैकिड  क्लास  लिटीजन  माना  ऊतता  हैं  और  उनके  अपने-अपने  देसों  में

 जैसी  हालत  है  वह  मारो  दुनिया  आनतो  है  और  आज  सरका*  का  मंत्री  यह  वक्तव्य  दे  रहा

 शी  सीताराम  मेने  यह  नहीं  कहा  ।

 भी  लाल  कृष्ण  सभी  को  बराबर  का  नागजक  बनाया  है  कोई  पहले  दर्ज

 को  संग कि  कोई  दूसरे  दर्जे  का  नागरिक  नहीं  चाहे  वह  किसी  भी  मजहब

 भी  सीताराम  में  चाहुदा  हूं  कि  जिस  त“ह  से  दूसरे  अपमानित  समाज

 के  लोग  हैं  उनकः  भो  उस  स्तर  पर  व्यवहार  न  किया  उनके  साथ

 जित  लोगों  ने  ऐसा  व्यवद्वार  किया  है  बह  व्थवद्वार  सैकिड  क्लास  का  मेंने  नहीं  कहा
 में  आपसे  कहता  हूं  कि  मैंने  इन  लोगों  का  सपोर्द  क्रिबा  )

 अध्यक्ष  महोश्य  :  अपको  ऐसा  नहीं  करना

 )

 थी  नोतीश  कुसार  इनका  ऐतिहासिक  भाषण  है  हम  लोग  इनको  बचाई  देतें

 हैं  ।
 ह  ह  ह

 अध्यक्ष  महोदय  :  केसरो  यह  बहुत  अच्छा  बिल  आपने  लाया  इस  बिल  से

 पाइनोरिटंस  को  क्या-क्या  मदद  मिल  सकतो  है  और  उससे  क्प्रा-क्या  हो  सकता  आप
 पिछली  बातें  छोड़  दीजिए  ।

 श्री  सीताराम  यह  अपने  सारे  जो  कार्यक्रम  किए  हैं  यह  उसका
 समर्थन  करने  को  नहीं  सच्छो  बात  को  सुतने  तैयार  नहीं  जो

 वास्तकिकता  है  उसको  मानने  को  तैयार  नहीं  इस  में  क्यों  इस  तरह  को  परिस्थिति  पैदा

 हुई  इसको  मामने  को  तैयार  नहीं  हैं  और  वयों  यहूं  बिल  आ  रहा  है  उसको  मानने  को  तैयार

 नहीं  तो  मैं  इसना  हो  कहना  चाहता  हूं  अध्यक्ष  अपके  द्वारा  कि  यह  जो

 कमाशन  को  सस्‍्टैट्टरी  स्टेट्स  देने  के  लिए  मैंने  विधेयक  रखो  इस  विधेयक  का  सभो
 का  सभयेन  करना  में  यह  भी  कहता  हूं  कि  अगर  स्दभावना  नहीं  अगर  लोग
 मिल  कर  नहीं  रहे  और  इसो  तरह  से  एक  दूसरे  के  धर्भ  पर  प्रहार  होता  रहा  तो  में  बता
 देना  चाहता  मुझे  विश्वास  है  और  मैं  हूं  कि  ऐसा  नहीं  होना  ऐसा  न

 हो  को  सोसाइटो  टूट  इसलिए  में  बार-बार  सचेत  कर्ता  हूं  सतर्क  कब्ता  हूं  हृदय
 में  फभी  सहीं  चाहता  कि  किस  दल  में  किसो  तरह  को  सभाज  में  एक  दूसरे  के  प्रति  दुर्भावना
 हो  ।  जब  तक  प्रदभावता  नहीं  जब  तक  अधपस  में  मोहब्बत  नहीं  जब  तक
 शयता  नहीं  छोटे  भाई  को  बड़े  भाई  का  प्यार  वहीं  मिलेवा  तब  तक  कस  सम्भव  है

 सोस।इटो  एक  रहेगी  और  देश  एक  .  .  .  .  -
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 जो  भाई  कुछ  संशोधन  मेरा  निवेदर  है  वे  उन्‍हें  बाषिस  हे  महे

 फंढ़ानी  याद  आा  कहानो  यह  है  कि  लड़की  चले  ने  अय्सी  लड़कों  को  शादी
 में  सभी  चीजें  दे  सभो  कुछ  दे  जब  एाथ  में  कहीं  ठहरना  पह्या  तो
 लड़के  वाले  बहने  लगे  किः  लड़की  बालों  ने  एक  चज  नहीं  सूंढा  नहीं  तो  सभी
 चीजें  इसमें  मोजद  कं  रे  चोज  इसमें  मौजद  नहीं  .  .  .  .

 भेंत  निवेदन  है  कि  जिन  भादयों  ने  संशोधन  दिए  हैं  बे  अपने  संशोधन  वापिस  ले
 मेरा  निवेदन  है  कि  हस्कवायरी  आफ  कमोशन  और  माइस्यो:टो  कमीशन  में  फर्क  इम्क्वायरी

 यरी  अफ  क्रमीशम  में  सिर्फ  एम  चीज  के  लिए  इम्बवायरी  थो  पाती  कोई  भो  इन्पबायरी
 कर्मशन  बैठता  मान  लोजिए  मर्डर  पर  बैठता  गइबड़  पर  बैठता  इम्क्वायरी
 कर्मोशन  सिर्फ  एक  सब्जेबट  पर  इन्कायरं  ८  २  सद्ता  भंगਂ  सइस्सोज्टि  बामोशन
 चीजों  ५२  लता  जिनका  चाहें  सकता  इश्गबायरी  कर  सकता
 सारी  चीजें  कर  धकता  इसमें  सिदिल  कोर्ट  का  राईट  पूरा

 जहां  तक  आपने  माइन्योप्टी  कर्मशस  की  यड़ी  के  बार  में  कहा  है  कि  यह  तीस
 उस  हमें  उसमें  कई  एसथज  नहीं  ८३  हमने  मान  लिया  जहां  तक  5  या

 6  की  बात  कही  5  आलरेडो  हैं  हो  और  दे  में  से  एंपः  माइम्योर्टों  की  तरफ  से  होता
 आर

 शी  राम  बिलास  अध्यक्ष  अप  नया  एक्ट  बना  रहे  अमी  महिला
 पमीजन  महिला  क्‍्मोशभ  में  यह  नहीं  इसरा  नतोद्या  यह  हुआ  कि  0.

 भी  माइन्योस्टिों  से  महिला  रहीं  ली  इसलिए  मेरी  भांग  है  फि  पांच  के  बदले

 आप  कीजिए  ।  माइन्योब्टि  के  रहेंगे  और  अलग

 अं  सीताराम  केसरी  :  यह  तो  कह  दिया  पांच  तो  दो  सें  से  मैंने  फह़ा
 कि  एक  माइन्योब्टों  में  से  लिया  जाता  इसलिए  क्ः  हो  जाते  इसमें  आपको  दिक्‍यात

 क्या

 भी  रास  बिलास  सेविन  बिल  में  तेमां  नहीं

 शी  स॑;:ताराम  केसरी  :  यह  हम  एस्योर  हरते  हैं  ।

 ओऔ  शान  विलांस  जब  अभैध्डगेंट  स्थोर  करने  की  बजागा  इस  अभ्रेण्ड मेंट
 को  अपना  ..  .  .  .  .

 स॑ताराम  जहां  तक  आपके  लोक  हित  का  सजाल  आपने  उतसे  कहा

 है कि अल्पसंख्यक की बात बह भी अमेंडभंट नापको दे दियो दो चींगें साफ कर दो )



 अस्पसंदयक  आ्रायोग  विधेयक  े  .  पड  1992.
 जलन  ननगननन-म+

 ओऔ  राम  बिलास  माइनोरिटो  इंटरेस्ट  और  पबलिक  इंटरेस्ट  एक  ही  क्यों

 नही  उजसे  माइनोश्टो  कमीशन  है  तो  माईनोरिटी  इंटरेस्ट  क्‍यों  नहीं  रखते

 भी  सीताराम  दोनों  में  अंतर  नहीं

 श्री  राम  जिलास  वाशब।न  :  दोनों  में  अंतर  नहीं  है  ।

 हो  संसाराम  आये  मान  झंझट  में  ज्यादा  न

 हन  शब्दों  के  सथ  में  माननोय  सदस्यों  से  आग्रह  करता  हूं  कि  अपने  द्वारा  रखे  गए  संशोधनों

 पर  और  न  दें  होर  इस  विधेयक  को  पूर्ण  अहुमत  से  पास

 जिनुबाद |
 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  मैं  प्रस्ताव  के  संबंध  में  प्रो०  रासा  सिंह  रावत  द्वारा  प्रस्तुत  किये

 गये  संशोधन  संख्या  2  को  विचाराथ  और  सभा  के  मतदाभ  लिए

 संशोधन  संध्या  2  मतदान  के  लिए  रखा  ओर  अस्थोकृत  हुआ  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  प्रश्म  यह

 राष्ट्रीय  अल्पसंख्यक  आयोग  के  गठन  तथा  उससे  संसक्‍्त  या  आनुषंगिक
 विधयों  का  उपबंध  करने  वाले  विधेदक  पर  विचार  किया

 प्रस्ताव  हुआ  ।

 अध्यक्ष  अब  सभा  विधेयक  पर  खण्डबार  विचार

 खब्ह

 श्री  सैयद  शाहाबुदूदीन  :  पैं  प्रस्ताय  करता  हूं  :

 पृष्ठ  2,  पंक्लि  3

 अभिप्रेत  है  जोਂ  के  पश्चात्‌

 संध  के  संबंध  में  और  एक  या  अधिक  राज्यों  या  संध  राज्य  क्षेत्रों  के

 संबंध  मेंਂ  अस्तःस्थापित  किया  (4)

 शी  राजगोपाल  नायडू  रामस्थामी  :  मैं  अपना  संशोधन  प्रस्तुत
 नहीं  कर  रहा

 री  ई०  अहमर  :  मंत्री  महोदय  के  उत्तर  के  परिपिथ्य  मैं  अपना

 संशोधन  प्रस्तुत  नहीं  कर  रहा
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 हि  .

 अध्यक्ष  महोश्य  :  अब  मैं  श्री  संदद  शाहाजुहीत  हारा  प्रस्तुत  संशोधन  संस्था  4  सभा
 के  मतदान  के  लिए

 संशोधन  संदया  4  मतदान  के  लिए  रखा  गया  और  अस्थकृत  हुमा  ।

 अध्यनत  महोदय  :  प्रएन  यह

 खण्ड  2,  विधेयक  का  अंग  बने  ।'

 प्रस्ताव  श्थं छू  हुआ  ।

 खण्ड  2  विधेषक  में  जोड़ा  गया  ।

 खण्ड  ३--राष्ट्रीय  अल्पसंधयक  अधोग  का  गठन

 थी  सेयद  शाहाबुद्दीन  :  मैं  अपना  संगोधन  प्रस्तुत  मंहीं  कर  रहे

 भी  शाजगोपाल  गायंढू  रामस्वामीः  मैं  अपना  संशोधन  प्रस्तुत  महीं  कर  रहा

 भी  सैयद  मतृदल  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 पृष्ठ  2,  पंक्ति ह
 के  स्थान  पर  प्रतिस्थापित  किया  (32)

 भौ  ई०  अहम  :  मैं  प्रस्तव  करता  हूं

 पृष्ठ  2,  पंक्ति

 के  स्थान  पर  छह  प्रतित्वापित  किया  (46)

 अध्यक्ष  महोदय  :  संशोधन  संद्पा  &6  और  6।  एक  समान  संशोधस  संख्या

 6  प्रस्तुत  करने  की  अयश्यकता  नहीं  अब  मैं  श्री  सैदद  मधुदल  हुर्सन  द्वारा  प्रश्युत  संगोधन

 संख्या  32  सभा  के  मतठदन  के  लिए  रखता

 संशोधन  संहागा  32  मतबवान  के  लिए  रक्षा  गया  और  अल्बीकृत  हुआ

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  में  श्री  ई०  अहमद  द्वारा  अस्तुत  संशोधन  46  सभा  के

 मतदाम  के  लिए  रखता

 संशोधन  संख्या  46  भदताम  के  लिए  रजा  शत्रा  और  अस्यीकृत

 6.00  म०प०

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्त  यह  है  .

 खत्ह  3,  विधेयक  का  अंग

 प्रस्ताव  स्थीक्षत

 खण्ड  3  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 128: :
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 इधर  ककਂ जा  neneaaen

 अध्यक्ष  महोद॑य  :  खण्ड  5  से  8  में  कोई  संशोधन  नहीं

 अंतः  प्रश्न  यह  है

 खण्ड  5  से  8  विधेयक  का  अंग

 प्रस्ताव  स्व।कछूत  हुआ  ।

 खण्ड  5  से  8  विधेयक  में  मोड़  दिये  मंये  ।

 घाण्ड  का  कार्यकरण

 श्री  सैयद  शाहाब॒बदीन  :  मैं  प्रस्ताव  करता

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  22--

 के  पश्चात्‌  और  परामर्श  देनाਂ  अन्तःस्थापित  किया  (8)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  21--

 के  पश्चात्‌  निम्नलिखित  अन्तःस्थापत  किया

 तथा  सामजिक-आधथिकਂ
 "

 (9)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  24--

 मामिंटर  स्थान  पर  निम्नलिखित  अस्तःश्थापित  किया

 संबंधित  सभी  मामलों  की  मामिटर  और  मूल्यांकन  करनाਂ  (10)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  26--

 से  पूर्थ  निम्नलिबि+  अन्तःस्थापित  किया

 सरकार  था  किसी  राज्य  सरकार  या  किसी  संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासन
 जैसी  भी  स्थिति  की  से  संबंधित  किसी  म:मले  के  बारे  में
 विशेषकर  उनके  समने  अःने  वाली  कठिनाइयों  के  बारे  में  समय-समय  पर  या
 विशेष  प्रसिवेदन  देना  और  ऐसे  प्रतिवेदनों  मेंਂ

 ह
 (11)

 पृष्ठ  3,  पंक्शि  27--

 के  पश्थात्‌  तिम्नलिखित  अन्तःस्थापित्र  किया

 और  प्रवतेनਂ

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  27--  न्क

 रक्षोपायोंਂ  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थाषित  किया

 आदेशों

 और न आल ह 2०५ ।
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 करफरकब3० ८  धार  जाम  कामना  कक

 पृष्ठ  3,  पंक्ति

 के  लिएਂ  के  पश्चात्‌  मिम्मलिखिर  क्षप्तःस्थावित  किया

 उनके  कल्याण  तथा  प्रगति  के  संब्धन  के  लिएਂ  )

 पृष्ठ  3,  पंक्धि  29,--

 को  के  श्याम  पर  जांच  करना  प्रत्लस्काफ्ति  रिया  छाब  ।  (

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  29--
 ह  ॥  ः

 के  पाचात्‌
 '
 उसके  हल  के  लिएਂ  अन्तःस्‍्थापित  किया  (16)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  30---

 अन्त  में  निम्मलिखित  जोड़ा

 अन्तर्ग्स्त  साधारण  म.मलों  का  अध्यपन  (17)

 बृष्ठ  3,  पंक्धि  35,--
 का

 पृष्ठ

 प्ष्ठ

 अन्त  में  मिम्सलिखित  जोड़ा  -

 अल्पसंक्धकों  की  दशा  के  सम्बन्ध  में  जामकारी  के  लिए  एक  राष्ट्रीय
 मिपटान  मृह  के  रुप  में  कार्य  (18)

 3,  पंक्सि  38  से  40  के  स्थाल  पर  मिम्तलिखिस  प्रंतिस्थापित  किया

 अल्पसंद्यकों  से  संगंधित  नीति  के  सभी  म  मलों  में  केश्लीय  तथा  राम्य

 सरकारों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  प्रशासनों  को  सलह  (19)

 3,  पंक्ति  41--

 के  पश्चाह्‌  निम्नलिखित  अम्तःश्याषित  शिवा

 राज्य  सरकार  था  किसी  संध  राज्य  क्षेत्र  के  प्रशासनਂ  (20)

 4,  पंक्ति  10-11--

 उपलंड  उपलंड  ओर  उपलंड  का  लोप  किया  लाए  |  (21)

 इसके  बारे  में  बुनियःदी  सवाल  यह  था  जो  हम  लोगों  में  मिनिस्टर  साहब  के  सामने

 रखा  और  उन्होंने  कोई  जवाब  महीं  दिया  कि  जो  फंबक्ंस  इस  कमोशस  के  विए  हुए

 शिड्यूहड  कास्ट्स  और  ट्राइब्स  कमीलन  के  और  जो  पहले  माइमनोरिटीज  कमीशन  को

 रिजोलुशन  के  अरिए  किया  गया  था  उसके  बीच  में  अंतर  क्यों  हम  इसको  नीयत  पर

 शुबहा  नहीं  करते  लेकिन  हम  चाहते  हैं  इस  कमीझस  वही  फंक्शन  होमे  चाहिए  जो

 शिड्यूल्ड  कास्ट्स  और  शिड्यूल्ड  ट्राइब्स  कमीशन  के  फंक्शन  ओ  दर्जा  इनको  दिया  मया  है

 और  जो  पहले  इसको  दिया  गया  था  उसमें  किसी  तरेह  की  कोई  «टौती  नहीं  होगी

 इसका  जवाब  इन्होंने  नहीं  दिया

 1849



 मलासदक्स  अक्षोत्र  वित्त  हे  लथ  मह  2७9४:

 ]

 ५ मम

 भरी  चिश्थवाथ  प्रताप  घिंह  :  आप  इसकी  हम  मदद  जो  शिंड्यूल्ड  कास्ट्स

 क्षीजनਂ  को  पावर  दी  है  संविधान  अदलफर  साइए  हम  इसमें  मदद

 भरी  सीताराम  केसरी  :  जेड्यूल्ड  कास्ट  एवं  शेडयूल्ड  ट्राईब्स  के  अन्तर  में

 स्पेशल  प्लान  एफजश्टिव  सक्थ  पाथ  ट्राईबल  पक्मम  ही  इसमें  अब  प्रावधान

 नहीं  जब  होगा  तब  किर  आएगा  ।

 जिशुवाद ]
 ह्ली  सैयद  मसृदल  हुसन  में  प्रस्ताव  करता  हूं

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  21-22  के  स्थान  पर  निभ्तलिखित  प्रतिसत्थापित  जाए  :--

 अल्संड्यकों  के  शैक्षणिक  तथा  साम,जिक  अधिक  विकास  के  लिए  योजता
 प्रक्रि|  में  भाग  लेना  तथा  सल्ताह  देना  तथा  संघ  और  राज्यों  के  अवोम
 संख्यकों  के  विक,.स  को  प्रगति  का  सतत  मूल्यांकन  कटने  (36)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  22  के  अन्स  में  निम्मलिल्ित  च्रोड़ा  जाए  :--

 इस  प्रथम  के  लिए  बचे  ऐसे  मामझों  ऐसे  ऋप  में  तब्बा  ऐेसे  ऋ्तटालों
 में  जो  पर  किए  के्कीय  रज्य  सरकारों  तथा
 संघ  राज्य  क्षेत्रों  के  प्रशसनों  से  प्रतिवेदन  प्राप्त  (37)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  24,--

 मामिटर  के  ह्याण  कर

 सम्बन्धित  सभी  शाजकों  की  जांझ  तथा  शनिटर  '
 (38)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  24,--

 के  पश्यञात  निम्नलिधित  जोड़ा  जाए  :--

 सरकार  के  किसी  आदेश  के  अन्तर्गत  मामिटर  तथा  ऐसे  सुरक्षोपाय
 कार्यकरण  का  मूत््यांकल  {39)

 पृष्ठ  3,  पंफ्ति  26,--

 180

 तथा  केद्भीय  के  बीच  फ्रें  निम्नलिजित  अम्तःस्यांपित  किया  जाए  :-«

 के  सम्बन्धित  अक्रझ्ी  मत  क्रेजीय  सरकार  भरा  सम्म्र  ,

 जुसी  सी  स्थिति  हो  से  खअभक्िक  कापविशेद  प्रश्ियेदत  तक  विकेमश  रूप.से  .,
 समक्ष  आई  कठिनाहयों  के  सम्बन्ध  में  :  440)  ...



 :
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 ु  शाच्ट्रीय  अश्पसदयक  कोशोश  सित्रेषक
 का इन्‍मफ न  काक

 प्‌ृ८्ठ  3,  पंकिस  30,  के  अन्त  में  निम्नलिखित  जोड़ा  जाए  +

 हिया  अत्पपंदरकों  के  विस्ड  किस्से  प्रक.र  के  से  उत्पप्न  समस्याओं
 का  अध्य-म  तथा  इन्हें  दूर  करने  के  लिए  सनुवित  प्रशाध्तिक,रियों  को
 सिफारिश  ग  (43)

 थी  ई०  अहमद  :  मैं  प्रस्ताव  रुरता  हूं
 पृष्ठ  3,  पंक्ति  22,--..  |  च

 पांकनਂ  के  स्थान  पर  तथा  परामर्शਂ  प्रतिस्थापित  किया  (48)

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  ४4,--
 के

 का्यकरण  धोनिटरਂ  के  पर्साव  अतःह्याफिति  किया
 आये  ।  *  ह

 (49)
 पृष्ठ  3,  पंबिसें  26,+- °

 ्ि

 सरकार  4,  दाज्य  साकारोंਂ  के  पर्चात्‌  क्षेत्र  का  कोई
 खपत  या  अरई-सरकारी  शीड़ा  आगे  ।  (50)

 पृ८०  3,  पंक्ति  32,--  ्््ि

 के  स्थान  पर  कदमਂ  प्रतिस्थापितਂ  किया  रण  ।  .

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  33  के  अमख्त  --

 अल्पसंख्यकों  के  हितों  लिए  कल्प्राणक.रो  उपायों  को

 .  शोड़ा  (53)

 .  पूँप्ठ  3,  पंक्ति  41, :  रा

 स.कारਂ  के  पश्थात्‌  कोई  राज्य  सकारਂ  जोड़ा  (54)

 संशोधन  संक्या  $0  के  सम्बन्ध  में  मैं  कुछ  काणा  यह  सार्वजरमिक  इपकर्मों

 तथा  अर्ध-सटक  री  निः>यों  से  आनकारी  प्राप्त  के  ने  के  अयोग  के  अधिकार  के  संबंध  में

 यह  बहत  महत्वपूर्ण  क्योंकि  यदि  आयोग  को  सवर्जा:क  उपक्मों  गया  अर्थन्स  करी

 मिक.यों  से  आवश्यक  जानकारी  प्राप्त  के  ने  का  अधिकःर  नद्दीं  दिया  जाता  तो  अ.योग  प्रभावी

 ढंग  से  कम  महीं  कर  मैं  यह  संशोधन  प्रस्तुत  का

 .  प्रौ५  छिह  राजत  .  प्रस्ताव  का  हूं

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  42  के

 सकी  आअल्पंध्यक  दाक्छ  कद  शाप  में  लाने  का  प्रयास

 कम  अधंवायकार  सका  भेषभायं  को  श्रलायं  काका  तथो  २कलें  शहप्रमया

 और  की  जगत  ॥



 राष्ट्रीय  अल्पसंधधथक  अपोग  चिधेयक
 ह

 [2  1882

 रासा  सिह

 (८)  बहुसंख्यक  तथा  अल्पसंख्यक  समुदायों  के  बीच  मतभेदों  को  दूर
 तथा

 (5)  देश  भक्सि  तथा  एकता  को  प्रोत्साहन  (60)

 अध्यक्ष  महोक्षय  :  श्री  सुलेधान  सेट  क्या  आप  अपना  संशोधन  प्रस्तुत  कर  रहे

 शी  इग्राहिम  सुलेमान  सेट  :  मैं  प्रस्तव  करता

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  21  और  22,--

 के  स्थान  पर  और  राज्यों  के  अधीन  अल्पंस्यकों  के  शैक्षिक  तथा  सामाणिक

 अधिक  विकस  की  प्रगति  का  मूल्यांकन  कजा  तथा  उसके  बारे  में  परामर्म
 प्रतिस्थापित  किया  जाये  ।  (64)

 अध्यल  महोदय  :  प्रो०  प्रेम  कुमार  धमल  क्‍या  जाप  प्रस्तव  कर  रहे

 प्रो०  प्रेम  धमल  मैं  प्रस्ताव  करता

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  42  के  मिम्मलिखित  जोड़ा

 सम.न  सिविल  की  आवश्यकता  सहित  अल्पसंदयकों  में  संविधान
 में  प्रतिष्ठापित  राज्य  की  नीति  के  निदेशक  तत्वों  के  पक्ष  में  चेतना
 पंदा  करना  ।  (74)

 अध्यक्ष  मैं  इसलित  बोलना  चाहत  हुं  कि  डायरेक्टिव  के
 44  में

 ह  ।  न
 भारत  के  समस्त  राज्यक्षेत्र  में  मेभरिकों  के  लिए  एक  समान  सिविल

 संहिता  प्राप्त  कराने  का  प्रयास  करेगा  लिखा

 मेरा  अमेंडमेंट  जो  वह  इस  पर  मैंने  कहा  कि  जो  इसका  फंक्शन  उसमें

 यह  फंक्शन  भी  जोड़ा  जाए  यांति  माईनारिटीज  कमीशन  का  जो  होगा

 लिलु  के
 नीति-निर्देश  लिद्धांत  के  पक्ष  समख्य  सिविस  संहिता  की

 के  सम्बन्ध  में  अल्पसंख्यकों  भें  जतमा  पैदा  जैसा  कि  संविधान  में

 प्रतिष्शापित  किया  गया  ;

 1342.
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 अध्यक्ष
 श्री  पी  बी०  जो  सुप्रीम  कोर्ट  के  ब्रीफ  जस्टिस  ग्हे

 उन्होंने  कहा  है  और  मैं  जिसे  यहां  पर  बबोट  कर  हा  हैं
 ह

 नीधि मिर्देशक

 सिविल  संहिता  के  अधिनियमन  को  एक  सरह  से  नीति  सिर्देशक
 सिद्धांतों  की  परिकल्पना  के  अनुसार  पधर्म-निर्षक्ष  समाज  फ्ा  मम  सभूृत  आधार
 कहा  जा  सकता

 ।

 मैं  सरकार  से  अनुरोध  करा  हूं  कि  मेरा  संशोधन  स्वीकार  यह  नोति
 निर्देशक  सिद्धांत  के  अनुसार  है  और  मुझे  विश्वास  है  कि  यह  इसे  स्वीकार  करेंगे  ।

 अध्यक्ष  महौदय  :  श्री  लोढ़ा  क्या  आप  अपना  संज्ोधन  प्रस्तुत  कर  रहे

 थी  गुभाभ  मल  लोहा  मैं  प्रस्ताव  करता

 पृष्ठ  3,  पंक्ति  42  के  भिम्नलिखित  जोड़ा
 /

 अल्पसंड्यकों  में  संविधान  के  निदेशक  तत्यों  विशेषकर  समान  सिविल

 संहिता  के  संबंध  में  अमच्छेद  44  के  बारे  में  चेतना  पंदा  (75)

 माननीय  अध्यक्ष  यह  केवल  कामस  सिविल  कोड  भारत  के  सब  नसागरिकों  के

 लिए  ऐसा  श्री  केसरी  साहब  ने  अपने  उदबोधन  में  कहा  और  उन्होंने  कहा  कि  भाई-भाईं
 की  तरह  उनमें  अन्तर  न  ही  तो  मैं  चाहता  हूं  कि  कामन  सिविल  कोड़  की  धारा  44  को

 स्वीकार  कर  लें  क्‍योंकि  जैसा  उन्होंने  जिक्र  किया  कि  नेहरू  जौ  वे  अन्य  इसे  संविधान  के

 निर्माणकर्ता  थे  और  उन्होंने  डायरेक्टिव  प्रिंसिपल्स  को  इसमें  रखा  और  कहा  कि  भारत  के

 सब  नागरिकों  के  लिए  समान  नागरिक  अधिकार  सिविल  कोड  में  रहें  तो  ग्रदि  इसको

 स्वीकार  कर  लिया  जएगा  तो  जो  शाहबानों  जैसा  भूणित  काण्ड  उसने  बगरण

 देश  पर  कालो  धंब्बा  कालिख  लमी  तो  इससे  यह  कॉलिख  मिट  इसलिए  मेरा

 निवेदन  होगा  कि  जैसा  उन्होंने  भाईचारे  कौ  बात  की  इसको  स्वीकार  कर

 भी  इश्राहिम  सुलेमाभ  लेट  :  मैं  श्री  लोढ़ा  जी  के  उत  संशोधन  का  विरोछ

 करता

 शी  सैयद  शाहाबदबीस  :  संशोक्षत  धंछ्या  2।  पर  अलभ  मतदान  करवा  चाहिए  ।

 संशोधन  संख्या  21  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  यह  आयोग  के  कर्य  को  सीमित  करता

 है  और  मह  आयोच  का  सार

 133
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 अल्पसंडयीक  आयोग  विधेश॑क  12  1992
 ७०००  पाक

 अध्यक्ष  क्‍या  अप  चहते  हैं  कि  आपका  संशोधन  संख्या  21  अलग  से  भतंदन

 के  लिए  रखा

 ही  सैयद  शाहाबुददीन  :  जी

 अध्यक्ष  मैं  अब  श्री  संथद  शह  बुद्दीन  द्वारा  प्रस्तुत  खण्ड  (9)  के  संशोधन
 संख्या  8,  9,  10,11,  12,  13,  14  18,  16,  17,  18,  19  और  20  को  सभा  के
 मदन  के  लिए

 ह

 संशोधन  संक््या  8  से  20  मतदान  के  लिए  रखे  मये  और  अस्थोकृत  हुए

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  अब  श्री  सैदद  शाह  बुहीत  द्वारा  प्रस्तुत  खण्ड  9  के  संगोधन  संख्या
 21  को  सभा  के  मंददान  के  लिए

 संशोधन  संख्या  21  सतदाय  के  लिए  रझछा  गएा  और  अस्थोकृत  हुआ  ।

 अध्यक्ष  मैं  अब  श्री  सैदद  मसूदल  हुसैन  द्वारा  प्रस्तुत  खण्ड  9  के  संशोधन

 संख्या  36,  37,  38,  39,  40  ठथा  43  को  सभा  के  मंददन  के  लिए

 संशोधम  संक््या  36  से  40  तथा  43  सतदान  के  लिए  रख  गये  और  अस्दोक्षर  हुए  ।

 अध्यक्ष  में  अब  श्री  ई०  अहूद  दारा  प्रस्तुत  कण्ड  9  $  संतो3न  संझ्था  48,

 49,  50,  52,  53  ता  54  को  सभा  ८  मतदान  :  लिए

 संशोधन  संख्या  48  से  50  तथा  52  से  54  प्रतदान  लिए  रखे  गये  ओर  अल्बीक्षत

 अप्यन  में  भद  पो०  दाता  सिंह  रपये  2७४  स्वत  खण्ड  9  1:  सं  योवत  संख्या

 60  को  सता  /  नइदान  /  लिए  रबूंगा  ।

 संशोधन  संशज  60  मतवात  के  लिए  रखा  गया  और  अस्वीकृत

 अध्यक्ष  में  अब  इब्राहिल  सुनिेनान  सेट  दाद  प्रस्तुत  खण्ड  9  $  संशोगन  संख्या

 64  सभा  *  भधदान  .  लिए  रखूंगा  ।

 संशोधन  संक्ष्या  64  भतदान  के  लिए  श्णखा  गणा  और  अस्थीकृत  हुआ

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  अब  प्रो०  प्रेम  घूमल  द्वारा  प्रस्तुत  खण्ड  9  के  संशोधन  संख्या  74

 को  सभा  के  मंतदन  के  लिए

 संशोधन  संदया  74  सत्दयानम  के  लिए  रखा  थया  और  अस्थीकृत

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  अब  श्री  गुमास  मल  लोढ़ा  द्वांरा  प्रस्तुत  खष्ड  8  के  संशोधन  संकया

 75  को  सभा  के  मतद'न  के  लिए  ह

 संशोधन  संख्या  75  संतदान  के  लिए  रखा  नया  और  अस्थोक्षत
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 अध्यक्ष  महोदय :  प्रश्न  यह

 खण्ड  9  विवेष्क  का  अंग

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 सर  9  विधेयक  में  लोड़  दिया  गधा  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  खण्ड  10  और  11  में  कोई  संगोध्न  नहीं  प्रश्न  जह  है  :

 खण्ड  नायडू  और  विवेदक  का  अंग  बनें

 प्रस्ताद  स्वीकृत  हुआ  ।

 छण्ड  और  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  रामस्वामी  क्‍या  आप  खण्ड  wey 12 विधेयक में मोड़ दिया गया  में  आपने  संशोधन  को  प्ररतुत

 करेंगे  ?

 ही  राजगोपाल  नायडू  म॑  प्रस्ताव  नहीं  कर  रहा

 अध्यक्ष  महोद०  :  प्रश्न  यह

 खण्ड  विवेजत  का  अंग

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 ख्हछ  विधेयक  में  मोड़  दिया  गया  ।

 अध्यक्ष  महोदवः  खण्ड  से  में  कोई  संशोधन  नहीं  प्रश्न  यह

 खण्ड  से  विवेजक  का  अंग

 प्रश्याव  स्वीकृत

 कष्ड  ते  विशेषक  में  भोड़  दिये

 अध्यक्ष  सहोवदय  :  श्री  रामस्वमी  जी  क्‍या  अ.प  अनुसूची  में  अपना  संशोधन  संसया  मोहन

 प्रस्तुत  करेंगे  ?
 |

 ही  आर»  जी  मैं  प्रस्तुत  नहीं  कर  रहा

 अध्यक्ष  अब  हम  खष्ड  !  पर  चर्चा  श्री  सेदद  श्री  मोहन

 श्री रासा सिह राबत और डा० लक्ष्मी नःराशण 4 ढेथ जी ने संशोजन प्रस्तुत किए थे ।



 उप्ट्रीय  अल्पसख्यक  आयाग  विधेयषः  “12  reve
 अब नक»+ लि  धन  जी  अनिओजिनानण  oe  -+००

 डा०  लकष्मीनारायजण  पाण्हेश  :  अध्यक्षे  मेने  जो  अमेंडमेंट  दिया

 अध्यक्ष  अहोदय  :  आपवः  जो  अमेंडमेंट  बहू  आइड्रैम्टिकल  में  आ  रहा

 डा०  मारायण  में  कहना  चाहता  हें  कि  जब  सभी  दलों  के  म/ननीय

 सदस्यों  ने  ऐसा  कहा  सत्ता  पक्ष  की  ओर  से  भी  स्वीकार  किया  गया  है  कि  जम्मू-कश्मीर
 को  भी  इसमें  सम्मिलित  किया  जाना  तब  सरकार  को  आपत्ति  क्‍या  जब  सभी

 दलों  के  म.ननीय  सदस्य  ऐसा  कह  रहे  हैं  तो  मेरे  अमेंडमेंट  को  माल  इसमें

 कोई  दिक्कत  नहीं  होना  सरकार  मेरा  संशोधन  काफी  महत्वपूर्ण

 प्रो०  रासा  सिंह  अध्यक्ष  मेरा  भी  यही  कहना  है  कि  बिल  जम्मू-कश्मोर
 पर  भी  लाग  होना

 खब्ह  बिग्वार  और  प्रारम्भ

 श्री  सैयब  शाह्रायुदूबीत  :  में  प्रस्ताव  करत

 पृष्ठ  ।,  पंक्ति  7,--

 राज्य  के  का  लशोप  किया

 अध्यक्ष  महोदय  :  संशोधन  संख्या  55,  58  सथा  73  एक  जैसे  ही  अतः  उनको

 प्रस्तुत  करने  की  नहीं

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  में  वण्ड  |  के  लिए  संशोधन  संख्या  3  सभा  के  मतदान  के

 लिए  रखता  .

 संशोधन  पंतया  3  मतबस्न  के  लिए  रखा  गया  ओर  अस्थोकृत

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह

 खण्ड  ।  विधेयक  का  अंग  बनेਂ  ।

 सथीकृत  हुआ  ।

 विधेवक  में
 जड़

 दिया  यथा  ।

 अध्यक्ष  प्रश्न  यह

 अधिसिबभन  सूत्र  विश्वेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए

 प्रस्थान  स्वीकृत  हुआ  ।

 अधिलियजन  सूत्र  तथा  विधेयक  का  पूरा  मांस  बिधेवक  भेंजोड़  दिये
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 भी  सीताराम  म॑  प्रस्ताव  करता

 संशोधित  रूप  पारित  किया

 अध्यम  महोश्य  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  :--

 संशोधित  रुप  पारित  किया

 ।
 भरी  लाल  छुज्ण  आडइबाणी  :  अध्यक्ष  मंत्री  जी  जिस  समद  उल्तर

 दे  रहे  नीतीश  कुम/र  जी  ने  बीच  में  टिप्पणी  की  थी  कि  आज  थहूं  सदन  एक
 भाषण  सुत  रहा  इतिहास  भी  जगाता  इतिहुस  निराशा  भी  करता  है  और

 मुप्त  खेद  से  कहना  पड़ता  है  कि  अजज  जो  ऐतिहासिक  भाषण  हमने  उससे  मेरे
 दल  को  गहरी  निराशा  हुई

 भी  सुहम्भद  यूमुस  बड़ा  लृत्फ  आया

 भी  लाल  छृषण  आडवाणी  :  लुत्फ  की  बात  तो  सत्फ  खेने  बले  जो  वे

 और  निराशा  सब  बातों  में  लुत्फ  लेकिन  गे  यह  म.नता  हूँ  कि  अच्छा  होता  अगर  यहां
 सब  पहलुओं  पर  चर्चा  थहां  तक  कि  यहां  से  जो  सदस्य  समर्वन  कर  रहे  इस

 विधेदक  उन्होंने  भी  कई  ऐसे  सुनाव  दिए  कई  ऐसे  प्रस्तव  दिए  में
 रुप  से  स्वीकार  करूंगा  कि  मेंने  जब  शाहाबुद्दीन  साहब  का  भाषण  जिसमें  उन्होंने  इस
 बात  पर  बल  दिया  कि  हिन्दुस्तान  में  बहुसंदधक  और  अल्पसंदयक  शब्द  का  अब  प्रयोग  करते

 हैं  तो  हम.रे  मन  में  कोई  एक  विशिष्ट  सम्प्रदाय  महीं  होना  क्योंकि  देश  में  कई
 प्रदेश  हैं  और  कम  से  कम  4  या  5  प्रदेश  ऐसे  हैं  कि  जहां  पर  हिस्दू  अल्पसंदपक  हैं  और

 कहीं  पर  कोई  अल्पसंदयक  कहीं  पर  कोई  अल्पसंद्यक  है  ओर  यह  एक  प्रमुख  तर्क  जो

 जस्टिस  बेग  ने  दिया  था  जिसके  कारण  उन्होंने  कहा  कि  हिन्दुस्यथान  में  अल्पसंख्यक  आयोग

 की  ऐसी  कल्पना  करना  कि  जिसमें  केवल  पारप्ती  या  या  में  जो

 4-5  सम्प्रदाय  वे  ही  तल्पसंब्यक  माने  जाएंगे  और  हिन्दू  बहुसंदयक  माने  जाने  के

 कारण  कश्मीर  में  भी  उनकी  जैसी  दुर्दशा  होती  है  ५  किसी  और  प्राम्त  में  दुदेशा

 होती  तो  अल्पसंख्यक  अयोग  उनकी  चिन्ता  नहीं  यह  परिस्थिति  बदलने  के  लिए

 ही  मेरा  सुझाव  है  कि  अल्पसंख्यक  आयोग  के  स्थान  पर  मामवाधिकार  आयोग  शष्टा  किया

 यह  तर्क  उन्होंने  दिया  बहुत  बचसदार  तक॑  था  और  बिना  शब्दों  के  हरेरफेर  के

 शाहबुद्दीन  साहब  की  बात  में  समझ्ष  सकता  अल्पश्रंदयक  आयोग  का  माम  ज्यों  का

 त्यों  बनाने  का  उसका  आभ्रह  लेकिन  जब  व्यावहारिक  रूप  से  एक  सुझाव  अंगर
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 लाल  कृष्ण  आडब

 मंत्री  जी  उसको  स्वीक:र  कर  जेते  और  कहते  कि  म॑  इसकी  यह  करता  हूँ  कि

 स्वन  में  सभी  जितने  भी  बर्ग  किसी  के  साथ  भी  अन्य  जिस  किसी  के

 सथ  भी  डिस्क्रीमिनेशन  भेदभाव  तो  यह  अययोग  उसकी  चिन्ता  तो  सार

 रूप  में  मनव.धिक/र  आयोग  की  कल्पना  स्वीकार  की

 अध्यक्ष  मुझे  बहुत  गहरी  निराशा  वे  अपनी  ही  बात  पर  अड़े  हुए  हैं  और

 उनके  भाषण  से  मेरे  मन  की  अशंका  और  पुष्ट  हुई  कि  यह  सिवाय  बोट  की  राजनीतिक
 के  और  कोई  कोई  बत  नहीं  तो  मुझे  तो  इतनी  चिन्तः  हुई  इनका  भाषण  सुनकर  कि  कल

 मेंने  डी/डी०  बसु  उद  हरण  दिया  उन्होंने  कहा  था  कि  पिछले  दिनों  बड़ी  खतरन,क

 मांगें  खही  हुई  एक  मांग  है--अल्पसंडपक  अधयोग  को  स्टेट्यूटरी  द्वर्जा  देने  की  और

 दूसरी  मांग  है  अल्पसंख्यकों  को  अक्षण  देने

 आज  का  भावण  सुतकर  मुझे  चिन्ता  होने  लगी  कि  यह  कदम  उठाया

 उससे  वढ़कर  के  आरक्षण  की  ओर  यह  सरकार  न  केवल  वोट  की  राजनीतिक  के

 कारण  |

 अध्यक्ष  जम्मू-कश्मीर  की  बात  तो  सभी  सदस्यों  ने  लेकित  इस  सरकार  में

 सहत  भी  नहीं  हुआ  कि  शह  बहीन  सहय  और  पण्डेय  जी  और  बाकी  सदस्यों  ने

 यह  जो  सुमाव  दिये  कि  क्ज्ञांज  बन  में  सरे  देश  भर  में  यह  वियेयक  लागू  अल्यसंडय्क

 आयोग  कः  जो  विवेधक  वहू  कश्मीर  पर  ल.गू  नदीं  इस  पोरशन  को  हम  काट

 तो  थह  रुहूत  भी  सरक.र  ने  नहीं  इसलिए  अध्यक्ष  इस  विवेयक  के  पारित

 होने  से  हम  रा  दल  सम्बद्ध  नहीं  और  इसलिए  हम  इसके  बिरोध  में  सदन

 त्यग  करते

 ]
 6.  23  म०प०  तत्पश्चात्‌  श्री  लाल  कृष्ण  आडयाणी  और  कुछ  अन्य  सदस्य  समा  भवन  से

 बाहर  चले  ]
 ह

 ह
 भी  सैधद  शाहाबुद्दीन  :  अध्यक्ष  में  सिफें  एक  शहर  जनाब

 सीत;राम  केसरी  जी  की  खिदमत  में  पेश  करना  चाहतां  हूं  :-

 दे  माज्जी  गमे  इमरोज  उम्मीदें  फरदा

 कितने  सासे  मेरे  हमरद्व  चला  करते

 इस  भावी  यत़ा  में  बीते  क्षणों  की  वर्तमान  दुख  और  हृताशा  तबा  कल  की

 आशाएं  .  और  आकांकाएं  कितनी  बातें  सदेव  मेरे  साथ  रहती
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 है
 अध्यक्ष  मुझे  कहते  हुए  अफसोस  है  कि  मंत्री  महोदय  निष्ठुर  रबेंवा

 अपनेकर  दुर्भाग्य  से  इस  अल्पसंख्यक  अयोग  को  ऐसे  प्रतीक  में  घटाने  काः  प्रयास  कर  रहे
 जिसके  हहुत  उन्हें  हमें  अरुलियद  बद.गी  चहिए  ।

 ...
 भी  ई०  अहमद  :  में  इस  अवसर  पर  मरनीव  मंत्री  को  बधाई

 देता  हूं  कि  वह  ऐसा  विद्येयक  लाए

 वस्तव  आयोग  ने  13  रिपोर्ट  दी  हैं  जिन्हें  सभा  के  समक्ष  नहीं  रखा  इस
 विधेयक  को  अधिनि/म  रुप  में  परित  करने  के  ब.द  आयोग  सरकःर  को  रिपोर्ट  प्रेज
 सकेगा  और  सरकार  का  भह  अनिव.ये॑  कर्तव्य  है  कि  इसे  इस  पुनीत  सभा  के  समक्ष
 यह  ऐसी  बात  है  जिसे  अल्पसंड:८क  दो  दशक  के  बाद  प्राप्स  कर  रहे  कुछ  लोगों  ने
 इस  देश  के  लोगों  से  किया  था  कि  वे  अल्यसंसपफ  अयोग  का  संवेधालिक  दर्जा
 रखेंगे  ।  लेकिन  जब  वे  सत्ता  में  अए  तो  वे  इसे  भूल  चुके  इस  समय  हमें  में  नतीय
 मंत्री  को  बधाई  देनी  इस  हमें  कांग्रेस  सरक.र  की  प्रशंसा  करनी
 में  बहुत  खुश  हूं  क्‍योंकि  यह  अल्पसंख्यकों  की  सुरक्षा  में  बहुत  महत्वपूर्ण  मुझे  आशा

 है  कि  इससे  अल्पसंख्कों  को  यह  अच्छा  सन्देश  मिलेगा  कि  ऐसी  सरक,र  है  जो  अल्पसंख्यकों
 के  अधिकारों  और  विशेषाधिकारों  की  रक्षा  करेगी  ।

 थी  फ्रंक  एस्थनी  ऑग्ल  :  मैंते  अरने  भाषण  में  मे
 नीय  मंत्रों  से  अनुरोध  किया  है  कि  मुमे  कुछ  विवरण  मैं  अनुरोत  कत्त  हूँ  कि

 मुझे  यह  दें  ।

 झी  विश्वनाथ  प्रताप  सिंह  :  अब्यक्ष  सीवाएम  केसरी  जी  ने  जो

 व्यक्त  किया  कि  सभ.ज  के  अन्दर  जिन  लोगों  को  जिर्कर्ह  नहीं  मिली  है  अ.ज  वे  शक्तियों

 जागृत  हो  रही  हैं  और  अगर  भारत  को  मजबूत  बम  ना  है  तो  सबको  एक  शिरुकद  देनी  होगी  ।

 सभी  भारत  मजबूत  हो  इसलिए  जरूरी  है  कि  जिन  तबकों  को  शिरकत  सहीं  मिली

 है  उनको  शिरकत  दी  उससे  देश  मजबूत  कमजोर  महीं  बंदग  नहीं  ।

 उन  भावदओं  का  हम  पूरी  तह  से  समर्थन  को  हैं  कि  जो  साम  भिक  दृष्टि  है  उन्होंने
 उसके  यथार्थ  को  पहुच.ना  है  और  हसी  के  सभथ  यह  भी  कहूतः  चहूंगः  कि  जहां
 तक  म.ईनोरीटीज  का  प्रश्न  कोई  बड़ी  बहुत  में  नहीं  जता  बहस  हो  चुकी

 जहां  सुरक्षा  एक  जीज  मुरक्षा  का  अहसास  भी  होना  छत  ने  गिरे  लेकिन

 अहसास  हो  कि  गिरने  थाली  है  तो  हम  लोगों  के  चेहरे  जद  उन्होंने  जो  बार

 पैरियंत  की  से  जो  भय  पैदा  हुआ  है  उसका  भी  निराकरण  करने  की  अवश्यकृतः  है

 और  इसको  उन्होंने  सही  मयने  में  समझने  की  पहंच:न  की
 का

 हम  लोगों  को  आशाएं  अहमद  जो  ने.जो  वे  हमरे  मित्र  हमदई
 जे  भव  समझते  तेकिन  उन्होंने  टीक  इस  दिशा  में  चलते  में  कोई
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 विश्वनाथ  प्रताप

 दो  दाय  नहीं  हद  ।  कुछ  मजबूरियां  थीं  संख्याओं  के  बारे  हमने  मांगा  भी  था  कि

 संदधओं  की  मदद  हो  जाती  ।  हमारी  उम्भीद  है  कि  आज  हम  खाली  ऐनेक्टमेंट  कर

 रहे  शैडयूल  शैडयूल  ट्राब्स  जो  कमीशन  है  उसको  राष्ट्रीय  मोर्चे  की  सरकार

 ने  संविधान  को  वदलकर  मंवेधानिक  दर्जा  था  ।  यहे  मांग  रही  है  कि  इसको  भी

 संवैधानिक  दर्जा  हम॑  आपको  अश्वस्त  करना  चाहते  हैं  कि  अभी  तो  ऐजनक्टमैंट  ला

 रहे  इसको  शैडयूल  शैश्यूल  ट्राईब्स  कमीशन  की  सरह  दर्जा  देने  के  लिए

 आप  संविधान  में  संशोधन  ले  आइए  ।  हम  अपने  दल  की  तरफ  से  अतपपको  अं,श्वस्त

 करने  हैं  कि  संविधान  को  बदलने  में  हम  अपका  समर्थन  करेंगे  ।

 जहां  पर  कमीशन  में  इन  सब  चीजों  के  लिए  आधार  बन  रहा  है  वहां  पर

 रीटीअ  के  केवल  जज्याती  म.मले  ही  नहीं  बल्कि  और  भी  ममलों  में  हमको  ध्यान  देना

 उनकी  शिक्षा  के  बारे  में  यहू  है  कि  वे  सजते  ज्यादा  ऐजूकेशनली  बैकवर्ड

 इधर  से  कहा  जाता  है  कि  म.ईनोरीटीम्म  की  अपीजमेंट  पालिसी  की  गई  नतीजा  यह
 है  कि  आज  एक  फीसदी  भी  सर्विस  में  नहीं

 बैंकों  में  देखा  जो  ऋण  दिया  गया  है  वह  केवल  चार  प्रतिशत  तक  पहुंचा
 क्या  यह  अपीजमैंट  सही  जो  आपने  अगर  यह  बना  रहेगा  तो  दरार

 डालेगा  और  इस  दरार  को  दर  करने  की  जरुरत

 में  आपसे  कहना  चाहूंगा  कि  अगले  रेस  में  इसका  संविधान  बदलकर  स्टेंट्टरी
 स्टेटस  देने  का  कम  किया  हम  उसका  पृरा  समर्थन

 माईनतारीटीज  के  इकानौमिक  ईशुज  .  इम्प्लायमेंट  के  हम  कारपंट  के  नीचे  बहुत
 दिते  तक  सहीं  रख  उसको  एजैंडा  में  रखकर  समने  हाउस  में  लाना

 मःइनॉरिटीज  कमीशन  की  जो  रिपोर्ट  होती  वह  रेगुलर  वे  में  सदन  के

 समने  रखी  बहुद  दित  पहले  हमने  इसके  बारे  में  अपसे  कहा  लेकिन  उसके

 याद  अभी  तक  नहीं  उस  पर  बहूस  होनी  उनके  इक  न  मिक्र  इशूज  अटेंड

 करने  की  भी  अवश्यकता  है  ।  कई  चीजें  हैं  जो  मइनॉरिटीज  में  इन्व,ल्वड  नहीं  है  ।  यह  तो

 एक  कदम  है  ओर  अशले  कदम  की  तरफ  भी  अवश्य  ही

 की  पौदर  ओ०  मरबविश्वांध  :  में  कल्याण  मंत्री  को  बधाई  देता  हूं  बह
 अल्पसंडयक्क  आयोग  को  वैधामिक  शक्तितियां  प्रदान  करने  वाले  इस  महत्वपूर्ण  विधेयक  को  लाए

 फिर  में  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  अनुसूचित  जातियों  से  संबंधित  प्रश्न  की  ओर

 अकषित  करना  चाहता  हूं  जिसमें  अनुसूचित  जातियों  की  सभी  सुविधाओं  दे  ईसई  बनने
 पश  इन्कार  कर  दिया  सारे  भरत  में  दो  करोड  लोग  अनूसूचित  आतियों  से  ईसाई
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 बने  हैं  और  उन्हें  समी  विशेष  सुबिधाओं  से  इन्कार  किया  जा  रहा  है  और  इस  कारण  ते
 अ्यने  आरक्षण  के  अ.धिक,र  और  विशेषाधिकार  ख्तरो  रहे

 अब  मंत्री  महोद4८  भी  यह  जनते  हैं  कि  इस  सभा  के  लगभग  200  सांसदों

 में  एक  ज्ञापन  पर  :
 हस्त  क्षर  किए  हैं  और  इसे  प्रधान  मंत्री  को  दिया  इस  संबंध  में

 मैं  मननीय  से  अपील  हुं  कि  संसद  के  अगले  रुत्  में  ईसई  बने  नुसूचित
 जतिथों  के  लोगों  हेतु  एक  वैधानिक  अदेश  देने  बला  षिधेदक  लगा  ज-ये  सकि  उन्हें

 सूचित  जतियों  के  कृप  में  सुविधाएं  और  अधिक.र  तथा  विशेषाप्तिकार  प्राप्त

 कल्याण  मंत्री  स॑ताराम  :  मामतीय  सदस्य  को  हू  दिक

 बद  देते  हुए  में  इदना  ही  कहना  चाहता  हूं  कि  जो  जम्मू-कशमीर  का  प्रश्न  बह

 कई  कारणों  से  इसमें  नहीं  लिया  जिस  परिस्थिति  मे  जम्मू-कशमीर  ऋज  गुजर  रहा

 है  उस  करण  से  उसे  अलग  इससे  रखा  म.गे  अ।ने  वले  समय  में  जब  परिस्थिति

 तब  इस  पर  विचार
 ा

 लिनुवाद ]
 मध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह

 संशोधित  रुप  पारित  किया  जये  ।”

 प्रस्ताव  स्थीकुा  हुआ  ।

 संसद  संशोधन  विधेयक

 स्थाय  और  कम्प्सी  कार्य  मंत्रों  के०  बिरुयमास्‍्कर  :  में

 प्रस्ताय  करता  हूं  कि
 ॥  ः

 1959  में  और  संशोधन  करने  वले

 पर  विचार  किया  ज.ए  ।”

 मे  ननीय  सदस्यों  को  याद  होगा  कि  लाभ  वे  पदों  संबंधी  संयुक्त  समिति  ने  9

 1992  को  इस  सभा  में  अपना  दूसरा  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया  था  ।  इस  प्रतिवेदन  में  समिति

 ने  योजना  अयोग  सहिल  भारत  सरकार  द्वारा  बन.ए  गए  चार  आयोगों  के

 कर्य  इटथदि  की  जांच  की  थी  और  इनके  सदस्यों  इत्य  दि  को

 देथ  पारिश्रमिक  तथा  भक्तों  की  जांच  की  कि  इन  के  तहत  पढों  पर  अस्ीच

 व्यक्ति  संविध्ात  के  अनुच्छेद  102  के  तहत  अमोम्पता  के  पात्र
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 कफे०  विजयमास्कर

 समिति  ने  पया  कि  अयोग  के  उपध्यक्ष  का  कर्यकाल  क्यभार  संभालने

 वी  धरीख  से  पांच  वर्ष  तक  फिर  वहूं  2250  रुपये  प्रति  मह  का  वेतन  तथा

 भारत  सरकर  के  सचिव  को  देय  भहंगाई  भत्ता  दया  एक  मंत्री  को  देव  अन्य  परिलब्धियों

 प्राप्य  करने  पात्र  समिद्िि  ने  थहु  भी  नोट  है  कि  अयोग  के  उपाध्यक्ष

 को  कैबिनेट  मंत्री  दर्जा  गए  यह  भी  नोट  किया  गया  कि  श्री  ए०  के०

 सुतैय्या  और  रमकष्ण  हेगड़े  के  बीच  1990  के  म  मले  के  सन्‍्दा  में  भारत  के

 सुन  व  अयोग  ने  कहा  कि  योजना  अ.योग  के  उपघ्यक्ष  का  पद  लभ  का  पद  है  क्योंकि

 इस  पद  साथ  एक  निश्चित  वेदन  है  और  इस  दश्य  से  कि  इस  पदधारी  ने  कोई  वेसन

 नहीं  उस  पद  के  लभ  का  पद  होने  का  दर्जा  नहीं

 भी  बसुदेव  आवार्य  :  अध्यक्ष  मैं  व्यवस्था  संबंधी  एक  प्रश्न

 अब  6,00  भ०  १०  से  अधिक  सम  हो  चुकः  है  और  इसलिए  अब  सभा  का

 समय  ज.ए  ।

 अध्यक्ष  महोश्य  :  में  अपके  व्यवस्था  संबंधी  प्रश्न  को  सही  मनत॑  हमने  सभा

 ते  की  गोन  स्वीकृति  दी  इस  कार्य  को  करने  तक  सभा  को  बैठक

 थी  झे०  विश्यमास्वर  रेडंडी  :  समिति  का  यह  मंद  भी  है  कि  संसद  रूदस्«  लोगों

 के  प्रतिनिधि  होने  के  न.ते  जब  ऐसे  महत्वपूर्ण  अयोग  में  नियुक्त  होकर  अत्यंत  उपयोगी
 और  सक  रात्मक  भूमिका  अदा  कर  सकते  हैं  और  उन्हें  केवल  हकनीकी  कारणों  से  अ.योग
 की  से  वंचित  ने  किए  इसे  तथा  इस  तश्य  को  देखते  हुए  कि  केन्द्र  तथा
 राज्य  में  भी  मंत्री  पहुएं  है  संसद  1950  की  धारा
 खण्ड  के  अधीन  संझदई  सदस्ज  होने  के  नाते  चुने  ऊने  पर  प्राप्त  करने
 से  छोड़  दिए  गए  समित्ति  ने  सिफारिश  की  है  कि  उकस  अधिनि/म  की  अनुसूची  में

 शीघ्र  ही  उचित  संशोधन  जए  तकि  उप  अगयोग  के  पद  पर  असीन

 व्यक्ति  संसद  सदस्य  चुने  ऊने  या  संसद  सदस्य  होने  के  कारण  अथोग्दंदधा  का  पत्र  न

 सरक.र  सिकरारिशि  को  प्रभावी  फरने  की  इच्छुक  है  |  संयोगवश  में  यहां  पर

 यह  उल्लेख  करना  चाहा  हूं  कि  सटवार  अन्य  प्रतिवेदनों  रहित  संयुक्त  समिति  की  अन्य

 सिफारिशों  की  जांच  कर  रही  मेरी  यह  पूर्ण  आशा  है  कि  विवेदक  को  रुमा  के

 सभी  दर्गों  से  समन

 में  विधेयक  पर  सभा  के  वियर  हेतु  सिफारिश  करता  हैं  ।

 अध्यम  महोदय  :  प्रस्तुत

 संसद  1959  में  और  संशोधन  करने

 बले  विधेयक  पर  विचार  किया
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 कभी  दाऊू  दयाल  जोमी  :  मैं  प्रस्थय  कक  हैं  :-

 कि  विवेदच४  उसपर  14  1992  शक  एप  -  पते  मैः  1०
 नं.थ॑  परिच,लिंद  किया  जाए  ।

 इप्ज्ञ  मैंते  इत्त  जिद  को  जवव  अजीत  हेतु  किशाहै  और  उसका के  रण
 कि  लभ  के  पद  को  जो  कनेटो  उसने  चर  समितियों  के  लिए  अभी-अभी  सदर  के

 सभी  मंततीव  सइस्थों  ने  अल्यंद्दक  अयोब  के  अध्दञ्ञ  को  वैधानिक  दर्जा  देने  को  ब८
 कही  हैं  और  इसी  न.ते  लाभ  के  पद  को  समिति  ने  चार  समेतिवों  के  अध्यक्षों  को  इससे
 छूट  देने  की  बात  कहो  थी  और  अपना  दूसरा  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  फरते  हुए  उन्होंने  अपनी
 श्पोर्ट  दी  थी  ।

 न्फ््

 भारतीय  संविधान  के  अनुच्छेश  102  के  अर  संसद्‌  को  चुने  ज!मे  अथवा
 बने  रहते  के  लिए  उन्हें  निएईता  से  छूट  देने  को  धवन  में  «ुवते  हुए  भनिम्नलिद्चित

 द्वीय  अयोगों  में  खाद  किये  थे  पदों  को  जांब  को  अनुसूचित
 जधि  और  अवुतृवित  जावेद  अल्वत्ंदरक  ४प्ट्रीय  महिला
 आयोग  ओर  योजरा  मुझे  दुश्ध  है  कि  मंजों  जो  पर  ऐसा  कौन

 सा  टूट  रहा  अगर  बिल  हां  लगा  था  तो  इन  चारों  जयोगों  हृदत  कुछ
 दिनों  लें  स्‍्वाकर  किये  उतर  अखयोगों  के  तंढणज  हल  पूर  बिल  लेकर  भढ़ा  सदत  में

 आज  मुझे  लव  रज्+  सभा  के  चुतव  होने  जा  रहे  हैं  ओर  बह  वित  द्ाबे-सीजे

 प्रणव  मुकर्जी  बिल  के  सम  से  जन

 उनको  ओब्ज-इज  करने  के  लिए  मुमे  खा  है  कि  अने  व  ली  में  प्रणव

 मुकर्जी  का  न.म  सदस्त  के  सते  अयेगा  और  रज्व  सभा  के  सदत्य  के  घूंकि  आज  की

 तारीअ  में  उपाध्यक्ष  का  पद  मंत्री  दर्ज  का  दिया  हुआ  पद  बोजगा  अ!योग

 के  उपध्यक्ष  को  बंजो  स्वर  के  दर्जा  दिया  हुआ  है  ओर  ऐवो  स्थिति  में  कहीं  कोई

 बबान  पैदा  ने  हो  वढूं  सेंक्र  हो  व  सुरक्षित  हो  ज  इस  मते  यहू  विश

 लाया  ma  है  ।

 जैता  कि  मुत्ते  पत्ता  लगा  अभो-अभी  मैंते  जनकरी  लो  है  कि

 कौन  सा  पहड़  टूट  रहा  इस  बिल  के  परीऊे  जो  अज  भाजमभाव  अठ्दी-जल्दी

 जते-जाते  सदम  के  अन्दर  एक  व्यक्ति  के  दब-ब  के  एक  व्यक्ति  के  प्रभाव  के

 एक  व्यक्ति  को  खुश  करने  के  एक  व्यक्ति  को  राज्य  सभा  में  लं  मे  के

 कारण  यह  बिल  यहां  पर  यया  हैं  !

 माननीय  अध्यक्ष  मैं  अपसे  निवेदन  करना  चहुता  हूं  कि  बिल  अगर  लाना

 बैसे  तो
 में

 इस  बिल  का  विरोध  गहीं  बास्‍्तव  में  जो  पद  बह  पद
 अवश्यक  है

 उसको  सहायता  मिसनी  चहिए  लेकिन  मुझे  दर्य  है  कि  हमारी  लोभ  के  पदों  की



 संधरद(मिंरहुता  संशोधन  विधधेधेक  12  1992

 दाऊ  दयाल

 समिति  ने  जो  दूसरा  प्रधिवेदन  आज  इस  बात  को  भी  देखा  है  कि  सन्‌  195:

 में  लभ  के  पद  की  समिति  का  गठन  हुआ  और  ल,भ  के  पद  की  समित्ति  ने  अब  तक  6

 सिफारिशें  की  उन  60  सिफारिशों  के  बाबजूद  आज  तक  एक  भी  सिफारिश  पर

 मन्त्रिमण्डल  ने  किसी  भी  प्रक.र  का  कोई  cya  नहीं  कोई  अपनी  राम  सदन  के  अन्दर

 प्रकट  करने  की  कोशिश  नहीं  की  ।  आज  यह  दूसरा  प्रतिवेदन  जो  यहां  पंर  सदन  में

 प्रस्तुत्त  हुआ  उतको  भागममाग  में  प्रस्तृत  कर  रहे  अच्छा  कि  अप  कृपो

 करके  बिल  ही  लता  चहते  थे  तो  नेबसट  संशन  में  इसको  ले  आते  और  उसके  बाद

 च,रों  आयोगों  .  .. .

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  हो  अब  इसको  रिपीट  मत  कीजिए  ।

 थी  दाऊ  दयाल  आते  ब.ले  दिनों  अगले  त्रत्र  में  फिर  आप  हुथ  जोड़कर
 सदन  के  आगे  खड़े  रहेंगे  और  तीनों  अध्यक्षों  को  इस  प्रकार  की  निरहुता  की  बात  करेंगे

 इसलिए  मैं  हूं  कि  इस  बिल  को  जनमत  ज.नने  हेतु  परिच.लित  किया  तीन

 महीने  के  लिए  और  नैक्स्ट  सेशन  में  इसकों  लाया

 भी  नीतीश  कुमार  :  अध्यक्ष  योजना  आयोग  के  उपध्यक्ष  श्री
 रामक॒«्ण  हेगड़े  और  कर्नाटक  विधान  सभा  के  सदस्य  भी  ब.द  में  कर्नाटक  विधान  सभा
 की  सदस्यता  से  उनको  डिसक्वालिफाई  कर  दिया  और  योजना  अः्योग  के  उपध्ध्यक्ष  रहे  ।

 यह  नहीं  होना  उसको  करने  की  मंशा  से  यह  बिल  ल.या  गया  है  ।  हमे“रा
 यह  अनुरोध  होगा  कि  अभी  कोई  ऐंसा  प्रावधान  इस  बिल  में  नहीं  जब  एक्ट  बन  जाएगा
 कि  रिट्रोस्वैविटब  इफैकक्‍्ट  से  ल.गू  हमारा  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  सरकार  को

 इस  को  रिंट्रोस्वैक्टिक  इफेक्ट  से  इसमें  प्रावधान  क्योंकि  जो

 स्थितियां  मिर्मित  हुई  जिसके  चलते  यह  बिल  लाना  पड़ा  उसका  समाधान  इसी
 से  होगा  कि  अगर  इसको  रिट्रोस्रैेक्टिव  इफेक्ट  से  लागू  किया  हम  सरकार  से  यह

 अनुरोध  करेंगे  ।  अगर  इसको  दत्कल  लगगू  करने  में  दिक्कत  हो  रही  है  तो  हम  अनुरोध
 करेंगे  कि  इसको  जनमत  जानने  के  लिए  परिचालित  कर  दिया  जाए  और  अगले  सक्न  में

 इसको  लाया  जाए  ताकि  यह  श्िट्रोस्पेकिटिथ  हरफक्ट  से  लागू  किया  जा  सके  और  जो

 कब  लिफिकेशन  हुआ  श्री  राम  कुष्ण  हैगठे  जी  उसको  फिर  से  बहाल  किया  जा

 ]

 भी  श्रीजतलभ  पाणिग्रही  :  अध्यक्ष  इस  विधेयक  का  स्वरूप

 विवदास्पद  है  और  एक  सरल  विधेयक  लेकिन  इसका  महत्व  अत्यधिक

 मुझे  अंबरज  है  कि  श्री  दऊ  देयाल  जोशी  ने  किस  प्रकार  इस  विधेयक  का  विरोध

 करने  का  मिर्णय  जहां  तक  मैंने  समझा  है  लाभ  के  पर्वों  संर्धी  संय्ंसे  संमिर्सि  ने
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 22  1914  ससादे  संशोधन  विधेमक
 १७७४७४७४७४७ए"स्‍न्‍न्‍ननशशशणशणणणशणशशशशशशशणणशणशणणणणशणाशाभाभाााभाा  नकली  जअल  आम  पी  आकर  जबरककीवमिजिलिफ  वी  मीलशल 4७०५
 सिफारिश  की  है  कि  सूची  से  पोजनः  अंयोग  के  पद  को  छुट  देने  के  लिए
 संशोधन  लय  लाभ  के  पदों  सम्बन्धी  संयुक्त  सप्तित्ि  का  यह  सर्वसम्मत  प्रतिवेदन
 जी  दाऊं  दवा/ल  जोशी  इस  समिति  के  एक  सदस्थ  हैं  और  समिति  ने  पूरी  स्थिति  की  समीक्षा
 के  बाद  सर्वेसम्मत  सिफारिश  की

 ही  दाऊ  दयल  जोती  :  समिति  ने  सिफारिश  की  थी  कि  चारों  को  एक  स.थ
 लाया

 सिनुबाद ]
 थी  जीवाजत  पाणितती  :  प्रतिवेदत  में  कहां  अतः  समिति  सिफारिश  करती

 है  कि  योजना  आधोग  के  उयध्यक्ष  कोल  भ  के  पदों  संबंधी  सूची  से  छूट  होगी  अगर  बह
 संसद  या  रा  विधासमंदहल  का  होगा  और  यह  वेसन  इत्थदि  प्राप्;ध  न  वह
 कैवल  ब्रतिपूरक  भत्ते  का  पात्न

 मौलिक  अधिनि:म  1959  में  गया  था  और  तब  से  स्थिति  में  बहुत  अन्दर

 अया  है  और  ऐसे  अनेक  सरकारी  उद्यम  और  अन्य  निकाय  हैं  जिसमें  विधाक  और  सांसद

 जैसे  लोक॑  प्रतिनिधियों  के  संक्तिय  रुप  से  शमिल  होने  की  जरूरत  अनेक  आयोग

 निगम  और  समितियां  लोगों  की  भागी३शारी  सम  जिक-अधथिक  कर्यक्रमों  की  सफलदा

 के  लिए  महत्वपूर्ण  इसलिए  के  प्रतिनिधि  ही  लोगों  की  क.रगर  भागीर,री  ला  सकते

 इसलिए  मौजूदा  स्थिति  में  नजीन  दृष्टिकोण  की  जरूरत  लःभ  के  पदों  की  उपवन्ध

 के  संबंध  में  नजीन  दृष्टिकोग  की  जरूरत  में  मनीय  मंत्रों  से  अनुरोध  हूं  कि  बह

 इस  पर  गौर  आज  की  स्थिति  के  अनुसार  एक  सांसद  था  विजाथक  के  संत्रो  बन  ने

 से  वह  सूची  से  बहर  हो  जठः  यद्षपि  वे  बेतत  भौर  भत्ते  प्राप्त  करते  है  फिर  भी

 वह  इस  उपबंध  में  नहीं  वे  लोगों  मधद  तभों  की  के  लिए  पूरे  बिस्वस  आर

 रिष्ठापूर्वक  कर  सकते  जब  एक  सांसद  एक  सरकरी  उद्यम  ये  सिवम  का

 निदेशक  चुना  जाता  है  तो  उससे  यह  अपेक्षा  नहीं  की  जंती  है  कि  वह

 स्वतन्तत  पूर्वक  कार्य  बर्तम  न  परिस्थितियों  में  हम  री  सभी  योअन  कर्यक्रमों  और

 साम/जिक-अ,थिक  परियर्तन  को  सफलत  पूर्वक  कार्यान्वित  करते  के  लिए  की  भागीदारी

 अवश्यक  है  ।

 हम:री  सभी  मोजनओं  की  बेहतर  सफलसा  के  लिए  जनता  की  भागीदारी  सुनिश्चित

 करने  हेतु  यह  उचित  सम-+  है  कि  सरकार  इस  संबंध  में  सदा  दृष्टिकोण  अपनाएं  और  संगत

 कानूनों  इत्य,दि  में  आवश्यक  संशोधन

 ]  ।

 डा०  लक्ष्मी  सारामन  पाण्ेश  अध्यक्ष  प्रस्तुत  विधेयक  लाभ  के  पद  से

 संबंधित  संबर्क्श  सर्भिति  की  सिफारिशों  के  अमुर्गर  मिजॉ्ितं  अयोग  श्री  ऐ०  के०  बुबया  और
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 संसद  संशोधन  विधेयक  12  1992

 लक्मी  नारायण

 श्री  रमश्ृण  हेगड़े  के  संबंध  में  जो  1990  में  ममला  चला  था  उछुमें  किया

 दुष्ट  पे  दया  ने  जो  अपनी  सिररास्श  की  और  विधेदक  थहां  लथा

 घिव्रेयक  में  जो  बलतें  कहीं  गई  हें  उनमें  थे  सिर्फ  इदनी  बात  चाहूंगा  कि

 समेकित  विवेदक  एक  कोर्थीहेंसिक  बिल  वहाँ  च.हिए  था  क्योंकि  अब  तक

 जैसे-जैश  और  जब-जब  ल.भ  A  पद  वह  प्रश्णन  उठा  उस  धल्‍ह  से  यहां  पर  बिल  लगा  गंवा

 और  उदमें  संशोधन  की  बस  की  कभी  को-अ  परेटिय  के  स  मले  को  सेकर  के  और

 कभी  किसी  अन्य  मसले  को  के  और  कभी  किसी  अन्य  »योग  जैसे  दूरूरे  म.मले  को

 लेकर  के  यहां  संशोधन  प्रस्तुत  किए  गए  स्वीक.र  भी  किए  अज  भी  एक  संशोधन

 प्रस्तुण  किए  गंवा  जैसी  अभी  आशंका  व्यक्त  की  गई  है  कल  आ  करके  अप  कहेंगे

 अ  योग  संबंध  में  अल्यरंझदक  अ'योग  के  सम्बन्ध  में  और  किसी  ऐसे  अ'योग  के  सम्बन्ध

 में  ऐसे  सुथिधा  होनी  ती  ज्यूदः  अच्छा  हो  कि  एक  बर  इस  ममते  में  समग्र

 दिवर  कर  लिया  उऊहां  तक  इस  बिल  का  सम्बन्ध  में  इसमें  में  समझसा

 हूं  कि  ५६  जो  बाद  कही  गई  है  उससे  कोई  अतहमधि  पहीं  यह  केबल  आयोग  के

 उप  ध्यक्ष  के  पद  को  लेकर  उमके  पीछे  अपकी  जो  है  उसकी  चर्चा

 अध्यक्ष  सब  में  श्री  दऊ  दयल  जोशी  द्वारा  विवरर्थ  ल.ए  पर

 संशोधन  संख्या  को  रुदव  के  मदद  वे  के  लिए

 रुशोधन  संप्या  भतदान  के  लिए  रखा  गया  और

 अध्यक्ष  प्रशन  यह

 पक  संसद  1959  में  और  संशोधन  करने  वले

 विधेजक  पर  विचार  किया

 प्रश्ताथ  स्थ॑ कू
 .

 हुआ  ।  ु

 अप्यक्ष  महो्य  :  रूदन  अब  विवेदक  पर  खण्डबार  विब्.र  प्रश्न  बह

 पक  खण्ड  2  और  3  विवेदक  का  अंग

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 खण्ड  2  और  3  को  विधेयक  में  जोड़  दिया

 अध्यक्ष  प्रश्न  यह
 ह

 खण्ड  प्रश्न  अधिनियमन  सूत्र  तथा  विधेयक  का  पूरा  नाम  विधेयक  फा  अंग
 बने  ।

 *  प्रत़तलाव  स्वीकृत  हुआभा  .

 आाफ्ड  ],  अधिसियमन  सूत्र  और  बिधेषक  फा  पुरा  माम  विधेयक  में  जोड़  दिधा  गया  ।
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 22  1914  संसद  संशोधन  विधेमक

 शी  के०  विजवशारकर  म॑  प्रस्त  व

 विवेदक  पारित  किया

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह
 /

 कि  विवेज्क  प.रिय्र  किया

 प्रस्ताध  स्थीकृत

 भी  ली/॑त  जेना  मननीद  मंत्री  ने  कुछ  अश्य-स्  दिए  मंजजी  महोदव

 ने  कह  था  कि  बह  कुछ  स्पष्टीकरण  देंगे  ।

 शी  के०  शिमयमास्फर  रेडडी  :  में  भह  स्पष्टीकरण  नहीं  दे  क्योंकि  इसका

 पहले  ही  फैसला  हो  चुका  मैं  नहीं  कि  क्या  देम  पीछे  जा  सकते  में  इस

 बदद  की  जांच

 अध्यक्ष  महोदय  :  मंत्री  बयः  आप  मद  संख्या  20,  21  और  22  को  बिवाराथे

 चहते

 पं-दीय  फार्य  संवालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  न्‍्याथ  और  कम्पनी  प्रधर्य  संग्रालय  में

 राज्य  संतों  रंगराजन  कुसमारमंगलम  ):  मैं  सदन  में  उस  पहले  ही  एक  बबरबर

 दे  चुका  हूं  जब  उपध्यज्ष  महोदर  पीठासोन  भे  और  अपने  बया॑ण्य  में  मेते  कहा  था  कि

 सरकारी  कार्य  के  संबंध  में  खण्ड  21  और  22  हत्यदि  को  हम  भर  उठाने

 पर  जोर  नहीं  दे  रहे

 अध्यक्ष  महोदय  :  मद  संझया  22  अब  193  इसमें  मैसर्स  एशिया  ब्राउन  बोबेरी

 को  विद्युत  इंजनों  की  खरीद  का  ढेका  देने  से  उत्पन्न  हुई  स्थिति  पर  वहुल

 श्री  इनार्जात  गुप्त  rea  का  कया  हुआ  ?

 श्री  रंगराजन  मंत्री  महोदव  तैंधर  सदत  पर  सिर  करता

 शी  चभार्ज:त  यादव  :  इस  संबंध  में  हमने  अपको  एक  पत्र  लिखा  कि

 उसी  ए०  बी०  बी०  कम्पनी  ने  गंबाद  विद्युत  और  अर  परियोजन  को  ठेकः  दे

 यह  उसी  कम्पती  से  संबंधित  *6ढ़  ठेका  दो  विद्युत  परियोजम मों
 के  लिए

 अध्यक्ष  सहोवषय  :  ठेका  किसने  दियः  ?

 भी  अम्र्जत  भारत  सरफार  एनन्टीन्पीव्सी०  यह  उसी  कम्पनी  को

 दिया  गया

 1९7



 नियंभ  193  के  अधीस  चर्चा  12  1692
 नीली  नल  ल्‍  दी रही कननकोपननयानककनन-क+

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  अब  यह  यही  बात  है  जो  क्रि  बास्तव  में  हो  रही  यह  कार्यसुची

 बता  एक  विवय  हम  इसकों  दर  फिनार  करके  एक  ऐसे  विषय  को  ले  रहे  हैं  जो  कि

 सूत्री  में  नहीं  यह  अलग  मंत्रालय  से  संबंधित

 श्री  चमार्जत  जी  हमने  आपको  पत्र  इसलिए  लिखा  त़योंकि  वही  कम्पनी

 इसमें  श,मिल

 अध्यक्ष  मैं  अप  से  यह  बात  इसलिए  कह  रहा  हूं  क्योंकि  दो  मं ननीय  सदस्य

 मेरे  पस्स  आए  थे  और  उन्होंने  कहा  कि  इस  म  मले  को  विचार  करने  के  लिए

 हम  इस  पर  विचार  क्‍यों  नहीं  कर  जबकि  हम  रे  पास  कार्यत्रूहत्षी  में  यह  एक  व्रिषय

 हमने  इस  को  एक  किनारे  कर  दिए  और  किसी  और  ही  विवेय  पर  विब.र  करने

 कंम्बनी  वही  हो  सकती  परन्तु  ठेका  अलग  मंत्रालथ  अलग  आप  समभते

 हैं  कि  अब  हम  इस  पर  चर्चा  कर  पाएंगे  ?

 क्री  चन्दर्जात  हम  यह  सब  नहीं  कह  रहे

 भरी  बसुदेव  आध्ार्य  :  दोनों  पर  एक  साथ  चर्चा  की  जा  सकती

 अध्यक्ष  महोदय  :  हम  इस  पर  कैसे  चर्चा  कर  सकते  मंत्रियों  को  यहां  होना
 चाहिए  ।  ठेका  अतग  मंत्राजय  अतग  हम  ऐसा  नहीं  करना

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  शोभन;द्रीश्वर  राव  वाइडे  नियम  193  के  तहतਂ  चर्चा  आरंभ

 6,  52  म०१५०

 नियम  193  के  अधीन  चर्चा

 दिदल्युत  इंजनों  कौ  खरीद  के  लिए  संसर्स  एशिया  ब्राउन  थोवेरी  को  कपादेश

 भी  शोभनाडीश्थर  राज  घाइडे
 :  अध्यक्ष  में  विद्युत  इंजनों  की

 खरीद  के  लिए  मैंसर्स  एशिया  ब्राउन  बोबेरी  को  ठेका  देने  के  इस  महत्वपूर्ण  मं मले  पर  चर्चा
 करने  की  अनुमति  देने  के  लिए  अपका  बहुत-बहुत  घन्दबद  करता  वस्टाव  में  मैंने
 माननीय  मंत्री  को  27  मर्च  को  एक  पंत्र  लिखा  है  जिसदें  मंने  उनसे  इस  ठेके  से  संबंधित
 अनेक  पहलओं  की  स्पष्ट  करने  के  लिए  कहा

 थी  जार  फर्गाष्डीज  अध्यक्ष  मेरा  सुझाव  है  कि  वहुस  लम्बी  चलने
 बलली  हम  जानते  भाप  भी  जजते  हैं  कि  यह  बात  पहले  भी  हुई  इसलिए  मेरा

 सुझाव  है  कि  अब  वहस  शरू  हुई  हे  इसको  अबले  सेशन  में  आप  आगे
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 22  1914  नियम  198  के  अधीन  कणों
 धनी नि  यः  भः  भ्व्वि

 अध्यक्ष  यह  कहने  के  बजाय  कि  हम  इसे  आगे  ले  जाएं  इसमें  कोई  कठिस.ई
 होगी  बह  इसको  उठाने  के  लिए  नया  नोटिस

 -  .  .  .

 झी  असुदेध  आचार्य  इसको  अगले  सत्ष  में  ले  ज/मा  झ्ंभव  हुए  अयते
 सत्र  में  इस  पर  चर्चा  ज,री  रख  सकते  है ं।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  बसुदेव  कृपया  बात  को  ददि  आप  इस  पर  लगते
 सत्न  में  चर्या  करना  चाहते  हैं  तो  कोई  भी  आप  को  इस  बात  के  लिए  भरा  बहीं  ऋर  रहा

 लेकिन  हमें  इसको  अगले  सत्र  तक  जारी  नहीं  रखना

 श्री  बसुदेव  ऐसे  उदहरण

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  अप  से  सहमत  हुं  कि  इसी  बात  पर  चर्चा  की  जा  सकती

 भी  जा  नियमों  के  अनुसार  यह  संभव  ... .  .  और oe

 अध्यक्ष  में  कोई  वायदा  नहीं  में  इसकी  जांच

 भी  बसुदेव  आज्ार्यः  ऐसे  अनेक  उदाहर्ण

 अध्यक्ष  यदि  आप  और  ममतीय  सदस्य  इच्छुक  हैं  तो  इसमें  कोई  कठिनाई
 महीं  मंत्री  जी  ने  मुश्त  स  कई  बार  इसको  चर्चा  के  लिए  लेते  के  लिए

 कह
 है  और

 लिया
 वह  आगे  भी  इसको  उठाने  के  लिए  निश्चित  रूप  से  तैयरर  इसमें  कोई  कठिनई

 नहीं

 भी  असुदेध  हम  अगले  सल्ल  में  इस  पर  चर्चा  जारी  नहीं  रख  सकते

 इसके  अनेक  उदहूरण

 भी  अमल  दस  उन्हें  अपना  भाषण  सम  प्ल  करने  ...

 अध्यक्ष  सहोदय  :  में  इसकी  जांल  में  इस  समय  कुछ  नहीं  यदि  हो  सका

 तो  मैं  इसकी  जांच

 ु
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 मियम  193  के  अधीन  चर्जा  vs  12  1992
 वन  तन  ner enact eta

 करने  के  लिए  वह  हे  यह  बहु  इस  पर  इस  सत्त  में  चर्चा  करने  के  लिए  तैथर  हैं

 अह  जले  सन  में  भी  इस  चर्चा  करने  के  लिए  तैयार  हो  सकते

 |  नीतीश  कुमार  अध्यक्ष  यह  नेकक्‍्स्ट  ह.उस  में  नहीं  जा  सकता  है
 लेकिन  अगले  सैशन  में  हो  जा

 श्न्न्न्य्‌

 जिलुदाद  ]

 अप्यत  में  इसकी  जांच  मैं  यह  समझूं  कि  अप  इस  पर  चर्चा
 नहीं  करना  चाहते

 थऔो  शोभनाद्रीश्वर  राव  बाइदे  :  में  इस  पर  चर्चा  कराना  चाहता  हूं  ।  में

 इस  बच  का  पक्षतार  प्रवती  प्राप्य  होते  के  व  वजूद  भी  मुझे  म.ननीथ  मंत्री  से  उस
 ममलों  के  संबंध  में  उत्तर  नहीं  है  जो  मैने  अपने  पत्र  के  जरिए  उठाए  यह  एक
 अति  गंभीर  मुंददा  है  क्योंकि  यह  म  मला  नहीं  यह  उन  अनेक  मुंदृदों  में  से  एक
 है  जो  इस  देश  के  लोगों  को  गहरी  चिन्ता  का  कारण  रही  महोदय  रेल  मंत्रालय  ने  गह
 ठेका  विशेष  को  देने  से  इन्कार  कर  दिया  और  यह  ठेका  ए०बी०बी०  को  दे
 इसी  तह  कि  हम.रे  म.रतीय  मित्र  श्री  चस्धजीत  यादव  ने  है  कि  राष्ट्रीय  त+प॑  विधुत
 निग्रम  टी  पी  के  संबंध  में  ठेका  ए०्बी०्बी०  फो

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  क्‍या  में  एक  बात  कह  सकते  आप  इस  मसले  को  अब
 उठ  रहे  हैं  और  यह  उम्मीद  है  कि  मंत्रो  जी  इसका  उत्तर  उन्होंने  इसका  उत्तर  दे

 दिया  होता  परन्तु  फिर  अगले  सत्र  में  उन  सदस्यों  को  एस  पर  बोलने  ४7  अवसर  नहीं
 मिलेगा  जो  इस  पर  बोलना  चाहते  एक  बार  दाद-विवाद  का  उत्तर  दे  देने  के  बाद
 अगले  सत्र  में  इसझा  अ.वश्यक  नहीं  अतः  पदि  अप  चाहते  हैं  कि  इस
 पर  अच्छी  चर्चा  हो

 की  शोभगाहीर्वर  राव  बाइड़े  :  में  आपसे  अनुरोध्त  करता  हूं  कि  महे  इस  पर
 अगले  सत्र  में  चर्चा  रखने  में  कोई  अभपत्ति  नहीं

 महोदय  :  में  आपसे  वायदा  नहीं  रूर  रहा  हूं  ।

 की  शोमतह्ीरथर  राव  वाइड़े  :  मुझे  अपनी  बात  पूरी  करने

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कृपया  पहले  शेरी  बात

 ली  शोभताह्रौश्धर  राव  धाड़ड़े  :  मेरी  बात  सुनने  के  घःद  जाप  कृपया  मुझ
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 canateamanenaa +बक
 अध्यक्ष  महोदम  :  फुपदा  अक्रिय  त्मफ  मुद्दे  ५८  पहये  मेरी  बात  सुभिए  |  यदि  आप

 अपने  विद्यार  रखें
 और  फिर  मैं  मंत्रों  के  उसका  उतर  देने  के  लिए  तो  बाद

 में  इस  प८  चर्वा  मुश्किल  पदि  अबले  रूज
 में

 इसी  भु्दे  को  उठने  एंट  कोई
 प्रतिबन्ध  नहीं  है  और  यह  उत्तर  नहीं  .  .  .

 भी  शोसनाईश्वर  राव  मुझे  अपनी  बंद  कहते  अठवीं
 लोग  सभा  में  ऐसे  अनेक  उदाहुण  थे  जब  सिम  193  के  अंशदः  ही  चर्चा  फी
 गई  थी  और  उन  पर  शेष  चर्चा  अगले  सत्र  में  की  मई  अठवीं  लोक  सभा  में  ऐसा

 हुआ  सुझे  इस  बररे  में  पूरी  जामफारी  अप  पूर्वोदहृरण  देख  सफते  है  और
 अगले  सत्र  में  मुझे  चर्चा  करने  की  अनुरूधि  दे  रुझते

 अध्यक्ष  महोदर  :  ठीक  है  में  पर्वोर  हुण  देख  लेकिन  «प  ऐसा  क्‍यों  कर  रहे

 मुले  इसका  औचित्य  का  पता  लगना

 भी  शोजवड़ीरवर  राव  मुझे  कोई  नहीं  में  अप्मा  भाषण  देने
 के  लिए  तैथार

 अध्यक्ष  महोदय  :  ठीक  अप  अरना  भाषण  दे  सकते  अप  अरनी  शुरू
 कीजिए  और  यह  समझिए  कि  कोई  आते  पह  चाहा  है  कि  आग  अभी  हहीं

 जहां  तक  मैं  समझंद  हूँ  कि  हर  कोई  पहू  है  कि  अजले  सत्र  में  इप  Te  बिरू:.र

 से  चर्चा  इसपर  बिस्तर  से  अपने  सत्र  में  चर्बा  करने  में  क्राई  कठिनई  भी  नहीं

 अतः  अप  अलले  रत  में  भी  बोज  सफते  हूं  ।

 )

 ही  अप्रल  दस  :  महाद  तिएम  193  के  दो  विवर्थों  पर  चर्बा  ऋहते  सत्र  में

 हुई

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  इस  बरु  की  जांच  |  इस  मुद्दे  पर  मैं  अथते  विल्यार

 प्रकट  नहीं  कर  रहਂ  में  अपको  थह  हूं  कि  उसे  अप  इस  पर  अगले

 सत्र  में  चर्चा  कटमः  बहुते  हैं  तब  इसनें  कोई  कठितई  नहीं

 भरी  जाल  इस  बरे  में  नि/म  बिलकुल  रूष्ट  निदम  336

 में  कहा  गया

 संकल्प  अभवा  जो  प्रस्तुथ  किया  गयः  है  और  सभो

 में  लंबित  केबल  सत्रावलन  होने  के  क.रण  ही  ब्ययंगत  नहीं  होगा

 सिथम  बिल्कुल  स्पष्ट

 अध्यक्ष  सहोदय  :  यदि  इस  संबंध  में  कोई  रि<म  तो  बही  लागू

 स्रो  जाओ  कर्मास्डेश  :  पहू  नियम  336  निदम  में  यह  बात  कही  गई



 विदाई  उत्लेज  ु  12  1992

 आऋयक्ष  भहोदय  :  में  इससे  इंक/र  नहीं  कर  रहा

 शी  जार्ण  फर्तास्डीश  :  तब  ठीक  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  असुदेव  अदचार्य  बंदिम  सुझाव

 श्री  बसुदेव  आया  :  सरकःर  को  तब  तक  इस  समझौते  पर  आगे  कार्यवाही
 नहीं  करमी  चहिए  जब  तक  कि  सभा  में  इस  पर  चर्चा  न  कर  ली

 शो  सणि  शंकर  अयूयर  :  नहीं  महोदय  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  सुमाव  हनें  यह  देखना  है  कि  इसे  यह  स्वीकार  होता  है
 या  नहीं  ।

 झो  मणि  शंकर  अयूयर  :  इस  समझौते  को  अंतिम  रूप  देने  में  विलम्ब  करने

 से  देश  को  4000  डलर  अयबवा  ।  ल.ख  रुपए  की  हनि  अछः  यदि  इस  विषय

 पर  अगले  सत्र  में  भी  चर्चा  करने  से  इस  क.ये  को  पूरा  करने  में  रेल  मंतक्षाल«  के  रास्ते
 में  बचधा  उत्पन्न  होती  तो  हम  रा  यह  व.थत्व  है  कि  हम  ऐसा  न  यदि  ऐसा  कोई
 प्रतिबंध  नहीं  तों  इसमें  कोई  अ.पत्ति  नहीं

 7500  म०  १०

 क्री  जतबत  सिह  :  संसद  के  पःस  क.यंप/लिका  के  अधिकार  नहीं
 है  ।  यह  सुझाव  गये  है  कि  अंतर  सत्र  अवधि  में  सरकार  को  नहीं  लेने

 लेकिन  थह  ठीक  नहीं  सतफर  को  लेने  उसे  अपना  कम  करते  रहना

 यदि  अपके  निर्गथ  सही  तो  हम  उन्हें  अपनी  सहमति  अवश्य  देंगे  ।  यदि
 आपके  निर्गय  सही  नहीं  तो  हम  अपनी  सहमत्ति  नहीं  देंगे  ।

 इस  प्रस्तव  पर  अगले  सत्न  में  चर्चा  की

 '  ही  चनाजत  यादव  :  हम  इससे  सहमत

 अध्यक्ष  महोदय  :  ठीक  है  ।

 7.01  जु०  ब्‌०  -

 विदाई  उल्लेख

 अध्यक्ष  महोदय  :  मननीय  दसबीं  लोक  सभा  का  तीसरा  सत्न  तथा  इस  वर्ष
 का  बजट  सन्त  अज्ज  समाप्त  हो  रह  यह  एक  लंबा  सत्र  था  जिसमें  49  बैंठकें  हुईं
 जो  aro  घंटे  तक  चलीं  |

 i162  £2
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 मं  ननीय  राष्ट्रपति  ने  24  1992  को  झंसद  के  केन्द्रीय  कक्ष  में  दोनों  सभ  ओं

 को  संबोधिद  था  ।  इस्र  अभिधादण  का  दूरदर्शन  से  सीधा  प्रसःरण
 उसके  दाद  यह  सत्र  पंजाब  से  चुने  गए  सदस्यों  द्वारा  शपनश्र/प्रधिशन  लेने  के  साथ  शुर
 हुमा  ।

 स्रभा  ने  राष्ट्रति  के  अभिभाषण  पर  16  घंटे  चर्ना  की  और  बाद  में  उसे  स्ंसन्मति
 :

 से  पारित  चर्चा  के  दोरान  सदस्यों  के  बीच  जीवन्ध  बहस  हुई  और  कुछ
 सदस्यों  द्वारा  उच्च  स्तर  के  भाषण  दिए  गए  कुछ  भाषणों  की  टेलीफिल्म  बन.ई  गई

 है  और  यह  स्थायी  रिकार्ड  के  रुप  में  प्रंथालयद  में  उपलब्ध

 इस  सत्र  में  अधिकांश  कार्य  वित्तीय  विषयों  से  संबंधित  25  और  29  फरवरों

 को  वर्ष  1992-93  का  रेल  तथा  स.मन्‍्य  बजट  प्रस्तुत  किया  गया  ।  पहली  बेर

 इमने  दोनों  बजट  प्रस्तुध्त  करते  की  कर्यवही  का  सीधा  प्रसारण  किया  और  हमें  दर्शकों

 से  उस  संबंध  में  अच्छी  प्रद्धिक्रियाएं  प्राप्त  हुई

 रेल  बजट  को  सभा  में  लगभग  18  घंटे  तक  चर्चा  करने  के  बाद  पर  लि  फिय

 सामान्य  बजट  पर  16  घंटे  से  भी  अधिक  समय  तक  चर्चा  सभा  ने  20  घंटे  तक  बजट
 पर  आम  यहह  ह  मंत्रालयों  की  मांगों  पर  41  घंटें  चर्चा  की  गई  और  शेष  को  गिलंटित
 कर  दिया  मरा  और  कक्‍्त  विधेयक  पर  |)  भचंटे  से  अधिक  लमय  तक  चर्षा  की  गई  ।

 1991-92  की  रेल  और  सामाम्य  अनुपूरक  अनुदाद  मांगों  पर  अर्चा  और  मतदान  किया  गया

 और  1992-93  के  जम्मू  और  करमीर  तथा  मणिपुर  के  सजट  भी  फरित  हिए  कुंख
 मिलाकर  सभा  ने  8  विनियोग  विधेयक  पाजलि  वित्तीय  कार्यों  के  बारे  में  अनेक  सदस्यों
 के  भाषणों  को  टेल/फिल्म  कनाई  गई  है  और  हसे  में  रक्षा  गया

 विधायी  कार्यों  के  क्षेत्र  में  सभा  ने  20  विधेयक  पारित  किए  जियमें  मुख्य  हैं  -  जम

 प्रतिनिधित्व  भा-तीय  प्रतिमुति  और  विनिय्मन  बोर्ड  बिल

 विधेयक  और  संविधान  श्रभा  ने  संविधान

 विधेयक  सभा  की  प्रवर  समिति  को  सौंपा  जो  निर्वाचन  क्ेखीँ  के  वच्सोमन  के  बारे  में  था

 और  राज्य  सभा  ने  उसे  पहले  ही  पारित  कर  दिया

 नियम  193  के  अंतर्गत  बोकोर्स  क्रोप  सौदे  की  जांच  डी  अद्यतन  स्थिति  के  बारे  में

 एक  अल्पक,लिक  चर्जा  इसके  अलावा  नियम  184  के  अंतर्गत  अणिपुर  राज्य  में

 पति  शासन  लागू  करने  की  उद्धोषणा  के  बारे  में  भी  एक  प्रस्ताव  पर  चर्चा

 सभा  ने  3  सांविधिक  प्रस्ताओों  पर  भी  चर्चा  की  तथा  उन्हें  पारित  किया  जो  अगते

 छः  माह  तक  जम्मू  और  कश्मीर  में  राष्ट्रपति  शासन  जारी  रखने  की  अनुमति  देमे  के  बारे

 में  अन्य  दूसरे  संकल्प  संविधान  के  अनुच्छेद  356  के  अंतर्गत  अणिपूर  और  नागलैड  यें

 रा्टुबति  शासन  को  अनुमति  देने  के  आरे  में  थे  ।



 चिदाई  उत्सेंज  1  12  1992

 चार  महत्वपूर्ण  मामले  ध्य/ताऊबंण  प्रस्तत्थ  के  मध्यम  से  लठाए  गए  और  इन  पर  चार
 घंटे  तक  चर्चा  ये  मामले  थे  --  पश्चिम  बंगाल  में  पटसम  का  द्वार  लंबे  समय
 दक  की  गई  दिल्ली  में  डॉक्टरों  दःण  चलाए  जा  रहे  नाली  दव  इयों  के  एक  गिरोह
 का  वी  एफसी  तंबाकू  की  कब  कीमतों  के  काण  आंध्र  प्रदेश  में  तंबाक्‌  उत्पादकों
 में  अंतोर  तथा  शेयर  दल  लों  की  हड़ताल  के  क.रण  स्टॉक  एक्सचेंज्ञ  पत्र  बंद

 पूर्ण  मामलों  पर  विभिन्‍न  संत्रललयों  ने  28  वक्तव्य  इंतके  ऑर्थाजित  नियम  377  के
 अंतर्गत  314  मामले  उठाए

 ॥  ॥

 47,370  प्रश्नों  की  सूबनाएंँ  प्राप्त  हुई  थीं  जितमें  से  947  श्रश्तों  कौ  तारांझित  सूचो
 में  रक्षा  27  प्रश्नों  का  मौखिक  उत्तर  दितवा  जा  सका  और  9,715  प्रश्नों  का
 लिखित  उत्स८  दिय्रा  एक  अप  बूजता  प्रश्श  लथा  एक  आवे  घंटे  की  चर्चा  भो  हुई

 मुझे  बतारा  गया  है  कि  इस  वार  बजट  सत्र  में  सवतते  अधिक  47,370  प्रर्नों  को
 सूबनाएं  प्राप्त  मुझे  यह  भी  बताया  गया  कि  एक  बैठक  के  लिए  औसतत  212  सद
 ने  प्रण्नों  को  सूबानाएं  दी  जो  फि  पिठले  सल्नों  को  तुलता  में  दुगुनी  संख्या  मुझे  बेहद

 खुयो  है  कि  इस  कार्य  में  स  अ.उंत  रुचि

 हमेशा  की  तह  गैस  कारों  सदस्थों  ने  भी  जिधेएक  तथा  संकय  अस्तुपत  करने  में

 बहुत  रुचि  दो  अत्य  विधेदकों  पर  भी  चर्चा  हुई  जो  जथों  में  रा।द्टूरति  शासन

 लगू  करने  से  संबंधित  अधकररों  को  अ्रतियंबित  काने  तका  अयोग  और  राष्ट्रोय  _
 विकास  पा  थद  को  सॉथिधानिक  दर्जा  देने  के  बारे  में  एफ  अन्य  जिवेबक  जो  संप्रिधान

 की  आठवीं  अनुयूचों  में  मगिपुरी  तथा  नेत्रालों  भावा  को  शामिल  करने  के  बारे  में  था  और
 उसे  सभा  के  सभो  वर्गों  का  समर्तत  ज्राप्त  पर  चर्चा  हो  इस  पम्त्न  में  दो

 संकल्पों  पर  भी  चर्चा  हुई  जो  से  संबंधित  प्रस्तवों  को  अस्वीगार  करने  और  भोतराल

 गैस  त्रासदी  के  पीड़ितों  को  पर्याष्त  क्षतिपरति  देने  के  बारे  में  प्रहल  संकल्प  को  सभा  को

 अतुमति  से  वापस  लेਂ  लिता  बता  लेकित  दूसर  संकल्प  पर  आंशिक  चर्चा  हो  हो

 का  काफी  सम५  सदस्यों  द्वारा  श्त्य  कल  में  उठाए  गए  विभिन्न  विथयों  में  भी

 ब्यतीत  में  सःयों  का  इस  बात  के  लि  धन्यवाद  कत्मा  हूँ  कि  उन्होंने  इस  दौदन

 महत्वपूर्ण  मुहों  की  सभा  का  ध्यान  आकर्षित  हर  रोज  लगनग  75  मिनट  तक

 ऐसे  मामलों  पर  चर्चा  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  अधिकांश  सदस्यों  को  मामला  उठाने  का

 अवसर  मिला  ।

 मैं  सभा  की  कार्यवाही  का  प्रसारण  करने  में  हुई  अगति  से  भी  प्रसन्न  इस  सल्न

 के  दौरान  हमने  न  केवल  प्रश्न  काल  का  प्रसारण  किया  अल्किः  महत्वपूर्ण  वाद-विधाड़ों  का

 भी  प्रतारण  जंसा  कि  पहले  भो  बसाया  जा  चुका  है  कि  संसद  के  इतिहास  में  पहली
 ।?  सामान्य  बजट  और  रेल  अजट  प्रस्तुव  करने  का  सोधा  प्रसारण  दिया  था  ।  हमने  थप्ट्रपति

 अभिन्ताषण  पर  चर्जा  के  दौदान  कुछ  सदस्यों  के  भाषण  तथा  मानव  संसाधन  .

 184
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 ग्रामोण  विकास  तथा  सार्गोरक  आपूर्रि  मंत्रालय  की  माँगों  पर  सदस्यों  के
 भाषणों  की  टेलोफिल्म  तनाकर  उसका  प्रसाशण  किया  यह  संतोषजनक  बात  है
 कि  पूरे  देश  से  इस  कारे  में  उत्स:हवर्धक  प्रतिक्रियाएं  प्राप्त

 अंत  में  में  सभी  माननीय  सदस्यों  को  मुझे  तथा  मेरे  सहयोगियों  -  मानवीय  उपाध्यक्ष

 महोदय  दया  सभापतियों  की  सूची  के  म।ननोय  सदस्यों-को  सभा  को  सुचारु  ढंग  से  कार्यवाही
 चलाने  में  सहयोग  देने  के  लिए  धन्यवाद  देता  मैं  विशेष  रूप  से  सभा  के  विपक्ष  के

 विभिन्न  दलों  और  सनूहों  के  नेताओं  तथा  दलों  को  सचेतकों  को  मुझे  सहयोग  देने  के

 लिए  धन्यवाद  देता  हूं  क्‍्योंके  उनके  सहयोग  के  अभाव  में  मेरे  लिए  कार्य  का  आसान  नहीं
 मैं  उंसद  के  अधिफार्जयों  तथा  कर्मचात्यों  को  उत्दा-ट  ढंग  से  अपना  कर्सव्य  पूरा  करने

 के  लिए  उनका  धन्यवाद  करता  उनके  सहयोग  के  बिना  सभा  ने  जिस  तरह  काये  किया

 है  वैसा  कर  पाना  संशय  नहीं

 प्रधान  मंत्री  पी०  घो०  नरासह  :  आप  खुश  रहते  हैं  और  सदेव  दूसरों  को  भी

 खुश  रखते  अपके  प्रसन्न  »हने  स  हम  भी  प्रसन्न  हो  जाते

 अध्यक्ष  महोदय  :  मानघून  सत्र  में  भेंट  होने  तक  मैं  सभी  सदस्यों  को  शुभकामनाएं
 देता  सभा  अनिश्चित  काल  के  लिए  स्थगित  होती

 7.10  भ०  प०

 तत्पर्थात  सोक  घभा  अमिश्चित  फाल  के  लिए  स्थगित  हुई  ।
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